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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains information

Technical Abbreviations Key

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Dust Port Inside Diameter: Outside Diameter:
With angled adaptor: 35mm 39mm

Without adaptor: 34mm 37mm
Dimensions: 380 x 235 x 250mm

Weight: 5.4kg (12lbs)

" : . . . v Volts Hz Hertz
necessary for safe and effective operation of this product. This product has unique
features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this - Alternating current
manual carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of W, kw Watt, kilowatt
the product read and fully understand this manual. Keep these instructions with the A, mA Ampere, milli-Amp
product for future reference. min”! Operations per minute
. g n No load speed
Description of Symbols dB(A) | Decivel - Aweghted
? Diameter
The rating plate on your tool may show symbols. These represent important i ion about m/s? Vibration magnitude
the product or instructions on its use. ° Degrees
Wear hearing protection
éi_\q Wear eye protection
OO Wear breathing protection HH H
@/ Wear head protection spemfl catlon
Model no: TTS1400
Wear hand protection
Voltage: 220-240V~ 50/60Hz
Power: 1400W
Read instruction manual
Plug fuse rating (UK Only) 13A (BS 1362)
No load speed: 2000 - 6000min”!
Wear protective shoes
Max blade size: @165mm
Max Blade kerf: 2.22mm
Wear protective clothing
Max Blade thickness: 1.6mm
Bore size: ©20mm
A Be aware of kickback!
T\, Bevel adjustment: 0° - 48°
Max depth of cut @ 90°:
Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories, -
cleaning, carrying out maintenance and when not in use! With track: 53mm
Without track: 57mm
& WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries Max depth of cut @ 45°:
With track: 38mm
A Caution! Without track: 42mm
Blade dimensions: 165mm x 2.2 x 20mm
D Class Il construction (double insulated for additional protection) Protection class: @
Ingress protection: P20
E Environmental Protection Power cord length: 3m
—

alter without notice.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may

Sound and vibration

Sound pressure Ly’ 100.2dB(A)
Sound power Ly,* 89.2dB(A)
Uncertainty K: 3dB(A)
Weighted Vibrationa,  (Main handle) | 4.382m/s?
(Auxiliary handle) | 2.955m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

~




The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection measures
arg necessary.

A WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and

limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear
protection, stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and
provides the correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.
A WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic
condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable temperature,

as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification

relating to vibration to calculate the duration and frequency of operating the tool.

WARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from
the declared total value depending on the ways in which the tool is used. There is the need to
identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure
in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard
test method and may be used for comparing one tool with another. The declared
vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are according to i standards. The
figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly maintained,
incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and
vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

/A\ WARNING: Read all safety warnings, i and
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all

ings and i for future

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

c) Keep children and
cause you to lose control.
2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

away while a power tool. Di: ions can

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA
or less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord is in good condition. When
using an extension cord, be sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in line voltage resulting in loss of
power and overheating. Refer to table A

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool ON. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.
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Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON and OFF. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools and Check for or binding of moving

parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting

edges are less likely to bind and are easier to control.
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) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Table A
This table shows the correct size extension to use depending on cord length and
nameplate ampere rating. If in doubt, use the next heavier gage. The smaller the
gage number, the heavier the cord.
Ampere Rating Volts Total length of cord in feet
120 25 50 100 150
230 50 100 200 300
More Than | Not More Than Minimum gage for cord
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not Recommended

Circular Saw Safety
Cutting procedures

a) DANGER: Keep hands away from cutting area and blade. Keep your second hand on
auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut
by the blade.

b) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade
below the workpiece.

c) Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the
blade teeth should be visible below the workpiece.

d) Never hold the piece being cut in your hands or across your leg. Secure the
workpiece to a stable platform. It is important to support the work properly to minimize
body exposure, blade binding, or loss of control.

€) Hold the power tool by insulated gripping surfaces when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a “live”
wire will also make exposed metal parts of the power tool “live” and shock the operator.




f) When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the
accuracy of cut and reduces the chance of the blade binding.

0) Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour
holes. Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run eccentrically,
causing loss of control.

h) Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt
were specially designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

When used in the track, this plunge saw includes an integral anti-kickback device (see ‘Anti-
kickback’ for details) to help prevent the saw lifting up out of the workpiece. The following
provides guidance on measures to prevent kickback occurring:

When used in the track, this plunge saw includes an integral anti-kickback device (see
‘Anti-kickback’ for details) to help prevent the saw lifting up out of the workpiece. The
following provides guidance on measures to prevent kickback occurring:

When the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and
the motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator.

If the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the
blade can dig into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and
jump back toward operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as given below.

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist
kickback forces. Position your body to either side of the blade, but not in line with
the blade. Kickback could cause the saw to jump backwards, but kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precautions are taken.

b) When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger
and hold the saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop.
Never attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while the
blade is in motion or kickback may occur. Investigate and take corrective actions to
eliminate the cause of blade binding.

c) When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf and check
that the saw teeth are not engaged into the material. If saw blade is binding, it may
walk up or kick back from the workpiece as the saw is restarted.

d) Support large panels to minimum the risk of blade pinching and kickback. Large
panels tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the panel on
both sides, near the line of cut and near the edge of the panel.

€) Do not use dull or d: d blades. L or improperly set blades produce a
narrow kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before
making a cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

g) Use extra caution when making a “plunge cut” into existing walls or other blind
areas. The protruding blade may cut objects that can cause kickback.

Guard function

a) Check the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the
guard does not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the
guard with the blade exposed. If the saw is accidentally dropped, the guard may be bent.
Check to make sure that guard moves freely and does not touch the blade or any other part,
in all angles and depths of cut.

b) Check the operation and condition of the guard return spring. If the guard and the
spring are not operating properly, they must be serviced before use. The guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

¢) Ensure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”.
Blade shifting sideways will cause binding and likely kick back.

d) Always observe that the guard is covering the blade before placing saw down on
bench or floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards,
cutting whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

Additional circular saw safety

/N WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point
receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the
nameplate of the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can
result in serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool.
Using a power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Do not allow anyone under the age of 18 years to operate this saw

When operating the saw, use safety equipment including safety goggles or shield, ear
protection, dust mask and protective clothing including safety gloves

Hand-held power tools may produce vibration. Vibration can cause disease. Gloves may
help to maintain good blood circulation in the fingers. Hand-held tools should not be used
for long periods without a break

Always use recommended blades with correct size and shape of arbor holes e.g. diamond
or round. Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run eccentrically,
causing loss of control

Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to control dust/waste

Power tools must always be held by the insulated gripping surfaces when performing an
operation, ensuring protection if the cutting tool makes contact with its own cord or hidden
wiring. Contact with a ‘live’ wire will make exposed metal parts of the power tool ‘live’ and
shock the operator if the insulated gripping surfaces are not used

Ensure hands are kept away from the cutting area and blade. Keep one hand on the auxiliary
handle or motor housing. If both hands are holding the tool they cannot be cut by the blade
Do not attempt to cut material thicker than detailed in the Specifications section of

this manual

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece i.e. less than a full tooth of the
blade should be visible below the workpiece

Ensure that work is correctly supported. Large panels may sag under their own weight and
bind the saw blade. Supports must be placed under the panel on both sides, close to the
line of cut and near the edge of the panel

Ensure all supports and power cables are completely clear of the cutting path

Always secure the workpiece to a stable platform, ensuring body exposure is minimised,
avoiding blade binding, or loss of control

For accuracy of cut, and to avoid blade binding, always use a rip fence or straight
edge guide

Never hold a workpiece in your hand or across your legs whilst cutting

Always stand at an angle to the tool when operating

Be aware that the blade will project from the underside of the workpiece

Do not reach beneath the workpiece where the guard cannot protect you from the blade

Note the direction of rotation of the motor and the blade

Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects prior to
starting work

Do not apply any sideways or twisting force to the blade whilst cutting

If a cut does not extend to the edge of the workpiece, or if the blade binds in the cut, allow
the blade to come to a complete stop and lift the saw out of the workpiece

Do not attempt to free a jammed blade before first disconnecting the machine from power
Do not move the saw backwards at any time whilst cutting

Beware of projected waste. In some situations, waste material may be projected at speed
from the cutting tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the work
area are protected from the possibility of projected waste

If you are interrupted when operating the saw, complete the process and switch off before
diverting your attention

The blade bolt and washers were specially designed for your saw. For optimum
performance and safety of operation never use damaged or incorrect bolt/blade washers
Periodically check that all nuts, bolts and other fixings have not loosened, tighten

where necessary

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk
factors. If you are in any doubt as to safe use of this tool, do not use it

Blade safety instructions

ALWAYS ensure you use the correct blade for the material to be cut. Refer to the markings
on the blade and the manufacturer documentation

NEVER use a saw blade with a diameter greater than that specified on the rating plate of
the tool, as it may come into contact with the blade guards.

ONLY use saw blades that are marked with a speed equal to or higher than the speed
marked on the tool

NEVER use any abrasive wheels

ONLY use saw blades recommended by the manufacturer, which conform to EN 847-1, if
intended for wood and analogous materials

NEVER fit and use a blade that is visibly damaged, deformed or has dull or missing teeth.

NEVER use a blade that is too thick to allow the outer blade washer to engage with the
flats on the spindle; it will prevent the securing bolt from properly securing the blade onto
the spindle

Ensure any spacers and spindle rings that may be required, suit the spindle and the

blade fitted

Ensure the riving knife is adjusted so the distance between the riving knife and the rim of
the blade is not more than 5mm, and the rim of the blade does not extend more than 5mm
beyond the lowest edge of the riving knife

Avoid blade overheating

 Always check the condition of the blade prior to any cutting operations. Ensure the blade is
sharp and is the correct type of blade for the material. If the blade is blunt, replace or have
professionally sharpened (if applicable)

 During cutting operations, run the tool without load for 15-20 second intervals to ensure
the air cools the blade

* Take extra care when cutting hardwood. Harder materials generate more resistance and
more heat on the blade and motor, so ensure more frequent air cooling intervals are applied




Product Familiarisation

1. Front Handle

2. Plunge Lock Button

3. Dust Extraction Port

4. Main Handle

5. Trigger Switch

6. Rear Bevel Lock

7. Speed Dial

8. Rear Parallel Guide Clamp
9. Rear Fine Adjustment Cam
10. Anti-Kickback Device

11. Brush Access Caps

12. Base Plate

13. Track Sight Panel

14. Track Lock

15. Front Fine Adjustment Cam
16. Front Parallel Guide Clamp
17. Front Bevel Lock

18. Depth Lock

19. Spindle Lock

20. Mode Selection Lever

21. HexKey

22. Blade Housing

23. Width of Cut Indicators
24. Dust Port Direction Adaptor

Intended Use

Circular saw for freehand and track-bound operation, performing light to medium-duty plunge
cuts into wooden floorboards, countertops, and similar materials.

o N =S

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other than those mentioned in
this manual will be considered a case of misuse. The operator, and not the manufacturer, shall
be liable for any damage or injury resulting from such cases of misuse. The manufacturer
shall not be liable for any modifications made to the tool, nor for any damage resulting from
such modifications.

Note: Not for commercial use.

Unpacking Your Tool

e Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with all its features and functions
* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition
* If any parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use

this tool

Before Use
Dust Extraction

The saw is fitted with a Dust Extraction Port (3) suitable for use with Triton

Dust Extraction System (TTSDES) (see ‘Using the optional accessories’ / ‘Triton

Dust Extraction System (TTSDES)') or for connection to a vacuum system

The Triton Dust Extraction System (TTSDES) or a vacuum/dust extractor can be
connected to the Dust Port Direction Adaptor (24), which can be rotated to the desired
angle for dust extraction (Fig. I) once connected to the Dust Extraction Port (3)

Mode Selection

See image A

The mode selector barrel enables fast and easy setting of the major functions simply
by rotating the Mode Selection Lever (20) to the required mode of operation:

Blade change
e' Free plunge, for general cutting
-@- Scribe, for a scribe cut of 2.5mm () depth
For details of use, see the relevant section in this manual.

Workpiece support

o Large panels and long pieces must be well supported close to both sides of the cut to avoid
pinching and kickback

* Place the workpiece ‘best’ face down, so that if any splintering occurs, it is more likely to
occur on the face that is less visible

Operation
Setting scribe mode

Scribe mode locks the depth of cut at 2.5mm (%"). An initial scribe cut helps to prevent
friction on the blade, particularly when deep plunge cuts are required. It is also useful for the
initial cut on veneered or melamine laminates.

* Rotate the Mode Selection Lever (20) to Scribe position '@'

 The plunge depth is now locked so that the blade cannot be plunged deeper than
2.5mm (%2")

Setting depth of cut
See image B

Depth of cut may be adjusted from 0 — 55mm (2-'%"). The depth can be set by direct
reference to the depth scale, which has been calibrated to take account of the track, so no
additional calculation is required

For best results, less than a full blade tooth should be visible below the workpiece

. Loosen the Depth Lock (18) and move it along the depth scale
until the pointer aligns with the cut depth required

Tighten the Depth Lock firmly
3. The saw will now be able to plunge to the set depth (when in free plunge mode)

Note: When accuracy is critical, use a set square to check the
depth and make test cuts on a scrap piece of material.
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Adjusting the bevel angle

See image C

* The bevel angle may be adjusted from 0° - 48°
. Loosen the Front and Rear Bevel Locks (6 & 17)

Pivot the body of the saw until the bevel angle pointer adjacent to the Front Bevel Lock
aligns with the bevel angle required on the bevel scale

3. Tighten the Front and Rear Bevel Locks firmly

4. The saw is now secured ready for cutting at the bevel angle required

Note: When accuracy is critical, use a set square to check the angle and make test cuts on a
scrap piece of material

IMPORTANT: When making bevel cuts, it is essential to lock the saw

in the track. See ‘Making bevel cuts’ below for details.
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Setting the speed
See image D

* The speed can be adjusted using the Speed Dial (7). This enables you to optimise the
cutting speed to suit the material

* The chart below provides a guide to choice of speed for different materials:

Type of material Speed setting
Solid wood (hard or soft) 46
Chipboard 5-6
Laminated wood, blockboard, veneered & coated board 25
Hardboard 1-4

Assembling & fixing the track

o For guidance on assembling and securing the track and use of other
accessories, please see the ‘Accessories’ section of this manual.

Using the fine adjustment cams

 The Front and Rear Fine Adjustment Cams (9 and 15) enable you to remove excessive play
between the track and the saw to ensure cutting accuracy as the saw moves along the track

. Loosen the knobs securing the Front and Rear Fine Adjustment Cams (9 and 15)
Place the saw in the track

Adjust the cam levers so that they remove excessive play, then retighten the knobs to
secure the levers in position

Note: The cams are fully engaged when the levers are in their centre position.

[




Anti-kickback
Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade, causing
an uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece towards the operator
The anti-kickback feature on this saw prevents injury to the user if the saw unexpectedly
kicks back

. Rotate the Anti-Kickback Device (10) to the ‘0’ position (before you place the saw
in the track)

. When you slide the saw onto the guide rail of the track, the anti-kickback feature
automatically engages

o

Note: If kickback does occur, check that the guide rail is
not damaged before continuing with the cut

Cutting
IMPORTANT

Check that the workpiece and track are properly supported and secured so that movement
cannot occur whilst the saw is in operation

Always hold the machine with both hands using the front and rear handles

Always push the saw forwards. NEVER pull the saw backwards towards you

Wear all safety equipment required to use this tool. See ‘Safety’

Check that the Track Lock (14) and Anti-Kickback Device (10) are in the ‘0" position
Engage the front of the saw in the track

For a bevel cut, lock the saw to the track by rotating the Track Lock (14) to the ‘I’ position

Rotate the Mode Selection Lever (20) to free plunge position e or scribe mode 4k for
ascribe cut

Hold the saw firmly with both hands and squeeze the Trigger Switch (5)
. Allow the blade to reach full speed, then depress the Plunge Lock Button (2) and plunge the
blade to your set depth
. Push the saw forward along the track to engage the blade with the workpiece and start
the cut
. Maintain a consistent feed rate - too fast may put excessive strain on the motor, while too
slow may burnish your Avoid any sudden of the saw
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. After completing the cut, release the Trigger Switch and allow the blade to come to a
complete stop before removing the saw from the track

Making bevel cuts
WARNING: When making bevel cuts it is essential to lock the saw in the track:
1. Rotate the Track Lock (14) to the ‘I' position to lock the saw in the track

Making plunge cuts

. Use the Width of Cut Indicators (23) to position the saw on the track at the site where you
need the blade to engage the workpiece

. Hold the saw firmly with both hands and squeeze the Trigger Switch (5)

Allow the blade to reach full speed, then depress the Plunge Lock Button (2) and pivot the
saw forward to plunge the blade into the workpiece to the set depth

. Make your cut, again using the Width of Cut Indicators as a guide to when to raise the saw
from the workpiece

. Allow the blade to come to a complete stop before removing the saw from the track

Using the Optional Accessories
Triton Track Pack & Connectors (TTSTP)

The Track Pack includes:

w
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® 2x700mm/27-%s" lengths of track for optimum performance of the Triton Plunge Saw
* 2xTrack Connectors TTSTC
Note: each connector consists of two parts.

Preparing the track
Before first use it is necessary to trim the rubber kerf strip running along one edge of
each length of track

. Secure the track to a suitable piece of scrap timber

. Set the saw to scribe mode (see instructions earlier in this manual)

Perform a cut along the full length of the track. This will trim the kerf strip to the exact size

required for the saw

. Dispose of the waste rubber strip

@ o

IS

Maintaining the track

* Before first use and from time to time as needed, apply a light spray of lubricant so that the
saw will glide smoothly along the length of the track

* Do not allow dust, shavings or other debris to build up on the track

Connecting lengths of track

Using the track connectors supplied in the track pack, you can connect lengths of track
for long cuts

Each track connector comprises a spacer and an expansion bar with hex screws

Assemble each connector by fitting the spacer to the side of the expansion bar opposite the
heads of the hex screws

. Thread one track connector into the lower clamp channel (on the underside of a length
of track)

Ensure that the heads of the hex screws are facing away from the track and
therefore accessible

Position the connector half way into the channel so that two hex screws are within the
channel and two exposed

Tighten the two hex screws in the channel to secure the connector to the track

Now repeat this procedure, threading the second connector into the upper clamp channel
(on the face of the track)

. Again, ensure the heads of the hex screws are accessible, and secure the connector in
position by tightening the hex screws

Thread the second track onto the free ends of the connectors so that the two ends of
track abut
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Tighten the hex screws to secure the second length of track to the first

Work Clamps (TTSWC)

Triton Track Clamps are ideal for clamping track quickly and
securely to the workpiece for fast, accurate cutting

1. Place the track on the workpiece and align it along the cutting line

2. Thread the thin top arm of one clamp into the lower clamp channel (running along the
underside of the track)

3. Pump the clamp handle to raise and secure the grip to the underside of the workpiece
4. Repeat the procedure at the other end of the track
Note: Clamps can also be inserted into the upper clamp channel (on the face of the track).

IMPORTANT: Ensure the workpiece is properly supported close to the cut
line. See ‘Workpiece support’ in the saw section of this manual.

T-Square (TTSTS)

* The T-Square provides an efficient way to ensure the track is set at 90° to the workpiece
for perfectly square cuts

It is particularly useful for ensuring consistency when cutting multiple strips from a single
piece of material

. Thread the T-square into the lower clamp channel (on the underside of the track) so that the
flat side of the T-square is facing the length of the track

Tighten the hex screw to secure the T-Square in position

Now, when you offer up the track to the workpiece, the T-Square lies flat against the edge
of the workpiece, ensuring the track is set at 90° to the workpiece

Note: the T-Square takes up 140mm of track length.

Angle Guide (TTSAG)

 Provides a range of set angles +/-55° for guaranteed precision cutting
Unique double scale feature enables a full range of angles to either side of 90°

. Thread the angle guide into the lower clamp channel (on the underside
of the track) and loosely secure with the hex screw supplied.
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With the straight edge of the angle guide against the edge of the workpiece, rotate the
track until the edge of the track is aligned with the angle (marked on the angle guide)
that you require

3. Tighten the hex screw to secure the angle guide in position at the angle required
Note: The angle guide takes up 140-220mm (51" — 8-%") of track length.

Parallel Guide (TTSPG)

In certain circumstances, it may not be possible to use the track. In such cases the saw
can be used with the Parallel Guide. This enables accurate cuts parallel to the edge of the
workpiece without use of the track

The parallel guide can be used on the left or the right of the blade
Loosen the Front and Rear Parallel Guide Clamps (8 and 16) on the saw
Slide the parallel guide into the mounting slots in the saw baseplate

Use the scale on the guide to set the distance from the blade to achieve the required
width of cut

. Retighten both the parallel guide clamps to secure the parallel guide in position
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Triton Dust Extraction System (TTSDES)
For a cleaner, safer working environment, the Triton Dust Extraction System is designed for
use with the Triton Plunge Saw

This semi-rigid bag has a 1000mI capacity and will collect over 90% of the dust from
the cut

The non-woven material ensures a high filtering capacity and a vision panel makes it is
easy to see when the bag needs emptying

For optimum efficiency, do not allow the bag to become more than % full before emptying
The Dust Extraction System simply push-fits onto the Dust Extraction Port (3)

Maintenance

WARNING: Ensure that the tool is switched off and the plug is removed from the power
point before making any adjustments or carrying out maintenance procedures.

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

« Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Blade maintenance

Regularly check that the blade is free from a build-up of gum resins or sawdust. If
necessary, clean with a solvent-based mai spray or mineral {

Regularly check the saw blade for flatness. Use of the saw with a buckled blade places
excessive load on the motor and gearbox assembly, and may affect your warranty rights

Check the tungsten carbide teeth regularly for sharpness and breakages; resharpen or
replace the blade as required

Note: When resharpening, the bevel angles on the front of the teeth should be retained.

Replacing the saw blade
Only use 165mm (6'2") blades, with a max kerf of 2.2 (%:."), designed for circular saws with
ano-load speed rating of at least 5000min-'

Never fit high speed steel blades or abrasive discs. Fitting of other purpose or different-
sized blades will void the warranty

Do not fit inferior blades. Regularly check the blade is flat, sharp and free of cracks
or defects

See image E

. Rotate the Mode Selection Lever (20) to Blade Change position @

. Press the Plunge Lock Button (2) and plunge the saw. The saw will lock at the depth that
allows access to the blade retaining bolt through the panel in the Blade Housing (22)

. Fit the Hex Key (21) to the bolt and depress the Spindle Lock (19)

. Turn the Hex Key in the direction of blade rotation (anti-clockwise) to undo the bolt and
remove the bolt and outer flange

. Carefully lift the worn blade off the inner washer on the shaft and slide the blade out
through the aperture at the bottom of the Blade Housing and set aside

. Carefully slide the new blade in through the bottom of the Blade Housing and position it
onto the inner washer on the shaft. The graphics should face out and the arrow on the blade
should point in the same direction as the arrow on the housing

. Refit the outer blade flange then lightly screw the blade retaining bolt through the outer
blade flange

. Check that the blade is seated properly, depress the Spindle Lock and tighten the bolt firmly
with the Hex Key

. Depress the Plunge Lock Button to release the plunge lock and allow the blade to retract
fully into the housing
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Cleaning
* Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times
* Remove dust and dirt regularly with a cloth or soft brush

« Never use caustic agents to clean plastic parts. A damp cloth is recommended.
Water must never come into contact with the saw

* Re-lubricate all moving parts at regular intervals

Brush replacement

See image F and G

 The carbon brushes are a consumable item which should be inspected periodically and
replaced when worn

. With the saw disconnected from power, unscrew the Brush Access Caps (11). Remove the
brushes by pulling carefully on the protruding springs
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If either brush is worn to less than 6mm ('%4") long, both brushes must be replaced using
genuine Triton replacement brushes, available from authorised Triton saw repair centres

w

. Replace/refit the brushes, refit the Brush Access Caps and tighten firmly in place

Note: Triton Precision Power Tools will not be responsible for any damage or injury caused by
mishandling or unauthorised repair of this tool.

Accessories

 Afull range of accessories including tracks and blades, is available from your Triton stockist
 Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:

Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Netherlands

Storage

« Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools




Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Possible Solution

Tool will not start

Mains not powered or connected

Have mains connection checked

Switch fault

Contact authorised Triton service centre to repair

Motor fault

Contact authorised Triton service centre to repair

Blade does not reach full speed

Tool is overheating

Switch OFF the tool and let it cool down to room temperature. Inspect
and clean the ventilation slots

Poor cutting

Blade teeth worn

Replace blade

Blade damaged

Replace blade

Incorrectly fitted blade Re-fit blade
Loose blade Tighten blade securing bolt
Vibration or abnormal noise Blade vibrating Re-tighten blade securing bolt
Other part of tool has worked loose Re-tighten
Accessory incorrectly fitted or loose Correctly fit accessory




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record

Date of Purchase: ___/ !

TTS1400

Model:

Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from
the date of original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty

part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com but you are not under any
obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded under the Australian
Consumer Law.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure and for compensation for
any other reasonably foreseeable loss or damage. You are also entitied to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable quality and the failure does not
amount to a major failure.

This product is guaranteed against faulty materials and workmanship for 3 YEARS from
thedate of purchase. Please retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting from:

(a) misuse, abuse or neglect;

(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or accident.

Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts required when performing
normal and regular maintenance of this product are not covered by the warranty unless
itis found to be defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec:
Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Road, Wakerley, QLD 4161

Enquiries
Email: callcentre@carbatec.com.au

Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and the company reserves the
right to alter designs, colours and specifications without notice.




Vertaling van de originele instructies

Inleiding

Technische afkortingen en symbolen

Hartelijk dank voor de aankoop van dit Triton-product. Deze omvat inf ttie die
nodig is voor een veilig en efficiént gebruik van dit product. Dit product is in het bezit van unieke
kenmerken en, zelfs indien u bekend bent met gelijkaardige producten, is het nodig om deze
handleiding aandachtig door te lezen om er zeker van te zijn dat u de instructies volledig begrijpt.
Zorg ervoor dat alle gebruikers van het product deze handleiding volledig gelezen en begrepen

hebben. Bewaar deze instructies bij het product, zodat u deze later nog eens kunt

Beschrijving van de symbolen

Op het typeplaatje van uw gereedschap kunnen symbolen voorkomen. Deze
igen belangrijke i ie met ing tot het product of instructies met
betrekking tot het gebruik ervan.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de gebruikshandleiding

Draag veiligheidsschoenen

Draag beschermende kleding

Let op: terugslaggevaar!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het
verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het itvoeren van onderhoudt en
wanneer de machine niet in gebruik is!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Voorzichtig!

Il (dubbel gei

Milieubescherming

Elekirische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

< O P P=s2PET €

N

€ Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

v Volt Hz Hertz
~ Wisselspanning W, kw Watt, kilowatt
A mA Ampeére, milliampere min”! Operaties per minuut
ny Onbelaste snelheid dB(A) Decibel geluidsniveau
(A)

] Diameter

m/s? Meters per seconde
° Graden (trilling)
Modelnummer: TTS1400

Spanning: 220-240 V~ 50/60 Hz
Vermogen: 1400 W
Stekkerzekering (alleen VK): 13A (BS 1362)

Onbelaste snelheid:

2000 - 6000 min!

Maximale bladgrootte: 2165 mm
Maximale bladkerf: 2,2mm
Maximale bladdikte: 1,6 mm
Bladboringdiameter: 220 mm
Schuine snede: 0° - 48°
Maximale zaagdiepte bij 90°:

Met rail: 53 mm

Zonder rail: 57 mm
Maximale zaagdiepte bij 45°:

Met rail: 38 mm

Zonder rail: 42mm
Zaagblad afmetingen: 165 mm x 2,2 mm x 20 mm

Beschermingsklasse:

5]

Beschermingsgraad: P20

Lengte voedingssnoer: 3m

Stofpoort

met richtingsadapter: 35mm 39 mm
zonder adapter: 34mm 37mm
Afmetingen: 380 x 235 x 250 mm
Gewicht: 5,4 kg

In het kader van onze voortgaande kunnen de

van Trit zonder worden
Geluids- en trillingsgegevens

Geluidsdruk Lp,* 100,2 dB(A)
Geluidsvermogen L, 89,2 dB(A)

Onzekerheid K: 3 dB(A)

Gewogen trilling a,

Hoofdhandvat: 4,382 m/s?

Hulphandvat: 2,955 m/s?

Onzekerheid K: 1,5m/s?




De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en gehoorbescherming is
noodzakelijk.

A WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de
machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van

de bescherming.

A WAARSCHUWING: Bluctstelllng aan lnlllng resulleen mogelijk in gevoelloosheid, tinteling

en een vermindert grip kan iding geven tot een
Limiteer de en draag anti-vibrati

Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale,

comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken

van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

A WAARSCHUWING: De trillingsbelasting tijdens het werken met het elektrisch
kan variéren jk van de ing en van de totale

0Om adequate te kunnen nemen om de gebruiker
te moet bij een schatting van de trill ing ook rekening
worden gehouden met de tjden waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine
is, maar niet jk wordt gebruikt.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten volgens een standaard
genormeerde meetmethode en kan worden gebruikt om het ene gereedschap met het andere
te vergelijken. Het is ook geschikt voor een ing van de trill

inde i zijn norm. De waarden
gelden voor een normaal gebruik in normale Een slecht
onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids-
en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en
trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige gebruikers
van machines.

Algemene
Veiligheidswaarschuwingen
Elektrische Gereedschap

/A\ WAARSCHUWING: Lees alle

volgens i

en ificaties die met dit worden. Het niet naleven van alle
e i ies kan in schokken, brand en/of ernstig letsel.
Bewaar alle i enil ies voor ig gebruik.

De term "elektrisch gereedschap" in de waarschuwingen verwijst naar uw
elektrisch gereedschap dat op een elektrisch netwerk is aangesloten (met
een snoer) of dat met behulp van een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en
donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk mel met i in i i ij inde
van gassen of stof. Elektrisch gereedschap
brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i
Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een ische schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.
c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elekirische gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoer verhoogt het risico op een elektrische schok.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

) Indien het onvermijdelijk is om elekirisch gereedschap te gebruiken in een vochtige
omgeving, gebruik dan een i met een
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrische gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invioed bent van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke heschermlng Draag altijd een veiligheidsbril.
Passende ing voor de zoals een iet-slippende

een helm of het risico op

letsel.

¢) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘uit’-stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten van
elektrisch gereedschap op het netwerk met de Kan tot
leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische gereedschap
inschakelt. Fen moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevind, kan leiden tot letsel.

e) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
Kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er voor en worden sluit
deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan
het risico op stof gerelateerde ongelukken verminderen.

h) Laat id door het ig gebruik van u niet
zelfgenoegzaam maken en negeer nooit de veiligheidsprincipes. Een roekeloze
handeling kan in een fractie van een seconde een ernstige verwonding veroorzaken.

4) Gebruik en van

a) Forceer niet. Gebruik
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de van het
apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend
kan worden met de schakelaar is gevaariijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit he( voordat u i aanpast,
i of het opbergt. Dergelijke
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van
kinderen. Laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap
of met deze i ies het i niet bedienen. Elekirisch
gereedschap is gevaarlr/k in de handen van onervaren gebruikers.

€) uw op foutieve uitlijning
of het van delen, en elke
andere afwijking die de werking van het elektrische gereedschap zou
kunnen beil Indien het
moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt. Vee/ ange/ukken
worden door slecht elektrisch

=

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkell/ker te bedienen.

g) Gebruik het i de en
deze i ies en volgens voor het ifieke type
gereedschap, en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het ult te
voeren werk. Gebruik van elektrisch voor die
van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

h) Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij van olie en
vet zijn. Glibberige handvaten en grepen zijn niet veilig te gebruiken
en zorgen voor minder controle in onverwachte situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde
vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker
van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

etc volgens




Tabel A

De juiste maat van de te gebruiken verlengkabel is afhankelijk van de lengte van de
kabel en de ampérewaarde vermeld op het typeplaatie (stroombelastbaarheid).

De tabel toont de van toepassing zijnde waarden. Gebruik bij twijfel een kabel met

de eerstvolgende hogere waarde. Hoe lager de numerieke waarde, hoe zwaarder

¢) Wanneer de zaag in een onafgemaakte snede herstart wordt, zorgt u ervoor dat
de zaag recht in de snede ligt en dat de tanden niet in het materiaal grijpen (een
vastzittend blad kan bij het her starten van de machine omhoog geschoten worden)

d) Een groot werkstuk hoort dicht bij de snede en dicht bij de rand ondersteund te
worden om inzakking te voorkomen en de kans op terugslag te minimaliseren

e) Gebruik geen beschadigde of botte bladen. Deze bladen produceren een smalle nerf wat

de kabel.
resulteert in overmatige wrijving, het buigen van zaagbladen en terugslag
Ampére waarden Volt Totale lengte stroomsnoer in voet f) Voor het maken van sneden horen alle verstel vergrendelingshendels goed vast gezet
te worden. Het bewegen van bladverstellingen kan leiden tot het buigen van bladen en
120 25 50 100 150 terugslag
g) Ben uitermate voorzichtig bij het zagen in muren en andere verborgen gebieden. Het
230 50 100 200 300 " .
zaagblad raakt mogelijk verborgen voorwerpen wat kan leiden tot terugslag.
Meer dan Niet meer dan Minimale waarde voor koord .
Beschermkap functie
0 6 18 16 16 “ a) voor elk gebruik of de beschermkap juist functioneert. Gebruik de
6 10 18 16 14 12 machine niet wanneer de niet juist i t. de
niet in de open of gesloten positie. Wanneer u de zaag laat vallen buigt de
10 12 16 16 14 12 beschermkap mogelijk. Controleer de vrije beweging van de beschermkap met behulp van
de hendel
12 16 14 12 Niet aangeraden b) Controleer de werking van de beschermkapveer. Wanneer de veer niet juist
i dient deze, samen met de beschermkap gerepareerd worden voordat
vei Ii heid cirkelzaa ude machme gebruikt. De beschermkap sluit en opent mogelijk langzaam dankzij
g g of een
¢) Tijdens het maken van een vrije inval zaagnede, met het blad gesteld in een hoek
Zaagprocedures anders dan 90°, mag de voet niet bewegen. Beweging van de voet resulteert mogelijk in

a) WAARSCHUWING: Zorg dat uw handen uit de buurt van het zaagblad blijven. Houd één
hand op het hulphandvat, en houd de andere hand op de motorkast. Wanneer beide handen
op het gereedschap geplaatst zijn, kunnen ze niet beschadigd raken door het zaagblad.

b) Reik niet onder het werkstuk waar uw handen niet beschermd zijn tegen het
zaagblad.

¢) Pas de zaagdiepte, aan de breedte van het werkstuk aan. Minder dan een volledige
tandhoogte dient onder het werkstuk uit te komen.

d) Houd het werkstuk tijdens het zagen nooit met de hand vast of steunend op uw

benen. Bevestig het op een het werkstuk juist om de
kans op jk letsel, iging en ies te minimaliseren.
€) Machines dienen tijdens gebruik bij de gei vast te

worden. Zo bent u beschermd wanneer het blad in contact komt met het snoer van de
zaag of andere bedrading. Komt het blad in contact met draad wat onder spanning staat,
dan komen metalen onderdelen van de zaag onder spanning te staan, wat de gebruiker van
de zaag een schok kan geven wanneer de handvaten niet gebruikt worden.

f) Maak bij schulpen te allen tijde gebruik van een schulpgeleider. Dit maximaliseert de
nauwkeurigheid van de snede en minimaliseert de kans op bladbuiging.

g) Gebruik te allen tijde aanbevolen zaagbladen van de juiste grootte en vorm. Bladen
die niet passen bij het montage hardware van de zaag lopen excentrisch wat leid tot
controleverlies.

h) De blad bout en de sluitringen zijn speciaal ontworpen voor uw zaag. Voor een
optimale prestatie en een optimale veiligheid, gebruikt u geen beschadigde of onjuiste
sluitringen.

Oorzaken terugslag en aanverwante waarschuwingen

De rails is voorzien van een integraal anti-terugslag mechanisme. (zie ‘Anti-terugslag’ voor
details) Dit mechanisme voorkomt de zaag van opheffen uit het werkstuk. Hieronder vindt u
richtlijnen voor om terugslag te

- Terugslag is een reactie op een of een foute uitlijning van
het zaagblad, waardoor de zaag uit het materiaal omhuog, naar de gebruiker wordt geschoten.
- Wanneer het zaagblad plots klem komt te zitten in het werkstuk, schiet de machine in de
richting van de gebruiker dankzij de kracht van de motor

- Wanneer het zaagblad gedraaid of fout uitgeliind in het werkstuk komt te zitten, graven de
tanden aan de achterzijde van blad in het werkstukoppervlak waardoor het zaagblad mogelijk
uit het werkstuk gedrukt wordt

Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste gebruil of
en kan voorkomen worden door het volgen van de volgende voorzorgsmaatregelen:

a) Houd de zaag met beide handen stevig vast en positioneer uw armen zo, dat
terugslag tegengewerkt kan worden. Positioneer uw lichaam links een zijkant van de
zaag en niet in lijn met het zaagblad. Door het nemen van de juiste voorzorgsmaatregelen
kunnen terugslagkrachten door de gebruiker onder controle gehouden worden

b) Wanneer het blad stroef in het materiaal draait of wanneer u tijdens het zagen
onderbroken wordt laat u de trekker schakelaar los en houd u de zaag stil in het
materiaal tot het blad volledig stil staat. Probeer de zaag nooit uit het materiaal te halen
of naar achteren te trekken wanneer het zaagblad roteert

terugslag

d) Controleer of het zaagblad volledig door de beschermkap bedekt wordt voordat u
de machine neerlegt. Wanneer het zaagblad roteert en niet volledig bedekt is, kan de
machine in de richting van de gebruiker of omstanders gevuurd worden wat kan resulteren
in emstige ongelukken

Bijkomende veiligheid cirkelzaag

WAARSCHUWING: Voordat u elektrisch gereedschap aansiuit op een stroombron
(stopcontact, aftakking, enzovoort) dient u zich er van te vergewissen dat de voedingsspanning
dezelfde is als deze die i is op het je van het g Een
voeding met een spanning die groter is dan deze die is voor het
kan aanleiding geven tot ernstig letsel en kan het gereedschap beschadigen. Indien u
twijfelt, steek de stekker dan niet in het stopcontact. Een voeding met een spanning die
lager is dan deze die ifi is op het is ijk voor de motor.

Laat nooit personen jonger dan 18 jaar deze zaag bedienen.

Gebruik steeds de nodige veiligheidsuitrusting, met inbegrip van een veiligheidsbril of
scherm, ming, en Kledij, met inbegrip van
veiligheidshandschoenen, wanneer u de zaag gebruikt.

In de hand gehouden e\ektnsch gereedschap veroorzaakt trillingen. Trillingen kunnen

iding geven tot kunnen helpen bij het in stand
houden van een goede bloedcirculatie in de vmgers. In de hand vastgehouden gereedschap
mag niet zonder onderbreking gedurende langere perioden gebruikt worden.

Gebruik steeds zaagbladen met de juiste afmetingen en vorm (diamant vs rond) van

het asgat. die niet met de ieningen van het
i p zullen niet ui draaien, zullen overmatig trillen, en

men kan de controle erover verliezen.

Maak, indien mogelijk, gebruik van een vacuiimstofafvoersysteem om het stof/afval onder
controle te houden.

Houd het elektrische gereedschap enkel vast bij de greepopperviakken bij het uitvoeren van
werkzaamheden waarbij het in contact kan komen met aanwezige bedrading of met het
eigen snoer. Contact met een onder spanning staande draad kan de metalen onderdelen
van de machine eventueel onder spanning doen komen te staan, wat de gebruiker van het
gereedschap een elektrische schok kan geven.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad. Houd een hand op de extra handgreep of
de motorbehuizing. Als beide handen het gereedschap vasthouden, kunnen ze niet door het
mes worden gesneden.

Probeer geen materiaal te zagen dat dikker is dan gespecificeerd in het deel van deze
handleiding met specificaties.

Pas de zaagdiepte aan de dikte van het werkstuk aan, dat wil zeggen dat minder dan een
volledige tand van het blad zichtbaar dient te zijn onder het werkstuk

Zorg ervoor dat het werkstuk correct wordt ondersteund. Grote panelen kunnen onder hun
eigen gewicht doorzakken en het zaagblad vastklemmen. Steunen dienen langs beide
zijden onder het paneel te worden aangebracht, dicht bij de zaagsnede en in de buurt van
de rand van het paneel.

Zorg ervoor dat alle steunen en stroomsnoeren buiten de zaagsnede geplaatst zijn of lopen.

Plaats het werkstuk steeds op een stabiel platform, waarbij de blootstelling van het lichaam
minimaal is, het geklemd geraken van het blad voorkomen wordt, en controleverlies
vermeden wordt.




Gebruik voor een nauwkeurige snede en om vastiopen van het zaagblad te voorkomen altijd
een parallelgeleider of een rechte geleider.

Houd tijdens het zagen nooit een werkstuk in uw hand of over uw benen
Positioneer uzelf steeds onder een hoek ten opzichte van het gereedschap dat u gebruikt.
Wees ervan bewust dat het blad aan de onderzijde van het werkstuk naar buiten zal treden.

Reik niet onder het werkstuk waar de bescherming geen effect heeft en u dus niet tegen
het blad beschermt.

Let op de rotatierichting van de motor en van het blad.

Inspecteer het werkstuk en verwijder eventuele spijkers en andere ingebedde voorwerpen
alvorens het werk aan te vatten.

Oefen geen zijdelingse of torsiekracht uit op het blad tijdens het zagen.

Indien een snede niet tot de rand van een werkstuk loopt, of indien het blad klem komt te
zitten in het werkstuk, laat het blad dan volledig tot stilstand komen en il het dan pas uit
het werkstuk.

Probeer nooit een vastzittend zaagblad vrij te maken alvorens de machine los te koppelen
van het elektriciteitsnetwerk.

Beweeg de zaag niet in achterwaartse richting terwijl u een snede uitvoert.

Let op weggeslingerd afval. In bepaalde situaties kan afvalmateriaal door het
snijgereedschap weggeslingerd worden aan hoge snelheid. Het behoort tot de
verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere personen in de
werkzone beschermd zijn tegen de risico’s van eventueel weggeslingerd afval.

Indien uw met de zaag worden, beéindig dan de p

Productonderdelen

Voorste handvat

Inval vergrendelknop

Stofpoort

Hoofd handvat

Trekker schakelaar

Achterste schuine snede blokkeerknop
Snelheidsregelaar

Achterste parallelgeleider kiem

9. Achterste fijn-verstelknop
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10. Antiterugslagknop

11. Koolborstel toegangsdoppen

12. Basisplaat

13. Zichtpaneel geleiderail

14. Geleiderails vergrendeling

15. Voorste fijn-verstelknop

16. Voorste parallelgeleider klem

17. Voorste schuine snede blokkeerknop

en schakel de machine uit alvorens uw aandacht op iets anders te vestigen.

De sluitringen en bladbout zijn speciaal ontworpen voor uw zaag, voor optimale prestatie en
veiligheid. Gebruik geen igde of i itri en bouten.

Controleer op periodieke wijze of alle moeren, bouten, en andere bevestigingen niet zijn
losgekomen, en span aan indien nodig.

Zelfs indien men dit gereedschap gebruikt zoals voorgeschreven, is het onmogelijk om alle
residuele risicofactoren te elimineren. Indien u twijfels hebt met betrekking tot het veilige
gebruik van dit gereedschap, gebruik het dan niet.

Veiligheidsinstructies voor zaagbladen

Zorg er STEEDS voor dat het blad geschikt is voor het te snijden materiaal. Raadpleeg de
markeringen op het zaagblad en de documentatie van de fabrikant.

Gebruik NOOIT een zaagblad met een grotere diameter dan aangegeven op het typeplaatje
van het gereedschap, aangezien het in contact kan komen met de bladbeschermers.
Gebruik UITSLUITEND zaagbladen die zijn gemarkeerd met een snelheid gelijk aan of hoger
dan de snelheid die op het gereedschap is aangegeven.

Gebruik NOOIT slijpschijven.

Gebruik ALLEEN door de fabrikant aanbevolen zaagbladen die voldoen aan EN 847-1, indien
bedoeld voor hout en soortgelijke materialen.

Gebruik en monteer NOOIT een blad dat zichtbaar beschadigd of vervormd is of botte of
ontbrekende tanden heeft.

Gebruik NOOIT een zaagblad dat te dik is om de buitenste zaagbladring in de platte viakken
op de as te laten grijpen; het zal verhinderen dat de borgbout het blad correct op de as
vastzet.

Zorg ervoor dat eventuele afstandsstukken en asringen die nodig zijn, passen bij de as en
het gemonteerde blad.

Zorg ervoor dat het spouwmes zo is afgesteld dat de afstand tussen het spouwmes en de
zaagbladrand niet meer dan 5 mm bedraagt en de zaagbladrand niet meer dan 5 mm uit de
onderkant van het spouwmes steekt.

Voorkom oververhitting van het blad

* Controleer de staat van het zaagblad voorafgaand aan elk gebruik. Zorg ervoor dat het
zaagblad scherp is en geschikt voor het materiaal dat moet worden verwerkt. Als het
zaagblad bot is, laat het dan vervangen of vakkundig geslepen (indien van toepassing).
Tijdens het zagen, laat het gereedschap gedurende 15-20 seconden zonder belasting
draaien om ervoor te zorgen dat de lucht het zaagblad koelt

Wees extra voorzichtig bij het zagen van hardhout. Hardere materialen genereren meer
weerstand en meer warmte op het blad en de motor, dus zorg ervoor dat er vaker
luchtkoelingintervallen worden toegepast.

18. Di

19. Spindelvergrendeling
20. Functie selectie hendel
21.
22.
23.
24.
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Zeskantsleutel
Zaagblad behuizing
Zaaglengte indicatoren
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Richtingsadapter stofpoort

Gebruiksdoel

Cirkelzaag voor gebruik uit de vrije hand of op de geleiderail, voor het maken van lichte
tot middel zware invalsneden in houten vloeren, werkbladen en soortgelijke materialen

Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld is. Enige andere
gebruiksdoelen worden gezien als misbruik. De gebruiker, niet de fabrikant, is
aansprakelijk voor schade en/of letsel resulterend uit misbruik. De fabrikant is niet
aansprakelijk voor aanpassingen aan de machine en resulterende schade/letsel.

Opmerking: Niet bedoeld voor commercieel gebruik.

Het uitpakken van uw gereedschap

* Pak uw toestel/gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt.

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren.

 Als er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor
u dit toestel/gereedschap gebruikt.

Voorafgaand aan het gebruik
Stofontginning

De zaag is voorzien van een 35 mm (1-3/8”) diameter stofpoort (3), te gebruiken in
combinatie met het Triton stof-ontginningssysteem (TTSDES) (zie ‘Het gebruik van de
optionele ires’ / ‘Stof i (TTSDES)) of een stofzuiger

Het Triton-stofafzuigsysteem (TTSDES) of een stofzuiger kan met de richtingsadapter (24)
op de stofpoort (3) worden aangesloten en in een willekeurige hoek worden gedraaid
(afb. ).

Functie selectie
Zie afbeelding A

De hoofdfuncties zijn met behulp van de selectiehendel (20)
gemakkelijk te verstellen. Selecteer de benodigde functie:

@ Zaagblad vervanging

ewije inval functie, voor algemene zaagsneden

.@. Krassnede, met een 2,5 mm (%:2") krasdiepte

Voor gebruiksdetails gaat u naar de relevante secties in deze handleiding




Werkstuk ondersteuning

« Lange panelen en grote delen horen aan beide zijden van de zaagsnede goed ondersteund
te worden om splijten en terugslag te voorkomen

* Plaats het werkstuk met de goede zijde naar onderen zodat enig splijten aan de ‘minst
goede zijde’ plaats vindt

Werking
Het instellen van de krasfunctie

De krasfunctie vergrendelt de zaagdiepte op 2,5 mm (%:"). Een krassnede helpt
wrijving op het blad te voorkomen, vooral bij het maken van diepe vrije inval sneden.
Ook zijn krassneden uiterst handig bij het zagen in fineer en melamine laminaat.

* Roteer de selectiehendel (20) en selecteer de krasfunctie
« De invaldiepte is vergrendeld op 2,5 mm (%:2")

Het instellen van de zaagdiepte
Zie afbeelding B

De zaagdiepte kan versteld worden tussen de 0-55 mm. Bij het stellen van de
zaagdiepte kan gebruikt gemaakt worden van de diepteschaal. De diepteschaal
is gekalibreerd waarbij rekening gehouden is met de geleiderails.

Voor de beste resultaten hoort minder dan een volledige
tandlengte onder het werkstuk uit te komen

. Draai de dieptevergrendeling (18) los en beweeg deze langs de
i ider tot de pijl met de igde diepte uitlijnt

. Draag de dieptevergrendeling goed vast
. De zaag kan nu vrij tot deze diepte invallen wanneer gesteld op de vrije inval diepte functie

Let op: Wanneer nauwkeurigheid van cruciaal belang is, controleert u de diepte
met een winkelhaak en maakt u een oefensnede op een stuk afvalmateriaal

w

Het verstellen van de zaaghoek
Zie afbeelding C
De zaag hoek kan tussen de 0° - 48° versteld worden

Draai beide schuine snede blokkeerknoppen (6 en 17) los

Kantel de zaag totdat de pijl op de voorste blokkering de juiste waarde op de schaal aanwijst
Draai beide knoppen goed vast

De zaag is nu in deze positie vergrendeld en klaar voor gebruik

Let op: Wanneer nauwkeurigheid van cruciaal belang is, controleert u de hoek

met een winkelhaak en maakt u een oefensnede op een stuk afvalmateriaal

BELANGRIJK: Bij het maken van schuine sneden is het essentieel de zaag op de

geleiderails te bevestigen. Zie ‘Het maken van schuine sneden’ voor verdere details

L4 ol o

Het verstellen van de rotatiesnelheid

Zie afbeelding D

o De snelheid kan versteld worden met behulp van de snelheidsregelaar
(7). Zo optimaliseert u de snelheid voor het te zagen materiaal

 In de lijst hieronder vind u een richtlijn met de
snelheidsselectie voor verschillende materialen:

Materiaaltype Snelheidsinstelling
Hout (hard of zacht) 4-6
Spaanplaat 5-6
Laminaat, meubelplaat, opgelegd en gecoat hout 2-5
Hardhouten panelen 1-4

Het bevestigen van de geleiderails

« Voor uitleg over het bevestigen van de geleiderails en het gebruik van
de ires, zie de sectie in de idi

Het gebruik van de fijn-verstelknoppen

De fijn-verstelknoppen (9 en 15) maken het mogelijk om overmatige beweging
tussen de rails en de zaag op te lossen en zo nauwkeurigheid te verzekeren

. Draai de van de fij (9 en 15) los

o

. Plaats de zaag op de geleiderails

w

. Verstel de hendels om de overmatige beweging op te lossen en draai
de knoppen vast om de hendels in positie te vergrendelen

Let op: De nokken zijn volledig ingeschakeld wanneer de hendels in de middenpositie staan

Anti-terugslag
Terugslag is een reactie op een of een foute uitiijning van
het zaagblad, waardoor de zaag uit het materiaal omhoog, naar de gebruiker
wordt geschoten.
De anti-terugslag eigenschap van de zaag voorkomt verwondingen aan de gebruiker
wanneer de zaag plotseling terugslaat
. Roteer de antiterugslagknop (10) naar de ‘0" positie (voordat de zaag op de geleiderails
geplaatst wordt)
Wanneer de zaag in de geleide groef geschoven wordt, wordt de antiterugslagfunctie
automatisch ingeschakeld

a4

Let op: Wanneer terugslag voorkomt controleert u de geleiderails
op beschadigingen, voordat u verder gaat met de snede

Zagen
BELANGRIJK

Controleer of het werkstuk en de
deze tijdens het zagen niet bewegen

Houd de zaag stevig met beide handen vast
Duw de zaag voorwaarts. Trek de zaag NOOIT naar u toe
Draag de benodigde veiligheidsuitrusting. Zie ‘Veiligheid’

. Controleer of de (14) en de antiter
(10) in de ‘0’ positie staan

ils juist zijn en zodat

4

Plaats de voorzijde van de zaag op de geleiderails
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Voor het maken van schuine sneden vergrendelt u de zaag op de geleiderails door de
vergrendeling (14) naar de ‘I’ positie te draaien

. Roteer de functie selectie hendel (10) naar de vrije inval functie 6 of naar de krasfunctie
£ voor het maken van een krassnede

Houd de zaag stevig met beide handen vast en druk de trekker schakelaar (5) in

Laat het zaagblad op volle snelheid komen, druk de inval vergrendelknop (2) in en laat het
blad tot de gestelde diepte in het werkstuk zagen

Duw de zaag voorwaarts door de geleiderails en maak de zaagsnede in het werkstuk

. Voed de zaag met een constante snelheid — een te snelle voeding geeft een overmatig druk
op de motor en een te langzame voeding kan het werkstuk verbranden. Voorkom plotselinge
bewegingen van de zaag

~
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Wanneer de zaagsnede voltooid is, laat u de trekker schakelaar (5) los en wach u tot de
zaag tot stilstand komt voordat deze uit het werkstuk wordt haalt.

Het maken van schuine sneden

BELANGRIJK: Bij het maken van schuine sneden hoort de zaag op de rails vergrendeld
te worden

1. Roteer de geleiderails vergrendeling (14) naar de ‘I’ positie zodat de zaag in
de rails wordt vergrendeld

Het maken van vrije inval zaagsneden

. Gebruik de zaaglengte indicatoren (23) om de zaag op de rails te plaatsen waar het blad
het werkstuk in hoort te gaan

Houd de zaag stevig met beide handen vast en druk de trekker schakelaar (5) in

. Laat het zaagblad op volle snelheid komen, druk de inval vergrendelknop
(2) in en laat het blad tot de gestelde diepte in het werkstuk zagen

Gebruik de zaaglengte indicatoren (23) om de zaag op de gewenste plaats uit het
werkstuk te tillen
Laat de zaag tot stilstand komen voordat de zaag uit het werkstuk wordt gehaald

Het gebruik van de
optionele accessoires

Rails set en verbindingsstukken (TTSTP)

Het Rails set bevat:

* 2700 mm (27-9/16") lange rails voor een optimale prestatie van de cirkelzaag
* 2 xverbinders TTSTC

Let op: elke verbinder bestaat uit 2 delen

w
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De geleiderails monteren

Voor het eerste gebruik trimt u de rubberen krasstrip langs de zijkant van rails delen
. Bevestig de geleiderails op een stuk afvalmateriaal
Stel de zaag in op de krasfunctie

w N o= e

. Maak een krassnede langs de volledige lengte van de rails zodat de strip op de exacte maat
voor de zaag getrimd wordt

bl

Gooi het afval rubber weg

Het onderhouden van de geleiderails

= Breng voor het eerste gebruik en wanneer nodig, een kleine hoeveelheid smeer op de rails
aan zodat de zaag soepel over de rails schuift

 Laat vuil en zaagsel niet ophopen

Het verbinden van de geleiderails delen
De geleiderails delen kunnen met behulp van de verbinders bevestigd worden
Elke verbinder bestaat uit een eneen met inbus

Plaats het op het zijde van de
schroefkop zijde)

. Schroef één verbinder op het lagere klemkanaal (aan de onderzijde van een geleiderails)
. Zorg ervoor dat de schroefkoppen van de rails af wijzen

w o =

. Plaat de verbinder halverwege in het kanaal zodat twee schroeven in het kanaal zitten en
twee schroeven zichtbaar zijn

bl

Draai de twee schroeven in het kanaal vast zodat de verbinder op de rails is vergrendeld
. Herhaal deze procedure voor de tweede verbinder in het bovenste kanaal

Zorg er ook nu voor dat de koppen toegankelijk zijn en vergrendel de verbinder in positie
door de schroeven vast te draaien

. Draai de tweede geleiderails op de vrije delen van de verbinders zodat de uiteinden van de
rails aan elkaar grenzen

. Draai de schroeven aan om de rails te bevestigen

Werkklemmen (TTSWC)

De werkklemmen zijn ideaal voor het vastklemmen van de geleiderails
op het werkstuk voor snel en nauwkeurig zagen

o o
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1. Plaats de geleiderails op het werkstuk en lijn deze uit met de zaaglijn

2. Plaats de dunne bovenarm van een klem in het lagere armkanaal (langs de onderzijde van
de geleiderail)

3. Pomp de klemhendel om de grip onder het werkstuk te verhogen en te vergrendelen
4. Herhaal deze procedure aan de andere zijde van de geleiderails

Let op: De klemmen kunnen tevens in het bovenste klemkanaal geplaatst worden
BELANGRIJK: Zorg ervoor dat het werkstuk, dicht bij de zaaglijn, goed ondersteund

is. Zie: ‘Werkstuk i inde ie van de
T-winkelhaak (TTSTS)
* De T-wil is een ui voor het verzekeren van een 90° voor

perfecte rechte sneden
Het is uitermate bruikbaar bij het zagen van meerdere lijnen in één werkstuk

. Plaats de haak in het lagere klemkanaal (langs de onderzijde van de geleiderail)
zodat de platte zijde van de haak over de lengte van de geleiderail valt

o

. Draai de schroef vast om de haak te vergrendelen
. Wanneer de geleiderails op het werkstuk wordt geplaats zorgt de T-haak voor een 90° hoek
Let op: De T- winkelhaak neemt 140 mm (5-12") lengte van de geleiderails in beslag

Hoekgeleider (TTSAG)
De geleider geeft verschillende gestelde hoeken van +/- 55° voor gegarandeerd
nauwkeurige hoeken
De dubbele schaalfunctie geeft verschillende 90° hoeken aan beide zijden

. Plaats de geleider in het onderste klemkanaal (langs de onderzijde van de geleiderail) en
draai licht vast met de 6-hoekige schroef (inbegrepen)

. Met de rechte zijde van de geleider tegen het werkstuk, draait u de rails tot de rand van de
rails uitlijnt met de benodigde gemarkeerde markering op de hoekgeleider

w
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. Draai de schroef vast om de geleider in positie te vergrendelen
Let op: De hoekgeleider neemt 140-220 mm (5-%2" — 8-%") lengte van de geleiderails in

Parallelgeleider (TTSPG)

In sommige gevallen is het gebruik van geleiderail niet mogelijk. In deze gevallen kunt
u gebruik maken van de parallelgeleider voor het maken van nauwkeurige zaagsneden,
parallel aan de rand van het werkstuk

De parallelgeleider kan zowel aan de linker- als rechter zijde van het werkstuk
gebruikt worden

. Draai beide parallel geleider klemmen (8 en 16) op de zaag los

o=

Schuif de geleider in de bevestigingskanalen in de voet van de zaag
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Met behulp van de schaal op de geleider is de gewenste afstand tot het zaagblad/
zaagbreedte in te stellen

Draai de klemmen vast om de geleider in positie te vergrendelen

Ead

Stof ontginningssysteem (TTSDES)
Voor het werken in een schonere en veiligere werkomgeving, sluit u de stof zak op de
invalcirkelzaag aan

De stof zak heeft een capaciteit van 1000 ml en vangt tijdens het zagen meer dan 90%
van het zaagsel op

Het niet-geweven materiaal heeft een uitstekende filter capaciteit en door het paneel is te
zien wanneer de zak geleegd moet worden

 Voor een optimale efficiéntie leegt u de zak voor deze driekwart vol is
De zak is erg gemakkelijk op de stofpoort (3) te drukken

Onderhoud

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de voeding
alvorens accessoires aan te brengen of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.

Algemene inspectie
 Controleer ig of alle
kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.
« Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties
dienen ui worden bij een i Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine.

Blad onderhoud

Controleer het zaagblad regelmatig op ophopend vuil en zaagsel. Maak het blad met een
oplosmiddel of mineraalterpentine schoon

Controleer regelmatig de platheid van het zaagblad. Een gebogen zaagblad plaats
overmatige druk op de motor en versnellingsbak uit wat de garantie mogelijk beinvioed
Controleer de tanden regelmatig op scherpte en breuk. Slijp of vervang het blad wanneer
nodig. Let er bij het slijpen van de tanden op dat de hoek waarin de tanden staan
behouden wordt

Let op: Wanneer de tanden opnieuw worden geslepen, dienen de schuine hoeken vooraan de
tanden behouden blijven.

nog goed vast zitten. Door vibratie

Het vervangen van het zaagblad

 Gebruik alleen zaagbladen met een 165 mm (6'%") diameter en een voegbreedte tussen
2,2:en 3,5 mm (%" en %"), ontworpen voor het gebruik op cirkelzagen met een onbelaste
snelheid van minimaal 5000 min™!

Monteer geen HSS bladen of slijpschijven. Het monteren van onjuiste bladen ontkracht
de garantie

* Monteer geen ondergeschikte bladen. Controleer regelmatig of het blad plat, scherp en vrij
van beschadigingen is

Zie afbeelding E
. Roteer de selectiehendel (20) en selecteer de zaagblad vervang functie ()

. Druk de inval vergrendelknop (2) in en laat het blad zakken. Wanneer de zaagbladbout
door het paneel van de behuizing (22) bereikt kan worden, blokkeert de zaag het zaagblad
waardoor het niet verder kan zakken

Plaats de zeskantsleutel (21) in de bout en druk de spindelvergrendeling (19) in
Draai de sleutel in de rotatierichting van het zaagblad om de bout los te draaien

. Til het versleten bla voorzichtig van de binnenste sluitring op de schacht en schuif het blad
door de onderzijde van de cirkelzaag

oo
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Schuif het nieuwe zaagblad voorzichtig door de onderkant van de zaag en op de binnenste
sluitring op de schacht. De afbeelding hoort naar buiten te wijzen en de pijl op het blad
hoort in dezelfde richting als de pijl op de behuizing te wijzen

~

Plaats de buitenste flens en schroef de blad-bout licht door de buitenste blad-moer
Controleer of het blad juist geplaats is, druk de spindelvergrendeling in en draai de bout met
behulp van de zeskantsleutel strak vast

Druk de inval vergrendelknop in om het zaagblad vrij te geven en laat het blad volledig in de
behuizing terugtrekken

L
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Schoonmaken
* Houd de ventilatiegaten te allen tijde schoon
 Verwijder vuil en stof regelmatig met een doek of zachte borstel

« Gebruik geen bijtende stoffen voor het schoonmaken van plastic onderdelen. Een vochtige
doek is geschikt. De zaag mag niet in contact komen met water

* Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig

Vervanging van de borstels
Zie afbeelding F en G

Na verloop van tijd zullen de koolborstel in de machine verslijten en horen daarom
regelmatig gecontroleerd te worden

. Zorg ervoor dat de stekker van de machine uit het stopcontact is gehaald. Schroef de
toegangsdoppen (11) los en verwijder de borstels door aan de veren te trekken

o

. Wanneer één of beide borstels tot minder dan 6 mm ('%") lengte versleten is/zijn, horen
beide borstels vervangen te worden. Gebruik hiervoor Triton vervangingsborstels —
verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

. Plaats de nieuwe borstels in de machine en schroef de toegangsdoppen terug in plaats

Let op: Triton kan niet verantwoordelijk gesteld worden voor schade veroorzaakt door misbruik
en onjuiste reparaties aan het gereedschap

Accessoires

* Een heel gamma aan
Triton-leverancier.

w

met inbegrip van is te verkrijgen bij uw

* Reserveonderdelen zijn te verkrijgen op toolsparesonline.com

Contact

Voor i ing of voor
hulplijn op (+44) 1935 382 222

gelieve contact op te nemen met de

Webs: tritontools.com/nl-NL/Support

VK-Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:

Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Nederland

« Berg dit gereedschap en de accessoires na het gebruik ervan op in de doos, en dit op een
droge en veilige plaats die buiten het bereik van kinderen is gelegen

Afvoer en verwerking

Bij het buiten gebruik stellen en de afvoer van elektrische machines die niet langer werken en
die niet gerepareered kunnen worden, neemt u de nationale voorschriften in acht

* Elektrische en elektronische apparaten (WEEE) mogen niet met huishoudelijk afval
worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering en afvoer
van elektrisch gereedschap




Probleemoplossing

Probleem Mogelijke oorzaak Mogelijk oplossing
Machine start niet Netspanning niet gevoed of aangesloten Laat de netvoeding controleren
Schakel defect Laat uw machine repareren door een erkend Triton-servicecentrum
Motor defect Laat uw machine repareren door een erkend Triton-servicecentrum
Zaagblad bereikt de volle snelheid Machine is oververhit Schakel het machine "UIT" en laat het afkoelen tot kamertemperatuur.
niet en maak de ventilati i schoon
Slechte zaagsnede Zaagbladtanden versleten Vervang het zaagblad
Zaagblad beschadigd Vervang het zaagblad
Verkeerd gemonteerd zaagblad Breng blad opnieuw aan
Los zaagblad Span de bladbout aan
Trilling of abnormaal geluid Zaagblad trilt Span de bladbout opnieuw aan
Losse machine onderdelen Span opnieuw aan
Accessoire niet correct aangebracht of los Breng het accessoire correct aan

Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en voert Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een onderdeel
U uw gegevens in. . . . .
. defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de

oorspronkelijke aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen

inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
Aankoopgegevens normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.
Datum van aankoop: /|
Model: TTS1400

*Registreer online binnen 30 dagen.

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr Algemene voorwaarden van toepassing.




Traduction des instructions originales

Introduction

Abréviations pour les termes techniques

Nous vous remercions d'avoir choisi cet é
les i { é ires au i
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer

uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que
tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation. Veuillez conserver ces
instructions et consignes de sécurité avec le produit pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions concernant

son utilisation.
@% Port de lunettes de sécurité
O.O Port du masque respiratoire

& Port du casque

Port de protections auditives

Port de gants

AVERTISSEMENT - Pour limiter les risques de blessures, I'utilisateur doit
impérativement lire et comprendre ce manuel avant d'utiliser le produit.

Port de chaussures de sécurité

Port de vétements de sécurité

Attention a I'effet de rebond !

Débranchez toujours 'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer
daccessoire, de le nettoyer, de 'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

Attention !

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent occasionner écrasements et coupures.

y . v Volt(s) Hz Hertz
Triton. Ces
efficace et sir de ce produit. Veuillelz lire - Courant alternatif W, kW Watt(s), Kilowatt(s)
i avantage des isti
A, mA Ampeére(s), Milliampére(s) min? Opération(s) par minute
ny Vitesse a vide dB (A) Puissance acoustique en
décibel (A pondéré)
0 Diamétre
m/s? Meétre(s) par seconde au carré
° Degré(s) (magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

N° de modéle :

TTS1400

Tension : 220-240 V~ 50/60 Hz
Puissance : 1400W
Calibre du fusible (GB uniquement) : 13A(BS 1362)

Vitesse a vide : 2000 -6 000 min"!
Diamétre max. de la lame : 0165 mm
Trait de scie max. : 2,22mm
Epaisseur max. de la lame : 1,6 mm
Diamétre de I'alésage : 020 mm
Réglage du biseau : 0° - 48°
Profondeur de coupe maximale a 90°

Avec rail : 53 mm

Sans rail : 57 mm
Profondeur de coupe maximale a 45°

Avec rail : 38 mm

Sans rail : 42mm

Dimensions de la lame :

165 mm x 2,2 mm x 20 mm

Classe de protection :

=]

Construction de classe Il (Double isolation pour une

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour plus
d'informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

O B> P=ird

Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité pertinentes.

(@)
m

Indice de protection : P20

Longueur du céble d’alimentation : 3m

Tubulure d’extraction des poussiéres Diameétre interne : Diameétre externe :
Avec adaptateur coudeé : 35mm 39 mm

Sans adaptateur : 34mm 37 mm
Dimensions : 380 x 235 x 250 mm

Poids : 5,4kg

Du fait de I'évolution constante de notre développement produit, les caractéristiques des
produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique Ly, * 100,2 dB (A)
Puissance acoustique Ly, * 89,2 dB (A)
Incertitude K : 3dB(A)
Vibration pondérée a, 4,382 m/s?
Poignée principale :

Vibration pondérée a, 2,955 m/s?
Poignée auxiliaire :

Incertitude K : 1,5 m/s?
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Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que Iutilisateur prenne des
mesures de protection sonore.

A AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives lorsque le niveau d'intensité
est supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par
I"appareil.

A AVERTISSEMENT : I'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut entrainer une perte du
toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension.
De longues itions peuvent é provoquer ces omes de fagon chronique. Si
nécessaire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations.
N'utilisez pas cet outil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures
normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous aux chiffres indiqués dans les
caractéristiques techniques des caractéristiques relatifs aux vibrations pour calculer le temps
et la fréquence d'utilisation de I'outil.

A AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations effective au cours de I'utilisation de I'appareil
peut différer de la valeur totale déclarée en fonction de la maniére dont I'outil est utilisé. Il
sera utile d’identifier les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur en fonction de
I'estimation de I'exposition en conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes

les phases du cycle de fonctionnement telles que les périodes oli 'outil est éteint, lorsqu'il est
allumé mais inactif, en plus du temps de déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode d’essai
normalisée et permet de comparer un outil @ un autre. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également étre utilisée lors d’une évaluation préliminaire d’exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section
« Caraclenst\ques techniques » du présent manuel sont déterminés en fonction de normes
Ces données a un usage normal de I'outil, et ce dans des
conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut
augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site http:osha.europa.eu/fr offre de plus
amples informations sur les niveaux sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci
pourront étre utiles a tout particulier utilisant des outils électriques pendant des périodes
prolongées.

Consignes générales de
sécurité relatives a I'utilisation
d’appareils électriques

A Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les instructions dispensées
dans le présent manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions données ci-dessous
peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

Lexpression « appareil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre aussi
bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec
batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d dans des explosifs, tels qu'a
proximité de liquides, de gaz ou de pi i i Les appareils électriq
isent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et toute personne se trouvant & proximité pendant I'utilisation
d’un appareil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des doivent aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise
électrique d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de
prise de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b) Evner le contacl curporel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,

etré Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.

c) Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a I’hum . L'infiltration d’eau
dans un appareil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I’appareil électrique. Conservez le cordon électrique a
I’écart de la chaleur, de 'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement.
Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

€) Au cas ou P'appareil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une
rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

f) Si une utilisation de I'appareil dans un environnement humide ne peut étre évitée,
utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit TOUJOURS s alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant
résiduel de 30 mA ou moins.

h) Utiliser une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges électriques soient toujours
en hon état. Lors de I'utilisation d’une rallonge, assurez-vous qu’elle est adaptée au
transport du courant demandé par Iappareil. Un cable sous-dimensionné entrainera une
baisse de tension et conduira & une perte de puissance voire & une surchauffe. Consultez le
tableau A.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de ’appareil. Ne
pas utiliser d’appareil électrique en état de fatigue ou sous 'influence de drogues,
dalcool ou de médi Un moment d'i ion pendant I'utilisation d’un appareil
électrique peut se traduire par des blessures graves.

b) Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d’équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c) Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher I’appareil sur I'alimentation secteur. Porter
un appareil électrique tout en mair le doigt posé sur ['i ou brancher
un appareil électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source
d'accidents.

d) Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I'appareil électrique
en marche. Une clé ou un instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de
I'appareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

€) NE PAS toucher ! Se tenir toujours en position stable et conserver I'équilibre. Cela
permet de mieux contrdler I'appareil €lectrique dans des situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Garder les cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre happés par les
piéces en mouvement.

9) Si 'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d'équipements dextraction
et de récupération de la poussiére/sciure, sassurer qu'ils soient bien fixés et
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu’un usage fréquent vous donne
Pimpression de vous sentir suffisamment en confiance et familier avec I'appareil
et son utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce qu'une
fraction de seconde pourrait entrainer un accident impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien d’appareils électriques

a) Ne pas surcharger I'appareil électrique. Utiliser I'appareil électrique approprié au
travail a effectuer. Un appareil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions
de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil é dont I'i hi ¢t est hors
service. Tout appareil électrique dont la commande ne s'effectue plus par l'interrupteur
marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.

c) Débrancher I’appareil électrique et/ou retirer la batterie, dans la mesure du possible,
avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire ou avant de le ranger. De
telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage accidentel.

d) Ranger les apparells électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
I ion de ces ils aux novices ou n’ayant pas
connaissance de ces instructions. Les appareils électriques sont dangereux dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veiller a entretien des appareils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I’absence de piéces cassées
ou endommaggées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'appareil. Si
P"appareil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De
nombreux accidents sont causés par I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus.

Garder les appareils de coupe affiités et propres. Des appareils de coupe bien
entretenus, aux tranchants bien affdtés, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus
faciles a contréler.

g) Utiliser I’appareil é i les ires et les a monter, etc.,
conformément a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type d’appareil
donné, en tenant compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute
utilisation de cet appareil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut
entrainer des situations 4 risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension de I'appareil soient
toujours propres, séches et exemptes d’huile et de graisse. Une poignée ou une surface
de préhension rendue glissante ne consentirait pas  I'utilisateur de conserver une parfaite
maitrise de son appareil en toutes circonstances.

5) Entretien

a) Ne faire réparer I'appareil électrique que par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité
continue de cet appareil électrique.

=
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b) Lorsque la lame se grippe, ou lors de Pinterruption d’une coupe pour une raison
reldchez la gachette et maintenez la scie sur la piéce a couper, sans la

Tableau A
Le tableau ci-dessous indique la taille adaptée en fonction de la longueur du cable et
de son ampérage. En cas de doute, utilisez un cordon d'un calibre plus élevé. Plus
la valeur du calibre est petite, plus le cable est résistant.

Intensité du courant électrique Volts Longueur totale du cable exprimée

en pieds
120 25 50 100 150
230 50 100 200 300
Supérieure a Inférieure a Calibre minimum du cable

0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non recommandé

Consignes de sécurité relatives a
la scie circulaire

Opérations de coupe

a) DANGER : gardez les mains éloignées de la zone de coupe et de la lame. Gardez votre
seconde main sur la poignée auxiliaire, ou sur le boitier du moteur. Si les deux mains
tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

b) Ne pas toucher le dessous de la piéce de travail. La garde de protection ne peut pas
protéger P'utilisateur en-dessous de la piéce de travail.

c) Réglez la profondeur de coupe selon I’épaisseur de la piéce a couper. La lame ne doit
ressortir sous la piéce a couper que sur une longueur inférieure a la taille d’une dent.

d) Ne jamais tenir une piéce de travail dans les mains ou sur vos jambes lors de la
coupe. Il est impératif de verrouiller la piéce sur une plateforme stable. // est important
de bien supporter la piéce de travail proprement afin de minimiser les risques de perte de
contrle, I'arrét de la lame et les accidents.

e) Sl Ie produit est susceptible de rentrer en comacl avec des fils électriques on le cable
ion, Tenez I'outil é par des parties isolées. Le
canlact entre I'outil et le fil électrique causera aux parties en métal du produit de devenir
6également électriques et ainsi causer un risque d’électrocution.

) Pour des refentes, utilisez toujours un guide a refendre ou le bord d’un guide droit.
Ceci améliore la précision de coupe et réduit les risques de contact avec la lame.

9) Utilisez toujours les lames de la taille recommandeée et dont 'alésage présente la
forme recommandée (losange ou rond). Des lames non adaptées aux éléments de
montage prévus sur la scie pré: des défauts de é et iront & une
mauvaise matrise de la machine.

h) N'utilisez jamais de rondelles et boulons de lame inadaptés ou endommageés.
Les rondelles et les boulons ont été spécifiquement congus pour votre scie, pour une
performance et une sécurité optimale en fonctionnement.

Prévention et consignes de sécurité relatives a
I’effet rebond

Lorsque cette scie plongeante est utilisée sur des rails de guidage, elle est pourvue d’'un
dispositif intégré anti-rebond (voir section « Systéme anti-rebond ») pour éviter que la scie ne
se |éve brusquement et sorte de la piece d’ouvrage. Nous dispensons ci-dessous quelques
consignes de sécurité permettant de prévenir et de réduire I'effet de rebond :

- Le rebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque la lame vient se coincer
ou se gripper dans la piece a couper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce qui amene la scie a se
soulever et a étre projetée vers I'utilisateur.

- Lorsque la lame est pincée ou bloguée par un trait de scie qui se referme sur elle, elle cale et
la réaction du moteur entraine une projection rapide de I'appareil vers I'utilisateur.

- Silalame se tord ou se décentre dans la coupe, les dents de la lame peuvent mordre dans la
surface du bois et faire sortir la lame du trait de scie, avec projection de I'appareil
vers ['utilisateur.

Le rebond provient d’une mauvaise utilisation et/ou de procédures ou de conditions
inadaptées de manipulation de I'appareil, qui peuvent étre évitées en tenant compte des
précautions suivantes :

a) Exercez une prise en main sre et ferme de la scie, des deux mains, en tenant les bras de
manigre a résister aux forces de rebond. Placez-vous d’un coté ou de I'autre de la lame,
mais jamais dans son prolongement. Le rebond peut entrainer un sursaut de la machine
vers I'arriére, mais la mise en ceuvre de précautions adéquates permettra a I'utilisateur de
maitriser les forces de rebond.

déplacer, jusqu’a arrét complet de la lame. Ne retirez jamais la scie de la piece en
la soulevant ou en la faisant reculer dans le trait de coupe tant que la lame tourne.
Recherchez la cause du probléme et prenez toutes les mesures permettant d'y remédier.

¢) Lors du redémarrage de I'appareil dans la piéce a couper, centrez la lame de la scie dans
le trait de coupe et vérifiez que les dents de la scie ne mordent pas dans le matériau. Dans
le cas contraire, la lame pourrait tre projetée vers le haut ou rebondir au moment du
redémarrage de la scie.

d) Veillez a fournir un support approprié aux piéces de grande taille afin de minimiser le risque
de grippage et de rebond de la lame. Les pieces de grande taille ont tendance & plier sous
leur propre poids. Les supports doivent étre placés de chaque cété de la ligne de coupe, &
proximité de la ligne de coupe et & proximité des bords du panneau.

e) N'utilisez pas de lames émoussées ou endommageées. Les lames non affiitées ou mal
montées produisent des traits de coupe plus étroits, entrainant un exces de frottement, un
grippage de la lame et un risque de rebond.

Les leviers de blocage de réglage de profondeur de lame et de réglage du biseau doivent

étre bien serrés avant de procéder a la coupe. Tout déréglement de la lame au cours de la
coupe peut étre cause de grippage et de rebond.
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g) Procéder avec une prudence particuliére lors de la coupe dans des parois ou autres zones
non visibles. La lame est susceptible de venir couper des objets pouvant occasionner
un rebond.

Fonction du couvre-lame inférieur

a) Veérifier le bon fonctionnement du couvre-lame inférieur avant chaque usage. Ne pas
utiliser la scie si le couvre-lame inférieur ne peut se déplacer librement et étre fermé
instantanément. N'utilisez jamais une pince de serrage ou autre systéme d'attache
pour maintenir le couvre-lame inférieur sur position ouverte. Si la scie tombe par
accident, le couvre-lame inférieure peut étre endommagé, plié ou déformé. Relevez le
couvre-lame inférieur & I'aide de la poignée rétractable. Assurez-vous que celui-Ci puisse se
déplacer librement et qu'il ne puisse entrer en contact avec la lame ou tout autre élément,
peu importe I'angle ou la profondeur de coupe.

b) Vérifiez le bon du ressort du | inférieur. Si le couvre-lame
et le ressort ne fonctionnent pas correctement, ceux-ci doivent étre révisés avant
toute utilisation. Le lame inférieur peut { lentement en raison d'éléments
endommageés, de dépdts gommeux ou de I'accumulation de débris.

¢) Le couvre-lame inférieur peut étre rétracté manuellement mais uniquement pour des
coupes spéciales telles que ées". Relevez le I
inférieur en rétractant la poignée et dés que la \ame pénétre dans le matériau, relachez
le couvre-lame inférieur. Pour toutes autres opérations de coupe, le couvre-lame inférieur
devrait fonctionner automatiquement.

d) Assurez-vous que le couvre-lame inférieur recouvre bien la lame avant de poser
votre scie au sol ou sur un établi. Une lame en mouvement qui n'est pas protégée par le
couvre-lame de protection projettera la scie vers I'arriére, coupant tout ce qui se trouve sur
son passage. Prenez en considération le temps nécessaire & la lame pour atteindre un arrét
complet une fois que I'appareil a été éteint.

Consignes de sécurité supplémentaires relatives aux
scies circulaires

A AVERTISSEMENT : avant de brancher Poutil sur I'alimentation secteur, vérifiez bien
que la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique
de l'outil. Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée

sur I'outil constitue un risque de blessures pour I'utilisateur et de dommages sur 'outil.
En cas de doute, ne branchez pas I'outil. Lutilisation d’une source de courant dont la
tension est inférieure & celle indiquée sur l'outil peut endommager le moteur.

Il est interdit & toute personne de moins de 18 ans d’employer cet appareil.

Lutilisation d’une scie circulaire demande le port d’équipements de sécurité tels que
lunettes ou visiére de sécurité, casque anti-bruit et habillement protecteur tel que gants
de sécurité.

o Les appareils électroportatifs produisent des vibrations. Les vibrations peuvent provoquer
des maladies. En conservant la chaleur, des gants portés par I'utilisateur peuvent lui
permettre de maintenir une bonne circulation sanguine dans les doigts. Les appareils
portatifs ne doivent pas étre utilisés pendant de longues périodes sans marquer de pause.
Utilisez toujours les lames recommandées, de la taille indiquée et de I'alésage indiqué. Les

lames non adaptées aux éléments de montage prévus sur la scie présenteront des défauts
de concentricité et conduiront & une mauvaise maitrise de la machine.

Dans la mesure du possible, utilisez un systéme d’extraction des poussiéres pour controler
la poussiére et les déchets produits.

En fonctionnement, les outils électriques doivent toujours étre tenus par les surfaces de
préhension isolantes, ce qui garantit votre protection en cas de contact entre I'appareil

et son cordon d'alimentation ou des fils électriques cachés. Tout contact entre un fil sous
tension et les parties métalliques apparentes de I'appareil peut entrainer un risque de choc
électrique si I'utilisateur vient & toucher ces parties métalliques.

Gardez toujours les mains a distance de la zone de coupe et de la lame. En tenant I'outil a
deux mains, la lame ne risque pas de vous blesser. Tenez d’une main la poignée principale,
de I'autre la poignée secondaire ou le carter du moteur.

Ne tentez pas de couper des matériaux plus épais que ceux recommandés dans ce manuel.

Adaptez la profondeur de coupe en fonction de I'épaisseur de la piece a couper, ¢’est-a-dire
que Ia lame ne doit ressortir sous la piéce a couper que sur une longueur inférieure a la
taille d’une dent.
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Assurez-vous que la piéce & couper se trouve sur des supports adéquats. Les grandes
piéces peuvent ployer sous leur propre poids et ainsi coincer la lame. Les panneaux et
pieces de grande taille doivent étre soutenus de maniére adéquate de chaque coté de la
ligne de coupe, bien & proximité de celle-ci, ainsi que sur les bords.

Assurez-vous que tous les supports et les cables électriques se trouvent en dehors du
trait de coupe.

Immobilisez toujours la piéce & couper sur une surface stable a I'aide d'instruments vous
laissant libre de vos mouvements, en les plagant de maniére qu'ils n’entrainent pas le
grippage de la lame ou la perte du contrdle de la machine.

Pour des coupes de précision, et pour empécher le grippage de la lame, utilisez toujours
un guide de coupe.

Ne tenez jamais la piéce a couper dans la main ou en vous servant de votre jambe comme
point d’appui lors de la coupe.

Ne vous placez jamais dans I'axe de la lame lors du maniement de I'appareil.

Tenez compte du fait que la lame ressortira par dessous la piéce a couper.

Ne placez pas vos doigts sous la piéce & couper car le carter de protection de lame ne
permetrait plus de vous en protéger.

Tenez compte du sens de rotation du moteur et de la lame.
Examinez préalablement la piéce & couper et retirez les clous et autres objets étrangers.
N'appliquez jamais de force latérale ou de torsion sur la lame lors de la coupe.

Si la coupe entreprise ne doit pas parvenir jusqu’au bord de la piéce a couper, ou si la lame
se grippe en cours de coupe, laissez la lame s’arréter complétement avant de lever la scie.

Ne commencez jamais a dégager une lame coincée avant d’avoir bien débranché
la machine.

Ne procédez pas en faisant reculer la scie lors de la coupe.

Attention aux projections de débris. Dans certaines circonstances, des éclats de matériau
peuvent se trouver projetés a grande vitesse. Il appartient & I'utilisateur de s'assurer

que toute personne également présente dans la zone de travail soit protégée contre ces
projections.

Si I'on vous interrompt durant la coupe, finissez 'action entreprise et éteignez bien la
machine avant de lever les yeux de 'ouvrage.

Le boulon ainsi que les rondelles de montage de la lame ont été spécialement congus
pour cette scie. Pour préserver les performances et le bon fonctionnement de la machine,
n'utilisez jamais de boulons et rondelles abimés ou inadaptés.

Vérifiez régulierement que toutes les fixations par écrous, boulons et autres soient
bien serrées.

Utiliser un outil conformément aux instructions d'utilisation ne garantit pas I'élimination de
tous les facteurs de risque. Procédez avec prudence. N'utilisez pas cet outil si vous avez
des doutes quant a la maniére sre et correcte de procéder.

Consignes de sécurité relatives aux lames

Veillez TOUJOURS a utiliser une lame compatible avec le matériau a couper. Consultez les
marquages présents sur la lame ainsi que les documents fournis par le fabricant.

N'essayez JAMAIS d'utiliser une lame de scie dont le diamétre est supérieur a celui
indiqué sur la plaque signalétique de I'outil, car celle-ci pourrait entrer en contact avec les
couvre-lames.

Utilisez UNIQUEMENT des lames de scie dont la vitesse (marquée sur la lame) est
supérieure ou égale a la vitesse de I'outil (indiquée sur I'outil).

Ne JAMAIS utiliser de meules abrasives.

Utilisez UNIQUEMENT des lames de scie recommandées par le fabricant, conformes a la
norme EN 847-1, si destinées a couper du bois et autres matériaux assimilés.
N'installez et n'utilisez JAMAIS de lames vi é éformé
émoussées ou sur lesquelles il manque des dents.

N'utilisez JAMAIS une lame trop épaisse et ne permettant pas la mise en place correcte
de la rondelle extérieure de retenue de lame par rapport aux méplats de I'arbre ; cela
empécherait le boulon de fixation de a lame de bien retenir la lame sur I'arbre.

Vérifiez que toute bague d’écartement éventuellement employée soit adaptée a I'arbre et
alalame installée.

Veillez & ce que le couteau diviseur soit ajusté de maniére que la distance entre celui-ci et
le bord de la lame soit inférieure ou égale & 5 mm, et que le bord de la lame ne s'étende
pas a plus de 5 mm au-dela du bord le plus bas du couteau diviseur.

Prévenir la surchauffe de la lame

* Avant toute opération de coupe, vérifiez I'état de la lame. Vérifiez que la lame est bien
affitée, et compatible avec le matériau ainsi que la tache a accomplir. Si la lame est
émousseée, remplacez-1a ou faites-1a affiiter par un professionnel.

Lors des opérations de coupe, Faites tourner la lame a vide a 15-20 secondes d'intervalles
afin de vérifier que la lame refroidie normalement.

Prenez davantage de précautions lorsque vous couper du bois dur. Les matériaux plus durs
génerent plus de résistance et plus de chaleur sur la lame et le moteur ; veillez donc a
effectuer des intervalles de refroidissement plus fréquentes.

Descriptif du produit

Poignée avant

Bouton de verrouillage du mode plongeant
Tubulure d’extraction des poussiéres
Poignée principale

Géchette marche/arrét

Dispositif de verrouillage arriére du biseau
Variateur de vitesse
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Bouton de serrage arriére du guide paralléle
9. Bouton arriére de réglage fin

10. Systéme anti-rebond

11. Cache d'acces aux balais de charbon

12. Semelle

13. Encoche de visualisation du rail

14. Bouton de fixation du rail

15. Bouton avant de réglage fin

16. Bouton de serrage avant du guide paralléle
17. Dispositif de verrouillage avant du biseau
18. Verrouillage de la profondeur

19. Verrouillage de I'arbre

20. Sélecteur de mode

21. Clé hexagonale

22. Carter

23.
24.

= S

o

Indicateurs de largeur de coupe
Adaptateur d’orientation de la tubulure d’extraction

Usage conforme

Scie circulaire pouvant étre utilisée & main levée ou disposée sur un rail pour réaliser des
coupes plongeantes d’intensité Iégére a moyenne dans le bois pour plancher, plans de travail
et autres matériaux similaires.

R

Loutil doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit. Toute autre utilisation que celle
indiquée dans le présent manuel sera considérée impropre. Tout dommage et toute Iésion
provenant d’une quelconque utilisation impropre de I'outil relévera de la responsabilité
de l'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne peut étre tenu responsable d’aucune
modification apportée & I'outil ni d’aucun dommage résultant d’une telle modification.

Remarque : I'outil n’est pas indiqué pour un usage commercial.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Assurez-vous que toutes les pieces sont présentes et en bon état.

 Sides pigces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
dutiliser I'appareil.

Avant utilisation

Extraction des poussiéres

La scie dispose d’une tubulure d’extraction des poussiéres (3), compatible avec le dispositif
d’extraction des poussiéres Triton (TTSDES) (voir ‘Utilisation des accessoires optionnels’ /
‘Dispositif d’extraction des poussiéres Triton (TTSDES)) ainsi qu’avec d'autres systémes
d'aspiration.

Le dispositif d’extraction des poussiéres Triton (TTSDES) ou le systéme d’aspiration /
d’extraction peut étre connecté a 'adaptateur d’orientation de la tubulure d’extraction (24),
celui-ci pouvant étre orienté sur I'angle désiré pour une extraction des poussiéres optimale
(Fig. 1) une fois connecté a la tubulure d’extraction des poussiéres (3).

Sélection du mode
Voir image A

Le sélecteur de mode (20) permet une configuration rapide et
simple de la scie en fonction de la tache & accomplir :

@ Changer la lame

6 Coupe plongeante libre, coupe générale

.@. Précoupe a 2,5 mm (%:2") de profondeur

Pour plus d’informations, consultez le paragraphe correspondant de ce manuel.
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Support de la piéce de travail

* Les panneaux de grande taille et les piéces longues doivent étre correctement supportées,
de chaque cdté de la coupe, pour éviter I'effet de rebond ou le coincement de Ia lame.

o Orientez la ‘meilleure’ face de la piéce vers le bas, pour qu'en cas d’éclats,
cela ne se produise que sur la face destinée a étre moins visible.

Instructions d’utilisation

Configuration du mode précoupe

Le mode précoupe bloque la profondeur de coupe a 2,5 mm (3/32"). Une précoupe permet
d'éviter le frottement exercé sur la lame, notamment dans le cas de coupes plongeantes
profondes. Ce mode est également pratique pour commencer des coupes sur des bois plaqués
ou stratifiés.

 Faites passer le sélecteur de mode (20) sur la position précoupe .@

e la de coupe est a2,5mm
(%2") : la lame ne coupera pas plus profondément.

Régler la profondeur de coupe
Voir image B
La profondeur de coupe est réglable entre 0 et 55 mm (2-11/64"). Il est simple de régler
la profondeur par rapport a I'échelle graduée qui a été étalonnée en prenant en compte les
dimensions du rail ; il n’y a donc aucun calcul supplémentaire  faire.
Pour un meilleur résultat, seule la longueur d’une dent doit étre visible sous la
piéce coupée.
. Desserrez le bouton de verrouillage de la profondeur (18) et placez son curseur de maniére
aindiquer la profondeur de coupe souhaitée.
. Resserrez fermement le bouton de verrouillage.
La scie est maintenant en mesure d’effectuer une coupe plongeante a la profondeur établie
(en mode coupe plongeante libre).

w ™

Remarque : lorsque la précision est primordiale, utilisez une équerre pour
vérifier la profondeur et effectuez un test sur une chute de matériau.

Réglage de I’angle biseau

Voir image C

* Langle d'inclinaison est réglable entre 0 et 48°.

1. Dé les dispositifs de avant et arriere du biseau (6 et 17).

2. Faites basculer le corps de la scie jusqua ce que le curseur d’angle d'inclinaison indique
I'angle voulu sur 'échelle d'inclinaison.

3. Verrouillez fermement les dispositifs de verrouillage avant et arriére du biseau.
4. La scie est maintenant préte pour effectuer une coupe biseautée a I'angle souhaité.

Remarque : Lorsque la précision est primordiale, utilisez une équerre pour
vérifier la profondeur et effectuez un test sur une chute de matériau.

IMPORTANT : lors d’une coupe biseautée, il est important de fixer la scie sur
le rail. Voir ‘Effectuer une coupe biseautée’, pour plus d'informations.

Réglage de la vitesse
Voir image D

* La vitesse se regle grace au variateur de vitesse (7). Pour optimiser
la coupe, ajustez la vitesse en fonction du matériau.

 Le tableau ci-dessous indique des vitesses recommandées en fonction du matériau.

Type de matériau Vitesse conseillée
Bois massif (rigide ou souple) 4-6
Aggloméré 5-6
Stratifié, contreplaqué latté, plaqué ou couché 2-5
Panneau dur 1-4

Assemblage et fixation du rail

* Pourles concernant I et /i du rail et des autres
accessoires, veuillez consulter la section « Accessoires » du présent manuel.

Utilisation des boutons de réglage fin

Les boutons de réglage fin avant et arriére (9 et 15) permettent de réduire le jeu entre le rail
et la scie pour assurer une coupe précise pendant le déplacement de la scie sur le rail.

. Desserrez les boutons de réglage fin avant et arriére (9 et 15).
Placez la scie sur le rail.

Ajustez les leviers des boutons pour éliminer le jeu, puis resserrez
fermement les boutons pour fixer la position des leviers.
Remarque : les boutons sont complétement enclenchés

lorsque les leviers sont en position centrée.
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Systéme anti-rebond

 Lerebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque la lame vient se
coincer dans la piéce & couper ou se gripper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce qui améne la
scie & se soulever et & étre projetée vers I'utilisateur.
Le systéme anti-rebond de la scie permet de protéger I'utilisateur des blessures en cas
deffet de rebond.
. Tournez le systeme anti-rebond (10) sur la position 0 (avant de placer la scie sur le rail).
Lorsque vous ferez glisser la scie sur le rail, le systéme anti-rebond s’enclenchera
automatiquement.
Remarque : si un effet de rebond se produit, vérifiez que le rail n’est pas endommagé avant
de continuer la coupe.
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Effectuer une coupe
IMPORTANT
Vérifiez que la piéce a couper et le rail sont supportés correctement et bien maintenus pour
éviter tout dérapage lors de I'utilisation de la scie.
Toujours tenir la scie des deux mains, en utilisant les deux poignées.
Toujours pousser la scie vers 'avant, JAMAIS vers soi.
Porter les équipements de sécurité nécessaires pour I'utilisation de cette scie. Voir les sections
ci-avant portant sur la sécurité.
. Vérifiez que le bouton de fixation du rail (14) et que le systéme anti-rebond (10) soient bien
positionnés sur « 0 ».
Enclenchez I'avant de la scie sur le rail
Pour une coupe biseautée, fixez la scie sur le rail en tournant le bouton de fixation du rail
sur la position « | »,
Tournez le sélecteur de mode (20) sur le mode coupe plongeante libre (), ou sur le mode
précoupe ().
Maintenez fermement la scie avec les deux mains, enfoncez le bouton de verrouillage du
mode plongeant (2) et appuyez sur la gachette marche/arrét (5).
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. Attendez que la lame ait atteint sa vitesse maximale et faites plonger la lame a la
profondeur établie.

Poussez la scie vers I'avant le long du rail pour faire pénétrer la lame dans la piece &
couper et commencez la coupe.

Soyez régulier dans votre mouvement : trop rapide, vous risquez de trop solliciter le
moteur et trop lent, vous risquez de brunir la piéce. Evitez également des mouvements trop
brusques avec la scie.

Une fois la coupe terminée, relachez la gachette marche/arrét et laissez la lame s’arréter
complétement avant de retirer la scie du rail.
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Effectuer une coupe biseautée

AVERTISSEMENT : il est essentiel de verrouiller la scie dans le rail avant de procéder a une
coupe biseautée.

1. Tournez le bouton de fixation du rail (14) sur la position « | » pour verrouiller la scie.

Effectuer une coupe plongeante

. Utilisez les indicateurs de largueur de coupe (23) pour positionner la scie sur le rail la ol vous

souhaitez commencer & couper.

Maintenez fermement la scie avec les deux mains, enfoncez le bouton de verrouillage du

mode plongeant (2) et appuyez sur la géchette marche/arrét (5).

Attendez que la lame ait atteint sa vitesse maximale et faites plonger la lame a la

profondeur établie.

Effectuez la coupe, en utilisant les indicateurs de largeur de coupe comme référence pour

savoir quand remonter la lame.

. Une fois la coupe terminée, laissez la lame s’arréter complétement avant de retirer la scie
du rail.

Utilisation des accessoires en option
Kit rails et raccords Triton (TTSTP)

Le kit comprend :

[
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* 2 xrails de 700 mm (27-9/16") de longueur pour optimiser
les performances de la scie plongeante Triton.

2 x connecteurs TTSTC.
Remarque : chaque connecteur se compose de deux parties

Préparation des rails

Avant la premiére utilisation, il est nécessaire de couper la bande caoutchoutée bordant le
rail pour un ajustement parfait avec la lame.

Fixez le rail sur une chute de bois adéquate.
Mettez la scie en mode précoupe (selon les consignes ci-avant).

Effectuez une coupe sur toute la longueur du rail. La bande caoutchoutée sera alors a la
taille parfaite pour étre utilisée avec la scie.
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Jetez la bande découpée.
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Entretien du rail

e Avant la premiére utilisation, et en tant que de besoin, pulvérisez un lubrifiant léger sur le
rail pour que la scie y glisse facilement.

* Ne laissez pas la poussiére, les copeaux et autres débris s'accumuler sur le rail.

Assemblage des rails

o Les fournis d"
piéces a découper.

Chaque connecteur possede une entretoise et une barre d’extension avec des vis a
téte hexagonale.

deux longueurs de rails pour les longues

. chaque en fixant I'

est opposé aux tétes de vis.

sur le coté de la barre d’extension qui

. Enfilez un des connecteurs dans les rigoles de fixation inférieure (sur la face inférieure
du rail).

[

Assurez-vous que les tétes des vis soient dé

. Enfilez le connecteur dans la rigole jusqu'a moitié de facon que deux des vis a téte
hexagonale se trouvent dans la rigole et que deux en ressortent.

Vissez les deux vis présentes dans la rigole pour fixer le connecteur au rail.

. Effectuez la méme opération en enfilant le deuxiéme connecteur dans la rigole de fixation
supérieure (sur la face supérieure du rail).

. De méme, assurez-vous que les tétes de vis soient accessibles, et fixez le connecteur en

le vissant.

du rai, et donc

w
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. Enfilez le second rail sur les extrémités libres des connecteurs de fagon que les deux rails
soient bout & bout.

©

. Serrez les vis pour fixer les deux rails I'un & I'autre.

Serre-joints (TTSWC)

Les serre-joints de rails Triton sont idéaux pour immobiliser sirement et
rapidement le rail sur la piéce a couper pour une coupe tout a fait précise.

1. Placer le rail sur la piéce et alignez-le le long de la ligne de coupe.
2. Enfilez le mince bras supérieur du serre-joint dans la rigole inférieure du rail.

3. Actionnez sur la poignée du serre-joint jusqu’a ce que le rail et la piece & couper soient bien
serrés I'un sur l'autre.

4. Exécutez la méme procédure & I'autre extrémité du rail.
Remarque : le serre-joint peut également étre introduit dans la rigole supérieure du rail.

IMPORTANT : veillez a ce que la piéce de travail soit bien supportée le long de
la ligne de coupe. Voir la section ‘Support de la piéce de travail’ ci-avant.

Equerre en T (TTSTS)
L'équerre en T permet d’assurer avec précision la perpendicularité entre le rail et la piece &
couper, et ainsi effectuer des coupes parfaites & angle droit.

Trés pratique pour conserver I'angle droit si vous avez plusieurs bandes & découper sur
une méme piéce.

. Enfilez I'équerre en T dans Ia rigole inférieure du rail, de sorte que le coté plat de I'équerre
soit tourné vers Ia longueur du rail.

Serrez les vis & téte hexagonale pour fixer I'équerre dans cette position.

. L'équerre est maintenant installée @ 90° pour assurer la perpendicularité entre le rail et la
piéce a couper.

Remarque : I'équerre prend 140mm (5-%2") de la longueur du rail.

Guide d'angle (TTSAG)

Le guide d’angle permet d'établir des angles a +/- 55°.

@

Sa fonctionnalité unique a double échelle permet de travailler avec une gamme angulaire
compléte, d’un c6té comme de I'autre.

. Enfilez le guide d’angle dans Ia rigole inférieure du rail, et serrez Iégérement la vis a téte
hexagonale fournie.

. Le bord rectiligne du guide d’angle reposant contre le bord de la piece a couper, faites
pivoter le rail jusqu’a ce que le bord du rail soit aligné avec la mesure voulue de 'angle
indiqué sur le rapporteur.

. Serrez complétement la vis pour fixer le rail a I'angle souhaité.

Remarque : le guide d’angle prend entre 140 et 220 mm (5-%2” — 8-2/3) de la longueur
du rail.

Guide paralléle (TTSPG)

Dans certaines circonstances, il n’est pas possible d'utiliser le rail. C'est pour ces cas-la
qu’a été congu le guide paralléle Triton. Il vous permettra d’effectuer des coupes paralléles
précises par rapport au bord de la piéce a couper.

Le guide paralléle peut s'utiliser sur les deux cotés de la lame de scie.

~

w

. Desserrez les boutons de serrage avant et arriére du guide paralléle (8 et 16) de la scie.

o

. Faites glisser le guide paralléle dans les rigoles de montage présentes dans la semelle de
la scie.

3. Aumoyen de I'échelle du guide, établissez I'écart par rapport a la lame qui vous permettra
d’obtenir la largeur de coupe voulue.

4. Resserrez les boutons de serrage avant et arriére du guide paralléle pour le fixer en place.

Dispositif d'extraction des poussiéres (TTSDES)

Le dispositif d’extraction des poussiéres permet de travailler dans un endroit plus propre et
plus sir. Il s'adapte parfaitement a la scie plongeante Triton.

Ce sac semi-rigide posséde une capacité de 1 000 ml et récupére plus de 90 % de la
sciure créée par la coupe.

Fabriqué dans un matériau non tissé, ce sac est hautement filtrant. De plus, il est facile de
vérifier si le sac a besoin d'étre vidé, grace a sa fenétre-témoin.

Pour optimiser son efficacité, videz le sac avant que la poussiére n'atteigne les % de
celui-ci.

Le dispositif d’extraction des poussiéres s'emboite directement sur la tubulure d’extraction
des poussiéres (3).

Entretien

/NN AVERTISSEMENT : Assurez-vous que Foutil soit déconnecté de la source d'alimentation
avant toutes ions d’entretien ou d

Inspection générale

Vérifiez régulierement que toutes les vis soient bien serrées. Elles peuvent
devenir laches au cours du temps & cause des vibrations.

Vérifiez le cable d’alimentation ainsi que la fiche de I'outil avant chaque utilisation,
a Ia recherche de tout signe de dommage ou d'usure. En cas d'usure ou

une ion, celle-ci ne doit étre réalisée que
par le fabricant ou qu'auprés d’un centre de réparation agréé Triton. Cette consigne
s’applique également pour toute rallonge éventuellement utilisée avec cet outil.

Entretien de la lame

Vérifiez régulierement que la lame soit exempte de dépdts résineux ou de sciure. Au besoin,
nettoyez-la a I'aide d’un solvant ou d’essence de térébenthine minérale.

Vérifiez régulierement la planéité de la lame de scie. Toute utilisation de la scie avec une
lame voilée entraine une surcharge du moteur de I'outil et de ses engrenages, et peut
compromettre la garantie du produit.

Vérifiez le tranchant des dents au carbure de tungsténe réguliérement. Elles doivent étre
intactes et bien affiitées. Le cas échéant, procédez au remplacement ou au réaffiitage
de la lame.

Remarque : en cas de réaffitage de la lame, veillez a bien conserver les angles d'inclinaison
présents a I'avant de chacune des dents.

Remplacement de la lame

N'utilisez que des lames de 165 mm (6'4"), et d’une largeur de coupe de 2,2 mm (¥%:2"),
spécialement congues pour des scies circulaires dont la vitesse a vide est d’au
moins 5 000 min"'.

Cet appareil n’est pas concu pour des lames en amer HSS (acier raplde) ou meules
abrasives. Lutilisation d’ inadaptés une de la garantie.

N'utilisez que des lames de bonne qualité. Vérifiez frequemment que la lame n’est pas
voilée, qu’elle est bien affitée et en parfait état.

Voir image E

. Faites passer le sélecteur de mode (20) en position « Changement de lame » @

. Appuyez sur le bouton de verrouillage du mode plongeant (2) et abaissez la lame. La scie se
bloguera automatiquement & la profondeur permettant d’accéder au boulon de fixation de la
lame, par la fenétre du carter (22).

Introduisez la clé hexagonale (21) dans le boulon, et enfoncez simultanément le bouton de
verrouillage de I'arbre (19).

Tournez la clé dans le sens de rotation de la lame (antihoraire) pour desserrer et retirer le
boulon, puis le flasque extérieur.

~

Ld

~

1

. Dégagez avec précaution la lame usée du flasque intérieur et de I'axe. Faites sortir la lame
par I'ouverture du carter prévue a cet effet, et mettez-la de coté.

L

Introduisez avec précaution la nouvelle lame par I'ouverture du carter et placez-la sur le
flasque intérieur de I'arbre. La face imprimée de la lame doit étre dirigée vers I'extérieur et
la fleche de la lame doit étre dans la méme direction que celle présente sur le carter.

~N

Replacer le flasque extérieur et resserrez légérement le boulon de fixation de la lame.

Ld

Vérifiez que la lame soit bien positionnée, enfoncez le bouton de verrouillage de I'arbre et
serrez fermement le boulon avec la clé hexagonale.

Appuyez sur le bouton de verrouillage du mode plongeant afin de le relacher et de
permettre a la lame de rentrer complétement dans le carter.

©

Nettoyage

Gardez les évents du moteur non obstrués et propres en permanence.

Enlevez la poussiére et la saleté régulierement, & I'aide d’une brosse souple ou d'un chiffon.

N'utilisez jamais d’agents caustiques pour nettoyer les parties plastiques. Il est
recommandé d'utiliser un chiffon humide. Eviter toute pénétration d’eau dans I'appareil

Lubrifiez régulierement les parties mobiles de la scie.
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Remplacement des balais de charbon

Voir image F et G

Les balais de charbon sont des composants qui s'usent avec le temps et doivent par
conséquent étre inspectés et remplacés périodiquement.

. La scie débranchée, dévissez chaque cache d'acces aux balais de charbon (11). Retirez les
balais de charbon en tirant doucement sur les ressorts qui apparaissent.

SiI'un des balais de charbon ne mesure plus que 6 mm (15/64”") ou moins, les deux balais
de charbon devront étre changés et remplacés par des balais de charbon Triton d’origine
(disponibles auprés d’un centre agréé).

Installez correctement les nouveaux balais et remontez les caches d’acces puis resserrez bien
I'ensemble en place.

Remarque : Triton Precision Power Tools ne saurait étre tenu responsable en cas de dommages
matériels ou physiques découlant d’'une mauvaise manipulation ou réparation effectuées par une
personne non-qualifiée.

Accessoires

* Une gamme compléte d'accessoires, y compris des lames et rails pour scie, est disponible
aupres de votre revendeur Triton.

aad

bl

* Vous pouvez également commander des piéces de rechange sur toolsparesonline.com.

Contact

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter (+44) 1935 382 222.
Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Pays-Bas

Rangement

* Rangez cet outil et ses accessoires dans un endroit sec, sir et hors de portée des enfants.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez celui-
ci é aux ré { {

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets d’équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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En cas de probléme

Probléme

Cause possible

Solution

Loutil ne démarre pas

Absence d'alimentation

Vérifiez le branchement sur secteur.

Géchette défectueuse

Faites réviser I'appareil auprés d’un centre de réparation agréé Triton.

Moteur défectueux

Faites réviser I'appareil auprés d’un centre de réparation agréé Triton.

La lame n'atteint pas sa vitesse Surchauffe de 'appareil

maximale

Eteignez I'outil et laissez-le revenir a température ambiante. Assurez-
vous que les orifices de ventilation ne soient pas obstrués. Nettoyez les
orifices de ventilation (évents).

Coupe de mauvaise qualité

Les dents de la lame sont émoussées

Remplacez la lame.

La lame est endommagée

Remplacez la lame.

La lame est mal installée

Réinstallez la lame.

La lame est mal fixée

Resserrez le boulon de la lame.

Vibration ou bruit anormal Vibration de la lame

Resserrez le boulon de la lame.

Un autre élément de I'outil sest desserré

Revissez cet élément.

L'accessoire est mal installé ou s'est desserré

Réinstallez I'accessoire correctement.

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Pense-béte
Date d'achat: ___/___/
Modele: TTS1400

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un défaut de fabrication ou
de matériau dans les 3 ANS & compter de la date dachat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas lors d’un usage commercial et ne couvre pas I'usure
normal du produit ou les dommages liés & un accident, un usage abusif ou un usage
non-conforme de I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den groBtmdglichen Nutzen aus dem

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung v Volt W, kW Watt, Kilowatt

griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerts sie gelesen und —

verstanden haben. Bitte bewahren Sie diese isung filr spatere mit ~ Wechselstrom miw Drehzahl, d.h. Umdrehungen

dem Artikel zusammen auf. A mA Ampere, Milliampere pro Minute

st bo'erk' érung n Leerlaufdrehzah! dB(A) Schallpegel in Dezibel
[ Durchmesser (A-bewertel)

Aufdem T ild des sind Symbole Sie vermitteln

wichtige Informationen (iber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung. ° Grad m/s? Quadratmeter pro Sekunde
Hz Hertz

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
OO Atemschutz tragen

\’/ Kopfschutz tragen
Schutzhandschuhe tragen

WARNUNG! Um die Verletzungsgefahr zu reduzieren, muss der Benutzer die
Bedienungsanleitung lesen.

Technische Daten

Modellbezeichnung: TTS1400

Spannung: 220-240V~, 50/60 Hz

Leistung: 1400 W

Steckersicherung (nur GB): 13A(BS 1362)

Leerlaufdrehzahl: 2.000 - 6.000 min"!
[& Sicherheitsschune tragen Max. SégeblattgroBe: 0165 mm
Max. Schnittfuge: 2,2mm
@\&k Schutzkleidung tragen Max. Sageblattstarke: 1,6 mm
Bohrung: 020 mm
Achtung: Riickschlaggefahr! Gehrungseinstellung: 0°-48°
O
Schnitttiefe bei 90° Mit Fiihrung: 53 mm
Vor Einstellungsénderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und Schnitttiefe bei 90° Ohne Filhrung: 57 mm
iten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen! Schnitttiefe bei 45° Mit Fiihrung: 38 mm
Schnitttiefe bei 45° Ohne Fiihrung: 42 mm
WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch Sigeblatt: 165 mm x 2,2 mm x 20 mm
bewegliche Teile!
Schutzklasse: O]
Schutzart: IP 20
Achtung, Gefahr!
Netzkabelldnge: 3m
X L " . - Staubabsaugstutzen
D Schutzklasse |l (filr zusétzliche Sicherheit doppelt isoliert)
Mit Richtungsadapter: 35mm 39 mm
Umweltschutz Ohne Adapter: 34mm 37 mm
Elektroaltgeréte diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
glichkeit bitte tiber entsp inri 1t Lassen Sie Abmessungen: 380 x 235 x 250 mm
sich beziiglich der aBen E gung von El von der
— zustdndigen Behérde oder dem Héndler beraten. Gewicht: 5,4 kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung andern.

und Sicher

c € Entspricht den ei

Gerdusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel Lp,: 100,2 dB(A)
Schallleistungspegel Lys: 89,2 dB(A)
Unsicherheit K: 3 dB(A)
Hand-Arm-Vibration a, 4,382 m/s?
(Geratekdrper):

Hand-Arm-Vibration a, (Handgriff): 2,955 m/s?
Unsicherheit K: 1,5m/s?
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Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) tibersteigen und
LarmschutzmaBnahmen sind notwendig.

A WARNUNG! Tragen Sle in Berelchen in denen der Lérmpegel 85 dB(A) {iberschreitet,
unbedingt und Sle nach i die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und Gberpriifen Sie den Gehorschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Lérmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

A WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen

ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

Verminderung der Handgreifkraft fiihren kdnnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen

Beschwerden filhren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
; Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

f) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
ist, Sie einen F (RCD). Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schiages.

g) In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer
Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von ho 30 mA an die werden.

h) Sie ein Stellen Sie sicher, dass
Ihr Verlal inei Zustand ist. Sie nur
ange dle fiir die des Produkts ausgelegt
sind. Ein féille und fiihrt

Kabel
2u Leistungsverlust und Uberhitzung. Beziehen Sie sich auf Tabelle A.
3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,

da Vibrati bei unter dem i Komfortbereich eine stérkere Wirkung Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhil der i Daten des Gebrauch des E kann zu fiihren.
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit. b) Tragen Sie personllche Schulzausrustung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen i wie
/N warnunG! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit mit dem eug oder je nach Art und Einsatz
Kan je nach Einsatzart des vom des Elektrowerkzeuges, vemngm das Risiko von Verletzungen.
Um i i zum Schutz des ergreifen c) iden Sie eine Sie sich, dass

zu konnen, sollten fiir eine genaue der auch die Zeiten
beriicksichtigt werden, in denen das Gerat abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht
tatséchlich im Einsatz ist.

t wurde mittels eines

Priifverfahrens und kann zum Vergleich verschiedener
Werkzeuge genutzt werden. Er eignet sich auch fiir eine vorldufige Einschétzung der
Schwingungsbelastung.

Der in dieser

Die in den i Daten Gerausch- und Vil werden
nach i bestimmt. Die Werte D einer normalen
Benutzung des Werkzeugs unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt
montierte und unsachgemas verwendete Werkzeuge konnen erhdhte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen.

das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim
Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét

an die e kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Ei oder bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich
in einem drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise lésst sich
das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden konnen,
i Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet

Weitere i zur EU-Vl ie und zu Schall- sowie Vil
die auch fiir Heimanwender relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen
Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu

Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Beachten Sie alle mit dem Geréit gelieferten Sicherheitshinweise,
und Daten. Versdumnisse bei der Eir der
Anweisungen kénnen elektrischen Schiag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen.

Sie alle Si itshinweise und fiir die Zukunft auf.
Derin den i Begriff ,El bezieht sich auf
(mit und auf. [ El
(ohne /Vetzkabel)

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitshereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung
oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kinnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nichtin fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. £

werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

h) Vernachléssigen Sie bei haufiger Arbeit mit Elektrowerkzeugen trotz der
Vertrautheit mit den Geréiten nicht die Sicherheitsprinzipien. Fafidssiges
Handeln kann in 0 fiihren

4) itshinweise fiir

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte

Mit dem El arbeiten Sie besser und sicherer

im angegebenen Leistungsbereich

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lsst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie oder das Gerét weglegen.
Diese Vorsit verhindert den Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerét nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

€) Pflegen Sie mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile

i i und nicht ob Teile oder so adi
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie

erzeugen Funken, die den Staub oder die Didmpfe entziinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des
fern. Bei. g kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der des muss in die
passen. Der Stecker darf in keiner Weise veréndert werden. Verwenden Sie
keine Adapter mit 2] e Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schiages.

b) iden Sie Kol mit Oberflichen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein erhéhtes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nédsse fern. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentiremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das
Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich bewegenden Geréteteilen.
Beschédigte oder verwickelte Kabel erhihen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verlingerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich
geeignet sind. Die eines fiir den
Verldngerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schiages.

Teile vor dem Einsatz des Gertes reparieren. Viele Unfélle haben ire
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

a) Sie Zubehir, Eil usw.
diesen i i igen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tétigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhriichen Situationen fiihren.

h) Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und frei von Fett und 0I.
Rutschige Hande und Griffflaichen machen die sichere Handhabung des Werkzeugs in

5) Service

a) Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
i Damit wird si dass die Si it des

o
Elektmwerkzeuges erhalten bleibt.

29



a) Halten Sie die Sége mit beiden Héinden gut fest und positionieren Sie die Arme so,
dass Sie den Riickschlagkraften widerstehen konnen. Bringen Sie Ihren Korper

Sicherheitshinweise fiir Kreissagen
Schnittverfahren

a) Achtung, Gefahr! Halten Sie die Hinde vom Sagebereich und dem Ségeblatt fern.
Halten Sie Ihre freie Hand am Zusatzgriff oder dem Motorgehause. Wenn beide Hénde
die Sage halten, dann kdnnen sie nicht durch das Sageblatt verletzt werden.

b) Greifen Sie niemals unter das Werkstiick. Die Schutzhaube kann dort keinen Schutz vor
dem Ségeblatt bietet.

Tabelle A niemals auf eine Linie mit dem Ségeblatt, sondern immer seitlich zur Sage in
_— ) N N N Position. Riickschlag kann dazu fiihren, dass die Sage zuriickschnellt; die
Die richtige GrdBe des einzusetzenden Verlingerungskabels hangt von der Kabellange Riickschlagkréfte lassen sich jedoch mithilfe entsprechender VorsichtsmaBnahmen
und vom auf dem keit) ab. durch den Bediener kontrollieren.
Die Tabelle fiihrt die jeweils zutreffenden Werte auf Verwenden Sie im Zweifelsfall R N . R
ein Kabel mit dem néchst hoheren Wert. Je niedriger der numerische Wert ist, desto b) Wenn sich das A oder der Sag aus dwelcher
schwerer ist das Kabel. Griinden unterbrochen wird, lassen Sie den Ausldser los und halten Sie die Sage
ruhig, bis das zum vélligen Stillstand gekommen ist.
Amperewert Volt Gesamtlinge des Kabels in FuB Versuchen Sie niemals, die Sége aus dem Werkstiick zu nehmen oder nach hinten
zu ziehen, wihrend sich das Sageblatt noch bewegt, da es sonst zu Riickschlag
120 25 50 100 150 kommen kann. Untersuchen Sie den Vorfall und treffen Sie AbhilfemaBnahmen, um die
Ursache fiir das Festfahren des Sageblatts zu beseitigen.
230 50 100 200 300 ) Wenn Sie die Sige in einem wieder eil Sie das
N N Ségeblatt im Spalt und priifen Sie, dass die Zahne nicht in den Werkstoff eingreifen.
Mehr als Nicht mehr als Mindeswert des Kabels Wenn das Sageblatt im Material verklemmt ist, dann kann es sich hocharbeiten oder vom
wenn die Sége ei wird.
0 6 18 16 16 14
d) Stiitzen Sie groBe Platten ab, um das Risiko eines Riickschlags durch ein
6 10 18 16 14 12 u i GroBe Platten kénnen sich unter ihrem
Eif i iegen. Platten miissen auf beiden Seiten abgestiitzt werden, sowohl in
10 12 16 16 14 12 Néhe des Ségespalts als auch an der Kante.
N e) Sie keine oder adi ageblatter. L arfte oder nicht
12 16 14 12 | Nichtempfehlenswert richtig eingesetzte Ségeblitter ergeben einen engen Sagespalt, der iiberméBige Reibung,

Festfahren und Riickschlag verursachen kann.

=

Vor dem Sagen miissen die Ti und Wit fest
angezogen und abgesichert sein. Wenn sich die Sdgeblatteinstellung wéhrend des
Sdgens verandert, dann kann sich das Sageblatt verklemmen und es kann zu
Riickschlag kommen.

g) Lassen Sie bei Tauchschnitten in Wéande oder Blindbereiche besondere Vorsicht
walten. Das hervorstehende Ségeblatt kann auf Gegensténde treffen, die
Riickschlag verursachen.

Schutzhaubenfunktion

) Priifen Sie die untere S

vor jedem auf

c) Passen Sie die Schnitttiefe an die Starke des Werkstiicks an. Unter dem lick darf
kein ganzer Sdgeblattzahn sichtbar sein.

d) Das Werkstiick wéhrend des Ségens niemals in den Hénden halten oder iiber Ihr
Bein legen. Spannen Sie das Werkstiick stets auf einer stabilen Unterlage ein, damit die
Beriihrungspunkte Ihres Kérpers mit dem ick auf ein Minimum énkt und ein
Festfahren des Sdgeblattes sowie ein Kontrollverlust vermieden werden.

Elektrowerkzeuge miissen wahrend des Betriebs immer an den isolierten
Griffflichen gehalten werden, damit die Sicherheit auch gewahrleistet ist, falls

das Schneidewerkzeug mit dem eigenen Geratekabel oder einer verborgenen
Stromleitung in Beriihrung kommt. Durch Kontakt mit einer spannungfiihrenden Leitung
werden freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom gesetzt und der
Bediener erleidet bei Nichtgebrauch der isolierten Griffflachen einen elektrischen Schiag.

Verwenden Sie stets einen P oder eine Fil Dadurch
wird die Schnittgenauigkeit erhdht und ein Festfahren des Sageblattes vermieden.

g) Benutzen Sie nur die empfohlenen Sageblatter mit Aufnahmebohrungen der
richtigen GroBe und Form, z.B. rautenférmig oder rund. Sageblatter, die nicht auf die
Haltevorrichtungen der Sage passen, laufen auBermittig, was zu einem Verlust der Kontrolle
{iber das Gerét fiihrt.

h) Verwenden Sie niemals oder nicht iben und
fiir das Sa Die Unter iben und die Schraube wurden speziell
fiir diese Sége konstruiert, um optimale Leistung und hochstmdgliche Bediensicherheit
2zu gewahrleisten.

Riickschlag: Ursachen und vorbeugende
SicherheitsmaBnahmen

o

=

Sie die Sage nicht, wenn sich die untere
Ségeblattschutzhaube nicht frei bewegen lasst und nicht sofort schlieBt. Fixieren Sie
die umere Sageblattschutzhaube niemals in der gedffneten Stellung. Wird die Sage

kann die S& haube dadurch verbiegen. Offnen
Sie die untere S& (iber den P und achten Sie dabei darauf,
dass sie sich in allen i und frei bewegt und das
Sageblatt oder andere Teile nicht beriihrt.

b) Uberpriifen Sie die Funktionsfahigkeit der Schutzhaubenfeder. Lassen Sie das
Geréit vor dem Gebrauch warten, wenn und Feder nicht eil
arbeiten. Die untere Schutzhaube wird mdglicherweise durch beschadigte Teile, Kiebrige
oder blockiert.

c) Lassen Sie bei Tauchschnitten in Wande oder Blindbereiche besondere
Vorsicht walten. Das hervorstehende Sageblatt kann auf Gegenstande treffen, die
Riickschlag verursachen.

d) Vergewissern Sie sich stets, dass die untere Sa das Sa
abdeckt, bevor Sie die Sdge nach dem ablegen. Ein i im
Leerlauf laufendes Sageblatt verursacht eine Rilckwartsbewegung der Sage, die in Folge
alle in ihrer Schnittbahn befindli Objekte idet. Ber igen Sie, dass es
eine Zeitlang dauert, bis das Sageblatt nach Freigabe des Ausloseschalters zum vélligen
Stillstand kommt.

Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir Kreissdgen

A WARNUNG! Vergewissern Sie sich vor Anschluss des Gerats an eine Stromquelle
(Netzsteckdose, Steckerbuchse usw.), dass die Versorgungsspannung mit der auf dem

T ild des El Eine

mit hoherer Spannung als der auf dem Gerat angegebenen Spannung kann zu schweren

Bei Verwendung auf der Fil verfiigt diese iiber einen ei
Riickschlagschutz (ndheres dazu unter ,Riickschlagschutz*), um ein Aufsteigen der Sage
aus dem Werkstiick zu verhindern. Im Folgenden sind MaBnahmen zur Verhinderung von
Riickschlag aufgefinrt.

Riickschlag bezeichnet eine plotzliche Reaktion infolge eines hakenden, klemmenden oder
falsch ausgerichteten Sageblattes und fiihrt dazu, dass die Sage unkontrolliert aus dem
Werkstiick nach oben und in Richtung Bediener gehoben wird.

Wenn sich das Sageblatt in dem sich schlieBenden Ségespalt verhakt oder verklemmt,
blockiert es, und die Motorkraft schiégt die Sége in Richtung der Bedienperson zuriick.

Wird das Ségeblatt im Sageschnitt verdreht oder falsch ausgerichtet, konnen sich die
Zahne der hinteren Sageblattkante in der Oberfléche des Werkstiicks verhaken, wodurch
sich das Sdgeblatt aus dem Sagespalt herausbewegt und die Sage in Richtung der
Bedienperson zuriickspringt.

Riickschlag ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs der Sége oder
ungeeigneter Bedingungen und kann durch die nachfolgenden VorsichtsmaBnahmen
vermieden werden:

des Bedieners fiihren und das Gerat beschadigen. Falls Sie sich nicht sicher
sind, schlieBen Sie das Gerat nicht an die Stromquelle an. Die Nutzung einer Stromquelle mit
einer geringeren Spannung als der auf dem Typenschild angegebenen schadet dem Motor.

* Erlauben Sie niemand unter 18 Jahren, dieses Werkzeug zu bedienen.

. Sie bei der der Sage Si i {istung
oder -schild, Geh und
Schutzhandschuhen.

Tragbare Elektrowerkzeuge kdnnen slarke Schwmgungskraﬂe erzeugen. Diese Vibrationen
kdnnen i sein. kénnen zu einer guten
Durchblutung der Finger beitragen. Tragbare Werkzeuge sollten nie dber langere Zeitrdume
ohne Pausen verwendet werden.

Benutzen Sie nur die empfohlenen Sageblétter mit Aufnahmebohrungen der richtigen GroBe
und Form, z.B. rautenformig oder rund. Sdgeblatter, die nicht auf die Haltevorrichtungen der
Sdge passen, laufen auBermittig, was zu einem Verlust der Kontrolle tiber das Gerat fiihrt.

. Sie nach Méglichkeit ein um Staub und Abfall

unter Kontrolle zu halten.

Elektrowerkzeuge miissen wahrend des Betriebs immer an den isolierten Grifffichen

gehalten werden, damit die Sicherheit auch ist, falls das kzeug
mit dem eigenen Gera oder emer i in Berii kommt
Durch Kontakt mit einer Leitung werden freili des

Elektrowerkzeugs unter Strom gesetzt und der Bediener erleidet bei Nichtgebrauch der
isolierten Grifffichen einen elektrischen Schiag.
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Halten Sie die Hande vom Ségebereich und dem Ségeblatt fern. Halten Sie Ihre freie Hand
am Zusatzgriff oder dem Motorgehuse. Wenn beide Hande die Sége halten, dann konnen
sie nicht durch das Ségeblatt verletzt werden.

Die Strke des zu bearbeitenden Werkstiicks darf die Angaben in den technischen Daten
dieser G nicht i

Passen Sie die Schnitttiefe an die Stérke des Werkstlicks an, d.h. unter dem Werkstiick darf
kein ganzer Sageblattzahn sichtbar sein.

Stellen Sie sicher, dass das Werkstuck ordnungsgemas abgestiitzt ist. GroBe Platten
kénnen unter ihrem E a und ein des Sé

verursachen. Stiitzvorrichtungen miissen beidseitig unter der zu bearbeitenden Platte nahe
der Schnittlinie und den Plattenkanten aufgestellt werden.

Sorgen Sie dafiir, dass sich keine Netzkabel und Abstiitz- bzw. Einspannvorrichtungen in
der Schnittbahn befinden.

Spannen Sie das Werkstiick stets auf einer stabilen Unterlage ein, damit die
Beriihrungspunkte Ihres Kdrpers mit dem ick auf ein Minimum 8
Festfahren des Ségeblattes sowie ein Kontrollverlust vermieden werden.

und ein

Verwenden Sie stets einen F oder eine Fii iene, um die
Schnittgenauigkeit zu erhdhen und ein Festfahren des Sdgeblattes zu vermeiden.

Niemals ein Werkstiick wahrend des Sagens in den Hénden halten oder iiber Ihr Bein legen.
Stellen Sie sich bei der Bedienung der Sége immer seitlich zur Sége.
Bedenken Sie, dass das Sageblatt iiber die Unterseite des Werkstiicks hinausreicht.

Greifen Sie niemals unter das Werkstiick, da die Schutzhaube dort keinen Schutz vor dem
Ségeblatt bietet.

Beachten Sie die Drehrichtung des Motors und des Sageblattes.

Untersuchen Sie das Werkstiick und entfernen Sie alle Nagel und anderen Fremdkérper,
bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

Wirken Sie wéahrend des Sagens nicht seitlich oder drehend auf das Sageblatt ein.

Gerateiibersicht

Frontgriff
Eintaucharretierung
Staubabsauganschluss
Hauptgriff

Ausloseschalter

Hintere Winkelarretierung
Drehzahlregler

Hintere Fliigelschraube fiir Parallelfiihrung
9. Hinterer Feineinsteller

10. Riickschlagschutz

11. Biirstenkappen

12. Grundplatte

13. Sichtfenster

14. Filhrungsschienenarretierung
15. Vorderer Feineinsteller

© N oA N

16. Vordere Fliigelschraube fiir Parallelfihrung
17. Vordere Winkelarretierung

18. Tiefenarretierung

19. Spindelarretierung

20. Betriebsartenwahlschalter

21.
22.

= S

Sechskantschliissel
Sageblattgehduse

N

Wenn ein Schnitt nicht bis zur Werkstiickkante reicht oder wenn das Sageblatt
lassen Sie das Sageblatt zum vélligen Stillstand kommen und heben Sie dann die Sage
vom Werkstiick ab.

Schalten Sie immer das Gerat aus, bevor Sie ein verklemmtes Sageblatt zu I6sen

versuchen.

Bewegen Sie die Sage wahrend des Schneidevorgangs niemals riickwérts.

Seien Sie sich der Gefahr durch weggeschleudertes Ausschussmatena\ bewusst Unter
&l kénnen i mit hoher G i vom kzeug

fortkatapultiert werden. Es liegt in der Verantwortung des Benutzers, andere Personen

im Arbeitsbereich vor der Gefahr durch umherfliegende Schnittreste zu schiitzen.

Falls Sie wéhrend des Sagens unterbrochen werden, beenden Sie den Arbeitsschritt und

schauen Sie erst dann auf.

Uberpriifen Sie in regelméBigen Absténden, dass alle Muttern, Schrauben und anderen
Befestigungselemente fest angezogen sind.

Auch wenn dieses Gerat wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es nicht moglich, samtliche
Restrisiken auszuschlieBen. Wenn Zweifel beziiglich der Verwendung des Gerats bestehen,
DIESES NICHT VERWENDEN.

Sicherheitshinweise fiir Sdgeblatter

Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Sageblaﬂ fiir den zu bearbeitenden Werkstoff
eignet. Folgen Sie im i den des

Verwenden Sie NIE ein Sageblatt mit einem Durchmesser, der groBer als der auf dem

T des ist, da es mit den Sageblattschutzvorrichtungen in
Kontakt kommen kann.

Verwenden Sie NUR Ségeblétter, die mit einer Geschwindigkeit gekennzeichnet sind, die
gleich oder hoher als die auf dem Werkzeug angegebene Geschwindigkeit ist.
Verwenden Sie NIE Schleifscheiben.

Verwenden Sie NUR vom Hersteller empfohlene Ségeblétter, die der Norm EN 847-1
entsprechen, wenn sie fiir Holz und analoge Materialien bestimmt sind.

Setzen Sie NIE ein Ségeblatt ein, die sichtbar beschédigt und verzogen ist oder stumpfe
oder fehlende Zahne aufweist.

Verwenden Sie niemals Sageblétter, die aufgrund ihrer Stérke ein Einrasten der &uBeren
Sageblattscheibe in den Abflachungen der Spindel verhindern. Andernfalls wird das
Ségeblatt nicht a8 durch die Sa an der Spindel fixiert.
Stellen Sie sicher, dass ggf. bendtigte Abstandhalter und Spindelringe mit der Spindel und
dem verwendeten Sdgeblatt kompatibel sind.

Stellen Sie sicher, dass der Spaltkeil so eingestellt ist, dass der Abstand zwischen dem
Spaltkeil und dem Rand des Ségeblattes nicht mehr als 5 mm betragt und der Rand des
Blattes nicht mehr als 5 mm iber der untersten Kante des Spaltkeils hinausragt.

Vermeidung von Ségeblattiiberhitzung

» Uberpriifen Sie vor Durchfiihrung von Schnitten stets den Zustand des Ségeblattes. Achten
Sie darauf, dass das Sageblatt scharf und filr das zu bearbeitende Material ausdriicklich
geeignet ist. Ein stumpfes Sageblatt muss unverziiglich ersetzt oder — sofern zuléssig —
fachmannisch nachgeschérft werden.

Lassen Sie das Sageblatt wahrend der fiihrung in 15-20: vallen
im Leerlauf laufen, um eine Ségeblattkiihlung durch die Luft zu gewahrleisten.

Lassen Sie beim Ségen in Hartholz besonders groBe Vorsicht walten. Hértere Werkstoffe
erzeugen mehr Widerstand und mehr Hitze an Sageblatt und Motor, weshalb in diesem Fall
fiir haufigere Luftkiihlung gesorgt werden muss.

23.
24. Ri fiir

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kreissage wahlweise zum Freihandsdgen oder fiir Einsétze mit der Fuhrungsschlene
Fiir leichte bis mittlere itte in Holzdielen, Arbeil ud.

Das Gerét darf nur fiir seinen bestimmungsgemaBen Zweck verwendet werden. Jede
von der ibung in dieser

wird als i Der Bediener, nicht der Hersteller
ist filr jegliche Schaden oder aufgrund mi

haftbar. Der Hersteller ist weder fiir am Gerét vorgenommene Modifikationen

noch fiir aus solchen Veranderungen resultierende Schéden haftbar.

Hinweis: Nur fiir den Heimwerkergebrauch!

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollsténdig
mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind.

Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Werkzeug
verwenden.

Vor Inbetriebnahme

Staubabsaugung
* Die Sége verfiigt iiber einen Absaugstutzen (3), passend fiir den
Triton-Staubfangbeutel (TTSDES) oder zum Anschluss an eine Staubabsauganlage.
. Das Triton-Staubabsaugsystem (TTSDES) oder ein Staubsauger konnen mithilfe des
(24) an den ) und in einen
belleblgen Winkel gedreht werden (Abb. |).

Betriebsart wéhlen
Siehe Abb. A

Das Betriebsartenrad erlaubt ein schnelles und unkompliziertes Einstellen der Hauptfunktionen,
indem der Betriebsartenwahlschalter (20) einfach auf die bendtigte Betriebsart gestellt wird:

(D ségeblattwechselmodus
6 Freihand-Tauchsagemodus (fiir allgemeine Schnitte)
.@. AnreiBmodus (fiir 2,5 mm (% Zull) tiefe AnreiBschnitte)

zu den i Sie bitte
dem entsprechenden Abschnitt in dieser Bedienungsanleitung.
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Werkstiickauflage
* GroBe Platten und lange Werkstiicke miissen stets auf beiden Seiten nahe der Schnittlinie
gut abgestiitzt werden, um ein und R u

o Legen Sie das Werkstiick mit der ,guten” Sewte nach unten. Sollte es ausreiBen, geschieht
dies voraussichtlich auf der weniger spéter nicht si Seite.

Bedienung

AnreiBmodus einstellen

Im AnreiBmodus wird die Schnitttiefe bei 2,5 mm (¥ Zoll) arretiert. Wird zunéchst ein

AnreiBschnitt vorgenommen, verringert dies die Reibung am Ségeblatt, insbesondere bei

tiefen Tauchschnitten. Diese Betriebsart ist auch zum Anschneiden von Furnieren ideal, um ein

Absplittern zu vermeiden.

* Stellen Sie den Betriebsartenwahlschalter (20) auf AnreiBen L.

 Die Eintauchtiefe ist nun arretiert, damit das Ségeblatt sich nicht tiefer als 2,5 mm (% Zoll)
eintauchen lasst.

Schnitttiefe einstellen
Siehe Abb. B

Die Schnitttiefe ldsst sich auf 0 mm bis 55 mm (2 ' Zoll) einstellen und kann durch
direkte Bezugnahme auf die Tiefenskala eingestellt werden. Die Tiefenskala wurde unter

Riickschlagschutz

Riickschlag bezeichnet eine plotzliche Reaktion auf ein verklemmtes, verhaktes oder
fehlausgerichtetes Sageblatt und fiihrt dazu, dass die Sage unkontrolliert aus dem
Werkstiick nach oben und in Richtung Bediener gehoben wird.

Der Riickschlagschutz an dieser Sage verringert das Verletzungsrisiko fiir den Bediener,
falls die Sége unerwartet nach hinten ausschlagt.

Stellen Sie den Riickschlagschutz (10) auf 0%, bevor Sie die Sage auf die
Fiihrungsschiene setzen.

a4

Wenn Sie die Sége auf die Leiste in der Filhrungsschiene setzen, wird der
Riickschlagschutz automatisch aktiviert.

Hinweis: Falls es zu Riickschlag kommt, iiberpriifen Sie die Leiste auf Schiden, bevor Sie den
Ségevorgang fortsetzen.

Ségevorgang
VORSICHT!

* \Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick und die Fiihrungsschiene ordnungsgeméB
abgestiitzt und eingespannt sind, damit sie wahrend des Ségebetriebs nicht verrutschen
konnen.

Halten Sie das Gerat stets mit beiden Handen am Front- und hinteren Handgriff fest.
Schieben Sie die Sage immer vorwarts und ziehen Sie sie niemals zu sich zuriick.
Benutzen Sie samtiiche Sicherheitsausristung, die fiir den Betrieb dieses Gerétes

Beriicksichtigung der Filhrungsschiene kalibriert, so dass keine
notwendig sind.
Die besten Ergebnisse lassen sich erreichen, wenn kein ganzer Sdgeblattzahn mehr unter
dem Werkstiick zu sehen ist.
. Losen Sie die Tiefenarretierung (18) und schieben Sie sie an der Tiefenskala entlang, bis der
Zeiger auf der gewiinschten Schnitttiefe steht.
Ziehen Sie die Tiefenarretierung anschlieBend gut an.
. Die Sage kann nun (im Freihand-Tauchségemodus) in die eingestellte Tiefe
gebracht werden.

Hinweis: Wenn es auf duBerste Genauigkeit ankommt, iiberpriifen Sie die Tiefe mit einem
inkel und nehmen Sie F itte an F i Ihres Werkstoffes vor.

w ™

Schnittwinkel einstellen

Siehe Abb. C

« Der Schnittwinkel kann zwischen 0° und 48° eingestellt werden.
1. Ldsen Sie die vordere und die hintere Winkelarretierung (6 und 17).

2. Sie den Ségekdrper, bis der
an der Winkelskala auf den bendtigten Winkel zeigt.

neben der vorderen Winkelarretierung

3. Ziehen Sie die vordere und hintere Winkelarretierung gut an.

4. Die Sage ist jetzt zum Schneiden des gewiinschten Winkels bereit.

5. Hinweis: Wenn es auf duBerste Genauigkeit ankommt, iberpriifen Sie den Winkel mit einem
und nehmen Sie P an Ihres vor.

ACHTUNG! Zum Schneiden von Winkeln muss die Sége stets an der

Fiihrungsschiene befestigt sein (siehe dazu ,Gehrungsschnitte® unten).

Drehzahl einstellen
Siehe Abb. D

* Die Drehzahl lsst sich am Drehzahiregler (7) einstellen. Auf diese Weise kann die
fiir den jeweiligen Werkstoff optimale Schnittgeschwindigkeit gewahlt werden.

* Die unten stehende Tabelle bietet einen Anhaltspunkt fiir die
je nach Werkstoff am besten geeignete Drehzahl:

ist (siehe ,Si ).

. Vergewissern Sie sich, dass sich die Fiihrungsschienenarretierung (14) und der
Riickschlagschutz (10) in der ,,0“-Stellung befinden.

Setzen Sie die Sdge mit der Vorderkante auf die Fiihrungsschiene.

w ™

. Fixieren Sie die Sége fiir einen Gehr itt an der Fi indem Sie die

Filhrungsschienenarretierung (14) auf | stellen.

bl

Drehen Sie den Betriebsartenwahlschalter (20) entweder aufe
Freihand-Tauchségemodus oder auf.@. um die Sége in der AnreiBfunktion zu nutzen.
Halten Sie die Sage gut mit beiden Handen fest und betatigen Sie den Ausldseschalter (5).
Warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht hat. Driicken Sie dann die
Eintaucharretierung (2) und tauchen Sie das Sageblatt bis in die eingestellte Schnitttiefe ein.
. Schieben Sie die Sége an der Fiihrungsschiene vorwérts, bis das Sageblatt in das
Werkstiick eingreift, und beginnen Sie den Schnitt.

Halten Sie eine i it — eine zu hohe

belastet den Motor iibermaBig stark und durch eine zu geringe Geschwindigkeit kann das
Werkstiick blank gerieben werden. iden Sie abrupte S

Geben Sie nach Beendigung des Schnittes den Ausldseschalter frei und warten Sie, bis

das Ségeblatt zum vollstandigen Stillstand gekommen ist, bevor Sie die Sége von der
Fiihrungsschiene nehmen.

o o

~

L
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Gehrungsschnitte

A WARNUNG! Bei Gehrungsschnitten muss die Sége stets an der Fiihrungsschiene
arretiert sein:

1. Stellen Sie die Filhrungsschienenarretierung (14) auf I, um
die Sage an der Filhrungsschiene zu arretieren.

Tauchschnitte

. Positionieren Sie die Sage mithilfe der Schnittlangenanzeiger (23) dort auf der
Fiihrungsschiene, wo das Ségeblatt ins Werkstiick eingreifen soll.

Halten Sie die Sége gut mit beiden Handen fest und betatigen Sie den Ausldseschalter (5).

Warten Sie, bis das Ségeblatt seine volle Drehzahl erreicht hat. Driicken Sie dann die
Eintaucharretierung (2) und neigen Sie dle Sage vorwdrts, um das Ségeblatt in der
i itttiefe in das

w N

Werkstoff

Massivholz (Hart- und Weichholz) 4-6

Spanplatten 5-6
i i Furnier- und i Platten 2-5

Hartholzplatten 1-4

Fiihrungsschiene montieren und befestigen

e Eine Anleitung zur Montage und igung der Fil sowie zur 9
anderer Zubehrteile findet sich unter ,Zubehdr* in dieser Bedienungsanleitung.

Feineinsteller verwenden

Mithilfe der Feineinsteller (9 und 15) lésst sich iberméBiges Spiel zwischen der
Fi iene und der Sége beseitigen, damit beim Filhren der Sége entlang
der Fi iene eine hohe Schni istet ist.

. Losen Sie die Drehkndpfe, mit denen der vordere und der hintere Feineinsteller
(15 und 9) fixiert sind.

Setzen Sie die Sage auf die Fiihrungsschiene.

Ll

Beseitigen Sie zu viel Spiel durch Verstellen der Hebel an den Feineinstellern und ziehen Sie
die Drehkndpfe anschlieBend fest, um die Hebel zu arretieren.

Hinweis: Die Feinei sind wenn die Hebel sich in der mittleren
Stellung befinden.

~

. Nehmen Sie den Schnitt vor und Sie sich an den
Sdge zum richtigen Zeitpunkt aus dem Werkstiick zu heben.

n, um die

o

Warten Sie, bis das Sageblatt zum vollstandigen Stillstand gekommen ist, bevor Sie die
Sdge von der Filhrungsschiene nehmen.

Verwendung des Sonderzubehors
Fiihrungsschienen und Verbindungsstiicke (TTSTP)

Der Filhrungsschienensatz umfasst:

2 Fiihrungsschienen von 700 mm (27 9/16 Zoll) Lénge fiir die optimale Nutzung der
Triton-Tauchsége

* 2 Fiihrungsschienen-Verbindungsstiicke TTSTC
Hinwesis: Beide Verbindungsstiicke bestehen aus jeweils zwei Teilen.
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Vorbereitung der Filhrungsschiene

Vor Erstinbetriebnahme muss der Schnittfugenstreifen aus Gummi, der sich an
den langen Seiten der Fi i befindet, itten werden.

. Fixieren Sie die Fiihrungsschiene an einem geeigneten Stiick Restholz.

. Stellen Sie die Sdge in den AnreiBmodus (siehe Anweisung oben in dieser
Bedienungsanleitung).

o

w

. Fiihren Sie einen Schnitt in der vollen Lénge entlang der Fiihrungsschiene aus. Dadurch
wird der Schnittfugenstreifen genau auf die fiir die Sage benétigten MaBe zugeschnitten.

~

. Entsorgen Sie das (ibrige Stiick Gummistreifen.

Wartung der Fiihrungsschiene

* Spriihen Sie vor Erstinbetriebnahme sowie bei Bedarf von Zeit zu Zell ein wenig

Schmiermittel auf, damit die Sége gleichméaBig an der Fii
© Achten Sie darauf, dass sich weder Sagemehl, Sagespine oder
andere Riickstande auf der Fil

Fiihrungsschienen anelnanderfugen

* Unter g der mit den Fii i iicke lassen
sich Fiihrungsschienen zur Durchfiihrung langer Schnitte miteinander verbinden.
Die Verbindungsstiicke bestehen aus je einem Abstandhalter und
einer Verld iste mit
Setzen Sie die Verbindungsstiicke zusammen, indem Sie den Abstandhalter seitlich an
der Verldngerungsleiste, gegeniiber den Kopfen der Sechskantschrauben, montieren.
. Setzen Sie ein Verbi in die untere
(an der Unterseite der Fiihrungsschiene).
. Achten Sie darauf, dass die Kopfe der Sechskantschrauben von der
Fiihrungsschiene fortweisen und somit zuganglich sind.

o

3. Positioni Sie das Verbi auf halber Strecke in der Klemmnut, so dass
sich zwei Sechskantschrauben in der Nut und zwei auBerhalb der Nut befinden.

~

3 Zlehen Sie die beiden Sechskantschrauben in der Nut an, um das
iick an der F iene zu fixieren.

Setzen Sie das andere Verbindungsstiick durch Wiederholen dieses Vorgangs
in die obere Klemmnut (an der Oberseite der Filhrungsschiene).

Achten Sie wiederum darauf, dass die Kopfe der Sechskantschrauben zugénglich sind
und fixieren Sie dann das Verbindungsstiick durch Anziehen der Sechskantschrauben.

. Setzen Sie die andere Fiihrungsschiene auf die freien Enden der Verbindungsstiicke,
s0 dass die Enden der Filhrungsschienen aneinander liegen.

. Ziehen Sie zum Fixieren der zweiten Fiihrungsschiene
an der ersten die Sechskantschrauben an.

Werkstiickzwingen (TTSWC)

Die Triton-Werkstiickzwingen sind ideal, um das Werkstiick schnell und fest an der
Fiihrungsschiene einzuspannen und so schnelle, genaue Schnitte zu ermdglichen.

om

L

-~

o

. Setzen Sie die Fiihrungsschiene auf das Werkstiick und richten Sie sie auf die Schnittlinie
aus.

~

. Fiihren Sie den diinnen, oberen Arm einer Klemme in die untere Klemmnut (diese befindet
an der Unterseite der Fiihrungsschiene).

w

. Fixieren Sie die Druckfléache der Zwinge durch Pumpbewegungen des Handgriffs an der
Unterseite des Werksticks.

. Wiederholen Sie den Vorgang an der anderen Seite der Filhrungsschiene.

Hinweis: Die Zwingen lassen sich auch in die obere Klemmnut

(an der Oberseite der Filhrungsschiene) einsetzen.

ACHTUNG! Sorgen Sie dafiir, dass das Werkstiick nahe der Schnittlinie ordnungsgemaB
abgestiltzt ist (siehe oben in dieser Bedi

ReiBschiene (TTSTS)

Die RelBschlene sorgt auf effiziente Weise dafiir, dass die Fiihrungsschiene auf 90°
um ist und erm¢ so perfekt inklige Schnitte.
Sle ist besonders niitzlich, wenn aus einem einzigen Werkstiick mehrere
aBig groBe Leisten itten werden sollen.
. Setzen Sie die in die untere (auf der
der Fiihrungsschiene), so dass die flache Seite der ReiBschiene
an der langen Seite der Fiihrungsschiene anliegt.

~

[l

Ziehen Sie die Sechskantschraube zum Fixieren der ReiBschiene an.
. Wenn Sie jetzt die Fiihrungsschiene an das Werkstiick halten, liegt die
iene flach an der Werkstii an und sorgt so dafiir, dass sich
die Fiihrungsschiene in einem 90°-Winkel zum Werkstiick befindet.
Hinweis: Die ReiBschiene nimmt eine Lénge von 140 mm (5 ¥ Zoll) auf der
Fiihrungsschiene ein.

w

Winkelanschlag (TTSAG)

Der Gehrungsanschlag verfiigt tiber voreingestellte +/-55°-Winkel
und gewdhrleistet so duBerst prazise Winkelschnitte.

Die einzigartige Doppelskala erlaubt beidseits von 90° eine Vielzahl von Winkeleinstellungen.

. Setzen Sie den in die untere (an der Unterseite der
Fiihrungsschiene) und befestigen Sie ihn locker mit der mitgelieferten Sechskantschraube.

a4

Legen Sie die gerade Kante des gegen die
und drehen Sie die Fiihrungsschiene, bis die Kante der Fiihrungsschiene auf
den i Winkel (am Wi markiert) i ist.

[d

Ziehen Sie die Sechskantschraube zum Fixieren der Filhrungsschiene im bendtigten
Winkel fest.

Hinweis: Der Winkelanschlag nimmt eine Lange von 140 mm bis 220 mm (5 %2 — 8 2/3 Zoll)
auf der Fiihrungsschiene ein.

Parallelfiihrung (TTSPG)

Unter besti i l4sst sich die Fii nicht verwenden. In
diesem Fall kommt stattdessen die Parallelfiinrung zum Einsatz. Sie sorgt fir genaue
Schnitte parallel zur Werkstii ganz ohne g der Fiihr
Die Parallelfiihrung I4sst sich entweder auf der rechten oder
der linken Seite des Ségeblattes einsetzen.
. Losen Sie die vordere und die hintere Fliigelschraube fiir die Parallelfiihrung (16 und 8)
an der Sége.
. Schieben Sie die F i in die itze in der S&
. Stellen Sie mithilfe der Skala an der Parallelfiihrung den Abstand zum Sageblatt ein, um die
bendtigte Schnittbreite zu erhalten.
Ziehen Sie beide Fliigelschrauben fiir die Parallelfihrung wieder an, um die Parallelfiihrung in
dieser Position zu arretieren.

Triton-Staubfangbehélter (TTSDES)

Der Triton-Staubfangbehalter ist speziell fiir die Verwendung mit der Triton-
Tauchsage konzipiert und sorgt fiir eine , sicherere Arbei

Dieser halbsteife Beutel verfiigt iber ein Fassungsvermdgen von 1000

ml und nimmt iiber 90 % des anfallenden Ségemehls auf.

N}

w

Ead

Da der Behalter aus Vliesmaterial gefertigt ist, wird eine hohe Filterleistung erreicht. Durch
das Sichtfenster lasst sich jederzeit kontrollieren, ob der Behélter entleert werden muss.

Leeren Sie den Behalter spétestens, wenn er zu % voll ist, um
seine optimale Wirksamkeit zu gewéhrleisten.

Der Staubfangbehélter Idsst sich einfach auf den Absaugstutzen (3) aufstecken.

Wartung

A WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerét ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie Eil dnderungen oder War iten vornehmen.

Aligemeine Uberpriifung

« Uberpriifen Sie alle in regelmaBigen
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kinnen.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verldngerungskabel.

Séageblattwartung

. Sie ieBlich 165 Sageblatter (6 ¥4 Zoll) mit einer
Schnittfuge zwischen 2,2 mm (%2 Zoll), die auf Kreissdgen mit einer
Leerlaufdrehzahl von mindestens 5.000 min™' ausgelegt sind.

Priifen Sie das Sageblatt regelméBig auf Flachheit. Die Verwendung der
Sage mit einem verbogenen Ségeblatt belastet den Motor und das Getriebe
{iberméBig und kann sich negatw auf lhre Garantie auswirken.

auf festen Sitz, da

o 0 iifen Sie die 4gezahne in aBi i auf
Schérfe und Bruchschéden; schérfen oder ersetzen Sie das Sageblatt bei Bedarf.

Hinwesis: Achten Sie beim Schérfen darauf, die Sdgezahnwinkel beizubehalten.

Ségeblattwechsel

. Sie ieBlich 165 (6 V2 Zoll) mit einer

Schnittfuge zwischen 2,2 mm (% Zoll), die auf Kreisségen mit einer
Leerlaufdrehzahl von mindestens 5.000 min™' ausgelegt sind.

Montieren Sie niemals HSS-Ségeblatter oder Schieifscheiben. Die Verwendung von in
der GroBe oder sonst ungeeigneter Sageblétter fiihrt zum Erloschen der Garantie.
Bringen Sie keine minderwertigen Sageblétter an. Uberpriifen Sie regelmaBig, dass
das Sageblatt flach und scharf ist und keine Risse oder anderen Mangel aufweist.
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Siehe Abb. E

. Drehen Sie den Betriebsartenwahlschalter (20) auf @ (,Ségeblattwechselmodus®).

. Betétigen Sie die Eintaucharretierung (2) und senken Sie die Sége ab. Die Sage wird in
einer Tiefe arretiert, in der die t des durch die im
Ségeblattgehduse (22) zuganglich ist.

. Setzen Sie den Sechskantschliissel (21) auf die Schraube und driicken Sie die
Spindelarretierung (19).

. Drehen Sie den issel in Drehri des (d.h. entgegen
dem Uhrzeigersinn), um die Schraube zu Idsen. Entfernen Sie die Schraube und den
AuBenflansch.

o o=

w

~

o

. Nehmen Sie das abgenutzte Ségeblatt vorsichtig von der inneren Unterlegscheibe an der
Spindel und schieben Sie das Sageblatt durch die Offnung unten am Ségeblattgehause
heraus. Legen Sie es anschlieBend beiseite.

o

. Fiihren Sie das neue Ségeblatt vorsichtig von unten durch das Ségeblattgehduse ein und
setzen Sie es auf die innere Unterlegscheibe an der Spindel. Die Beschriftung muss nach
auBen weisen und der Pfeil am Ségeblatt muss in dieselbe Richtung zeigen wie der Pfeil
am Gehause.

. Bringen Sie den &uBeren Sé wieder an und Sie dann die
Halteschraube des Sageblattes locker durch den 4uBeren Ségeblattflansch.

. Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt sachgemaB montiert ist, driicken Sie die
Spindelarretierung und ziehen Sie die Schraube i mit dem
qut fest.

. Driicken Sie die Eintaucharretierung, um sie zu losen und lassen Sie das Sageblatt
vollsténdig ins Gehause zuriickfahren.

~

©

©

Reinigung
o Halten Sie die Liiftungsoffnungen des Gerétes stets frei und sauber.
* Entfernen Sie regelmaBig Staub und Schmutz mit einem Lappen oder einer weichen Biirste.

o Verwenden Sie niemals Atzmittel zur Reinigung von Kunststoffteilen.
Es wird die Reinigung mit einem feuchten Lappen empfohlen.
Die Sége darf niemals in Kontakt mit Wasser kommen.

. ieren Sie alle I Teile in

Kohlebiirstenwechsel
Siehe Abb. F und G

Bei den Kohlebiirsten handelt es sich um VerschleiBteile, die in regelmaBigen
Abstdnden tberpriift und bei VerschleiB ersetzt werden miissen.
. Trennen Sie die Sdge vom und Sie die Bii (11)ab.
Entfernen Sie die Biirsten, indem Sie vorsichtig an den vorstehenden Federn ziehen.
Wenn eine der Biirsten auf weniger als 6 mm Lange abgenutzt ist, miissen beide
Biirsten gegen Original-Triton-Ersatzkohlebiirsten ausgetauscht werden. Diese sind iiber
zugelassene Triton-Reparaturwerkstétten erhaltiich.
. Ersetzen Sie die Biirsten, bringen Sie die Birstenkappen wieder an und ziehen Sie sie
qut fest.
Hinweis: Triton-Prazisionswerkzeuge (Triton Precision Power Tools)
{ibernimmt keine Haftung fiir Schaden oder Verletzungen infolge falscher
Handhabung oder eigenméchtiger Reparatur dieses Gerates.

Zubehor

[

w

* Ein umfassendes Sortiment an Zubehor und VerschleiBteilen, z.B. Schienen und Ségeblétter,

ist iiber Ihren Triton-Fachhéndler erhaltlich.
* Ersatzteile kdnnen unter toolsparesonline.com bestellt werden.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten
Sie unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: tritontools.com/de-DE/Support

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Niederlande

Lagerung

 Gerét an einem trockenen, sicheren Ort halb der von Kindern

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen
El die geltenden iften und Gesetze.

. und andere i und
Hausmiill entsorgen.

« Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgeréte nicht tiber den
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Fehlerbehebung

Storung Madgliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Gerat startet nicht Netz nicht mit Strom versorgt oder angeschlossen Stromversorgung iiberpriifen
Schalter defekt Lassen Sie Ihr Gerdt von einem zugelassenen Triton-Kundendienst
reparieren
Motor defekt Lassen Sie Ihr Gerét von einem zugelassenen Triton-Kundendienst
reparieren
Ségeblatt erreicht nicht die volle Gerat Gberhitzt Schalten Sie_: das Gerat aus und lassen Sie es auf Zimmertemperatur
Drehzahl abkihlen. Uberpriifen und reinigen Sie die Mororliiftungséffnungen.
Schlechter Sageschnitt Sédgeblattzahne abgenutzt Sageblatt auswechseln
Siigeblatt beschédigt Stigeblatt auswechseln

Ségeblatt nicht richtig installiert

Ségeblatt erneut installieren

Ségeblatt locker

Sageblattsicherungsmutter anziehen

Vibration or anormale Gerdusche

Sageblatt vibriert

Sageblattsicherungsmutter anziehen

Lockere Gerateteile

Geréteteile anziehen

Zubehdr nicht korrekt installiert oder locker

Zubehdr korrekt installieren

Garantie

Kaufdatum: / /

Modell: TTS1400

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

tritontools.com* und tragen dort Ihre persdnlichen Daten ein.

Kaufinformation

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses Produkts

innerhalb von 3 Jahren ab Origi infolge ialien oder

Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen

entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht auf

normalen VerschleiB oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgeméBer

Verwendung.

*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Abbreviazioni tecniche

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Questo manuale contiene le i
necessarie per il funzionamento sicuro ed efficace di questo prodotto

caratteristiche uniche e, anche se si ha familiarita con altri prodotti simili, &

leggere attentamente questo manuale per essere sicuri di comprendere a pieno le istruzioni.

Assicurarsi che tutti gli utenti dello strumento leggano e comprendano questo manuale.
Conservare le istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni future.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento puo mostrare simboli. Questi

informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare una protezione per la respirazione

Indossare una protezione acustica
Indossare occhiali di protezione
(eie]
& Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Questo prodotto ha v Volts Hz Hertz
~ Corrente alternata W, kW Watt, kilowatt
A, mA Ampere, milli-Amp min” (rivoluzioni o moti alternativi)
al minuto
ny Velocita in assenza di carico
dB(A) Decibel — Ponderato A
0 Diametro
m/s? D delle vibrazioni
° Gradi

Specifiche tecniche

Numero modello: TTS1400

Tensione: 220 - 240V~ 50/ 60 Hz

Potenza: 1400 W

Caratteristiche del fusibile (Solo
Regno Unito):

134 (BS 1362)

Velocita a vuoto: 2000 - 6000 min"!

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

@)
m

Dimensioni massime della lama: 0165 mm
[& Indossare scarpe protettive Taglio massimo della lama: 2.2 mm
Spessore massimo de la lama: 1,6 mm
@\&k Indossare indumenti protettivi Diametro foro lama: 020 mm
Regolazione ad angolazione: 0° - 48°
Fare attenzione al contraccolpo! Profondita di taglio massima @ 90°
Con binari: 53 mm
O\ e g s
e quando il dispositivo non € in uso. Profondita di taglio massima @ 45°
Con binari: 38 mm
dA;,‘xl:JJ;_ENZA: Le parti mobili possono causare ferite da schiacciamento e Senza binari: 42 mm
Dimensioni della lama: 165 mm x 2,2 mm x 20 mm
iif Attenzione! Classe elettrica: @
O
)¢
—

Grado di protezione di ingresso: P20
Costruzione i classe Il doppio i per conferire una Lunghezza cavo di alimentazione: 3m
ancora maggiore) Presa polvere Diametro interno: Diametro esterno:
Con adattatore angolato: 35mm 39 mm
Pr_o_te_zlone _ar_nblentale - R, o Senza adattatore: 34 mm 37 mm
| rifiuti elettrici non possono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare
dove esistono strutture idonee. Verificare con le autorita locali o con il vostro Dimensioni: 380 x 235 X 250 mm
rivenditore per consigli sul riciclaggio.
Peso: 5,4 kg

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei prodotti Triton possono
modificare senza preavviso.

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora L’ 100,2 dB(A)
Potenza sonora Ly,* 89,2 dB(A)
Tolleranza K: 3 dB(A)
Vibrazione ponderata a, Impugnatura 4,382 m/s?
principale:

Vibrazione ponderata a, Impugnatura 2,955 m/s?
ausiliaria:

Tolleranza K: 1,5 m/s?
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Il livello di intensita del suono per I'operatore potrebbe superare gli
85 dB (A) rendendo necessarie misure di protezione.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera
i85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare lo strumento immediatamente
e controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il
giusto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo strumento.

ATTENZIONE: |'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare
la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di
presa. Una lunga esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario,
limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non
utilizzare I'utensile se la temperatura delle mani & al di sotto del normale, in quanto cid
aumentera I'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle specifiche tecniche relativi
alle vibrazioni per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell’'utensile.

ATTENZIONE: I'emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo del dell'utensile
puo essere diverso dal valore totale dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui
viene utilizzato lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di sicurezza
per proteggere I'operatore che si basano su una stima dell'esposizione nelle effettive
condizioni d'uso (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in
cui lo strumento & spento e quando & attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

I valore totale della vibrazione dichiarato & stato misurato secondo un
metodo di prova standard e puo essere utilizzato per confrontare uno
strumento con un altro. Il valore totale della vibrazione dichiarata pud anche
essere utilizzato in una inare dell i

I livelli sonori nelle specifiche sono determinati seguendo gli standard internazionali.

| dati rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in condizioni di lavoro generali.
Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria pud essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni. www.
osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di
lavoro utili agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza
generali per utensili elettrici

A AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e le
specifiche fornite con questo utensile elettrico. La non osservanza delle sequenti istruzioni
puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le istruzioni in caso siano necessarie in futuro.

Il termine ile” nelle
filo) 0 un utensile a batteria (senza filo).

si riferisce ad un di rete fissa (con

1) Sicurezza nell'area di lavoro

in Nuova Zelanda, si raccomanda
di avviare I'utensile con dispositivi di corrente residua (RCD) con
una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

g

h) Utili: il cavo di i che la prolunga
sia in buone condizioni. Quando usl una prolunga, assicurati di usarne una
abbastanza pesante da sopportare la corrente che il tuo prodotto attirera. Un
cavo sottodimensionato causera una caduta di tensione di linea con conseguente
perdita di potenza e surriscaldamento. Fare riferimento alla Tabella A.

3) Sicurezza personale

a) Quando utilizzate un dispositivo elettrico, state attenti, prestate attenzione a quello
che state facendo e usate il buon senso. Non utilizzate un dispositivo elettrico
quando siete stanchi o sotto I'influsso di droghe, alcolici o farmaci. Un momento
di disattenzione durante I'uso di utensill elettrici puo provocare gravi lesioni personali.

b) Usare dispositivi per la sempre
per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine
antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se
usati in maniera appropr/ara riducono i rischi di lesion alle persone.

c) Evitare 'awvi i i che I'i sia in posizione di
arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
Iutensile. Trasportare gli apparecchi elettrici con il dito al di sopra dellinterruttore o

I conl acceso aumenta il rischio di incidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
I"apparecchio. Un utensile o una chiave che si trovi in una parte rotante della macchina
puo provocare lesioni personali.

€) Non eccedete. Mantenere una posizione stabile e in pieno equilibrio in ogni momento.
Un buon equilibrio consente di avere il massimo controllo sull’elettroutensile nelle
situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con abbigli Noni abiti larghi o gioi
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

9) Oualora i dlsposmw I‘ossem dubatl di strumenti per I'asplrazmne e la raccolta delle

L'utilizzo di un sistema di aspirazione puo ridurre i rischi relativi alla polvere.
h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un uso frequente degli

i porti a un di ai prin
della ione. Un uso puo causare gravi lesioni e ferite in
una frazione di secondo.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I Utilizzate il di: elettrico corretto per
I'utilizzo che se ne vuole fare. Lelettroutensile corretto sara in grado di svolgere il
lavoro in modo pil efficiente e sicuro nell’ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare lo strumento se Pinterruttore non si accende né si
spegne. Gli ili con un i di ione difettoso
sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio involontario.

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Zone in disordine e buie
gli incidenti.
b) Non usare gli
esempio in presenza di liqs
scintille che p

in presenza di ive, ad
, gas e polveri infiammabili. Gii elettroutensili
le polveri o i fumi.

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell’utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente.
Non modificate mai, in alcun modo, la spina. Non usare adattatori spina con
utensili elettrici con messa a terra (collegamento di massa). Le spine non modificate
e le prese corri i alle spine minimi i rischi di

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra 0 a massa,
come tubi, radiatori, frigoriferi, etc. Se if corpo dell'operatore é collegato
alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche & maggiore.

©) Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all'umidita. Se entra
dell'acqua nel dispositivo elettrico, 3 il rischio di

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare,
tirare o staccare elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano
da fonti di calore, olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento.
| cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

€) Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga

compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso
in ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

) Se l'utilizzo di un in ummo ei utilizzare
una fonte di ali protetta da un renziale. L 'uso di un

dispositivo di protezione a corrente residua (RCD) riduce il rischio di scosse elettriche.

d) ile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che
venga unllzzalo da persone non e i nell'uso
degli elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii
elettroutensili diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

€) Effettuare la ione degli ili e degli i che
non ci sia un disallineamento o un blocco delle parti in movimento, la rottura di
alcune componenti e altre condizio | che possan luire sul funzionamento

pp io. In caso di fare riparare lo strumento prima di

izzarlo. La maggior parte degli incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gii utensili da taglio tenuti
in buone condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono
meno soggetti a bloccarsi e pid facili da controllare.

g) Utilizzare I etuttii i e gli i in conformita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L'uso di
elettroutensili per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare in modo che siano pulite e
senza olio né grasso. Le impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono

d
i

=

una gestione e un controllo sicuri dell’app in 7
5) Assistenza
a) Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere eseguito da personale

qualificato utilizzando unicamente pezzi di ricambio compatibili e
approvati. Cio assicurera che la sicurezza dell'utensile venga mantenuta.
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a) Mantenere una salda presa con entrambe le mani sulla sega e posizionare le
braccia per resistere alle forze del contraccolpo. Posizionare il corpo a entrambi i
lati della lama, ma non in linea con la lama. Contraccolpo potrebbe causare la sega a
saltare indietro, tuttavia, se sono prese precauzioni, forze di contraccolpo possono essere
controllate dall'operatore

b) Quando la lama si attacca, o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo,
ilasciare il grilletto e tenere la sega nel pezzo fino a quando la lama si ferma

Non tentare di ri la sega dal lavoro o tirare la sega
all'indietro mentre la lama & in movimento. Indagare e intraprendere azioni correttive per
eliminare la causa del blocco della lama.

¢) Quando si riavvia una sega all'interno di un taglio incompleto, centrare la lama nel
taglio e controllare che i denti della sega non siano ingaggiate nel materiale. Una
lama di sega rilegata pud ‘spingere verso I'alto’ o causare un contraccolpo dal pezzo
quando lo strumento viene riawviato.

d) Sostenere grandi pannelli per ridurre al minimo il rischio di pizzico della lama e
i. Pannelli di grandi dimensioni tendono a incurvarsi sotto il proprio peso.

Supporti devono essere posizionati sotto il pannello su entrambi i lati, vicino alla linea di
taglio e vicino il bordo del pannello.

€) Non utilizzare lame danneggiate o rovinate. Lame affilate o non correttamente impostate
producono un taglio stretto, causando eccessivo attrito, inceppamento della lama e

Tabella A
La tabella A mostra le dimensioni corrette da utilizzare in base alla lunghezza del cavo
e all'amperaggio della targhetta dati. In caso di dubbio, utilizzare il calibro pi alto.
Piti piccolo & il numero del calibro, piti pesante ¢ il filo elettrico.
Valutazione Ampere Tensione Lunghezza totale del cavo in piedi
120 25 50 100 150
230 50 100 200 300
Maggiore di | Non pidi di Calibro minimo per il cavo
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non un

Sicurezza sull’'uso della
sega circolare

Procedure di taglio

a) PERICOLO: Tenere le mani lontane dell’area di taglio della lama. Tenere I'altra mano
sull'impugnatura ausiliaria o sull'alloggiamento del motore. Se entrambe le mani
stanno tenendo la sega non potranno essere tagliate dalla lama.

b) Non allungarsi sotto al pezzo da a I dispositivo di p
non puo garantire protezione dalla lama sotto al pezzo da sottoporre a lavorazione.

c) Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo da lavorare. Sotto al pezzo da
lavorare dovrebbe essere visibile meno di un dente intero della lama.

d) Non tenere mai in mano o fra le gambe il pezzo da sottoporre a lavorazione. Fissare
il pezzo da a ione su una pi stabile. Sara importante
sostenere il pezzo da sottoporre a lavorazione in modo corretto al fine di ridurre al minimo
I'esposizione del proprio corpo, il blocco della lama o la perdita di controllo del dispositivo.

e) Tenere il dispositivo unicamente per le superfi impugnatura isolate, quando si
stanno ioni in cui I io di taglio potrebbe entrare in contatto
col cablaggio nascosto o col cavo di alimentazione. Il contatto con un cavo "sotto
tensione" trasmette la tensione anche alle parti metalliche esposte dell'attrezzo, e potrebbe
dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

=

In fase di strappo, usare sempre una protezione o una guida che consenta di
effettuare lo strappo dritto. Cio contribuisce a migliorare la precisione del taglio oltre che
aridurre le possibilita di blocco della lama.

0) Usare sempre lame delle di i e della forma vs rotonda)
rispetto ai fori di i Le lame che non corri all i nel
quale verranno installate gireranno in modo eccentrico, causando una perdita di controllo
della strumentazione.

h) Non usare mai rondelle o bulloni shagliati rispetto alla lama in uso. Le rondelle e
i bulloni della lama sono stati progettati appositamente per la propria sega, al fine di
garantire prestazioni ottimali e sicurezza in fase di utilizzo.

Prevenzione contraccolpo e la sicurezza dell'operatore

Quando utilizzata con pista questa sega viene dotata di un dispositivo anti-contraccolpo (vedi
sezione “Anti-contraccolpo) che eviter la fuoriuscita della alma dal pezzo. Di seguito vengono
descritte alcune istruzioni per evitare che si verifichi il fenomeno del contraccolpo:

- Ci € una reazione imp da una lama di sega pizzicata, legata o disallineata,
che causando una sega incontrollata di sollevarsi al di fuori il pezzo di lavoro verso I'operatore.

- Quando la lama & grippata o bloccata ferma dalla fessura di taglio, la lama si stalla e la
reazione del motore aziona I'unita rapidamente verso I'operatore;

- Se la lama si storce o si disallinea nel taglio, i denti del bordo posteriore della lama possono
scavare la superficie superiore del legno causando la lama di uscire dal taglio ed saltare
indietro verso I'operatore

I contraccolpo & il risultato di un uso sbagliato del dispositivo alimentato a corrente e/o di
p o condizioni di funzi cio pud essere evitato adottando le misure adeguate
come di seguito indicato.

f) Profondita della lama e le leve di blocco regolazione devono essere ristrinte e sicure
prima di effettuare un taglio. Se la regolazione della lama si sposta durante il taglio,
potrebbe causare un attacco e contraccolpi.

g) Prestare particolare attenzione quando si effettua un 'taglio a immersione' in
pareti esistenti o altre aree cieche. La lama sporgente potrebbe tagliare oggetti che
causano contraccolpi.

Funzionamento guardia

a) Controllare che la protezione inferiore si chiuda correttamente prima di ogni uso. Non
usare la troncatrice se la protezione inferiore non si muove liberamente e si chiude
subito dopo. Non chiudere mai o la ione inferiore in posizi
aperta. Se la troncatrice & caduta per errore la protezione inferiore potrebbe essersi
piegata. Sollevare la protezione inferiore con I'impugnatura retrattile e verificare che si
muova liberamente e che non tocchi la lama o altre parti della stessa, a tutte le angolazioni
e a tutte le profondita di taglio.

b) Verificare il buon funzionamento delle molle della guardia. Nel caso in cui non
ionino come i ap alla loro ione prima
dell’utilizzo. La guardia potrebbe funzionare male a causa di residui di lavorazione o di
component danneggiate.

¢) Assicurarsi del fatto che la piastra di base della troncatrice non si muova durante un
taglio a immersione, se I’angolo di bisello & diverso da 90°. Il movimento della lama
potrebbe causare un inceppamento e un rinculo.

d) Controllare sempre che la guardia copra la lama prima di posizionare la troncatrice
sul banco o sul pavimento. Una lama non protetta, fara retrocedere la troncatrice, la
quale tagliera qualunque cosa trovera sul suo cammino. Tenere sempre presente i tempi
necessari alla lama per fermarsi, dopo aver rilasciato I'interruttore.

Sicurezza supplementare per le seghe circolari

AVVERTENZA. Prima di collegare uno strumento per una fonte di alimentazione
(interruttore di rete presa di alimentazione punto, presa di corrente, ecc.) assicurarsi
che la tensione & la stessa di quella indicata sulla targhetta dell'utensile. Una fonte di
alimentazione con una tensione superiore a quella indicata per lo strumento puo causare
gravi lesioni per I'utente, e danni allo strumento. In caso di dubbio, non collegare lo strumento.
Utilizzando una fonte di alimentazione con una tensione inferiore alla nominale di targa &
dannoso per il motore.

Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di utilizzare questa sega.

In fase di utilizzo della sega, servirsi di dispositivi di sicurezza, compresi occhiali o
protezioni, protezioni per le orecchie, maschere anti-polvere e indumenti protettivi,
compresi guanti di sicurezza,

| dispositivi a corrente che si tengono in mano possono produrre vibrazioni. Le vibrazioni
possono causare danni. | guanti possono aiutare a mantenere una buona circolazione
del sangue nelle dita. | dispositivi a corrente che si tengono in mano non possono essere
usati a lungo

Usare sempre lame delle dimensioni corrette e con la forma dell’attacco giusta (diamante
o rotonda). Le lame che non corrispondono all’alloggiamento nel quale verranno installate
gireranno in modo eccentrico, causando una perdita di controllo della strumentazione.

Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per controllare le polveri

e gli sprechi

Gli accessori a corrente devono sempre essere tenuti per le superfici di impugnatura isolate
in fase di ione di un i ione se lo strumento di taglio
entra in contatto col proprio cavo o con altri cavi nascosti. Il contatto con un cavo “sotto
tensione” esporra le parti in metallo alla corrente e sottoporra I'utente a una scossa se le
superfici dell'impugnatura non vengono usate.

Verificare che le mani vengano tenute lontane dalla superficie di taglio e dalla lama. Tenere
una mano sulla maniglia ausiliaria o sull'alloggiamento del motore. Se entrambe le mani
stanno tenendo il dispositivo non potranno essere tagliate dalla lama.

Non cercare di tagliare materiali piti spessi rispetto a quelli indicati nella sezione dedicata
alle specifiche tecniche del presente manuale
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Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo da sottoporre a lavorazione, ad
esempio meno di un dente completo della lama dovrebbe essere visibile sotto al pezzo da
sottoporre a lavorazione.

Verificare che il pezzo sia saldamente supportato. | pannelli di grandi dimensioni potrebbero
cedere sotto al proprio peso e piegare il banco della sega. Sara necessario collocare i
supporti sotto al pannello su entrambi i lati, vicino alla riga di taglio e vicino all’estremita
del pannello.

Verificare che tutti i supporti e i cavi di alimentazione siano completamente al di fuori del
percorso di taglio.

Fissare sempre il pezzo a una pi stabile, verifi chel izione del
proprio corpo sia ridotta al minimo, evitando cosi di piegare la lama o di perdere il
controllo del dispositivo.

Al fine di garantire una migliore precisione in fase di taglio, e per evitare che la lama si
pieghi, usare una protezione o una guida dritta.

Non tenere mai il pezzo da lavorare in mano o fra le gambe durante I'operazione di taglio.

Stare sempre di lato rispetto al dispositivo mentre lo si sta utilizzando
Attenzione: la lama fuoriesce nella parte inferiore del pezzo da sottoporre a lavorazione

Non sporgersi fino alla parte bassa del pezzo da sottoporre a lavorazione perché in quel
punto non si beneficia della protezione dalla lama

Osservare con attenzione il senso di rotazione del motore e della lama

. I'oggetto da a togliere tutti i chiodi e gli altri oggetti
eventualmente conficcati al suo interno prima di iniziare il lavoro.

Non applicare forze laterali o rotanti alla lama mentre si sta eseguendo I'operazione di taglio

Se un taglio si estende oltre all’estremita del pezzo da sottoporre a lavorazione o ancora se
la lama si piega nel taglio, permettere alla lama di fermarsi completamente e sollevare la
sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione

Non cercare di liberare una lama inceppata prima di scollegare la macchina dal sistema
di alimentazione

Non spostare la sega all'indietro in nessun momento mentre & in corso I'operazione di taglio

Fare attenzione agli scarti che vengono prodotti dalla macchina in fase di esecuzione del
lavoro In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta velocita dallo
strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire che le altre persone nell'area
di lavoro siano protette dalla possibilita di scarti che schizzano via ad alta velocita.

Qualora sia stato interrotto il il processo e spegnere
il inario prima di distogliere I

Il bulione e le rondelle della lama sono stati progettati appositamente per questa sega. Al
fine di garantire prestazioni ottimali e sicurezza di utilizzo, non usare mai bulloni o rondelle
per le lame del tipo shagliato.

Controllare a intervalli regolari che tutti i dadi, bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio non si
allentino, dunque serrare ove necessario

con la sega, comp

Anche se usato come prescritto non € possibile eliminare tutti i fattori di rischio. Evitare di
utilizzare il prodotto in caso di dubbi o incertezze sulle corrette modalita di utilizzo.
Istruzioni per la sicurezza della lama

Assicuratevi SEMPRE di utilizzare la lama corretta per il materiale da tagliare. Fare riferimento
alle sullalama e alla ione del pi

Non utilizzare MAI una lama di diametro superiore a quello specificato sulla targhetta
dell'utensile, in quanto potrebbe venire a contatto con le protezioni della lama.

Utilizzare SOLO lame contrassegnate con una velocita pari o superiore a quella indicata sulla
targhetta dell'utensile.

Non utilizzare MAI ruote abrasive
Utilizare lame da sega dal
847-1, se destinate al legno e materiali analoghi

MAI montare e utilizzare una lama visibilmente danneggiata, deformata o con denti opachi
0 mancanti.

conformi alla norma EN

MAI usare una lama troppo spessa per permettere alla rondella esterna della lama
di agganciarsi con i piatti sul mandrino; cio impedira al bullone di fissaggio di fissare
correttamente la lama sul mandrino

Assicurarsi che i distanziali e gli anelli del mandrino che possono essere necessari, siano
adatti al mandrino e alla lama montata

Assicurarsi che la lama guida sia regolato in modo che la distanza tra la lama guida e il bordo
della lama non sia superiore a 5 mm e che il bordo della lama non si estenda per piti di 5 mm
oltre il bordo inferiore della lama guida

Evitare il surriscaldamento della lama

* Controllare sempre le condizioni della lama prima di eventuali operazioni di taglio. Verificare
che la lama sia affilata e del tipo giusto per il materiale in fase di utilizzo. Se la lama non &
affilata, sostituirla o farla affilare da un professionista (ove applicabile).

Durante le operazioni di taglio, awiare I'attrezzo in assenza di carico per intervalli di 15-20
secondi al fine di garantire che I'aria raffreddi la lama

Fare attenzione quando si taglia legno rigido. | materiali piti duri generano una maggiore
resistenza e pill calore sulla lama e sul motore; verificare quindi che vengano applicati
intervalli di raffreddamento ad aria con maggiore frequenza

Familiarizzare con il prodotto

Impugnatura anteriore

Pulsante di blocco immersione

Porta dell’estrazione delle polveri
Manico principale

Interruttore di avviamento

Manopola di smussatura posteriore
Selettore velocita

Morsa posteriore della guida parallela
9. Camma di regolazione fine posteriore

© N oA N

10. Dispositivo anti-contraccolpi

11. Cappucci di accesso alle spazzole
12. Piastra base

13. Pannello di avvistamento

14. Blocco percorso

15. Camma di regolazione fine Anteriore
16. Morsa anteriore delle guida parallela
17. Blocco conico anteriore

18. Profondita di blocco

19. Blocco mandrino

20.
21.
22.
23.
24.

S

Leva di selezione modalita

Chiave esagonale

Alloggiamento lama

Indicatori della larghezza del taglio

R e N =

Adattatore di direzione della porta della polvere

Uso previsto

Sega circolare per lavoro a mano libera e con binario, per tagli da piccoli
a media intensita in pavimenti in legno, pianali e materiali simili.

Deve essere utilizzato solo per lo scopo previsto. Qualsiasi uso diverso da quelli
menzionati in questo manuale sara considerato un caso di uso improprio. L'utente,
& non il produttore, sara responsabile per eventuali danni o lesioni derivanti da tali
casi di uso improprio. Il produttore non sara responsabile per eventuali modifiche
apportate allo strumento né per eventuali danni derivanti da tali modifiche.

Nota: Non ¢ destinato all'uso commerciale.

Disimballaggio dell’utensile

* Disi con il prodotto e pi aun'ispezione.
Acquisire familiarita con tutte le caratteristiche e funzioni

« Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condizioni.

* Qualora eventuali i siano mancanti o p
alla sostituzione delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’uso

Estrazione della polvere

La sega & dotata di una porta di estrazione della polvere (3) adatta per I'uso con sistema di
aspirazione Triton (TTSDES) (vedere la sezione ‘Uso degli accessori opzionali’ / ‘Sistema di
estrazione della polvere Triton (TTSDES)') o per la connessione ad un sistema di aspirazione

I sistema di estrazione della polvere Triton (TTSDES) o un aspiratore puo essere collegato
all'adattatore di direzione della porta della polvere (24), che puo essere ruotato all'angolo
desiderato per |'estrazione della polvere (Fig. I) una volta collegato alla porta dell'estrazione
delle polveri (3)

Selezione modalita
Figura A

II selettore modalita consente di impostare in modo facile e veloce le principali funzioni
semplicemente ruotando la leva di selezione modalita (20) fino alla modalita di
funzionamento richiesta:

@ Sostituzione lama

6 Immersione libera, per operazioni generiche di taglio

.@. Graffietto, per un taglio a graffietto con punta di profondita 2,5 mm (")
Per i dettagli d'uso, consultare la relativa sezione in questo manuale.
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Supporto del pezzo in lavorazione

o Pannelli di grandi dimensioni e pezzi lunghi devono essere ben sostenuti su entrambi i lati
del taglio per evitare pizzichi e contraccolpi

« Consigliamo di posizionare il pezzo a faccia in git, in quanto in caso di episodi di
frammentazione, si verificheranno sul lato meno visibile

Funzionamento

Impostazione della modalita graffietto

La modalita graffietto blocca la profondita di taglio a 2,5 mm (%:"). Un taglio a graffietto
iniziale aiuta a prevenire I'attrito sulla lama, in particolare quando sono necessari tagli a
immersione profonda. E anche utile per il taglio iniziale su laminato impiallacciato
0 melamminico.
* Ruotare la leva di selezione della modalita (20) in posizione graffietto -@-
* La profondita di taglio & bloccata in modo che la lama non

possa essere immersa pitl di 2,5 mm (%"

Impostazione della profondita di taglio

Figura B

* La profondita di taglio pud essere regolata da 0 — 55mm (2-'4"). La profondita
puo essere impostata con riferimento diretto alla scala profondita, che & stata
calibrata per tener conto della pista, quindi non & necessario un ulteriore calcolo
Per ottenere risultati ottimali, sotto al pezzo si dovrebbe
vedere meno di un dente lama completo

. Allentare il blocco di profondita (18) e muoverlo lungo la scala profondita fino

aquando il puntatore si allinea con la profondita di taglio necessaria

Serrare saldamente il blocco di profondita

. La sega sara ora in grado di immergersi fino alla profondita
impostata (in modalita immersione libera)

@

Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una piazza per
controllare la profondita e tagli di prova su un pezzo di materiale scarto.

Regolazione dell’angolo conico
Figura C

L"angolo conico pud essere regolato da 0 ° a 48 °
. Allentare i blocchi conici anteriori e posteriori (6 e 17)

. Ruotare il corpo della sega finché il puntatore ad angolo di bisellatura adiacente alla leva di
bloccaggio anteriore non si allinea con I'angolo di smussatura richiesto sulla scala conica

Serrare saldamente i blocchi conici anteriori e posteriori saldamente
. La sega & ora protetta pronta per il taglio con I'angolo di smussatura necessaria

. Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una piazza per controllare
I"'angolazione ed effettuare tagli di prova su un pezzo di materiale scarto.

o -
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IMPORTANTE: Quando si effettuano tagli obliqui, & essenziale bloccare la sega
nella traccia. Cfr. la sezione “Fare tagli obliqui” sotto per i dettagli.

Impostare la velocita
Figura D

* La velocita puo essere regolata utilizzando la selezione abbreviata (7). Cio
consente di ottimizzare la velocita di taglio in base al materiale

Il seguente grafico fornisce una guida alla scelta della velocita per i diversi materiali:

Tipo di materiale Impostazione velocita
Legno massello (duro o morbido) 4-6
Truciolato 5-6
Legno lamellare, listellare, impiallacciato e cartone intonacato 2-5
Pannello rigido 1-4

Montaggio e fissaggio in pista

e Per istruzioni sul montaggio e per fissare il binario oltre che I'uso di altri
accessori, consultare la sezione “Accessori” di questo manuale.

Uso delle camme di regolazione di precisione

e Lecammedir di preci 9e15) di ri eccessivi giochi
tra la pista e la sega per assicurare precisione di taglio quanto si muove lungo il percorso

. Allentare le manopole di fissaggio delle camme anteriori e posteriori di regolazione (9 e 15)
Posizionare a sega nel binario

Regolare le leve a camme in modo che eliminino il gioco eccessivo,

stringere di nuovo le manopole per fissare le leve in posizione

Nota: Le camme sono completamente innestate quando

le leve sono nella loro posizione centrale.

w N

Anti-contraccolpo

ol & una reazione imp auna lama pizzicata, bloccata o non allineata
correttamente; aviene dunque che la lama fuori controllo i sollevi e fuoriesca dal pezzo in
fase di lavorazione scagliandosi contro I'operatore.

La funzione anti su questa sega i
sposta inaspettatamente allindietro

. Ruotare il dispositivo anti-contraccolpo (10) fino alla posizione
“0” (prima di inserire la sega nella traccia)

lesioni per I'utente se la sega si

a4

Quando si fa scorrere la sega sul binario di guida della pista, la
ionalita anti si attiva {

Nota: Se si verifica un contraccolpo, controllare che il binario della guida
non si danneggi prima di continuare con I'operazione di taglio

Taglio
IMPORTANTE

Controllare che il pezzo da sottoporre a lavorazione e il binario siano saldamente posizionati
¢ fissati in modo che non si verifichino movimenti mentre la sega & in funzione

Tenere sempre la macchina con entrambe le mani usando I'mpugnatura anteriore e
posteriore

Premere sempre la sega in avanti Non tirare MAI la sega in avanti verso I'utente

Indossare la di sicurezza ia per servirsi di questo strumento. Cfr.
“Sicurezza”

. Controllare che il blocco traccia (14) e il dispositivo anti-contraccolpo (10) si trovino in
posizione “0”

2. Innestare la parte anteriore della sega nel binario

3. Per un taglio obliquo, bloccare la sega nel binario facendo ruotare il blocco traccia (14)
alla posizione ‘I"

4. Ruotare la leva di selezione modalita (20) in posizione tuffo libero ‘9 0 in modalita scriba
£ per un taglio a graffietto

5. Tenere saldamente la sega con entrambe le mani e premere il grilletto (5)

6. Lasciare che la lama raggiunga la velocita massima poi premere il Rilascio immersione (2)
e la lama per impostare la profondita

7. Premere la sega in avanti lungo la pista per innestarla nel pezzo da sottoporre a
lavorazione, quindi avviare il taglio

8. Mantenere una velocita di taglio costante - un’eccessiva velocita potrebbe sottoporre il
motore ad affaticamento eccessivo rovinando il pezzo da lavorare. Evitare i movimenti
improwvisi della sega

9. Dopo aver completato il taglio, rilasciare I'interruttore e lasciare che la lama si fermi

completamente prima di toglierla dal binario.

Eseguire un taglio obliquo
AVVERTENZA: Quando si effettuano tagli obliqui, & essenziale bloccare la sega nel binario.
1. Ruotare il blocco binario (14) in posizione “I” per bloccare la sega nel binario.

Eseguire un taglio a immersione

. Usare gli indicatori larghezza di taglio (23) per posizionare la sega sul binario
nel punto in cui & necessario che lama si innesti nel pezzo da lavorare
Tenere saldamente la sega con entrambe le mani e premere il grilletto (5)

Lasciare che la lama raggiunga la velocita massima poi premere il
pulsante di blocco immersione (2) e girare la sega in avanti fino a
immergerla nel pezzo da lavorare fino alla profondita impostata

. Eseguire il taglio, usando ancora gli indicatori larghezza di taglio come guida
per capire quando sollevare la sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione

Lasciare che la lama si fermi completamente prima di togliere a lama dal binario

Uso degli accessori opzionali

Pacco binari Triton e connettori (TTSTP)

Il pacco binari comprende:

N
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* 2 xBinari da 700 mm (27%:") per prestazioni ottimali della sega a immersione Triton
2 x Connettori binario TTSTC
Nota: ogni connettore & composto da due parti.

Preparazione del binario
Prima del primo utilizzo & necessario tagliare la striscia di gomma taglio che corre lungo un
bordo di ogni lunghezza della traccia

. Fissare il binario su un pezzo adeguato di legno di appoggio

. Impostare la sega in modalita graffietto (vedi istruzioni in precedenza in questo manuale)

. Eseguire un taglio lungo I'intera lunghezza del binario. Eseguire un taglio lungo la lunghezza
della traccia. In questo modo tagliare la striscia taglio alla dimensione esatta necessaria
per la sega

Smaltire la striscia di gomma dei rifiuti

w o=

bl
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Manutenzione del binario

* Prima di iniziare a usare il dispositivo e a intervalli regolari, applicare uno spray
lubrificante di modo che la segna scorra in modo facile su tutto il binario.

« Non permettere la formazione di polvere, detriti o altri residui sul binario

Collegamento di vari pezzi di binario

Usando i connettori binario forniti nel pacco binario sara possibile collegare binari di vari
lunghezze per eseguire tagli lunghi

Ogni binario pi un di
esagonali

€ una barra di ione con viti

Montare ciascun connettore inserendo il distanziatore al lato della barra di espansione di
fronte alle viti a testa esagonale

. Inserire un connettore binario nel canale staffa inferiore (sul lato inferiore di una
lunghezza di binario)

. Assicurarsi che le teste delle viti a testa esagonale siano rivolte lontano rispetto al binario
& siano quindi accessibili

Posizionare il connettore a meta nel canale di modo che le due viti a testa esagonale si
trovino nel canale e due siano esposte

Serrare le due viti a testa esagonale nel canale per fissare il connettore al binario

. Ora ripetere questa procedura, filettando il secondo connettore nel canale gancio superiore
(sul lato del binario)

. Anche in questo caso, verificare che le teste delle viti esagonali siano accessibili, e fissare il

connettore in posizione serrando le viti esagonali

~
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. Infilare il secondo binario traccia sulle estremita libere dei connettori in modo che le due
estremita della pista siano una vicina all’altra

©

. Serrare le viti esagonali per fissare il secondo tratto di binario al primo

Morsetti (TTSWC)

| morsetti Triton sono ideali per il bloccaggio veloce e sicuro al pezzo per un veloce, taglio preciso
1. Posizionare la traccia sul pezzo e allinearlo lungo la linea di taglio

2. Infilare il braccio sottile superiore di una pinza nel canale staffa inferiore (che corre lungo la
parte inferiore della pista)

3. Spingere la maniglia a morsetto per sollevare e fissare la presa alla parte inferiore del pezzo
4. Ripetere la procedura all'altra estremita della pista

Nota: | morsetti possono anche essere inseriti nel canale
morsetto superiore (sul lato del binario).

IMPORTANTE: Assicurarsi che il pezzo sia sostenuto in prossimita della linea
di taglio. Vedere la sezione “supporto del pezzo” nella sezione sega di questo manuale.

Calibro di profondita (TTSTS)

Il calibro offre un modo efficace per garantire che il binario sia fissato a 90° al pezzo in
lavorazione per tagli perfettamente squadrati

E particolarmente utile per garantire uniformita quando si tagliano piti strisce da un singolo
pezzo di materiale

. Infilare il calibro nel canale staffa inferiore (sul lato inferiore del binario) in modo che il lato
piatto del calibro sia rivolto verso la lunghezza del binario

. Stringere la vite esagonale per fissare il calibro in posizione

. Ora, quando si scorre il pezzo sul binario, il calibro si trova contro il bordo del pezzo,
assicurando che il binario sia fissato a 90° al pezzo

Nota: Il calibro occupa 140 mm (5-%2") di lunghezza del binario

Rapportatore di angolo (TTSAG)
Fornisce una gamma di angoli impostati + / - 55 ° per il taglio di precisione garantito
Scala unica doppia caratteristica, che consente una gamma completa di angoli ai lati di 90°

. Inserire il rapportatore di angolo nel canale morsetto inferiore (sulla parte inferiore
della pista) e fissare liberamente con la vite esagonale in dotazione.

w
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. Con il bordo tagli obliquo contro il bordo del pezzo, ruotare il binario fino a che il
bordo non sara allineato con I'angolo (indicato sui tagli obliqui) che si richiedono

w

. Stringere la vite esagonale per fissare il binario in posizione all’angolazione richiesta
Nota: Il rapportatore di angolo occupa 140-220 mm (5-%2" — 8-%") di lunghezza binario

Guida di taglio parallela (TTSPG)

In alcune circostanze potrebbe non essere possibile utilizzare il binario. In
tali casi la sega puo essere utilizzato con la quida di taglio parallela. Cio
consente tagli precisi paralleli al bordo del pezzo senza uso del binario

La guida di taglio parallela puo essere utilizzata a sinistra 0 a destra della lama
. Allentare le fascette anteriori e posteriori della guida parallela (8 e 16) sulla sega
. Far scorrere la guida parallela nelle fessure di fissaggio nella piastra base della sega

Utilizzare la scala sulla guida per impostare la distanza
dalla lama per ottenere la larghezza di taglio

w N = e

~

. Serrare entrambi i morsetti di guida parallela per garantire la guida parallela in posizione

Sistema di estrazione della polvere Triton (TTSDES)

 Per un ambiente di lavoro piil pulito e sicuro, il sistema di estrazione della polvere
Triton & stato progettato per essere usato con la sega a immersione Triton

La borsa semirigida ha una capacita di 1000 ml e si

raccolgono oltre il 90% della polvere dal taglio

Il materiale non tessuto garantisce un’elevata capacita filtrante e il pannello di
visione rende pill facile la visione quando la sacca deve essere svuotata

Al fine di garantire un’efficienza ottimale, non consentire alla
borsa di riempirsi oltre i % prima di svuotarla

Il sistema di aspirazione semplice si adatta con una semplice
spinta nella presa di estrazione polvere (3)

Manutenzione

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia SPENTO e che la spina
sia tolta dall’alimentazione prima di apportare eventuali modifiche

Ispezione generale
* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate.
 Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione non presenti danni o segni

di usura. Le riparazioni devono essere eseguite da un centro assistenza autorizzato Triton.
Questo consiglio vale anche per le prolunghe utilizzate con questo utensile.

Manutenzione della lama

Controllare a intervalli regolari la lama della sega per verificare che non ci siano formazioni
di resine di gomma o polvere di segatura. Se necessario, pulire con uno spray di
manutenzione a base solvente oppure con trementina minerale

Controllare regolarmente che la lama sia planare. L'uso della sega con una lama a fibbia
pone carico eccessivo sul motore e I'assemblaggio del cambio, e possono influenzare la
garanzia.

Controllare i denti in carburo di tungsteno regolarmente per verificarne I'affilatezza e la
presenza di eventuali rotture; ri-affilare o sostituire la lama, se necessario.

Nota: Si noti che quando si riaffila, gli angoli ortogonali sul
fronte dei denti dovrebbero essere mantenuti
Sostituzione della lama della sega

Utilizzare solo 165 mm (6!%2") le lame con un taglio tra 2,2 e 3,5 mm (%" & %."), progettate
per seghe circolari con una velocita in assenza di carico di almeno 5000 min-1

Non inserire mai lame in acciaio ad alta velocita o dischi abrasivi. L'inserimento di lame per
uso diverso o di dimensioni differenti invalidera la garanzia.

Non montare lame inferiori. Controllare regolarmente che la lama sia piatta, tagliente e
privo di crepe o difetti.

Figura E
. Ruotare la leva di selezione modalita (20) per cambiare la posizione della lama @

. Premere il tasto di blocco immersione (2) e immergere la sega. La sega si blocca
alla profondita che consente I'accesso al bullone di fissaggio attraverso il pannello
nell’alloggiamento delle lame (22)

Inserire la chiave esagonale (21) al bullone e premere il blocco mandrino (19)

oo
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Girare la chiave esagonale in direzione di rotazione del disco (in senso antiorario) per
annullare il bullone e rimuovere il bullone e flangia esterna

o

Con cautela sollevare la lama consumata dalla rondella interna sull’asse e far scorrere la

lama attraverso I'apertura sul fondo dell’alloggiamento lama e posizionare ad un lato

Con cautela far scorrere la lama nuova attraverso il fondo dell'alloggiamento lama e

posizionarla sulla rondella interna sull"albero. La grafica deve essere rivolta verso I'esterno

¢ la freccia sulla lama deve puntare nella stessa direzione della freccia sul corpo

. Rimontare Ia flangia esterna della lama poi avvitare leggermente il bullone di fissaggio della
lama attraverso la flangia esterna della lama

. Controllare che il disco sia inserito correttamente, premere il blocco del mandrino e serrare

il bullone saldamente con la chiave esagonale

Premere il pulsante di blocco immersione per sbloccare il fermo d'immersione e consentire

la lama di ritirarsi completamente nell'alloggiamento

i
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Pulizia
 Tenere le prese d'aria dello strumento libere e pulite in ogni momento.
* Rimuovere la polvere e lo sporco regolarmente con un panno o una spazzola morbida

* Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Non usare mai sostanze
caustiche per pulire le parti in plastica. Un panno umido & raccomandato. L'acqua non deve
entrare in contatto con la sega

Ri-lubrificare tutte le parti in movimento a intervalli regolari.

[l



Sostituzione della spazzola
FiguraFe G

Le spazzole di carbone sono un oggetto di consumo e vanno ispezionate
periodicamente e sostituite quando sono consumate.

le spazzole tirando con attenzione sulle molle sporgenti.

o

. Se una delle spazzole misura meno di 6 mm di lunghezza, entrambe le spazzole devono
essere sostituite con spazzole di ricambio originali Triton - disponibili da Centri di
Riparazione autorizzati Triton

W

Sostituire / rimontare le spazzole, rimontare i tappi d’accesso spazzole e serrare
saldamente

Nota: Triton Precision Power Tools non sar responsabile di eventuali danni
o lesioni causati da riparazioni o usi scorretti della macchina.

Accessori

* Una vasta gamma di accessori & disponibile presso | nostril rivenditori Triton
e Eventuali parti di ricambio sono di

Contatto

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, contattare il nostro servizio di assistenza
telefonico al numero (+44) 1935 382 222

ili su www. com

Pagina web: tritontools.com/it-T/Support

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paesi Bassi

. Con la sega scollegata dalla rete, svitare le coperture di accesso alle spazzole (11). Togliere

Conservazione

* Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata
dei bambini

Smaltimento

sempre le nazionali per lo i di
che non sono pill funzionali e non sono atti alla riparazione.

elettriche ed

* Non gettare utensili elettrici o app:
domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile Causa

Possibile soluzione

Lo strumento non si avvia

Rete non alimentata o collegata

Fare controllare la connessione di rete

velocita

Guasto dell'interruttore Contattare il centro di assi: Triton i per lari
Guasto del motore Contattare il centro di assi Triton i per lari
La lama non raggiunge la massima Lo strumento si sta surriscaldando Spegnere lo e lasciarlo a ambiente.

Ispezionare e pulire le fessure di ventilazione

Taglio scadente

Denti della lama

Sostituire la lama

Lama danneggiata

Sostituire la lama

Lama montata in modo errato

Rimontare la lama

Lama allentata

Stringere il bullone di fissaggio della lama

Vibrazioni e rumori anomali

Lama vibrante

Stringere nuovamente il bullone di fissaggio della lama

L'altra parte dell'utensile si ¢ allentata

Serrare

Accessorio montato o allentato in modo errato

Montare correttamente I'accessorio

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che, se
qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI
dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si

estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ___/__/

Modello N.:  TTS1400
Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

dell'utensile.
Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall’acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para un funcionamiento seguro y eficaz de este producto. Lea este manual
atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas unicas de

su nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegirese de que todos los usuarios que
utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido cor Guarde estas i i

con el producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de isticas de su

Abreviaturas de términos técnicos

Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas

asu uso.
Lleve proteccion ocular

éo.o} Lleve proteccion respiratoria

&~ Lleve un casco de seguridad

Lleve proteccion auditiva

Lleve guantes de seguridad

ADVERTENCIA - Para reducir el riesgo de lesiones, el usuario debe leer y
el manual de i iones.

Lleve calzado con proteccion

Lleve ropa de proteccion adecuada

Tenga precaucion — iPeligro de contragolpe!

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

iPeligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

4O B =2~ Q

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

(@)
m

v Voltio/s Hz Hercio/s

~ Corriente alterna W, kw Vatio/s, kilovatio/s

A, mA Amperio/s, miliamperio/s | min™ (revoluciones/
oscilaciones) por minuto

Ny Velocidad sin carga dB(A) Nivel de decibelios
(ponderada A)

0 Diametro

m/s? Metros cuadrados por
° Grados segundo (vibracion)

Caracteristicas téc

nicas

(solo Reino Unido):

Modelo: TTS1400

Tension: 220-240 V~ 50/60 Hz
Potencia: 1400 W

Capacidad del fusible 13 A (BS 1362)

Velocidad sin carga:

2.000 - 6.000 min"*

Diametro méximo del disco: 0165 mm
Ancho max. de la linea de corte: 2,2mm
Grosor max. del disco: 1,6 mm
Diametro del agujero del disco: 020 mm
Ajuste del bisel: 0° - 48°
Capacidad de corte a 90°:

con carril: 53 mm
sin carril: 57 mm
Capacidad de corte a 45°:

con carril: 38 mm
sin carril: 42mm

Tamaiio del disco:

165 mm x 2,2 mm x 20 mm

Clase de proteccion:

=1

Grado de proteccion: P20

Longitud del cable de alimentacion: 3m

Salida de extraccion de polvo Diametro interior: Diametro exterior:
con adaptador acodado: 35mm 39 mm

Sin adaptador: 34mm 37 mm
Dimensiones: 380 x 235 x 250 mm

Peso: 5,4 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos
de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Lp,* 100,2 dB(A)
Potencia aciistica Lys* 89,2 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB(A)
Vibracion ponderada a, 4,382 m/s?
(empuiiadura principal):

Vibracién ponderada a, 2,955 m/s?
(empuiiadura auxiliar):

Incertidumbre K: 1,5 m/s?
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El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se recomienda usar
medidas de proteccion sonora.

A ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)
o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta
puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucion de
la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

/N ADVERTENGIA: Las vibraciones producidas durante el uso de esta herramienta pueden
ser diferentes al valor total declarado. Las variaciones pueden variar iendo del tipo de
método de uso de esta herramienta. Por lo tanto, sera necesario aplicar todas las medidas
de seguridad apropiadas para proteger al usuario durante el uso de esta herramienta. Habra
que tener en cuenta todos los aspectos relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de la
herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo de accionamiento).

El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante un proceso estandar y podra

evaluarse tomando como referencia los datos de emision comparativos de maquinas similares.

El nivel de vibracion total también podra utilizarse en una evaluacion de exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segun las directivas internacionales
vigentes. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones
normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los
niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad
para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA: Lea siempre todas las ias e
instrucciones seguridad para utilizar este producto de forma segura. No seguir estas
instrucciones podria causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas il

para futuras

El término “herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere a una herramienta
alimentada por conexion eléctrica mediante cable (herramienta alambrica) o una
herramienta eléctrica alimentada por bateria (herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas
desordenadas y poco iluminadas pueden pmvocar accidentes.

b) No utilice i en ivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su
alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe. No utilice enchufes de adaptadores con herramientas
eléctricas conectadas a tierra (puestas a tierra). Los enchufes si modificar y el
uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. E/ riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo estd expuesto a materiales conductores.

c) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o en zonas
extremadamente himedas. Si entra agua en la herramienta
eléctrica, aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

d) No doble el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,
tirar o la i eléctrica. el cable alejado
del calor, el aceite, los bordes afilados y las piezas méviles. Los cables
danados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

€) Use un cable de extension adecuado para uso exterior cuando

utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores. £/ uso de un cable

adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i diferencial o disy: por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.
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g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con dispositivo
de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

h) Utilice un cable alargador adecuado. Asegurese de que el cable alargador este en
perfectas condiciones. Asegiirese de que el cable sea lo suficientemente resistente
para el nivel de corriente requerido. Un cable mds fino disminuird Ia tension de corriente
y provocard la pérdida de potencia y sobrecalentamiento de la herramienta. Véase Tabla A.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comtin cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Distraerse mientras
esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

b) Use equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion
ocular. £/ uso de dispositivos de seguridad personal (mascarillas
antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco de proteccion y
proteccion auditiva) reducird el riesgo de lesiones corporales.

c) Evite el arranque accit de la i ] de que
el interruptor esté en la posicion de apagado antes de enchufar la
i Nunca ientas con el dedo colocado en

el 0 con el interruptor en posicion de

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave colocada
sobre una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Mantenga la postura y el equil bna en tado momento.
Esto permite un mejor control de la ienta eléctrica en sit

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada
cabello, la ropa y guantes lejos de las piezas en movi
las joyas o el cabello largo pueden quedar atrapados en las prezas en movimiento.

g) Utilice smmpre un di: itivo de ion de
de util de manera El uso de estos
dispositivos reducird los peligros relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo repetidamente
sustituya las normas de seguridad indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar
esta herramienta de forma incorrecta puede causar darios y lesiones personales.

4) Usoy imiento de las

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta herramienta eléctrica de
forma adecuada. Utilice su herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de encendido/apagado
esté averiado. Cualquier herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el
interruptor de encendido/apagado serd peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe siempre la herramlenta o retire la bateria antes de realizar cualquier
ajuste, cambiar [] la Il Estas medidas de
seguridad preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios. No permita que las personas que no estén familiarizadas con

estasi i utilicen la i Las eléctricas son
peligrosas en manos de personas que no estén capacitadas para su uso.
€) el i i de sus

eléclrlcas Asegurese de que no haya piezas en movimiento desalineadas
o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las piezas danadas
antes de utilizar la herramienta. Muchos accidentes son causados por
herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segun el manual
de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo
que necesite realizar. £/ uso de cualquier accesorio diferente a los
mencionados en este manual podria ocasionar daiios o lesiones graves.

h) siempre las y superficies de sujecion limpias
y libres de grasa. Las izas pueden
provocar la pérdida de control de la herram/enia de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado.
Utilice tni piezas de io idénticas y Esto
garantizard un funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

=
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c) Al reiniciar un corte, centre la hoja de Ia sierra en el corte y asegurese de que los
dientes de la sierra no estan atascados con en el material. Si la hoja de sierra esta
atascada, es posible que salga impulsada hacia arriba o que se produzca el riesgo

d) Coloque soportes en ambos lados cuando utilice piezas de trabajo de gran tamaiio.
Esto minimizaré el riesgo de contragolpe y de que la hoja quede atascada.

€) Nunca utilice discos de corte poco afilados o daiiados. Los discos de corte en mal
estado producen una friccion excesiva, pueden doblar la hoja y provocar el riesgo

Las palancas de bloqueo de la profundidad de corte y del ajuste de bisel deben estar
colocadas antes de realizar el corte. Si el ajuste de la hoja se desplaza durante el corte
puede quedar atascada y provocar el riesgo de contragolpe.

g) Tenga mucho cuidado al hacer un “corte de incision" en las paredes existentes o
donde pueda haber objetos ocultos. El disco de corte podria quedar atascado al entrar en
contacto con el objeto oculto y provocar el riesgo de contragolpe.

Protector del disco

que el protector inferior esté correctamente colocado. Nunca utilice la

Tabla A
La tabla mostrada a continuacion muestra el tipo de cable adecuado dependiendo
de la longitud y amperaje requerido. Para mayor seguridad se recomienda utilizar de contragolpe.
siempre el cable mas grueso. A menor calibre mayor seré la resistencia del cable.
Amperaje Voltios Longitud del cable (pies)
120 25 50 100 150
de
230 50 100 200 300 f)
Superior a Inferior a Calibre minimo del cable
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 No a Comp

Instrucciones de seguridad para
sierras circulares

Realizar un corte

a) PELIGRO: Nunca cologue sus manos por debajo de la pieza de trabajo. El protector de la
hoja solo puede proteger sus manos en la parte superior de la pieza de trabajo.

b) Ajuste la profundidad de corte segun el grosor de la pieza de trabajo. Solamente la
mitad de un diente de la hoja debe ser visible a través de la parte inferior de la pieza
de trabajo.

¢) Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas. Sujete la pieza de trabajo
en una plataforma estable. Es importante sujetar la pieza de trabajo correctamente para
evitar accidentes y la pérdida de control de la herramienta.

d) Sujete siempre la herramienta por las partes aisladas para evitar el riesgo de
descargas eléctricas. El contacto de algunas de las piezas de la herramienta con un cable
bajo tension puede provocar descargas eléctricas.

e) Utilice siempre discos de corte con la misma medida y forma que los agujeros
de centro. Los discos de corte que no sean adecuados para esta herramienta giraran
excéntricamente, causando la pérdida de control.

f) Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes més precisos y evitar que la hoja se
pueda doblar.

g) Utilice siempre discos de corte o0 estandar) con el husillo
de su herramienta. El uso de discos no adecuados puede provocar que la sierra se
balancee y causar un accidente.

h) Nunca utilice pernos/arandelas para la hoja que estén dafiados o sean incompatibles.
El perno de la hoja y las arandelas han sido disefiados especialmente para lograr un
rendimiento 6ptimo y garantizar la seguridad durante su funcionamiento.

Instrucciones de seguridad relativas al contragolpe
Esta i dispone de un

carril guia (véase para evitar el
continuacion para evitar el riesgo de contragolpe.

para evitar el durante el uso del
). Siga las instrucciones indicadas a

- El contragolpe es una reaccion repentina causada por disco de corte atascado que provoca
que la sierra se levante de manera irigié hacia el usuario.
- Cuando el disco queda atascado en la pieza de trabajo el motor quedara obstruido haciendo
que se produzca el contragolpe.

- Un disco de corte descentrado o doblado puede atascarse facilmente en la pieza de trabajo

y provocar que la sierra se levante de manera i hacia
el usuario.

El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede evitar si toma las
precauciones apropiadas de la siguiente manera:

a) Agarre firmemente la herramienta con ambas manos y coloque sus brazos de forma
que pueda la fuerza del Utilice siempre la empuiiadura
auxiliar para controlar los movimientos inesperados. Si se toman estas precauciones, la
fuerza del contragolpe puede ser controlada por el usuario.

b) Cuando la hoja esté atascada, o cuando se interrumpa un corte por cualquier razén,
suelte el gatillo y mantenga la sierra inmévil en la pieza de trabajo hasta que la hoja
se detenga por completo. No intente retirar la sierra de la pieza de trabajo o tirar de la
sierra hacia atras mientras la hoja esté en movimiento. Intente buscar y corregir
el problema.

sierra si el protector inferior no funciona adecuadamente. Nunca sujete el protector
inferior cuando esté en posicion abierta. El protector puede doblarse si la sierra cae

al suelo. Levante el protector inferior con la empuiiadura retractil y asegurese de que se
mueva libremente y que no entre en contacto con la hoja.

b) Compruebe el funcionamiento del muelle del protector inferior. Asegurese de que
funcione correctamente antes de utilizar la herramienta. El funcionamiento del protector
inferior puede verse afectado a causa del mal funcionamiento de otras piezas y por la
acumulacion de polvo y virutas.

c) El protector inferior puede retraerse de forma manual para realizar cortes de incision
y cortes compuestos. Levante el protector inferior y suéltelo cuando el disco de corte
entre en contacto con la pieza de trabajo. Generalmente, el protector inferior deberia
funcionar de forma automética.

d) Asegurese de que el protector inferior cubra la hoja antes de utilizar la sierra. No
tener la proteccion colocada podria hacer que la sierra recule y provocar lesiones graves.
Tenga en cuenta que el disco sequira girando durante unos segundos después de soltar
el gatillo.

Instrucciones de seguridad adicionales para
sierras circulares

A ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma de corriente, asegtrese
de que la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos de esta
herramienta. Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una tension
incompatible, podria dafiar Ia herramienta y provocar lesiones al usuario. En caso de duda, no
enchufe la herramienta. Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor nominal
indicado en la placa de datos podria dafiar el motor.

No permita que las personas menores de 18 afios utilicen esta herramienta.

Use equipo de proteccion como gafas de seguridad o una visera protectora, proteccion
auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa protectora, incluyendo guantes de seguridad.

Las herramientas eléctricas pueden generar vibraciones y causar enfermedades. Utilice
siempre guantes de seguridad para mejorar la ci i0 inea. Las i
eléctricas no deben utilizarse durante largos periodos de tiempo sin descansar.

Asegurese de que el diametro y el grosor del accesorio sea compatible con las
especificaciones de la herramienta. Los accesorios con el tamafio incorrecto pueden vibrar
excesivamente y causar la pérdida de control de la herramienta.

Siempre que sea posible, utilice un sistema de extraccion de polvo 0 una aspiradora.
Sujete la herramienta por las empufiaduras aisladas cuando utilice esta herramienta donde
puedan haber cables bajo tension ocultos. EI contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Asegurese de que las manos estan lejos de la zona de corte y de la hoja de sierra.
Mantenga una mano sobre la empuiiadura auxiliar, o la cubierta del motor.

No intente cortar material con un grosor superior al especificado en este manual.

Ajuste la profundidad de corte segun el grosor de la pieza de trabajo. Solamente la mitad de
un diente de la hoja debe ser visible a través de la parte inferior de la pieza de trabajo.
Aseglirese de que la pieza de trabajo esté sujeta correctamente. Las piezas de trabajo

de gran tamaio pueden hacer que Ia hoja de la sierra se pueda doblar. Debera colocar
siempre algiin tipo de soporte debajo de la pieza a cortar, cerca de la linea de corte y del
borde del panel.

Aseglirese de que todos los cables y soportes estén fuera de la trayectoria de corte.

Sujete siempre la pieza de trabajo sobre una plataforma estable, asegtrese de estar lo mas
lejos posible y evite que la hoja se doble o pierda el control.

Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes mas precisos y evitar que la hoja se
pueda doblar.
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Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas. Sujete la pieza de trabajo en una
plataforma estable.

Coldquese siempre hacia uno de los lados de la sierra.
Tenga en cuenta el disco de corte sobresaldra por la parte inferior de la pieza de trabajo.

No cologue la mano por debajo de la pieza de trabajo ya que la proteccion no podra
protegerle de la hoja de sierra.

Tenga en cuenta el sentido de rotacion del motor y el disco de corte.

Inspeccione la pieza de trabajo y retire clavos u otros elementos antes de comenzar
el trabajo.

No intente empujar la sierra hacia los lados cuando esté cortando.
Si el corte no puede llegar hasta el borde de la pieza de trabajo o la hoja se dobla, detenga
inmediatamente la herramienta y retire la hoja.

No intente retirar una hoja atascada sin antes haber desconectado la herramienta de la
toma de corriente.

No mueva la sierra hacia atrés mientras esté cortando.

Tenga cuidado con los residuos que puedan ser proyectados. En algunas situaciones, el
material puede ser expulsado a gran velocidad. Es ilidad del usuario

de que otras personas no estén situadas cerca de la zona de trabajo.

Si se le interrumpe mientras trabaja con la sierra, complete el proceso y apague la
herramienta antes de realizar otra tarea.

Nunca utilice pernos/arandelas para la hoja que estén daiados o sean incompatibles.
El perno de la hoja y las arandelas han sido disefiados especialmente para lograr un
rendimiento Optimo y garantizar la seguridad durante su funcionamiento.

Compruebe periodicamente que todas las tuercas, pernos y otras fijaciones estén
bien apretados.
Incluso cuando se esté utilizando segun lo prescrito, no es posible eliminar todos los

factores de riesgo residuales. Si tiene alguna duda sobre el uso seguro de esta herramienta,
no la utilice.

Instrucciones de seguridad para discos de corte
Asegurese siempre de utilizar el tipo de disco de corte adecuado para el material a cortar.
Consulte las marcas en el disco y la documentacion del fabricante.

NUNCA use un disco de corte con un diametro mayor que el especificado en la placa de
caracteristicas de la herramienta, ya que puede entrar en contacto con los protectores
del disco.

Utilice solamente discos de corte que estén marcados con una velocidad igual o superior a
la marcada en la herramienta.

NUNCA use discos abrasivos.

Utilice solo discos para cortar madera y materiales similares recomendados por el
fabricante y asegurese de que cumplan con la normativa EN 847-1.

Nunca utilice un disco de corte cuando esté dafiado, deformado o le falte algtin diente.

Nunca utilice discos de corte demasiado gruesos, ya que el tornillo de sujecion del disco y
la arandela no podran sujetarse correctamente en el husillo.

Aseglirese de que los espaciadores y las arandelas del husillo sean compatibles con el
husillo y el disco que esté utilizando.

Asegurese de que la cuiia de separacion esté ajustada de manera que la distancia entre
la cufia y el borde del disco de corte no sea mayor de 5 mm, y el borde del disco no esté a
més de 5 mm del borde més bajo de la cufia de separacion.

Sobrecalentamiento del disco de corte

« Compruebe el estado del disco antes de usar esta herramienta. Asegirese de que el disco
esté afilado y sea adecuado para el material a cortar. Sustituya el disco de corte cuando
esté dafiado o desgastado. Afile el disco de corte (si es necesario).

« Enfrie el disco de corte haciendo funcionar la herramienta sin carga durante intervalos de
15 -20 segundos entre cada corte.

« Tenga precaucion al cortar maderas macizas. Los materiales duros pueden el

Caracteristicas del producto

Empuiadura frontal

Botdn de blogueo de profundidad

Salida para extraccion de polvo

Empufadura principal

Interruptor de gatillo

Blogueo de bisel posterior

Control de velocidad

Perilla de blogueo posterior de la guia paralela
9. Perilla de ajuste fino posterior

© N oA N

10. Mecanismo para evitar contragolpes

11. Tapas de acceso a las escobillas

12. Placa de la base

13. Visor del carril

14. Blogueo del carril

15. Perilla de ajuste fino frontal

16. Perilla de blogueo frontal de la guia paralela
17. Bloqueo de bisel frontal

18. Ajuste de profundidad

19. Bloqueo del husillo

20. Selector de modo

21. Llave hexagonal

22. Carcasa de la hoja

23. Indicadores de anchura de corte

24.

e N =S

Adaptador de direccion para extraccion de polvo

Aplicaciones

Sierra de incision con carril guia para realizar cortes de incision ligeros y medianos en
maderas laminadas, encimeras y materiales similares.

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propdsito para la cual ha sido disefiada.
Cualquier uso distinto a los mencionados en este manual se considerara un uso incorrecto. El
fabricante no se hara responsable por los dafios causados debido la utilizacion incorrecta de
esta ienta. El fabri no se hara por los dafios causados debidos a la
modificacion de esta herramienta.

Nota: No indicada para uso industrial.

Desembalaje
tr:‘aracten’slicea; y funr;;onesl.a

con cuidado. F con todas sus

Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones.
Si faltan piezas o estan daiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

Extraccion de polvo

Esta sierra dispone de una salida para la extraccion de polvo (3) para conectar
a un sistema de extraccion de polvo Triton (TTSDES) (Consulte la seccion ‘Utilizacion de
los i i /*Sistema de 6n de polvo Triton (TTSDES)) 0 una

disco de corte y el motor de la herramienta. Ventile el disco de corte en intervalos regulares

El sistema de extraccion de polvo Triton (TTSDES) o una aspiradora / extractor de polvo se
puede conectar al adaptador de direccion para extraccion de polvo (24), que se puede girar
al angulo deseado para la extraccion de polvo (Fig. I) cuando conectado a la salida para
extraccion de polvo (3).

Selector de modo
Imagen A

El selector de modo le permite cambiar facilmente de funcion. Coloque el selector de modo
(20) en la funcion requerida para cada operacion:

(D Cambio de hoja.

e Ajuste libre, para cortes convencionales.

g. Trazado, para trazar cortes de 2,5 mm (") de profundidad.

Lea este manual para obtener mas informacion sobre los diferentes ajustes posibles.
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Soporte de la pieza de trabajo

« En paneles grandes coloque soportes en ambos lados. Esto minimizara el riesgo de
contragolpe y de que la hoja quede apresada.

« Coloque la pieza de trabajo boca abajo para evitar que la cara visible de la pieza de trabajo
pueda astillarse.

Funcionamiento
Ajuste en modo trazado

El modo de trazado bloquea la profundidad de corte en 2,5 mm (%:2"). Un corte en modo

trazado puede ayudarle a prevenir la ficcion en el disco, especialmente cuando esté realizando

cortes de gran profundidad. También e (til para cortar maderas laminadas y placas de yeso.

 Gire el selector de modo (20) y coléquelo en la posicion de trazado. @

* la idad de corte quedara no podra realizar cortes de mas de 2,5 mm
(¥") de profundidad.

Ajuste de la profundidad de corte
Imagen B

* La profundidad de corte se puede ajustar entre 0 — 55 mm (2-'4"). Puede utilizar la escala
de profundidad como referencia para calcular la profundidad de corte deseada.

Para obtener mejores resultados, deberia visualizar un poco menos del tamafio del diente
de la hoja por debajo de la pieza de trabajo.

. Afloje el ajuste de profundidad (18) y deslicelo a través de la escala de profundidad para
conseguir la profundidad deseada.

. Apriete el ajuste de profundidad firmemente.

. Ahora, la sierra estara preparada para realizar cortes a la profundidad ajustada ( cuando
esté en modo ajuste libre).

w

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision milimétrica, utilice una escuadra para
comprobar la profundidad y realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

Ajuste del angulo de bisel

Imagen C

El angulo de bisel se puede ajustar entre 0° - 48°.
. Afloje el bloqueo de bisel frontal y posterior (6 y 17)

. Mueva la sierra hasta que el puntero del angulo situado al lado del blogueo de bisel frontal
quede alineado con el angulo indicado en la escala.

Apriete firmemente el bloqueo de bisel frontal y posterior.
Ahora la sierra estara ajustada para realizar cortes a bisel.
. Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision milimétrica, utilice una escuadra
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para comprobar la profundidad y realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

IMPORTANTE: Para cortes a bisel, es necesario que fije la sierra en el carril. Para més detalles
vea la seccion “Cortes a bisel”.

Ajuste de velocidad

Imagen D

* Lavelocidad se puede ajustar con el selector de velocidad (7). Esto le permitira optimizar la
velocidad de corte para cada material.

 Latabla a continuacion le ayudara a seleccionar la velocidad adecuada en diferentes
materiales:

Tipo de material Ajuste de velocidad
Madera (dura o blanda) 4-6
Aglomerados 5-6
Madera contrachapada, tableros macizos y madera revestida 2-5
Maderas duras 1-4

Montaje del carril

 Para mas informacion sobre como montar el carril u otro accesorio, vea la seccion
“Accesorios” de este manual.

Utilizacion de las perillas de ajuste fino

Las perillas de ajuste fino (9 y 15) le permite reducir el juego existente entre el carril y
la sierra, esto mejorard la precision de corte durante el desplazamiento de la sierra por
el carril.

. Afloje las perillas de ajuste fino (9 y 15).
. Coloque la sierra en el carril.

. Ahora ajuste las levas para reducir el juego existente, vuelva a apretar las perillas de ajuste
fino para fijar las levas en la posicion deseada.

Nota: Las levas quedaran fijas cuando las perillas estén colocadas en posicion central.

w

Mecanismo para evitar el contragolpe

El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o mal
alineada, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada hacia arriba por encima
de la pieza de trabajo hacia el operario.

Esta herramienta incluye un mecanismo para prevenir el contragolpe y proteger al operario
de un posible contragolpe inesperado.

. Gire el mecanismo para evitar contragolpes (10) y pongalo en la posicion “0” antes de
colocar la sierra en el carril.

a4

Cuando coloque la sierra en el riel del carril, el mecanismo para evitar contragolpes se
enganchara automaticamente.

Nota: Si por alguna razon ocurriera el contragolpe, compruebe que el carril no esté dafiado
antes de continuar con el corte.

Corte
IMPORTANTE

Compruebe que la pieza de trabajo y el carril estén sujetos correctamente para evitar
cualquier posible movimiento cuando la sierra esté funcionando.

Sujete siempre la herramienta con ambas manos utilizando la empufiadura frontal
y posterior.

Deslice siempre la sierra hacia delante. NUNCA hacia atras ni hacia usted.
Lleve siempre equipo de proteccion adecuado. Vea las instrucciones de seguridad.

. Compruebe que el bloqueo del carril (14) y el mecanismo para evitar el contragolpe (10)
estén en la posicion “0”.

4

Coloque la parte frontal de la sierra en el carril.
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Para cortes a bisel, bloquee la sierra en el carril girando el bloqueo del carril (14) en la
posicion “I".

Gire el selector de modo (20) y coléquelo en la posicion de ajuste libre 6 0 modo de
trazado, 3. seguin se requiera.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y apriete el interruptor de gatillo (5).

Deje que la hoja alcance su velocidad méxima, a continuacion apriete el botén de blogueo
de profundidad (2) y baje la hoja a la profundidad deseada.

Deslice la sierra hasta colocarla cerca de la pieza de trabajo y comience el corte.
Mantenga una velocidad de avance constante — una velocidad alta sobrecargara el motor,
una velocidad baja podria provocar marcas de quemadura en la pieza de trabajo. Evite
movimientos bruscos.

Ead
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. Una vez finalizado el corte, suelte el interruptor de gatillo y deje que la hoja se pare
completamente antes de retirar la sierra del carril.

Realizar cortes a bisel
A ADVERTENCIA: Para cortes a bisel, es necesario que fije la sierra en el carril.
1. Gire el blogueo del carril (14) en la posicion “I” para bloquear Ia sierra en el carril.

Realizar cortes de incision

. Utilice los indicadores de anchura de corte (23) para colocar la sierra en el carril y la hoja
en contacto con la pieza de trabajo.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y apriete el interruptor de gatillo (5).

Deje que la hoja alcance su velocidad maxima, a continuacion apriete el boton de blogueo
de profundidad (2) y baje la hoja a la profundidad deseada.

Comience el corte y utilice los indicadores de anchura de corte como guia.
Deje que la hoja se para completamente antes de retirar la sierra del carril.

Utilizacion de los
accesorios opcionales

Juego de extensiones y conectores de carril (TTSTP)
Incluye:

o 2 carriles de 700 mm (27-%5") para optimizar el rendimiento de la sierra de incision
Triton.

w N
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* 2 conectores de carriles TTSTC .
Nota: cada conector esta compuesto de dos partes
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Preparacion del carril

Antes de usar por primera vez, es necesario ajustar la tira de goma situada a lo largo del borde
de cada uno de los carriles.

1. Sujete el carril a un trozo de madera.
2. Coloque la sierra en modo trazado (vea las indicaciones previas).

3. Realice el corte a lo largo del carril. Esto ajustara y cortard la tira de goma a la medida
requerida por la sierra.

4. Elimine el resto de goma restante.

Mantenimiento del carril

* Antes de usar por primera vez y periddicamente, se recomienda aplicar lubricante para que
la sierra se pueda deslizar suavemente a lo largo de todo el carril.

* No deje que el carril se llene de polvo, virutas o resto de otras particulas.

Montaje de los conectores de carril
Puede conectar mas de 1 carril mediante los conectores incluidos en este paguete.
Cada conector de carril dispone de un espaciador y una barra de separacion con
tornillos hexagonales.
Monte cada conector colocando el espaciador en la cara de la barra de separacion, en el
lado opuesto de las cabezas de los tornillos hexagonales.

. Inserte uno de los conectores en el carril de sujecion més bajo (en la parte inferior
del carril).

. Aseglrese que las cabezas de los tornillos hexagonales estén mirando hacia el extremo
del carril y que sean accesibles.

o
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Cologue el conector a medio camino del carril hasta que los dos tornillos hexagonales
encajen dentro del carril.

bl

Apriete los dos tornillos hexagonales para fijar el conector correctamente en el carril.

. Ahora repita de nuevo el procedimiento pero apretando el segundo conector en el carril de
sujecion superior (en la cara del carril).

Asegurese de nuevo que los tornillos hexagonales se encuentren accesibles, ahora fije el
conector apretando los tornillos hexagonales.

. Inserte el segundo carril en los extremos libres de los conectores para que ambos
extremos encajen.

Apriete los tornillos hexagonales para fijar el carril principal con el secundario.

Abrazaderas de carril (TTSWC)

Las abrazaderas de carril Triton son ideales para sujetar la pieza de trabajo de una forma
segura y rapida.
. Coloque el carril en la pieza de trabajo y alinéelo a lo largo de la linea de corte.

. Inserte el brazo superior més fino de una abrazadera en el carril de
sujecién mas bajo (situado en la parte inferior del carril).
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. Bombee el mango de la abrazadera para elevar la abrazadera y sujetar la parte inferior de
la pieza de trabajo.

~

. Repita el procedimiento en el otro extremo del carril.

Nota: Las abrazaderas también se pueden insertar en el carril se sujecion superior (en la
cara del carril).

IMPORTANTE: Aseglirese de que la pieza de trabajo esté colocada adecuadamente
cerca de la linea de corte. Vea la seccion “Sujecion de la pieza de trabajo”.

Escuadra en T (TTSTS)

La escuadra en T le permitira ajustar el carril a 90° de la pieza de trabajo para poder
realizar cortes rectos perfectos.
Es particularmente (itil a la hora de realizar varios cortes consistentes en una misma
pieza de trabajo.

. Inserte la escuadra en T en el carril de sujecion més bajo (situado en la parte inferior del

carril) y asegurese de que la cara més plana de la escuadra esté mirando hacia el extremo
del carril.

r

. Apriete el tornillo hexagonal para fijar la escuadra en T en su posicion.

b

Ahora, cuando coloque el carril hacia la pieza de trabajo, la escuadra en T quedara apoyada
totalmente plana contra el borde de la pieza de trabajo, manteniendo asi el carril a 90° con
la pieza de trabajo.

Nota: La escuadra en T ocupa 140 mm (5-12") de longitud en el carril.

Guia de angulos (TTSAG)

 Permite gran variedad de angulos fijos entre +/- 55° para realizar cortes precisos.
La doble escala le permite ajustar angulos completos hasta 90°.

. Inserte la guia de corte en el carril de sujecion mas bajo (situado en la parte inferior del
carril), sin apretar, coloque los tornillos hexagonales incluidos.
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Cologue el borde recto de la guia de corte contra el borde de la pieza de trabajo, gire el
carril hasta que el borde del carril quede alineado con el angulo deseado (indicado en la
guia de corte).

Apriete los tornillos hexagonales para fijar guia de corte con el angulo requerido.
Nota: La guia de corte ocupa de 140 - 220 mm (5-2" — 8-%:") de longitud en el carril.

Guia de corte paralela (TTSPG)

 En determinadas ocasiones, no podra utilizar el carril para realizar cortes. En este caso y
como alternativa, puede utilizar una guia de corte paralela. El uso de la guia le permitira
realizar cortes paralelos junto al borde de la pieza de trabajo sin tener que utilizar un carril.

 Laguia de corte paralela puede utilizarse en el lado izquierdo o derecho de la hoja.
1. Afloje las perillas de bloqueo frontales y posteriores (8 y 16) de la sierra.
2. Deslice la guia paralela en las ranuras de montaje de la base de la sierra.

3. Utilice la escala en la guia para ajustar la distancia desde la hoja hasta alcanzar la
anchura de corte deseada.

©w

4. Vuelva a apretar las dos perillas de blogueo para fijar la guia paralela en la
posicion requerida.

Sistema de extraccion de polvo Triton (TTSDES)

* Elsistema de extraccion de polvo Triton le permitira mantener un entorno de trabajo seguro
y limpio. Este sistema esté disefiado especialmente para ser utilizado con la sierra de
incision Triton.

* La bolsa semi-rigida con capacidad hasta 1000 ml, le permitira recoger el 90 %
del polvo producido.

 El material con tejido especial le proporcionara gran capacidad para filtrar, el
disefio del panel le ayudaré a determinar cuando necesitara vaciar la bolsa.

 Para mas eficacia, nunca deje que la bolsa se llene mas de % de su capacidad maxima.

* Elsistema de extraccion de polvo se conecta faciimente
dentro de la salida de extraccion de polvo (3).

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma
de corriente antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.
Inspeccion general

Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de
que no esté daiado. Las reparaciones del cable de alimentacion deben realizarse por un
servicio técnico Triton autorizado.

Mantenimiento de la hoja

Compruebe regularmente que la hoja esta libre de acumulaciones de resinas o de serrin. Si
s necesario, limpie con un spray disolvente o trementina mineral.

Compruebe regularmente el estado de la hoja de la sierra. La utilizacion de la sierra con
una hoja curvada supone demasiada carga para el conjunto del motor y de la caja de
engranajes, esto puede invalidar la garantia.

Debe comprobar regularmente de que los dientes de carburo de tungsteno estén afiliados y
sin roturas. Reparelos o afilarlos segin sea necesario.

Nota: Tenga en cuenta que al afilar deben mantenerse los angulos del bisel en la parte
delantera de los dientes. Contacte con el fabricante.

Sustitucion de la hoja

Utilice solamente hojas de 165 mm (6'2"), con un ancho de corte entre 2,2 y 3,5 mm

(2" y %") concebidas para sierras circulares con una velocidad sin carga de 5.000 min'.
No cologue hojas de acero de alta velocidad o discos abrasivos en esta herramienta. El uso
de accesorios incorrectos puede invalidar la garantia.

No instale hojas de una calidad inferior. Compruebe con regularidad que la hoja esta plana,
afilada y libre de grietas o defectos.

Imagen E
1. Gire el selector de modo (20) en la posicion de cambio de hoja @ .

2. Pulse el boton de blogueo de profundidad (2) y baje la sierra. La sierra quedara bloqueada
a la profundidad méaxima y le permitira el acceder al tornillo de sujecion de la hoja a través
del panel en la carcasa de la hoja (22).

3. Cologue la llave hexagonal (21) en el tornillo y apriete el bloqueo del husillo (19).
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. Gire la llave en la misma direccion de la hoja (sentido antihorario) para retirar el tornillo y

la brida roscada.

. Retire la hoja gastada con cuidado levantandola de la arandela interior y el eje, deslicela

hacia fuera por la ranura situada en la parte inferior de la carcasa de la hoja.

. Coloque la nueva hoja a través del eje y la arandela interior insertandola por la parte inferior

de la carcasa de la hoja. Los graficos deben quedar hacia fuera y la flecha en la hoja debe
apuntar en la misma direccion que la flecha indicada en la carcasa.

. Vuelva a colocar la arandela externa, mientras presiona el boton de bloqueo del husillo,

apriete el tornillo firmemente.

. Aseglrese de que la hoja esté colocada entre la arandela interior y exterior. Apriételas

firmemente con la llave hexagonal.

Apriete el boton de blogueo de profundidad y deje que la hoja se retraiga completamente
dentro de la carcasa.

Limpieza

on de la

Mantenga las ranuras de
momento.

y limpia en todo

Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se realiza mejor con un cepillo
suave 0 un trapo.

No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un trapo humedo, el agua no debe entrar nunca en contacto con la sierra.

Vuelva a lubricar todas las piezas moviles a intervalos regulares.

Sustitucion de las escobillas
Imagen Fy G

o

@

. Con la sierra

Las escobillas de carbono son un elemento que debe i

Contacto

Servicio técnico de reparacion — Tel: (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/es-ES/Support

Direccion (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Direccion (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paises Bajos

Almacenaje

* Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance
de los nifios.

Reciclaje

periodicamente y sustituirse cuando estén gastadas.

dela las tapas de acceso a las
escobillas (11). Retire las escobillas tirando cuidadosamente de los muelles protuberantes.

. Si cualquiera de las escobillas se desgasta a menos de 6 mm ('%:") de largo, deberan

sustituirse por otras escobillas originales Triton - disponibles en un servicio de reparacion
autorizado Triton.

Sustituya las escobillas y vuelva a colocar las tapas de las escobillas, ahora

apriételas firmemente.

Nota: Triton no se responsabiliza de ninglin dafio o lesion causados por reparaciones
no autorizadas de la sierra o por una mala manipulacion de esta herramienta.

Accesorios

Existen gran variedad de
distribuidor Triton.

Las piezas de repuesto pueden obtenerse a través de www.toolsparesonline.com

para esta ensu

Desha siempre de las her eléctricas
respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema Causa

Solucion

La herramienta no se enciende Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Interruptor de encendido/apagado averiado

Contacte con un servicio técnico Triton

Motor averiado

Contacte con un servicio técnico Triton

El disco de corte no alcanza su Sobrecalentamiento del motor

velocidad méxima

Apague la herramienta y deje que el motor se enfrie a temperatura
ambiente. Compruebe que los orificios de ventilacion no estén
obstruidos.

Corte de mala calidad Dientes del disco de corte desgastados

Sustituya el disco de corte

Disco de corte dafiado

Sustituya el disco de corte

Disco de corte instalado de forma incorrecta

Vuelva a colocar el disco siguiendo las instrucciones indicadas en
este manual

Vuelva a instalar el disco de corte

Apriete el tornillo de sujecion del disco firmemente

Ruido/vibracion anormal Vibracion del disco de corte

Apriete el tornillo de sujecion del disco firmemente

Pieza de la herramienta suelta

Apriete la pieza firmemente

Accesorio instalado de forma incorrecta

Vuelva a instalar el accesorio correctamente

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra

Fechadecompra:  __ /__ /____
Modelo:  TTS1400

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera alg(in defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esté garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Leia estas instrugdes, pois contém as informagdes
necessarias para a operagdo segura e eficiente desta ferramenta. Este produto possui uma série

de caracteristicas exclusivas e, mesmo que vocé tenha familiaridade com produtos similares,
aleitura destas instrugGes permitira que tire o maximo proveito de seu design exclusivo.

Mantenha este manual sempre 4 mao, e assegure-se de que todos 0s usudrios da

leram e

do produto leiam e

seu contetido. Assegt
este manual,

Descricao dos simbolos

Aplaca de identificacéo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam

Abreviagoes Técnicas

de que todos 0s usudrios

informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegao auricular
Use proteg&o ocular

Use protecéo respiratoria
Use protegéo de cabega

Use protecdo para as maos

Leia 0 manual de instrucdes

Use calcados do protecao

Use equipamento de protecéo

Cuidado com o contragolpe!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando
for fazer ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar
manutencao ou quando ndo estiver em uso!

AVISO: Pecas méveis podem causar ferimentos por
corte ou esmagamento.

Cuidado!

Construcao de classe Il
(isolamento duplo para protecdo adicional)

Proteg@o ambiental

0 descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no
lixo doméstico. Faga a reciclagem em locais proprios
para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

Cumpre a legislacéo e os padroes
de seguranca aplicaveis.

(apenas no Reino Unido):

v Volts Hz Hertz

~ Corrente W, kW Watt, Quilowatt
alternada

A mA Ampere, min”! (rotagdes ou ciclos)
milliampere por minuto

n, Velocidade sem dB(A) Decibel -A
carga ponderado

0 Didmetro m/s? Magnitude da

vibragdo

° Graus

Modelo no.: TTS1400

Voltagem: 220-240 V~ 50/60 Hz

Poténcia: 1400W

Calibre do fusivel 13 A (BS 1362)

Rotagdo sem carga: 2000 - 6000 min™!
Tam. méx. de lamina: 0165 mm
Entalhe max. da lamina: 2,2mm
Espessura max. da lamina: 1,6 mm
Furo: 020 mm
Ajuste de inclinacao: 0°a48°
Profundidade max. de corte @ 90°

Com trilho : 53 mm

Sem trilho : 57 mm
Profundidade max. de corte @ 45°

Com trilho : 38 mm

Sem trilho : 42 mm

Dimensdes de lamina:

165 mm x 2,2 mm x 20 mm

Classe de protecéo:

(5]

Protecao contra contaminantes: P20

Comprimento do cabo elétrico: 3m

Bocal de po Diametro interno: Diametro externo:
Com adaptador: 35mm 39mm

Sem adaptador: 34mm 37mm
Dimensdes: 380 x 235 x 250 mm

Peso: 5,4 kg

ser alteradas sem aviso.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da Triton poderdo
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0 nivel de intensidade sonora para o operador podera exceder 85dB (A) e medidas de protegéo
auditiva séo necessérias.

A AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dB (A), e limite o tempo de exposi¢éo ao minimo necessrio. Caso os niveis de
ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protegdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecdo auditiva est ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacéo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

A AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de
sentido do tato, dorméncia, i e diminui¢ao da i de agarrar. A

por longo prazo pode levar a uma condigao cronica. Caso necessario, limite o periodo de
tempo que fica exposto a vibragéo e use luvas antivibragao. Nao use a ferramenta com as
maos expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que
a vibragdo tem mais impacto nessa condigao. Use os valores fornecidos na especificacéo
relativa a vibragdes, para calcular a duragéo e frequéncia de uso da ferramenta.

/N aviso: A produgéo de vibracao, durante o uso atual da ferramenta elétrica, pode diferir do
valor total declarado, dependendo da forma como a ferramenta € usada. Existe a necessidade
de identificar medidas de seguranca para proteger o operador, as quais séo baseadas em uma
estimativa de exposicao nas condicdes reais de uso (levando em consideragéo todas as partes
do ciclo de operacéo, como os momentos em que a ferramenta ¢ desligada, quando esta
funcionando sem carga e o tempo de acionamento).

0 valor total declarado de vibragéo foi determinado de acordo com o método de teste padréo,
e pode ser usado para se comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado de
vibragdo também pode ser usado em uma avaliagéo preliminar de exposicao.

0Os niveis sonoros da especificacdo séo determinados de acordo com padrdes internacionais.
0s valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de
vibracdo, superiores: O site www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de
vibracéo e ruido em locais de trabalho, e pode ser Util para usuérios domésticos que usam
ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral
da ferramenta

AVISO: Leia todos os avisos, i e
com esta 0 i das i abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagéo da
rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em como na presenca de
liquidos, gases ou serragens inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

) Mantenha as criancas e observadores a dista quando operar
elétricas. Distracdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

= " — c) Néo deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condicdes umidas. A 4gua
Informagdes sobre ruido e vibragao que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.
Pressio sonora Lps: 100,2 dB(A) d) Néo abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
elétrica. o cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pecas
Poténcia sonora Lpy' 89,2 dB(A) méveis. Cabos danifi ou 0 risco de choque elétrico.
€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
Incerteza K: 3 dB(A) adequado para uso externo. A utilizagéo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de chogue elétrico.
Vibragéo ponderada a, 4,382 m/s? . L o
Empunhadura principal: f) SE 0 uso d~a ferramgma eletru‘;a em. I‘ncal umido for |nev!tavel, use uma fonte de
com de Corrente Residual (DR). O uso de um DR
Vibragéo a, Empunhadura auxiliar: 2,955 m/s? reduz o risco de chogue elétrico.
g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
Incerteza K: 1,5 m/s? seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com

corrente residual nominal de 30mA ou menos.

h) Use um cabo de extens@o elétrico adequado. Certifique-se de que o cabo de extensdo
esta em boas condigdes. Quando usar um cabo de extensao, assegure-se de que
suporta a corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado provocara uma
queda na tensdo de alimentago e resultara em perda de poténcia e superaquecimento.
Consulte a Tabela A.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatencao,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use de protecéo i Use sempre protegao ocular. Equipamentos
de protecdo como mascara respiratoria, calgados de proteco antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor
na posicéo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. Isto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Ndo use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de p6, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de pd pode reduzir
08 riscos associados ao excesso de po.

h) Néo deixe que a com o uso da o torne
e ignore os principios de da Uma agdo
descuidada pode causar danos sérios em uma fracéo de segundo. NAo deixe que a
familiaridade adquirida com o uso da ferramenta o torne complacente e ignore os principios
de da Uma agéo idada pode causar danos sérios em uma
fraéo de segundo.

4) Uso e cuidado com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicagao. A
ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a produtividade para
a qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver funcionando.
Qualquer ferramenta que ndo puder ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando ndo estiver em
uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrucées, a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas méos de pessoas
néo treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pecas quebradas ou outra condicao que possa afetar a
cao da Sea estiver ifii i ie o conserto,
antes de usa-la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.
f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
afiadas, quando mantidas , S30 Menos prop a & mais
féceis de controlar
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0) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo com estas
i 0 i as condigdes de trabalho e o servico a ser executado. O uso
da ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar

em uma situacao de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 6leo e graxa. Empunhaduras
escorregadias ndo sdo seguras para o e controle da em
situacdes inesperadas.

5) Servico

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use
apenas pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara
oferecendo seguranga.

Tabela. A
ATabela. A mostra a bitola correta a ser usada em funcao do comprimento do cabo
e do valor nominal de consumo em Amperes. Caso esteja em duvida, use a bitola
imediatamente acima. Quanto menor o nimero de bitola, maior a

0s contragolpes s&o resultado de mau uso e/ou condicdes, ou procedimentos de operagao
incorretos, e podem ser evitados com as precaucdes descritas a seguir.

a) Empunhe a serra com ambas as maos, firmemente, e posicione seus bragos de forma
que resistam as forcas de rebote. Posicione seu corpo, em ambos os lados da lamina,
porém néo alinhado com ela. O contragolpe forga a ferramenta para tras, mas pode ser
controlado pelo operador, se este tomar as precaugdes certas.

b) Quando a lamina ficar presa, ou quando for interromper o corte por qualquer razao,
solte o gatilho e mantenha a serra imével na peca de trabalho, até que a lamina
pare de girar completamente. Nunca tente tirar a serra da peca ou puxa-la para
tras, enquanto a l1amina estiver em movimento, ou podera ocorrer um contragolpe.
Investigue e tome as medidas preventivas para eliminar as causas do aprisionamento
da lamina.

) Quando for recomegar o corte na peca de trabalho, centralize a Iamina da serra
no entalhe e verifique se os dentes da serra nao estdo presos no material da peca.
Se a lamina estiver presa, podera subir na pega ou provocar um contragolpe, quando a
ferramenta for ligada.

d) Quando trabalhar com pail grandes, suporte-os firmemente para minimizar o
risco de aprisionamento da lamina ou de contragolpes. Os painéis grandes tendem a
vergar sob seu proprio peso. Devem ser colocados apoios em ambos os lados debaixo do
painel, perto da linha de corte e perto das bordas do painel.

e) Nao use laminas cegas ou danificadas. Laminas mal afiadas e ajustadas incorretamente
produzem cortes estreitos que causam fricgao excessiva, aprisionamento da lamina
e

corrente suportada.
Amperagem nominal Volts Comprimento total do cabo em pés
120 25 50 100 150
230 50 100 200 300
Mais do que | N&o mais do que Amperagem min. do cabo
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nao recomendado

f) As travas de ajuste de profundidade da lamina e do angulo de corte devem estar
apertadas e firmes, antes de se realizarem cortes. Se um ajuste da lamina se alterar
durante o corte, isso podera provocar o aprisionamento da lamina e rebotes.

) Tome cuidado extra quando realizar ‘cortes fundos’ em paredes ou outras pecas néo
vazadas. A ponta da lamina poderé atingir objetos e provocar o contragolpe da serra.

Funcao do protetor

a) Verifique se o protetor esta fechando corretamente, antes de cada utilizagdo.
Néo use a serra, se o protetor nio deslizar livremente e nao estiver fechando
i Nunca prenda o protetor para forcar a exposicao da lamina

Seguranca da serra circular

Procedimentos de corte

a) PERIGO: Mantenha suas méos longe da area de corte da lamina. Mantenha sua
mo livre na auxiliar ou no aloj; do motor. Se ambas as méos
estiverem segurando a serra, ndo poderdo ser atingidas pela lamina.

b) Nao ponha sua méo por debaixo da peca de trabalho. O protetor nao pode proteger vocé
da lamina em baixo da pega de trabalho.

¢) Ajuste a profundidade de corte para a espessura da peca de trabalho. Deve ser vista
no méximo menos da altura de um dente, na parte de baixo da peca de trabalho.

d) Nunca segure uma peca que esta sendo cortada com suas méaos ou em suas pernas.
Prenda a peca de trabalho em uma plataforma estéavel. E importante prender a pega
firmemente para minimizar a exposig&o do seu corpo, o travamento da lamina e a perda
de controle.

e) Segure a ferramenta elétrica pelas empunhaduras isolantes, quando estiver
realizando uma tarefa em que o acessorio de corte possa entrar em contato com
fiacdo oculta ou com seu préprio cabo. O contato com um cabo eletrificado podera
eletrificar as partes metalicas da ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

f) Quando for cortar ripas, use sempre uma guia de corte ou guia reta paralela. Isso
melhora a preciséo do corte e reduz a chance de travamento da lamina.

g) Use sempre laminas com a forma e tamanho corretos (diamante ao invés da lamina
circular regular) dos furos do mandril. Laminas que ndo corresponderem corretamente

aos pontos de encaixe da serra 30 uma rotagao excé p perda
de controle.

h) Nunca use arruelas ou parafusos de lamina incorretos. As arruelas e parafusos foram
j i para sua sefra, proporci uma operagao segura e um

desempenho otimizado.

Causas de contragolpe e avisos associados

durante o corte. Caso a serra seja derrubada acidentaimente, o protetor inferior podera
entortar. Certifique-se de que o protetor esta se movendo livremente e néo toca a lamina ou
qualquer outra parte, em nenhum angulo e profundidade de corte.

b) Verifique a operacao e condicéo da mola de retorno do protetor. Se o protetor e a
mola néo esti i devem ser antes do uso.
0 protetor pode estar funcionando lentamente devido a pecas danificadas, depdsitos de
resina ou devido a um actmulo de detritos.

c) Assegure que a placa-base da serra néo se desloca, quando se efetua um “corte
de imersao”. 0 deslocamento lateral da ldmina provocard o aprisionamento da mesma e
possiveis contragolpes.

d) Veja sempre se o protetor esta cobrindo a lamina, antes de pousar a serra sobre uma
bancada ou no chao. Uma |amina desprotegida e préxima de outras pecas, podera fazer a
serra se mover para tras, e cortar o que estiver no caminho. Preste ateng@o ao tempo que
demora para a lamina parar, apos soltar o gatilho.

Seguranca adicional da serra circular

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do
interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de
alimentacdo tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacéo da ferramenta.
Uma fonte de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera
resultar em ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em dlvida, ndo conecte
aferramenta. Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal,

ifi na placa de identificagdo, podera ser prejudicial ao motor.

Néo permita que pessoas com menos de 18 anos operem a ferramenta.

Quando operar a serra, use equipamento de seguranca, incluindo dculos de protecao,
protegdo auditiva, méscara respiratoria e vestuario de protecao, inclusive luvas.

Ferramentas elétricas manuais podem produzir vibragao. E a vibracdo pode provocar
doengas. As luvas ajudam a manter uma boa circulago sanguinea nos dedos.
Ferramentas manuais ndo devem ser usadas por longos periodos sem pausas.

Use sempre as laminas recomendadas, com o tamanho e forma do furo do mandril
corretos, por ex. diamante ou Laminas que nao

Quando usada com a guia, esta inclui um dispositivo de pi d0 de
(Ver ‘Protecéo contragolpes’, para mais detalhes) que ajuda a evitar que a serra serra
arremessada da peca de trabalho. Seguem algumas orientagdes sobre medidas que
previnem contragolpes.

Um contragolpe & uma reag&o stibita de uma lamina presa, entalada ou desalinhada, que
faz com que a serra descontrolada saia da pega de trabalho e seja arremessada na diregdo
do operador.

Quando a lamina & apertada ou presa pelo estreitamento do entalhe sendo cortado, a
1amina trava e a reagéo do motor arremessa a unidade rapidamente em direcéo

a0 operador;

Se alamina se entortar ou ficar desalinhada durante o corte, os dentes da borda traseira
da lamina circular poderdo escavar a superficie superior da madeira, fazendo com que a
1amina suba na madeira e seja arremessada para trés, na diregao do operador.

cor aos pontos de encaixe da serra produzirdo uma rotacao excéntrica.

Sempre que possivel, use um sistema de aspiragdo de po para manter o po e a serragem
sob controle.

Ferramentas elétricas devem ser sempre empunhadas pelas partes isoladas, proprias

para essa finalidade, quando se trabalha com elas, garantindo protecéo ao operador,

caso a ferramenta de corte entre em contato com seu proprio cabo elétrico ou fiaggo.

0 contato com um fio ‘vivo’ tornara as partes de metal expostas da ferramenta, ‘vivas’,

e aplicara um choque elétrico no operador, caso ndo esteja segurando a ferramenta

pelas superficies isoladas.

Garanta que as maos fiquem longe da area cortante e da lamina. Mantenha uma mao na
auxiliar ou no aloj do motor. Se ambas as méos estiverem segurando

a ferramenta, nao poderdo ser cortadas pela lamina.

Néo tente cortar materiais mais espessos do que o detalhado na secdo Especificagdes

deste manual.
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Ajuste a profundidade de corte & espessura da peca de trabalho, por ex. embaixo da peca,
deve ser visto menos da altura de um dente.da lamina.

Certifique-se de que a peca de trabalho esta presa corretamente. Painéis grandes podem
ceder sob seu proprio peso e prender a lamina da serra. Devem ser colocados apoios em
ambos os lados, sob o painel, perto da linha de corte e perto das bordas do painel.
Garanta que todos 0s suportes e cabos de energia estao fora do caminho de corte.
Prenda sempre a peca de trabalho em uma plataforma estavel, assegurando que a
exposicdo de seu corpo € a minima possivel, evitando o aprisionamento da lamina ou

a perda de controle.

Para garantir a precisdo do corte, e evitar aprisionamento da lamina, use sempre

uma guia paralela de corte ou uma guia de borda reta.

Nunca segure a peca de trabalho com suas méos, ou entre as pernas, enquanto corta.

Fique sempre um pouco de lado em relagao a ferramenta, quando usa-la.
Lembre-se de que a lamina ird aparecer no lado inferior da peca de trabalho.
Nao toque embaixo da peca, onde o protetor ndo pode proteger vocé da ldmina.
Observe o sentido de rotagdo do motor e da lamina.

Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos,
antes de comegar o trabalho.

Nao aplique forgas laterais ou torcionais a ldmina durante o corte.

Se o corte ndo for até a borda da peca de trabalho, ou se a lamina ficar presa durante o
corte, deixe a lamina parar completamente e erga a serra para fora da peca de trabalho.

Néo tente soltar uma lamina presa, antes de desconectar a ferramenta da energia.
Nunca mova a serra para tras quando estiver cortando.

Tome cuidado com o material projetado pela lamina. Em algumas situacdes, os residuos
sd0 com muita i pela E il do usudrio
garantir que outras pessoas que estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a
possibilidade de serem atingidas por material arremessado.

Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o processo e
desligue a ferramenta, antes de mudar seu foco de atencéo.

0s parafusos e arruelas da lamina foram desenvolvidos especiaimente para sua serra.

Para um desempenho 6timo e operagédo segura, nunca use parafusos/arruelas de lamina
incorretos ou danificados.

Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros componentes de
fixag@o ndo estéo soltos e se estdo apertados onde necessario.

Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, ndo € possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais. Se vocé néo tiver certeza da maneira correta e segura de usar
esta ferramenta, ndo tente usa-la.

Instrugdes de seguranca da lamina

Assegure-se SEMPRE de usar a lamina correta para o tipo de material a ser cortado.
Consulte as marcas na lamina e a documentagao do fabricante

NUNCA use uma lamina de serra com diametro maior do que o especificado na etiqueta da
ferramenta, pois poderia haver contato da lamina com os protetores da lamina.

Use APENAS laminas de serra marcadas com uma velocidade igual ou superior & velocidade
marcada na ferramenta

NUNCA use discos abrasivos

Use APENAS as laminas de serra recomendadas pelo fabricante, que tenham conformidade
com a norma EN 847-1, se concebidas para madeira e materiais anlogos

NUNCA instale ou use uma lamina visivelmente danificada, deformada ou com dentes
cegos ou ausentes.

NUNCA use uma ldmina espessa demais para permitir que a arruela externa da lamina
engate nas areas planas do fuso; isso impediria que o parafuso de fixagao prendesse a
lamina firmemente no fuso

Assegure-se de que todos os espagadores e aneis de fuso, requeridos, se ajustam ao fuso
e & lamina utilizada

Certifique-se de que a faca separadora esteja ajustada de forma que a distancia entre a
faca separadora e a borda da lamina nao seja superior a 5 mm, e a borda da lamina nao se
estenda mais do que 5mm além da borda inferior da faca

Evite superaquecimento da lamina

« Verifique sempre a condigéo da Iamina de serra, antes de todas as operagdes de corte.
Assegure que a lamina esta afiada e € do tipo correto para o material a ser cortado. Caso a
lamina esteja cega, substitua-a, ou solicite a amolagao por um profissional (se aplicavel).

Durante as operagcdes de corte, funcione a ferramenta sem carga por intervalos de 15 a 20
segundos, para garantir que o ar resfrie a lamina.

Tome cuidado adicional quando cortar madeiras duras. Materiais mais duros geram mais
resisténcia e mais calor na lamina e no motor e, portanto, garanta que os intervalos de
resfriamento com ar sejam mais frequentes.

Familiarizagao com o produto

. Empunhadura dianteira

. Botéo de trava de imersao

. Bocal de extragéo de po

. Empunhadura principal

Gatilho

. Trava de inclinagao traseira

. Controle de velocidade

. Bragadeira traseira da guia paralela
9. Came traseiro de ajuste fino

® N DO s W N =

10. Dispositivo contra golpes

11. Tampa de acesso a escova

12. Base

13. Painel de visualizacéo do trilho

14. Trava do trilho

15. Came frontal de ajuste fino

16. Bracadeira frontal da guia paralela
17. Trava de inclinaco frontal

18. Trava de profundidade

19. Trava do eixo

20. Seletor de modo

21. Chave sextavada

22. Alojamento da ldmina

23. Largura dos indicadores de corte
24. Adaptador do bocal de p6 (ndo mostrado)

Uso Pretendido

Serra circular para uso a méo livre e com trilho guia, que realiza cortes de imerséo de carga
leve a média, em placas de piso de madeira, tampos de balcdes e materiais similares.

Aferramenta s6 deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso néo
mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. O usuério, e ndo o
fabricante, & responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos de mau uso.
0 fabricante n@o se responsabilizara por modificacdes feitas na ferramenta, nem por quaisquer
danos que resultem de tais modificacdes.

Nota: Nao concebido para uso comercial.

Desembalagem da sua ferramenta

e D e
recursos e fungdes.

seu produto. Familiari; com todos os seus
* Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado.

 Caso estejam faltando pegas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes
de tentar usar a ferramenta.

Antes do uso
Extragao de Po

Aserra é equipada com um bocal de coleta de po (3) adequado para uso com o Sistema
de Extragao de P da Triton (TTSDES) (consulte a se¢@o ‘Uso dos acessorios opcionais’
/*Sistema de extragdo de pd da Triton (TTSDES)’), ou para conexdo a um sistema de
aspirago a vacuo.

0 Sistema de extragao de po Triton (TTSDES) ou um aspirador / extrator de p6 pode ser
conectado ao Adaptador do bocal de p (24), que pode ser girado para o &ngulo desejado
para a extracao de pd (Fig. I) uma vez conectado a Bocal de extracéo de pé (3).

Selecdo de modo
Ver a fig. A

0 tambor seletor de modo permite o ajuste facil e rapido das funcdes principais, bastando girar
o tambor (20) até que fique na posicdo necessaria.

@ Troca de lamina

e Imersao livre, para cortes em geral

G. Riscador, para corte de 2,5 mm (%2") de profundidade

Para saber os detalhes de uso, consulte a secéo respectiva deste manual.
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Apoio da peca de trabalho

* Painéis grandes e pegas de trabalho compridas devem ser bem apoiadas, em ambos os
lados do corte, para evitar o aprisi da serra ou a ocorréncia de

« Vire a‘melhor’ face da pega de trabalho para baixo, de modo que se forem produzidas
lascas, elas provavelmente aparecerao na face menos menos visivel.

Operacao

Ajuste do modo riscador

0 modo riscador trava a profundidade de corte em 2,5mm (%:2"). Um corte inicial com
riscador é importante pois ajuda a evitar a friccao na lamina, especialmente quando séo
necessarios cortes de imersao. Também é (il para a realizacdo do corte inicial em
laminados folheados ou melaminicos.

* Gire o seletor de modo (20) para a posicdo Riscador -@-

* Aprofundidade de imersdo ficara travada, de forma que a lamina ndo podera penetrar
além de 2,5mm (%2")

Ajuste da profundidade de corte

Ver fig. B
A profundidade de corte pode ser ajustada entre 0 e 55mm (2-'%"). A profundidade pode
ser ajustada i aescala de i calibrada para levar em
conta as dimensdes do trilho, de modo que n@o é necessario nenhum calculo adicional.
Para obter os melhores resultados, deve ser possivel ver menos de um dente inteiro na
parte de baixo da peca de trabalho.

. Solte a trava de profundidade (18) e mova-a ao longo da escala de profundidade,
até que o ponteiro fique alinhado com a profundidade de corte requerida.

. Aperte firmemente a trava de profundidade.

Agora, a serra podera cortar até a profundidade ajustada (quando no modo de

imersdo livre).

w ™

Nota: Quando for necesséria precisao, use um esquadro para verificar a profundidade e faca
cortes de teste em um pedago de madeira descartavel.

Ajuste do &ngulo de corte

Ver fig. C
0 angulo de inclinagao pode ser ajustado de 0° a 48°

. Solte as travas de inclinagdo dianteira e traseira (6 & 17)

. Gire 0 corpo da serra até que o ponteiro do angulo de inclinagdo, adjacente a trava
de inclinagdo dianteira, fique alinhado com o angulo de inclinagao desejado na escala
de inclinacao.

. Aperte firmemente as travas de angulo de corte, dianteira e traseira.

. Neste ponto, a serra esta firmemente ajustada para realizar cortes no ngulo de
inclinagdo requerido.

. Nota: Quando for necessria precisao, use um esquadro para verificar a profundidade
e fazer cortes de teste em um pedago de material descartavel.

oo e

&~
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IMPORTANTE: Quando se realizam cortes chanfrados, é importante travar a serra no trilho.
Consulte ‘Execugéo de cortes chanfrados’, abaixo, para saber mais detalhes.

Ajuste da velocidade
Veja a fig. D

* Avelocidade pode ser ajustada através do botdo de velocidade (7). Isto permite que vocé
otimize a velocidade de corte em relagdo ao material sendo cortado.

0 grafico abaixo, oferece um guia para se escolher a velocidade para os diversos materiais.

Tipo de material Ajuste de velocidade
Madeira solida (dura ou macia) 4a6
Aglomerado 5a6
Madeira laminada, tabuas, tabuas folheadas e revestidas 2ab
Compensados 1a4

Montagem e fixacéo do trilho

* Para obter orientagdes sobre a montagem e fixagao do trilho e o uso de outros acessorios,
veja a secdo ‘Acessorios’, neste manual.

Uso dos cames de ajuste fino

0s cames de ajuste fino, traseiro e dianteiro (9 e 15), permitem que vocé remova o excesso
de folga entre o trilho e a serra, garantindo a precisao do corte 2 medida que a serra se
desloca ao longo do trilho.

. Solte os botdes que prendem os cames de ajuste fino, dianteiro e traseiro (9 e 15).
Posicione a serra no trilho

“w o~

Ajuste as alavancas dos cames, de modo a remover o excesso de folga, e reaperte os
botdes para prender as alavancas na posicao.

Nota: Os cames ficam
na posicdo central.

quando as al sdo

Protecao contra golpes

Um contragolpe é uma reagao stbita de uma lamina presa, entalada ou desalinhada, que
faz com que a serra descontrolada saia da peca de trabalho e seja arremessada na direcéo
do operador.

A protecdo contra golpes desta serra evita ferimentos ao usuério, se a serra provocar
um contragolpe.

. Gire o dispositivo contra golpes (10) até & posicdo ‘0’ (antes de colocar a serra no trilho).
Quando deslizar a serra no trilho guia, o dispositivo contra golpes
engatara automaticamente.

Nota: Se ocorrer um contragolpe, verifique se o trilho guia ndo foi danificado, antes de
continuar o corte.

[

Corte

IMPORTANTE:

Verifique se a pega de trabalho e o trilho estdo apoiados corretamente e firmemente,
de modo que a serra nao se mova durante a operacao.

Segure sempre a maquina com ambas as maos, usando as empunhaduras dianteira
e traseira.

Empurre sempre a serra para a frente. NUNCA puxe a serra para trés em sua diregao.

Use todos os equipamentos de seguranca requeridos para o uso desta ferramenta.
Veja ‘Seguranca’

. Verifique se a trava do trilho (14) e o dispositivo contra golpes (10) estdo na posicao ‘0.

Engate a frente da serra no trilho.

Para efetuar um corte chanfrado, trave a serra no trilho, girando a trava (14)

até a posicdo ‘I".

Gire a alavanca de selecao de modo (20) até & posicao de imersdo livre 6’

ou modo riscador £k para efetuar cortes com um riscador.

Segure a serra firmemente, com ambas as méos, e aperte o gatilho.

Deixe que a lamina atinja a velocidade plena, pressione o botdo da trava de imersao (2) e
insira a lamina na peca até a profundidade definida.

won =
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Empurre a serra para a frente ao longo do trilho, para engatar a lamina na peca de trabalho
e iniciar o corte.

I

Mantenha uma velocidade de avanco constante; répido demais, forcara o motor e lento
demais podera queimar a peca de trabalho. Evite fazer movimentos repentinos com a serra.

©

Aps terminar o corte, solte o gatilho e deixe a lamina parar completamente, antes de
remover a serra do trilho.

Execucéao de cortes chanfrados
AVISO: Quando se realizam cortes chanfrados, é essencial travar a serra no trilho:
1. Gire a trava do trilho (14) até a posicéo ‘I’ para travar a serra no trilho.

Execucdo de cortes de imerséao

. Use os Indicadores de largura de corte (23) para posicionar a serra no trilho no ponto onde
vocé precisa que a lamina engate na peca de trabalho.

Segure a serra firmemente, com ambas as méos, e aperte o gatilho.

Deixe que a lamina atinja a velocidade plena, pressione o botdo da trava de imersao

(2) e gire a serra para a frente para inserir a lamina na peca de trabalho até &
profundidade definida.

w N

bl

Faca o corte, novamente usando os Indicadores de largura de corte como guia para saber
quando erguer a serra da pega.

Aguarde até que a lamina pare completamente antes de tirar a serra do trilho.

o
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Uso dos acessorios opcionais
Conjunto de trilhos e conectores Triton (TTSTP)
0 conjunto do trilho inclui:

* 2Trilhos de 700 mm (27-9/16”) que proporcionam um desempenho 6timo da serra de
imers&o Triton.

* 2 Conectores de trilho TTSTC
Nota: cada conector & composto por duas pecas.

Preparo do trilho

Antes do primeiro uso, é necessario aparar a tira de borracha do entalhe inserida na
borda de cada trilho.

. Prenda o trilho em um pedaco apropriado de madeira descartavel.

| iod

Coloque a serra modo riscador (veja as instrugdes anteriores deste manual).

1d

Realize um corte usando toda a extensao do trilho. Isto ira aparar a tira no comprimento
necessario exato .

~

. Descarte as sobras de borracha.

Manutencéo do trilho

Antes do primeiro uso, e de tempos em tempos, conforme necessario, aplique levemente
lubrificante por aspersao de modo que a serra deslize suavemente em toda a extensdo
do trilho.

N&o deixe que poeira, aparas ou outros detritos se acumulem no trilho.

Conexao dos trilhos

Usando os conectores de trilhos fornecidos com o conjunto de trilho, vocé pode conectar
varias pecas de trilho, 0 que permitira que efetue cortes mais longos.

Cada conector de trilho possui um espacador e uma barra extensora com
parafusos sextavados.

Instale cada conector instalando o espagador na lateral da barra extensora, do lado oposto
das cabegas dos parafusos sextavados (Ver fig 00).

. Rosqueie um conector de trilho no canal inferior da bragadeira (na parte de baixo do trilho).

o =

. Assegure-se de que as cabecas dos parafusos sextavados estdo nao estao viradas para o
lado do trilho e, portanto, sdo acessiveis.

w

. Posicione o conector a meio curso no canal, de modo que dois parafusos sextavados
fiquem dentro do canal e dois figuem expostos.

. Aperte os dois parafusos sextavados no canal para prender o conector ao trilho.

. Agora, repita este procedimento, apertando o segundo conector no canal da bracadeira
superior (na face do trilho).

. Mais uma vez, assegure-se de que as cabecas dos parafusos estdo acessiveis e prenda o
conector na posicao, apertando os parafusos sextavados.

. Rosqueie o segundo trilho nas pontas livres dos conectores de modo a fechar as pontas
dos trilhos.

LIS
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. Aperte os parafusos sextavados e prenda o segundo trilho ao primeiro.

Bracadeiras de trilho (TTSWC)

As bragadeiras de trilho sdo ideais para prender os trilhos de modo firme e rapido, permitindo
um trabalho de corte répido e preciso.

. Coloque o trilho na peca de trabalho e alinhe ao longo da linha de corte.

~

. Rosqueie o brago superior fino de uma bragadeira no canal inferior da bragadeira (que fica
no lado inferior do trilho).

. Bombeie a manopla da bragadeira para levantar e prender a garra ao lado inferior da peca
de trabalho.

. Repita o procedimento na outra ponta do trilho.

Nota: As bracadeiras também podem ser inseridas no canal superior da bragadeira
(na face do trilho).

IMPORTANTE: Certifique-se de que a peca de trabalho esta apoiada proxima a linha de corte.
Veja ‘Apoio da peca de trabalho’ na segéo que fala sobre serras, neste manual.

Esquadro (TTSTS)

* 0 esquadro oferece uma forma de eficiente de garantir que o trilho estd ajustado a 90°,
possibilitando cortes retos perfeitos.

E particularmente (til para assegurar a consisténcia quando se cortam mdltiplas tibuas de
uma (nica peca de material.

w
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. Rosqueie o esquadro em T no canal inferior da bragadeira (no lado de baixo do trilho) de

modo que o lado chato do esquadro em T esteja de frente para a parte mais longa do trilho.

~

. Aperte o parafuso sextavado para prender o esquadro na posi¢ao.

. Agora, quando vocé encaixar a pega de trabalho no trilho, 0 esquadro encostara na borda
da peca de trabalho, garantindo que o trilho faz um angulo de 90° com a pega de trabalho.

Nota: 0 esquadro em T ocupa até 140 mm / 5-%" do comprimento do trilho.

w

Guia angular (TTSAG)

Oferece uma faixa de angulos, de +/- 55° que garantem um corte preciso.
Escala dupla exclusiva permite uma faixa continua de angulos em cada lado dos 90°.

Rosqueie a guia angular no canal inferior da bragadeira (na parte de baixo do trilho), e
prenda com o parafuso sextavado fornecido, deixando-o0 um pouco solto.

a4

Encostando a borda reta da guia angular contra a borda da peca de trabalho, gire o rilho
até que a borda do trilho fique alinhada com o angulo (marcado na guia angular) que
vocé deseja.

3. Aperte o parafuso sextavado para prender a guia angular no angulo desejado.
Nota: 0 esquadro em ‘T’ ocupa até 140 mm (5-2") do comprimento do trilho.

Guia paralela (TTSPG)

 Em algumas circunstancias, podera ndo ser possivel usar o trilho. Nesses casos, a serra
poderé ser usada com a guia paralela. Isto permite a realizacéo de cortes paralelos a borda
da peca de trabalho sem o uso do trilho.

 Aguia paralela pode ser usada a direita ou esquerda da lamina.
1. Solte as bracadeiras, dianteira e traseira, da guia paralela (8 e 16) na serra.
2. Deslize a uia paralela nas fendas de montagem que ficam na base da serra.

3. Use a régua na guia para definir a distancia até a Iamina, para que se obtenha a largura
de corte requerida.

4. Reaperte ambas as bragadeiras da guia paralela, para prender a guia paralela
em sua posicao.

Sistema de extragao de po da Triton (TTSDES)
 Para se obter um ambiente de trabalho seguro e limpo, o Sistema de extragéo de p6 da
Triton foi concebido para uso com a serra de imersdo da Triton.

* 0 saco semirigido possui capacidade de 1000ml e coleta cerca de 90% da serragem
do corte.

0 material do caso garante uma alta capacidade de filtragem e o visor torna facil verificar
quando o saco est cheio.

* Para que o sistema de aspiracao funcione com eficiéncia méxima, ndo permita que o saco
fique cheio além de % de sua capacidade.

* 0 sistema de extracdo de po se encaixa facilmente no bocal de coleta de p6 (3) com uma
simples pressao.

Manutencao

AVISO: Assegure-se de que a ferramenta estd desligada e de que o conector estd fora
da tomada de energia, antes de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer procedimento
de manutengao.

Inspecéo geral

Verifique regularmente se todos os parafusos estdo firmes. Eles podem se soltar com a
vibracdo ao longo do tempo

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada uso, buscando por danos ou
desgaste. Os reparos devem ser feitos por um centro de servigo autorizado Triton. Esta
recomendagéo também se aplica aos cabos de extensdo usados com esta ferramenta

Manutencao da lamina

Verifique regularmente se a Idmina ndo tem actimulo de resina ou de serragem. Se
necessario, limpe a ferramenta com um spray de manutencéo a base de solvente, ou
aguarras mineral.

Verifique regularmente a planeza da lamina da serra. O uso da serra com uma lamina
torta submete o motor e a caixa de redugdo a uma carga excessiva, e podera afetar seus
direitos de garantia.

Verifique regularmente se os dentes de carboneto de tungsténio estao afiados e se ndo
possuem trincas; amole ou trogue a Idmina, se necessario.

Nota: Quando amolar os dentes, mantenha o angulo de chanfro na frente de cada dente.

Troca da lamina da serra

Use apenas laminas de 165 mm (672"), com um entalhe a cada 2,2 ("), concebidas
para serras circulares com uma classificagdo de velocidade sem carga de pelo menos
5000 min"'.

Nunca use laminas de ago de alta velocidade ou discos abrasivos. A instalagao de laminas
de tamanhos e finalidades diferentes invalidara a garantia.

Néo use laminas de qualidade inferior. Verifique regularmente se a lamina esté plana, afiada
e sem trincas ou defeitos.
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Ver a Figura E
. Gire o seletor de modo (20) para a posigéo Troca de lamina ().

Pressione o botdo da trava de imersdo (2) e insira a serra. A serra travara a profundidade
que permite acesso ao parafuso de retengéo da lamina através do painel no alojamento
da lamina (22).

Encaixe a chave hexagonal (21) no parafuso e pressione a trava do mandril (19).

-

& o

. Gire a chave hexagonal no sentido de rotagéo da Iamina (anti-horario) para soltar o
parafuso e remové-lo, juntamente com o flange externo.

o

. Levante a lamina gasta com cuidado para fora da arruela interna no eixo, e deslize a lamina
para fora, através da abertura no fundo do alojamento da Iamina, e ponha de lado.

o

. Deslize cuidadosamente a nova lamina para dentro, através do fundo do alojamento da
lamina, posicionando-a sobre a arruela interna no eixo. O lado impresso da lamina deve
ficar virado para fora e a seta deve apontar na mesma direcdo da seta do alojamento.

~

. Reinstale o flange externo da 1amina e, entdo aperte ligeiramente o parafuso de
retencdo da lamina através do flange externo da lamina.

©

. Verifique se a lamina esta assentada corretamente, aperte a trava do eixo e aperte o
parafuso firmemente com a chave hexagonal.

©

. Pressione o botdo de trava de imers&o para soltar a trava de imersao e permitir que a
1amina se retraia completamente para dentro do alojamento.

Limpeza
¢ Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.
* Remova a serragem e sujeira regularmente com um pano ou escova macios.

* Nunca use agentes cdusticos para limpar pegas plasticas. Recomenda-se o0 uso de um
pano Umido. A 4gua nunca entrar em contato com a ferramenta.

* Lubrifique todas as pegas méveis em intervalos regulares.

Troca de escovas
Ver figuras F e G

As escovas de carbono séo itens de reposicao que precisam ser inspecionados
periodicamente e substituidos, quando gastos.

. Com a serra desconectada da tomada elétrica, desaparafuse as tampas de acesso s
escovas (11). Remova as escovas puxando com cuidado as pontas das molas.

[

Se alguma das escovas estiver gasta a ponto de estar com menos de 6 mm ('%") de
comprimento, ambas as escovas devem ser substituidas por duas escovas de reposicéo
originais da Triton, que podem ser encontradas nos Centros de Reparos Autorizados

da Triton.

w

. Troque/reinstale as escovas, reinstale as tampas de acesso as escovas, apertando-as
firmemente no lugar.

Nota: A Triton Precision Power Tools ndo se por danos ou

pelo mau uso ou por reparos ndo autorizados desta ferramenta.

Acessorios

* Seu revendedor Triton possui um estoque completo de acessorios e produtos a sua
disposicdo, incluindo laminas de serra.

* Pecas de reposicdo podem ser obtidas através do site: www.toolsparesonline.com

Contato

Para obter orientagdes sobre servigos técnicos e de reparos, contate a linha de assisténcia
(+44) 1935 382 222.

Weh: tritontools.com/pt-PT/Support

Enderego (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (VE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paises Baixos

Armazenamento

* Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco,
fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao funcionam mais

€ Cujo reparo ndo € mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletrnicos (WEEE)
no lixo doméstico.

 Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema Possivel causa Possivel solucéo
A ferramenta ndo liga Nao ha energia elétrica ou estd desconectada Verifique a conexao com a energia elétrica
Falha de interruptor Contate o Centro de Servigos Autorizado Triton, para reparos
Falha do motor Contate o Centro de Servigos Autorizado Triton, para reparos
A lamina ndo atinge a velocidade Superaquecimento da ferramenta Desligue a ferramenta e deixe-a esfriar & temperatura ambiente.
maxima Inspecione e limpe os orificios de ventilagéo
Qualidade de corte ruim 0s dentes da ldmina estdo gastos Trogue a lamina
Alamina estd danificada Troque a lamina
Lamina instalada incorretamente Reinstale a lamina
Solte a lamina Aperte o parafuso de fixagao da lamina
Vibragéo ou ruido anormal Lé&mina vibrando Reaperte o parafuso de fixacao da lamina
Outra parte da ferramenta esté solta Reaperte
Acessorio instalado incorretamente ou solto Instale o acessorio corretamente
G ara nti a ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer peca

. o . estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de obra durante
Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informagdes. 0s proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ir reparar ou, a seu critério,

substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou a
danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

Datade compra: __ /__ /

Modelo: TTS1400

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra. Isto ndo afeta seus direitos legais.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.

Termos e condicdes aplicaveis.




Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one
informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych
funkeji, dlatego tez, nawet, jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie tego
podrecznika jest niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukji obstugi. Upewnij sie, ze wszyscy
uzytkownicy narzedzia przeczytali i w pefni zrozumieli instrukcje obstugi. Przechowaj te instrukcje wraz z
produktem do wykorzystania w przysztosci.

° °
Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Symbolizujg one okreslone informacje o
produkcie lub przedstawiaja instrukcje jego uzycia.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

é0.0% Nalezy nosi¢ srodki ochrony drog oddechowych

\ 4 Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

OSTRZEZENIE - Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazef, uzytkownik musi
przeczytac i w petni zrozumiec instrukcje obstugi

Nos obuwie ochronne

Nalezy nosi¢ odziez ochronng

Badz $wiadomy odrzutu!

Nalezy zawsze odfgczac urzadzenie od zasilania elektrycznego, podczas
regulagji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie
jestw uzytku!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac obrazenia ciafa w
postaci zmiazdzen i ran cigtych

Uwaga!

Konstrukgja klasy Il (podwdjnie izolowana w celu dodatkowej ochrony)

o >p P P=i20

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wladzami lokalnymi
lub sprzedawca.

I3

N

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Kluczowe skroty techniczne

v Wolt Hz Herc

~ Prad przemienny W, kw Wat, kilowat

A mA Amper, milli-Amp min? (Obroty lub ruch postepowo zwrotny)
na minute

n, Predkosc bez

obciazenia dB (A) Poziom hatasu w decybelach

mierzone-A

0 Srednica

m/s? Metry na sekunde do
o Stopnie kwadratu (warto$¢ drgan)
Dane techniczne
Nrmodelu: TIS1400

Napiecie pradu elektrycznego:

220-240V~ 50/60 Hz

Moc:

1400w

Ocena bezpiecznika wtyczki
(tylko Wielka Brytania):

13A(BS 1362)

Predkos¢ bez obcigzenia:

2000 - 6000 min”!

Maksymalny rozmiar tarczy: 9165 mm
Maks. wielkos¢ rzazu tarczy: 2,2mm
Maks. grubosc tarczy: 1,6 mm
Otwor: 020 mm
Regulacja skosu: 0°-48°
Maks. gtebokosc ciecia pod katem 90°

Zszyng: 53 mm

Bez szyny: 57 mm
Maks. gtebokosc ciecia pod katem 45°

Zszyna: 38mm

Bez szyny: 42mm
Wymiary ostrza: 165 mmx2,2 mm x 20 mm
Klasa ochrony: @
Stopien ochrony: 1P20
Dlugos¢ przewodu zasilania: 3m
Przylacze do odsysania pytu Srednica Zewnetrzna

wewnetrzna: Srednica:

zadapterem katowym: 35mm 39mm
bez adaptera: 34mm 37mm
Wymiary: 380x235x250 mm
Waga: 54kg
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ie wolno modyfikowa¢

iowek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i lodowki.

) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie si¢ wody do
d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia, przeciggania lub
odfaczania elektronarzedzia. Trzymaj przewdd z dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi

lub ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia

ia na wolnym powietrzu uzywaj przedtuzacza

je 2 przediuzacza do

w miejscu o duzym natgzemu wilgoci nalezy

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A) dlatego konieczne jest
zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

A OSTRZEZENIE: Jezeli poziom halasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowac $rodki ochrony
stuchu oraz ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hafasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow ochrony stuchu, niezwlocznie przestari korzystac
znarzedzia i sprawdzic czy $rodek ochrony stuchu jest prawidt izapewnia od| dni
poziom thumienia dwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

A OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzgdzia moze spowodowac utrate zmystu
dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwale narazenie moze
prowadzic do stanu przewleklego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i stosuj
rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz
normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywolywany przez wibracje.
Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i
azestotliwos¢ pracy z narzedziem.

A OSTRZEZENIE: Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze réznic
si¢ od podanej wartosci catkowitej w zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy zidentyfikowa¢
iwprowadzi¢ dodatkowe $rodki bezpieczeristwa, majace na celu ochrong operatora przed skutkami
ekspozycji na drgania w konkretnych warunkach (trzeba wziac pod uwage takze okresy, gdy urzadzenie
jestwylaczone, lub gdy jest wprawdzie wiaczone, ale nie jest uzywane do pracy).

Deklarowana wartosc catkowita drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda badania i
moze byc wyk dop ywania narzedzi. D catkowita warto$¢ drgari moze by¢

réwniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia wstepnej oceny narazenia

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z normami migdzynarodowymi.
Wartodci te reprezentuja korzystanie z urzqdzema w normalny(h warunkach roboczych. Niedbata

wylaeznik réznicowop y (RCD). z

Wik i duktowd i cinvch 2) Bezpieczenistwo elektryczne

wyniku nieprzenvianego procesu roawojowego produktow dane techniczne poszczegéiny a) Wiyczka elektronarzedzia musi pasowaé do gniazda zasilani
produktow Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia. S P 25 .

wtyczki w zaden sposéb. Nie wolno stosowac zadnych przej

Informacje o dzwigkach i wibragji:
Poziom ci$nienia akustycznego L,,: 100,2 dB(A) g;\;gl"e‘na\:;?:’s‘)wodu]e avigkszenie nyzyka
Poziom mocy akustycznej L, 89,2 dB(A) urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.
Niepewnos¢ pomiaru K: 3dB(A)
Wartos¢ emisji wibracji 4,382 m/s? pradem

chwyt gtowny): X
(uchwyt gléwny): W a2
Wartoé¢ emisji wibracji 2,955 m/s? praystosowanego do uzywania na :ewnqtrz
(uchwyt pomocniczy): 0 ‘u;ywama nlelx zelwnqtrz zmmejsz.a .n/zy 0 povalze:ma pradem.
Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5m/s? uzywat gniazda zasilania

! wylgcznika rznicowopradowego zmniejsza n/zyku porazenia pradem.

g) WAustralii Iub Nowe] Zelandu zaleca sig, aby narzedzie to bylo ZAWSZE dostarczane przez
wylgeznik r P y (RCD) o ym pradzie rozni 30 mAlub
mniejszym.

h) Uzyj odpowiedniego przediuzacza. Upewnij sig, ze przedtuzacz jest w dobrym stanie.
Korzystajac z przedtuzacza, upewnij sig, ze uzywasz przediuzacza wystarczajaco cigzkiego, aby
przenosic prad pobierany przez produkt. Zbyt maly przewdd spowoduje spadek napiecia w sieci,
co spowoduje utrate mocy i przegrzanie. Patrz tabela A.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i zachowaj zdrowy
rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciata

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki ochrony oczu. Wyposazenie
ochronne, takie jak maska przeciwpylowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie,
kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza
ryzyko obrazen.

q przyp wlaczeniu ia. Przed podtaczeniem do Zrédla zasilania i
/lub d iem lub navzgdna. upewnij sig, ze przetacznik
zasilania znajduje slg w pozycji wylaczonej. F iaz palcem umieszczonym na
wylaczniku zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wiaczonym przelaczniku zasilania stwarza
ryzyko wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usuri z niego wszelkie klucze regulacyjne. Narzedzie
lub klucz pozostawiony w obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje i rownowage. Umozliwia to
lepsza kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) No$ odpowiednia odziez. Nie zakladaj do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani
bizuterii. Trzymaj whosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych czgsci urzadzenia. Luzne
ubranie, bizuteria lub diugie wlosy moga zosta¢ wciagniete przez ruchome czeéci urzadzenia

g) Jesli do zestawu zataczone sy ia do podtaczenia mec odsysania i zbierania
pyhu, sprawdz czy s one i i iez i
odsysajacego pyl moze zmniejszy¢ zagrozenie pytami.

h) Nie pozwél aby dzenia, pozwolita na ig ie zasad b
Nieostrozne dziatanie moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen w ciggu sekund.

konserwacja, idlowy montaz lub ni { urzadzenia moga sp
wzrost poziomu hatasu oraz wibragji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw
hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikow prywatnych, ktérzy
korzystaja z urzadzenia przez diugi czas.

Ogoélne instrukcje
dotyczace bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE: Nalezy stosowac si¢ do wszystkich wskazéwek bezpieczeristwa, instrukeji,
opiséw i danych, dostarczonych wraz z elektronarzedziem. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukgji
moze prowadzic do porazenia pradem, pozaru i / lub powaznych obrazer

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzadzenia zasilanego sieciowo (przewodowego) lub
urzadzenia zasilanego za pomoca baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbajoy higieng i ie obszaru pracy. Zaniec
brak wystavczajqcego o$wietlenia obszam pracy moga daprowadzwc do wypadkéw.

b) Nie nalezy uzywac i h wybuchem, np. w obecnosci
fatwopalnych cieczy, gazow lub pylow Urzadzenia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga
podpali¢ pyt lub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych 0s6b do obszaru pracy elektronarzedzi. Nieuwaga moze
spowodowac utrate kontroli.

ietl zenie lub

4) Uzytk ie i pielegnacja elek izi

a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi ich do danego
Prawidlowe narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wlaczy¢ lub wylaczyc za pomoca
odpowiedniego przefacznika. Urzadzenia, ktdre nie moga byc kontrolowane za pomoca
przefacznika sg niebezpieczne i musza mstac’ oddane do naprawy.

) Przed dokonaniem regulacji, wymiany ak lub przechowy
odiacz wtyczke od zrodia zasilania i/ lub akumulatovod urzqdzema Te prewencyjne srodki
bezpleczenstwa iej ryzyko padk uruchomienia elek

d) Ni h j W miejscu ni dla dzieci i nie
dopuszcza] do nich osb nie zna]qcy(h elektronarzedzi lub ich instrukgji obstugi.
Elekuonarzedna stanowig mebezpleczenstwo wrekach nledoswmdaonych uzytkownikow.

e)F Spvawdz ie pod katem

ief ia lub 6w ruchomych, peknie¢ czesci
lub innych usterek, ktore moga mie¢ ywny wplyw na il i i
W przypadku usterki nalezy naprawi¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewlasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyng wielu wypadkow.

) Utrzymuj narzedzia thace w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane narzedzia tnace z
ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sie zacinaja i tatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie z tymi instrukcjami,
biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do
wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacii.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw suchg, czysta bez oleju i smaru.
Sliskie uchwyty nie zapewniaja bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w
nieoczekiwanych sytuacjach.
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5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany personel naprawczy
przy uzyciu wylacznie orygi h czgsci zami h je to bezpieczeristwo
elektronarzedzia.

Tabela A

W tej tabeli przedstawiono prawidfowe rozmiary przediuzacza, ktére nalezy zastosowat

w zaleznosci od diugosci i iloci amperow przewodu z tabliczki znamionowej. W razie

watpliwosci uzyj nastepnego cigzszego miernika. Im mniejszy numer miernika tym
mocniejszy przewdd.

Niebezpieczeristwo odrzutu oraz inne niebezpieczenstwa
W przypadku uzytk ia narzedzia z wyk szyny zaglebiarka posiada
mechanizm przeciwodbiciowy (Patrz rozdziat ,Mechanizm przeciwodbiciowy”) w celu zapobiegania
odbiciu pity od przedmiotu obrébki.

Odrzut to gwattowna reakja narzedzia na zakli blok ie lub enie ostrza

pity, powodujace ie i wyrzucenie bezwladnej pily z przedmiotu obrébki;

Gdy ostrze jest ciéniete lub zablokowana blokuje zamykanie szczeliny ciecia i reakgja silnika
napedza urzadzenie szybko z powrotem w
kierunku operatora;

jest ostrze zostaje skrecony lub przesumete podczas cicia, zeby pily na tylnej krawedzi ‘avay

Bezpieczenistwo korzystania z pit
tarczowych

a) NIEBEZPIECZENSTWO: Nigdy nie nalezy umieszczac swoich palcow, ani dtoni w poblizu, badz
na linii cigcia. Moment nieuwagi, badz poslizgu, moze doprowadzic dtori uzytkownika wprost pod
tarcze tnacg i doprowadzi¢ do powaznych obraze

b) Nie nalezy sig wychylac poza obrabiany przedmiot. Ostona nie chroni uzytkownika poza
obrabianym elementem

¢) Nalezy dostosowac regulacje gtebokosci ciecia do grubosci obrabianego przedmiotu. Mniej
niz pelny zab tarczy powinien by¢ widoczny ponizej obrabianego elementu.

d) Nigdy nie nalezy przytrzymywac elementu obrdbki diorimi badz migdzy nogami. Nalezy
go ustawi¢ bezpiecznie na stabilnym podtozu. Istotnym jest, aby odpowiednio zabezpieczyc
przedmiot w celu zminimalizowania ryzyka narazenia ciata, zaklinowania ostrz, badz utraty kontroli.

e) Trzymaj pilarke wylacznie za izolowany uchwyt, podczas cigcia, gdyz moze dojéc do przeciecia
ukrytych przewodow pod napieciem badz wasnego przewodu. Zetkniecie pilarkiz przewodem
pod napieciem moze spowodowac, iz metalowe elementy stang sie takze przewodnikami napiecia, a
o za tym idzie spowodowac porazenie operatora.

) Podczas cigcia wzdtuznego, zawsze nalezy uzywac prowadnicy wzdtuznej badz prostej
krawedzi. To poprawia dokfadnosc ciecia i zmniejsza szanse, zaklinowania ostrza.

g) Zawsze nalezy uzywac tarczy w odpowiednim rozmiarze i ksztalcie (romb lub koto) otworu
tarczy. Tarcza, ktdra nie pasuje do elementéw montazowych pilarki zacznie dziatac mimosrodowo,
powodujac utrate kontroli.

h) Nigdy nie wolno uzywac uszkodzonych badz niewtasciwych podkladek i srub. Podkfadki

i $ruby zostaly specjalnie zaprojektowanej dla danej pilarki dla optymalnej wydajnosci i

bezpieczenstwa pracy

moga sie zaglebic w gérng powierzchnie ob €0 moze s ] e
o i tarcza wzniesie si ze szczeliny i powedruje w Kierunku operatora.
Natezenie pradu w amperach Wolty Catkowita dtugos¢ przewodu w stopach
0Odrzut jest efektem naduzycia/niewtasciwego uz jia pity i ni ia whasciwych
120 25 50 100 150 procedur lub warunkéw obstugi urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec w nastgpujacy sposéb.
a) Mocno chwytaj pite obiema rekoma i odpowiednio ut6z rece w celu odparcia sity odrzutu.
230 50 100 200 300 Ustaw ciato z boku ostrza, nie w jednej osi z ostrzem pity. Odrzut moze spowodowat
odskoczenie pity w tyl, lecz
Wiecej niz Nie wigcej niz Minimalna wartoé¢ miernika gvzy zaswsluwam'u odpowiednich $rodkéw zaradczych, jego sita moze
I
0 6 18 1% 16 n b) Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja ciecia zostaje przerwana z jakiegokolwiek powodu,
nalezy zwolni¢ zapton narzgdzia i i¢ pite w przedmiocie obrébki, az do catkowi
. 10 18 16 " 1 zatrzymania ostrza. Nigdy nie wolno probowa¢ wyjmowac pity z przedmiotu obrbki lub
ciggnac pity wstecz, jesli ostrze nadal sig obraca. Sprawds przyczyny i dokonaj odpowiedniej
korekty w celu wyel'\m'muwania Klinowania ostrza.
10 12 16 16 14 12 N .
<) Przyp iu pity wewnatrz cigcia, umies¢ ostrze w rzazie
i sprawdz, czy zeby pity nie dotykaja przedmiotu obrobki. Zaklinowane ostrze moze skoczy¢ do
12 16 4 12 Nie zalecane gory lub zostac odrzucone z przedmiotu obrdbki w momencie ponownego uruchamiania narzedzia.

d) Przedmiot obrébki o duzych wymiarach powinien by¢ podparty, aby zapobiec efektowi
odrzutu i zaklinowania tarczy. Duze plyty maja tendencje do wyginania sie pod wlasnym
cigzarem. Podpora musi by¢ umieszczona po obu stronach duzego przedmiotu w poblizu linii cigcia,
oraz na krawedzi piyty.

e) Nie wolno uzywac stepionych lub uszkod: h tarcz. Ni lub
zamontowane ostrza wycinaja zbyt waski rzaz powodujac nadmierne tarcie, klinowanie ostrza oraz
odrzut.

f) Przed rozpoczeciem cigcia nalezy upewnic si, ze dzwignie blokady glebokosci ostrza
i regulacji skosu s dokrecone i zablokowane. Zwolnienie dzwigni podczas cigcia moze
spowodowac zaklinowanie lub
efekt odrzutu.

g) Nalezy zachowa¢ 0 zno$¢ podczas wykonywania cig¢ wgtebnych w écianach lub
innych obszarach nieprzelotowych. Wystajace ostrze moze przeciac przypadkowe obiekty i ulec
efektowi odrzutu.

Funkcja ostony

a) Przed kazdym uzyciem sprawdz ostong narzedzia i nie korzystaj z urzadzenia. Nie wolno
korzystac z ostony, jesli nie zamyka sig ona w sposob swobodny. Nie wolno zaciskac badz
2wigzywac ostony w otwartej pozycji. Jesli pilarka zostanie upuszczona ostona moze zostac
wygieta. Podnies ostong za pomocg uchwytu i sprawdz czy porusza sig swobodnie i nie dotyka ostrza,
ani innych elementéw, pod kazdym katem glebokoscia ciecia.

b) Sprawdz dziatanie sprezyny ostony. Jesli ostona i sprezyna dziataja w sposéb nieprawidtowy,
nalezy przekaza¢ narzgdzie do serwisu. Ostona moze dziatac powolnie z powodu uszkodzonych
czesci, osadéw zywicy oraz nagromadzenia odpadow.

) Upewnij sie, ze podstawa pily nie przesunie sig podczas wykonywania cie¢, np. cie¢ wgtebnych.
Przesuwanie sig ostrza na boki moze spowodowac zaklinowanie oraz efekt odrzutu.

d) Zawsze upewnij sig, ze ostona dolna zakrywa ostrze przed odfozeniem narzedzia na tawke
lub podtoge. Niezabezpieczone, dryfujace ostrze ulegnie odskokowi do tylu, przecinajac wszystko,
costanie na jego drodze. Pamigtaj o tym, aby zaczekac na catkowite zatrzymanie ostrza po
wylaczeniu narzedzia.

Dodatkowe instrukcje bezpieczeristwa zagtebiarki

A OSTRZEZENIE: Przed podigczeniem narzedzia do zrodta zasilania (gniazda zasilania wylacznika
sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Zrédto zasilania o napigciu wiekszym niz napiecie okreslone dla narzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku
watpliwosci nie podiaczaj urzadzenia do danego zrodta zasilania. Korzystanie ze zrédfa zasilania o
napieciu mniejszym niz napicie okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Obstuga pily przez osoby w wieku ponizej 18 lat jest zabroniona

Podczas korzystania z pity nalezy stosowac $rodki ochrony osobistej, w tym okulary ochronne albo
maske, ochraniacze stuchu, maske przeciwpylow oraz odziez ochronng, w tym rekawice ochronne

Elektronarzedzia obstugiwane recznie emitujg wibracje. Wibracje moga spowodowac choroby.
Rekawice moga poméc w utrzymaniu wiasciwego krazenia krwi w palcach. Nie nalezy korzystac z
narzedzi obstugiwanych recznie nieprzerwanie przez diugi czas

Nalezy zawsze stosowac ostrza 0 odpowiednim rozmiarze i otworach trzpienia, np. w ksztatcie
rombu lub okregu. Ostrza niekompatybilne z ukladem mocowania pity beda pracowaly w sposob
niesymetryczny powodujac utrate kontroli nad narzedziem

Jesli jest to mozliwe, korzystaj z systemu odsysania pytu w celu zachowania kontroli nad emisjami
pylu i innych odpadow
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Podczas wykonywania prac nalezy zawsze ze wzgledow bezpieczeristwa chwyta¢ elektronarzedzia
za odpowiednie, izolowane powierzchnie uchwytu, aby zapobiec obrazeniom wynikajacych z
przypadk kontaktu ostrzaz p dem zasilania lub innymi, niewidocznymi przewodami
Kontakt ostrza z przewodem pod napieciem spowoduje napiecie metalowych elementéw

narzedzia oraz, w przypadku nieuzywania izolowanych uchwytéw, do porazenia pradem

Pamietaj, aby trzymac dfonie z dala od obszaru ciecia i ostrza. Potéz jedna dfori na uchwycie
dodatkowym lub obudowie silnika. Obrazenia rak nie beda mozliwe, jesli urzadzenie bedzie
trzymane obiema rekami

Nie nalezy przecina¢ materiatu o grubosci wigkszej niz okreslono to w rozdziale dotyczacym
specyfikacji zamieszczonym w niniejszym podreczniku

Dostosuj gtebokosc ciecia do grubosci przedmiotu obrébki, tj. ostrze powinno wystawac po
drugiej stronie przedmiotu obrébki na dfugos¢ mniejsza niz wysokosc zeba pity

Nalezy sig upewnic, ze obrabiany element jest odpowiednio wsparty. Duze elementy moga sie
uginac pod wlasnym cigzarem i pociagnac tarcze. Podpory musza by¢ umieszczone bezposrednio
pod panelem po obu stronach, w poblizu linii cigcia i krawedzi panelu

Upewnij sig, ze podpory oraz kable zasilania sg umieszczane z dala od Sciezki cigcia

Zawsze nalezy zabezpieczy¢ przedmiot obrébki na stabilnej platformie, w celu zminimalizowania
ryzyka narazenia ciata, zaklinowania ostrz, badz utraty kontroli

Dla dokladnosci ciecia, i unikniecia
rownolegtej badz prostej krawedzi

ia tarczy, nalezy zawsze korzystac z prowadnicy

Nigdy nie nalezy trzyma¢ materiatu obrobki reka, badz pomiedzy nogami w trakcie cicia
Zawsze nalezy stac pod katem do urzadzenia podczas pracy
Badz Swiadomym, ze tarcza bedzie wystawac spod spodu materiatu

Nie wolno sig wychylac poza obrabiany materiat, gdzie ostona nie moze chroni¢ uzytkownika
przed tarczg

Twr6¢ uwage na kierunek obrotow silnika i tarczy

Sprawdz materiat i usuni wszelkie gwozdzie oraz inne osadzone przedmioty przed
rozpoczeciem pracy

Nie wolno naklada¢ bocznej lub skrecanej sity na tarcze podczas cigcia

Jedli ciecie nie rozcigga sie na krawedz przedmiotu obrabianego lub jesli tarcza zablokuje sie,
pozwdl, aby catkowicie sie zatrzymato, po czym wyjmij pite z obrabianego elementu

Nie wolno uwalnia¢ zaklinowanej tarczy przed wytaczeniem maszyny

od zasilania

Nie wolno przesuwac pity do tytu podczas cigcia

Nalezy mie¢ swiadomos¢ wyrzutu udpadow z p\lavkl W pewnyth symaqach material moze by¢
wyrzucany z predkoscia z i} i ika jest upewni sig, ze osoby
znajdujace sie w poblizu miejsca pracy s 2 chronione przed tymi odpadami

W przypadku nagtego przerwania pracy, nalezy zakoriczy¢ rozpoczety proces i wylaczy¢ urzadzenie
przed odwrdceniem uwagi

Sruba tarczy oraz podkladka sa specjalnie zaprojektowane do Twojego urzadzenia. Dla
optymalnych rezultatow oraz bezpieczenstwa uzytkownika, nigdy nie nalezy korzystac z
uszkodzone, badz nieodpowiedniej

$ruby/podkiadki

0d czasu do czasu nalezy skontrolowac stan poluzowania i $rubek i nakretek oraz innych
mocowai i w razie potrzeby dokreci¢

Pomimo zastosowania sig do nastepujacych instrukdji obstugi narzedzia nie jest mozliwe
wyeliminowanie wszystkich czynnikéw ryzyka resztkowego. Nie korzystaj z urzadzenia w
przypadku pojawienia sie watpliwosci dotyczacych jego bezpiecznego uzytkowania

Instrukcje bezpleczenstwa tarczy tnacej

TAWSZE sig upewnij, iz ostrze jest k il tem. Patrz oznaczenia na ostrzu

Nalezy unikac przegrzania tarczy

Zawsze sprawdz stan ostrza przed przystapieniem do ciecia. Upewnij sig, ze ostrze jest ostre i
odpowiednie dla danego rodzaju materiatu. Jesli ostrze jest tepe, wymien lub przekaz je do
profesjonalnego naostrzenia (jesli dotyczy)

Podczas ciecia, wykonuj przerwy w pracy pozwalajac ostrzu pracowac na jatowym biegu przez
15-20 sekund, co pozwoli schtodzi¢ ostrze powietrzem

Zachowaj szczeg6Ing ostroznos¢ podczas cigcia twardego drewna. Twardsze materialy generuja
wigkszy opér i wigcej ciepta wzgledem ostrza i silnika, dlatego nalezy zapewnic czgstsze przerwy
na chiodzenie ostrza powietrzem.

Przedstawienie produktu

® N o RN

9.
10.
"

15.

18

= s

2.

23.
24.

=

~

Uchwyt przedni

Przycisk blokady zaglebienia
Przylacze do odsysania pylu
Uchwyt gtéwny

Przefacznik zaptonu

Tylna blokada skosu

Regulator predkosci

Tylny zacisk prowadnicy wzdtuznej
Tylna krzywka regulacji precyzyjnej
Mechanizm przeciwodbiciowy

. Ostony szczotek
12.
13.
14.

Stopa
Panel ustawczy szyny
Blokada szyny

. Przednia krzywka reguladji precyzyjnej
16.
17.

Przedni zacisk prowadnicy wzdtuznej
Przednia blokada skosu

. Blokada gtebokosci
19.
20.
21.

Blokada wrzeciona

Dzwignia wyboru trybu

Klucz szedciokatny

Obudowa ostrza

Wskazniki szerokosci rzazu
Adapter kierunku odsysania pytu

Zastosowanie zgodne

przeznaczeniem

Pita tarczowa do obrdbki z reki lub przy pomocy szyny, do lekkich i
$rednich cie¢ wgtebnych w drewnianych panelach podfogowych, blatach
i podobnych materiafach.

Ur;

adzenie moze by¢ TYLKO do

i zgodnych z jego przeznaczeniem.

Wykorzystanie produktu w sposob inny niz opisano w niniejszej instrukgji obstugi bedzie uznane za
niewtasciwe uzytkowanie. Uzytkownik, a nie producent, ponosi odpowiedzialnos¢ za jakiekolwiek

ia lub szkody powstate w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi

zcigtym

i dokumentacja producenta

NIGDY nie uzywaj brzeszczotu o Srednicy wigkszej niz podana na
tabliczce znamionowej narzedzia, poniewaz moze doj$¢ do kontaktu z
ostonami brzeszczotu.

Uzywaj TYLKO tarcz, ktdre sa oznaczone predkoscia réwna lub wyzszg niz predkosc zaznaczona
na narzedziu

NIGDY nie uzywaj zadnych tarcz Sciernych

Uzywaj WYEACZNIE tarcz tnacych zalecanych przez producenta, ktére
s32godne znorma EN 847-1, jesli s3 przeznaczone do drewna i
podobnych materiatéw

NIGDY nie instalowac ani nie uzywac ostrza, ktore wykazuje

widoczne uszkodzenia, deformacje, ulegto stepieniu lub nie posiada

wszystkich zebow.

NIGDY nie uzywaj tarczy, ktéra jest zbyt grube, aby zewnetrzna podkiadka ostrza mogfa zaczepi¢
sig o plaskie powierzchnie wrzeciona; zapobiegnie to prawidtowemu zamocowaniu ostrza przez
$rubg zabezpieczajacg na wrzecionie

Upewnic sig, ze wszystkie niezbedne podktadki i pierscienie pasuja

do wrzeciona

Upewnij sig, ze klin rozszczepiajacy jest wyregulowany tak, aby odleglosc miedzy klinem
rozszezepiajacym a krawedzia obreczy nie przekraczala

5 mm, a brzeg klina nie wystawat wigcej niz 5 mm poza najnizsza

krawedz klina

odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia, ani za szkody powstate w wyniku proby
modyfikacji.

Uwaga: Wylgcznie do uzytku niekomercyjnego

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i s one w
dobrym stanie.

o Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy uzupetnic lub wymienic je przed

rozpoczeciem korzystania z narzedzia.
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Przygotowanie do eksploatacji
Odsysanie pytu

* Zaglebiarka wyposazona jest w przylacze do odsysania pytu (3), kompatybilne z systemem
odsysania pytu Triton Dust Extraction System (TTSDES) lub w celu podiaczenia odkurzacza

* System odsysania pytu Triton (TTSDES) lub odkurzacz / odpylacz mozna podiaczy¢ do adaptera
kierunku odsysania pytu (24), ktéry mozna obrdci¢ pod zadanym katem w celu odsysania pytu
(rys. 1) po podfaczeniu do portu odsysania pytu (3)

Wybér trybu
Zdjecie A

Cylinder wyboru trybu umotzliwia szybkie i fatwe ustawienie najwazniejszych funkcji poprzez obracanie
dzwigni wyboru trybu (20) w celu wybrania zadanego trybu dziatania

(DWymlana ostrza
e Obrobka wgtebna swobodna dla cigcia zwyklego
-@- Podcinak, dla podcinania na gtebokos¢ 2.5mm (3/37”)

W celu uzyskania szczegélowych instrukeji ich uzytk
tego podrecznika.

ia zapoznaj sie z

Podparcie przedmiotu obrébki

Nalezy odpowiednio wesprzec duze panele i diugie przedmioty obrébki
na obu koricach cigcia w celu unikniecia klinowania i odrzutu pity.

Umie$¢ przedmiot obrébki najlepiej wierzchem do dotu. Umotzliwi to zredukowanie ilosci
odpryskéw mogacych zniszczy¢ wierzch
przedmiotu obrébki.

Obstuga

Ustawianie trybu podcinaka

W trybie podcinaka glebokos¢ cigcia zostaje zablokowana na poziomie 2,5mm (332"). Podcinanie
wstepne zapobiega tarciu ostrza, szczegdlnie w przypadku wykonywania glebokich cie¢ wgtebnych.
Jest ono réwniez przydatne w przypadku podcinania wstepnego laminatéw fornirowanych lub
melaminowych.

* 0bro¢ dzwignie wyboru trybu (20) i ustaw ja w pozydji '@' Glebokosc cigcia zostaje zablokowana
i ostrze nie moze cia¢ glebiej niz na odleglos¢ 2,5mm (332")

Ustawianie gtebokosci cigcia

Zdjecie B

Narzedzie posiada mozliwosc requlacji gtebokosci cigcia w zakresie 0 - 55 mm (2-11/64").
Glebokosc¢ ustawiana jest przez bezposrednie odniesienie do skali glebokosci kalibrowanej z
uwzglednieniem szyny, dlatego nie trzeba wykonywac dodatkowych obliczen.

W celu uzyskania najlepszych rezultatow ostrze powinno wystawac poza element obrébki na
diugosc jednego zgba.

Poluzuj blokade gtebokosci (18) i przesun ja wzdtuz skali glebokosci, az wskaznik ustawi sig na
oznaczeniu wymaganej glebokosci cigcia.

~

Mocno dokre¢ blokade gtebokosci

b

Pita bedzie teraz wykonywac cigcia na ustawionej glebokosci (w trybie obrdbki
wylebnej swobodnej)

Uwaga: W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj z katomierza w celu
sprawdzenia glebokosci i wykonaj ciecia prébne na niepotrzebnym fragmencie materiatu

Regulacja kata skosu
Idjecie C
Zakres regulacji kata skosu wynosi 0° - 48°

. Poluzuj przedniq i tylng blokade skosu (6 17)

~

Przechyl korpus pily, tak, aby kat skosu pokazany na wskazniku umieszczonym obok przedniej
blokady odpowiadat katowi skosu ustawionemu na skali skosu

w

Mocno dokre¢ przednie i tylne pokretfo blokady skosu

=

Pifa jest teraz zabezpieczona i gotowa do cigcia pod zadanym katem

o

Uwaga: W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj z katomierza w celu
sprawdzenia glebokosci i wykonaj cigcia probne na niepotrzebnym fragmencie materiatu
WAZNE: W przypadku wykonywania cig¢ skosnych konieczne jest zablokowanie pily na szynie.
Zapoznaj sig z rozdziatem Wykonywanie cie¢ skosnych” w celu uzyskania bardziej szczegGlowych
informagji

Ustawianie predkosci

Zdjecie D

 Istnieje mozliwos¢ regulacji predkosci urzadzenia za pomoca regulatora predkosci (7). Pozwala to
na optymalizacje predkosci ciecia w zaleznosci
od obrabianego materiatu

 Ponizsza tabela zawiera wskazowki dotyczace wyboru predkosci dla roznych materiatow:

Rodzaj materiatu Ustawienie
predkosci

Drewno (twarde lub migkkie) 46
Plyta widrowa 56
Drewno | plyty stolarskie, forni i powlek 25
Plyta pilsniowa 1-4

Montaz i mocowanie szyny
® W celu uzyskania wskazowek dotyczacych montazu i mocowania szyny oraz innych akcesoriéw
zapoznaj sie z rozdziatem ,Akcesoria”. Strony 00-00

Instrukcja uzytkowania krzywek regulacji precyzyjnej
Krzywki regulacji precyzyjnej (9 i 15) pozwalaja na wyeliminowanie nadmiemego luzu pomiedzy
szyng i pitg w celu ia dokfadnosci cigcia podczas | ia pity wzdtuz szyny.

. Poluzuj pokretta zabezpieczajace przednig i tylng kizywke regulacji precyzyjnej (9 15)

~

Umiesc¢ pite w szynie

Fd

Za pomoca dzwigni krzywek wyeliminuj nadmierny luz, a nastepnie dokrec pokretta w celu
zablokowania dzwigni

Uwaga: Krzywki s catkowicie zablokowane, kiedy dzwignie znajduja sie w ustawieniu Srodkowym

Mechanizm przeciwodbiciowy

® Odrzut to gwaltowna reakcja narzedzia na zakli ie, zablok ie lub enie ostrza
pity, powodujace podniesienie i odbicie bezwladnej pily od przedmiotu obrobki.
® Funkcja przeciwodbiciowa pily zapobiega o ytkownika w przypadku nieoczeki

odbicia pity.

Ustaw mechanizm przeciwodbiciowy (10) w pozycji 0" (przed umieszczeniem pity w szynie)

~

. Po wsunigciu pity w prowadnice szyny mechanizm przeciwodbiciowy zataczy sie automatycznie

Uwaga: W przypadku wystapienia odbicia, przed ponownym rozpoczeciem cigcia sprawdz
prowadnice szyny pod katem uszkodzer

Ciecie
WAZNE

® Upewnij sig, ze przedmiot obrébki i szyna sg odpowiednio podparte i zamocowane zapobiegajac
ich przesunieciom po uruchomieniu pity

Tawsze trzymaj urzadzenie obiema rekami za przedni i tylny uchwyt

Zawsze przesuwaj urzadzenie w przod NIGDY nie przesuwaj urzadzenia w tyt przyblizajac je
dossiebie

Stosuj wszelki srodki ochrony osobistej niezbedne przy obstudze tego narzedzia Zapoznaj sie z
rozdziatem ,Bezpieczeristwo”

. Upewnij sie, ze blokada szyny (14) i mechanizm przeciwodbiciowy (10) znajduja sie w
ustawieniu 0"

~

Umies¢ przéd zagtebiarki w szynie

- d

W przypadku cigc skosnych zablokuj urzadzenie na szynie obracajac blokade szyny (14) do
pozydji ,I"

. Ustaw dzwignie wyboru trybu (20) w pozycji obrobki wgtebnej swobodnej e lub w trybie
podcinaka w celu wykonania podcinania

~

w

Mocno chwy¢ pite obiema rekami i zatacz przetacznik zaptonu (5)

o

Poczekaj az ostrze osiggnie petna predkosc, a nastepnie wycisnij przycisk blokady zagtebienia (2)
w celu zanurzenia ostrza na zadana glebokos¢

~

. Przesuwaj narzedzie w przod wzdtuz szyny, az ostrze zetknie sie z przedmiotem obrdbki i
rozpocznie ciecie

=3

Utrzymuj stat predkosc posuwu - zbyt szybki posuw moze spowodowac nadmierne przecigzenie
silnika, za$ posuw zbyt wolny moze zdeformowac przedmiot obrébki. Nalezy unikac wykonywania
pita gwattownych ruchow

©

. Po zakoriczeniu czynnosci ciecia zwolnij przefacznik zaptonu i zaczekaj, az ostrze catkowicie sie
zatrzyma zanim zdejmiesz je z szyny

%ko'nywanie ciec skosnych
WAZNE: W przypadku wykonywania cigc skosnych konieczne jest zablokowanie pity na szynie.
1. Ustaw blokade szyny (14) w pozycji ,I", aby zablokowa¢ pite na szynie
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Wykonywanie cig¢ wgtebnych
. Za pomocg wskaznikéw szerokosci rzazu (23) umie$¢ narzedzie na szynie w miejscu, w ktérym
ostrze powinno zetknac sie z przedmiotem obrébki

~

Mocno chwyc pite obiema rekami i zalacz przelacznik zaptonu (5)

w

Poczekaj az ostrze osiagnie petng predkosc, a nastepnie wycisnij przycisk blokady zagtebienia (2) i
przechyl pite w przod w celu zanurzenia ostrza na zadang glebokosc.

~

. Wykonaj ciecie postugujac sie wskaznikami szerokosci rzazu w celu okreslenia momentu wyjecia
ostrza z przedmiotu obrobki

o

Przed wyjeciem narzedzia z przedmiotu obrobki zaczekaj, az ostrze pily catkowicie sie zatrzyma.

Korzystanie z
akcesoriéw opcjonalnych

Zestaw szyn prowadzacych z facznikami (TTSTP)

Pakiet szyn zawiera:

* 2 elementy szyny o dlugosci 700 mm (27-9/16") dla optymalnej wydajnosci zagtebiarki Triton
* 2 1zl3cza szynowe TISTC

Uwaga: kazdy tacznik skfada sie z dwach czesci.

Przygotowanie szyny
Przed rozpoczeciem korzystania nalezy docia¢ gumowy pasek skosny biegnacy wzdtuz krawedzi
elementow szyny

. Zamocuj szyne na odpowiednim niepotrzebnym kawatku drewna

~

Ustaw zagtebiarke w trybie podcinaka (zapoznaj sie z instrukcjami zamieszczonymi wezesniej w
odpowiednim rozdziale)

w

Wykonaj cigcie wzdtuz catej dugosci szyny Dzigki temu gumowy pasek skosny zostanie dociety do
rozmiaru odpowiedniego dla narzedzia

=

. Wyrzuc odcieta gume

Konserwacja szyny
* Przed pierwszym skorzystaniem oraz od czasu do czasu nalezy nasmarowac szyne $rodkiem
smarnym w sprayu, aby pita przesuwata sie wzdtuz niej w sposdb gladki

* Uwazaj, aby pyl, wiory i inne odpady nie osadzily sie na szynie

taczenie fragmentéw szyn
Za pomoca zlaezy szynowych zataczonych do pakietu szynowego motzliwe jest taczenie elementow
szyny w celu wykonywania diugich cie¢

Kazde zlacze szynowe posiada przekladke odlegtosciowa oraz przedtuzenie ze Srubami
szesciokatnymi

ZImontuj zfacza montujac przekladke odlegtosciowa z boku przedtuzenia, na przeciw glowek srub
szesciokatnych (patrz rys. 00)

W6z jedno ztacze do dolnego kanatu zaciskowego (na spodniej stronie elementu szyny)

~

Upewnij sig, ze glowy $rub szesciokatnych nie sg zwrdcone w strone szyny, aby mozna bylo je
pézniej dokrecic

o

Umies¢ ztacze w kanale do potowy, tak, aby dwie $ruby szesciokatne znajdowaly sie w kanale, a
dwie poza nim

=~

Dokrec dwie $ruby znajdujace sie w kanale, aby zamocowac zlacze do szyny

o

Ponownie wykonaj powyzsze czynnosci wkladajac drugie zlacze do gdmego korytarza zaciskowego
(na wierzchu szyny)

o

Ponownie upewnij sig, ze mozliwy jest dostep do Srub szesciokatnych i zamocuj zlacze w
odpowiedniej pozycji dokrecajac ruby

~

Natoz druga szyne na wolne korice zlacza, tak aby obie szyny
przylegaly do siebie

1=

Dokrec $ruby szesciokatne aby pofaczyc ze sobg obie czeéci szyny

Zaciski szynowe (TTSWC)
Zaciski szynowe firmy Triton idealnie nadaja sie do szybkiego i bezpiecznego zaciskania szyny na
przedmiocie obrébki, w celu szybkiego i doktadnego cigcia

1. Umie$c szyne na przedmiocie obrbki i wyréwnaj ja z linia cigcia

2. Wioz cienkie gdme ramie zacisku w dolny kanat zaciskowy (biegnacy wzdtuz spodu szyny)

3. Sciskaj uchwyt zacisku, aby unies¢ i zamocowac go na spodniej stronie przedmiotu obrobki

4. Powtorz te procedure na drugim koricu szyny

Uwaga: Mozliwe jest réwniez wlozenie zacisku do gémego kanatu zaciskowego (na wierzchu szyny)

WAZNE: Upewnij sie, ze przedmiot obrabki jest odpowiednio podparty w poblizu linii ciecia.
Zapoznaj sig z rozdziatem ,Podparcie przedmiotu obrobki” w czesci podrecznika dotyczacej pity.

Przyktadnica (TTSTS)
* wydajny sposéb upewmema sie, ze szyna jest ustawiona pod katem 90° wzgledem przedmiotu
obrobki w celu wykonywania idealnych cie¢ f ftych

Jest ona szczegolnie przydatna dla zachowania jednakowosci w przypadku odcinania wielu
fragmentdw z pojedynczego kawatka materiatu

. Wioz przyktadnice do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie szyny), tak, aby jej pfaska
powierzchnia zwrécona byta w strone szyny

~

Dokre¢ $rubeg szesciokatng, aby zamocowac przykladnice w
odpowiedniej pozycji

w

obrdbki przykfad

. Po dosunieciu plaszczyzny réwnol kladnicy do Imi
na jego krawedzi i ustawi szyne pod kqtem 90°

ica oprze sie

Uwaga: przykladnica zajmie 140 mm (5-%2") dfugosci szyny

Prowadnica katowa (TTSAG)

Umozliwia ustawienie zakresu katéw +/- 55° gwarantujac precyzje cigcia

Unikalna funkcja podwdjnej skali umozliwia petnie zakresu katow ponizej i powyzej 90°

. Wiéz prowadnice katowa do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie szyny) i luzno zamocuj ja za
pomoca zatczonej $ruby szesciokatnej.

~

. Umies¢ prosta krawedz prowadnicy katowej wzdtuz krawedzi przedmiotu obrobki i obréc szyne,
aby ustawi¢ ja pod zgdanym katem (oznaczonym na prowadnicy katowej)

Fd

Dokrec $rube szedciokatna, aby zamocowac prowadnice w ustawieniu pod zgdanym katem
Uwaga: Prowadnica katowa zajmie 140-220 mm (5-2" - 8-23") dtugosci szyny

Prowadnica wzdtuzna (TTSPG)
W niektorych przypadkach skorzystanie z szyny nie jest mozliwe Mozliwe jest wtedy zastosowanie
prowadnicy wzdtuznej. Pozwala ona na wykonywanie dokfadnych cie¢ rownoleglych do krawedzi
przedmiotu obrébki, bez zastosowania szyny

Prowadnica wzdtuzna moze zostac umieszczona po lewej lub po prawej stronie ostrza.

Poluzuj przedni i tylny zacisk prowadnicy wzdtuznej (8 i 16) umieszczone
na pile

~

Wsuri prowadnice wzdtuzng w otwory mocujace w stopie pity

[

Za pomocg skali umieszczonej na prowadnicy ustaw odlegtosc od ostrza w celu uzyskania zadanej
szerokosci ciecia

. Dokrec oba zaciski prowadnicy 16 glej aby ¢ ja w odpowit j pozydji

~

System odsysania pytu Triton (TTSDES)

System odsysania pytu firmy Trition zostaf zaprojektowany w celu uzytkowania go w polaczeniu z
zgtebiarkg Triton celem zapewnienia

°czystosci i bezpieczeristwa miejsca pracy

Potsztywny worek o pojemnosci 1000 ml zapewnia usuwanie pytu w 90%

Materiat widkninowy dostarcza wysokg wydajnos filtrowania, a panel wizyjny pomaga z fatwoscia
ustali¢, kiedy nalezy opréznic worek

W celu uzyskania optymalnej wydajnosci nie nalezy napetniac worka w ilosci wigkszej niz
¥ objetosci

System odsysania pytu mozna z fatwoscia zamocowac na przytaczu do odsysania pytu (3) metoda
zatkniecia

Konserwacja

WAZNE: Przed przep | regulacji lub czynnosci konserwacyjnych nalezy
upewnic sie, ze narzedzie jest wylaczone i odigczone od zrédta zasilania.

Kontrola rutynowa
Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujace sa odpowiednio dokrecone. Wibracje moga
powodowac ich poluzowanie.

Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzen i zuzycia za kazdym razem
przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez
autoryzowane centrum serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy réwniez przewodow zasilania
wykorzystywanych przy urzadzeniu.

Konserwacja ostrza
Nalezy regularnie sprawdzac ostrze pod katem osadzania sig zywicy i wiéréw. Jesli jest to
konieczne oczy$¢ je sprayem konserwujacym na bazie rozpuszczalnika lub spirytusem mineralnym

Regularnie sprawdzaj ostrze pity pod katem paskosci. Uzytkowanie pily posiadajacej
zdeformowane ostrze spowoduje przeciaZenie silnika i uktadu przekfadni oraz moze mie¢ wplyw
na prawa gwarancyjne uzytkownika.

Nalezy regularnie sprawdzac zeby ostrza z weglikéw spiekanych pod katem naostrzenia i ztamar
oraz naprawic lub naostrzy¢ je, jesli jest to konieczne. Nalezy pamietac, ze podczas ponownego
ostrzenia nalezy zachowac odpowiednie katy skosu przedniej czesci zebow

Uwaga: Nalezy pamietac, ze podczas ponownego ostrzenia nalezy zachowac odpowiednie katy skosu
przedniej czesci zebow
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Wymiana tarczy

Nalezy stosowac wylacznie ostrza o $rednicy 165mm (6%"), z szerokoscia rzazu pomiedzy 2,2
&3,5mm (%" & %+"), zaprojektowane dla pit tarczowych o zakresie predkosci bez obciazenia
przynajmniej 5 000 min”.

Nie nalezy instalowac wysokoobrotowych ostrzy stalowych lub tarcz $ciernych. Instalacja ostrzy
przeznaczonych do celu innego niz

przeznaczenie pity lub ostrzy o innym rozmiarze spowoduje wygasniecie okresu gwarancji
narzedzia.

Nie nalezy instalowac ostrzy gorszej jakosci. Nalezy regularnie sprawdzac ostrze pod katem
plaskosci, naostrzenia, wystepowania peknie¢ i usterek.

Zdjecie E
. Obroc¢ d2wignie wyboru trybu (20) i ustaw ja w pozycji wymiany ostrza ©

~

. Nacisnij przycisk blokady zaglebienia (2). Pifa zostanie
dostep do sruby blokujacej ostrza poprzez panel
w obudowie ostrza (22)

na glebokosci li €

«

Umies¢ klucz szesciokatny (21) w $rubie i wycisnij blokade wrzeciona (19)

=

Przekrec klucz szesciokatny zgodnie z kierunkiem obrotéw ostrza (w lewo), aby odkreci¢ Srube i
2djac kofnierz zewnetrzny

o

Ostroznie zdejmij zuzyte ostrze z podkladki wewnetrznej watu i wysuri je poprzez otwor znajdujacy
sie w dole obudowy ostrza

o

Ostroznie wsun nowe ostrze przez otwor i umies¢ je na wewnetrznej podkadce watu. Napisy na
ostrzu powinny znajdowac sig po zewnetrznej stronie, a strzatka na ostrzu powinna wskazywac ten
sam kierunek, co strzatka na osfonie

~

Ponownie zaloz zewnetrzny kotnierz ostrza, a nastepnie lekko wkrec $rube mocujaca ostrze przez
kotnierz

©

Upewnij sig, e ostrze umieszczone jest prawidfowo, wyciénij blokade wrzeciona i mocno dokre¢
$rube za pomocg klucza szesciokatnego

e

Wycisnij przycisk blokady
do wnetrza obudowy

w celu zwolnienia blokady i catk wycofania ostrza

Czyszczenie
Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia s zawsze czyste i odblokowane

Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia za pomoca Sciereczki lub
migkkiej szczoteczki.

Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac Srodkow zracych. Zalecane jest uzycie
wilgotnej szmatki. Nie wolno dopuszczac do kontaktu urzadzenia z woda.

Nalezy regularnie smarowac wszystkie elementy ruchome narzedzia.

Wymiana szczotek

Idjecie FG

Szczotki weglowe to materiat eksploatacyjny, ktéry powinien by¢ okresowo sprawdzany i
wymieniany w przypadku zuzycia.

. Po odtaczeniu narzedzia od zasilania odkre¢ ostony szczotek (11). Wyjmij szczotki delikatnie
pociagajac za wystajace sprezyny.

. Jesli ktérakolwiek ze szczotek jest krdtsza niz 6 mm (15/64"), nalezy wymienic obie szczotki
uzywajac szczotek zamiennych Triton - dostepnych w autoryzowanych centrach napraw Triton

~

o

Wymier szczotki i ponownie dokrec ostony szczotek.

Uwaga: Firma Triton Precision Power Tools nie ponosi odpowiedzialnosci za wszelkie szkody
wywolane przez Y naprawy lub nieprawidtowa obstuge |

Akcesoria

 Petna gama akcsesoriow, w tym szyn oraz ostrzy - jest dostepny u dystrybutora firmy Triton.

* Zakup czesci zamiennych jest mozliwy na stronie internetowej toolsparesonline.com

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z infolinia
pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona online: tritontools.com/pl-PL/Support

Adres (GBR):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream BYV.

De Keten

00004

5651G)

Eindhoven, Holandia

Przechowywanie

 Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja
Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji elektronarzedzi, ktére nie s
juz funkcjonalne i nie nadaja sie do naprawy.
 Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z
odpadami komunalnymi.
o Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja odpadéw,
aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu
utylizacji elektronarzedzi
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Wykrywanie i usuwanie usterek

Problem Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Maszyna nie chee sig uruchomi¢ Kabel zasilania nie jest podfaczony do gniazda

Upewnij sie, ze kabel zasilajacy jest podtaczony do gniazda zasilania

Uszkodzenie przetacznika

Skontaktuj sig z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem
serwisowym

Uszkodzenie silnika

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem
serwisowym

Tarcza tnaca nie osigga swojej pefnej Urzadzenie jest przegrzane

predkosci

Wylacz urzadzenie i odczekaj, az urzadzenie zostanie schiodzone do
temperatury pokojowej Sprawdz i wyczys¢ wentylatory

Staba wydajnosc ciecia Tepe zgby tarczy tnacej

Wymienic tarcze tnacg

Uszkodzona tarcza tnaca

Wymienic tarcze tnacg

Nieprawidtowo zamontowana tarcza tnaca

Zamontuj ponownie tarcze tnaca

Luzno zamontowana tarcza tnaca

Przykrec $rube zabezpieczajac tarcze tnaca

Wibracje lub nieprawidfowy hatas Wibrujaca tarcza

Przykrec $rube zabezpieczajac tarcze tnaca

Inny element urzadzenia jest poluzowany

Przykrec

Zamontuj prawidtowo akcesoria

Gwarancja

W celu rejestracji gwarandji odwiedz nasza strong internetow tritontools.com* i podaj
odpowiednia dane.

Protokét zakupu
Data zakupu: ___/___/____
Model:  TTS1400

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego produktu pewnosc, iz w razie usterki
badz | z powodu wad ych lub jakosci wy ia, w ciggu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wediug wlasnego uznania bezpatnie wymieni uszkodzong
czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd s | h
| i zalecent obstugi, wyp

zuzyciem, ni idtowy
Jiami lub wyk . .

u FJ
do celow komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wplywu na prawa
ustawowe klienta.
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MepeBop, UCXOAHBIX UHCTPYKLUNA

BBepexue

Bnaropapum 3a BbiGop MHCTPYMeHTa Triton. B 9TOM pykoBoacTBe coaepXuTca
VHopmaumA, Heobxoauman Ana 6e3onacHoi 1 A heKTUBHOI IKCyaTaLuum

CoKpalLeHUs! TEXHUYECKNX TEPMUHOB

vaaenva. [laHHoe naaenvie oTNN4aeTcA HeKOTOPLIMU Y
0COBEHHOCTAMM, 1 AaXe €CNU Bbl Y>KE 3HAKOMbI C aHaNOrMYHbIMU N3AeNNAMK,

BaXHO BHUMATE/bHO MPOYNTATL 3TO PYKOBOACTBO 1 NOHATL C A
B HEM MHCTpyKUMW. MpocneauTe 3a TeM, 4ToBb! Kaxabli Nonb3osaTtesb
VHCTPYMEHTa 03HaKOMMIICA C PyKOBOACTBOM 1 NOHAN €ro. XpaHuTe
PYKOBO/ICTBO PAAOM C U3/IENMEM Ha CIlyyaii, €CN OHO NOHAA06UTCA.

CumMBO/IbI U 0003HAYEHUSA

Ha nacrnopTHyto TabnnuKy NHCTPYMEHTa MOTYT GbiTh HAHECEHBI CUMBObI. OH
MPEeAoCTaB/AIOT BaXHYIO MHOPMaLWMIO 06 U3AENNN NN MHCTPYKLIA MO ero

akcnnyarauun.
Monb3oBaTbcA CPeAcTBaMM 3aLUMTLI OPraHOB 3PEHNA
0.0 Monb3oBaThCA CPEACTBAMM 3aALUMTHI OPraHoB AblXaHWA
\ 4 Monb3oBaTbcA CpeacTBamMm 3alnTbl roNoBbI

Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLUMTLI OPraHoB CriyXa

Monb3oBaTbCA CPeACTBaMM 3aLMTbI PyK

BHVMAHWVE! MpouwnTaiite pyKoBoACcTBO
Monb3osaTbcA 3alUMTHON 06YBbLIO

Monb3osaTbcA 3alUMTHON oaeX Ao

©
[
i

Beperutech otaaun!
Y

Mepen perynnpoBKOiA, CMEHOI OCHACTKU, YUCTKOIA,
o6CnyXnBaHeM 1 XxpaHeHeM nprubopa Bceraa OTKoYaiiTe ero
OT CeTU NUTaHNA.

BHVMAHWE! OBmxywmeca getanu: onacHOCTb pa3aaBnvBaHuA
V1 Mopesos.

OcTopoXHO!

KoHcTpykumA knacca Il (aBoitHan n3onAuna ana
[OOMONTHATENbHOW 3aLUMTbI)

OxpaHa okpyxatoleit cpeab!

YTUnnsauma aneKTPOTEXHUHECKUX N3NNI C GbITOBLIM MyCOPOM
3anpeuieHa. Takue n3aenna caarT B NyHKTbI yTUAnsaumm,
vveroLve crieumansHoe 06opyaoBaHme. 3a pekoMeHaauAMN

no yTUnM3auum obpalanTech B MECTHbIE OpraHbl BNacTh unn

K aunepy.

< [O> Pk P

Co0TBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATE bHLIM aKTam 1
Hopmam 6e30nacHoCTy.

~r
—
r—

B Hanprxenue (B) My Fepu
~ MepemeHHbIi Tok Br, BatT, kunosart
KBT
A, MA Awmnep, nep
MuH"? Yuneno onepaunii B
no YacToTa BpalleHvA MUHYTY
6e3 Harpysku
BB(A) YpoBeHb 3ByKa
B Aeuvbenax
%] [Ouametp (B3BeLeHHbIN Mo A)
wm/c? MeTpbl B cekyHay B
° papycel KBajpare (3HaueHve
BUOpaLK)

CumBOJbI U 0003HAYEHUA

Homep mopenu:

TTS1400

HanprxxeHue: 220-240 B nepemeHHOro Toka
50/60 Iy
MowHocTb: 1400 Bt

HomuHan npepoxpaqutena
(Tonbko AnA BennkoGpuTtaHum):

13A (BS 1362)

YacToTa BpaleHuA 6e3 Harpysku:

2000 — 6000 MuH"

MakcumanbHblid pasmep AuCKa: @165 Mm
i WwupuHa 2,2 MM
MakcumManbHbIi TONWMHA AUCKa: 1,6 MM
LleHTpanbHoe oTeepcTHe: @20 Mm
[Avana3oH perysIMpoBKM yria HaknoHa: | 0°-48°

rny6uHa p npu HaknoHe 90°
C HanpaBnstoLwen: 53 MM
Be3 HanpaBnAowen: 57 MM

rny6uHa p NpU HaKnoHe 45°
C HanpaBnAtowen: 38 MM
Bes3 HanpaBnAlowen: 42 Mm

Pasmepbl aucka:

165 MM X 2,2 MM X 20 MM

AneKTpuyeckuii knacc:

=]

CreneHb 3alWmTbl 060104KM: P20

[AnvHa 3NeKTPUYECKOro WHypa: 3m

CoepuvHeHue A oTBoAaA NMbUU BHyTpeHHUI BHewwHuii
nvametp: navametp:

C apanTtepom: 35 Mm 39 Mm

Bes apantepom: 34 mm 37 Mm

FaGapuTHble pasmepbl: 380 x 235 x 250 MM

Macca: 5,4 kr

Bauaty TOro, 4To NpoAYKLMA NOCTOAHHO COBEPLIEHCTBYETCA, TEXHUYECKME
XapaKTepyCTVKV naaeniii Triton MOryT MBMEeHATLCA 6e3 YBeAOMIEHA.
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b no wymy u
YpoBeHb 3ByKa uany4enma L, : 100,2 nb(A)
KoppeKTUpoBaHHbIi ypoBEHb 89,2 nb(A)
3BYKOBO# MOWHOCTH L, :

MorpewHocTts K: 30B6(A)
B3BelleHHOe BUGPaLMOHHOe 4,382 m/c?
ycKkopeHue a, [laBHaA pyKoATKa:

BJEeLueHHOe BUGpaUMOHHOe 2,955 m/c?
pyKoATKa:

MorpewHocTb K: 1,5 mic?

YpoBeHb 3ByKa, BO3AE/CTBYIOLIEro Ha OnepaTopa, MOXeT NpeBbIluaTh 85
AB(A). VicnonbaosaHe CpeacTs 3almThl OpraHoB cyxa 06A3aTenbHO.

A BHUMAHMUE! Ecnn yposeHb 38yKa npesbilwaeT 85 AB(A), To 06A3aTenbHO
Nonb3yiATech CPEACTBAMM 3aLMTLI OPraHoB cryxa. [py HeoGXoaMMOCTN
orpaH1umMBaiiTe NPOACMKUTENBHOCTL PaboTsl. Ecv wym BbisbiBaeT
[AMCKOMOPT AaXe NPU UCMOMb30BaHUM CPEACTB 3alMTbl, HE3aMeasIMTENbHO
BbIK/IOYNTE MHCTPYMEHT 1 y6eanTeCh, YTO 3aluMTa HafeTa NpaBunbHo, a

ee 3BYKON30/MPYIOLLME XapaKTepUCTUKI COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPaGaTLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

A BHUMAHME! BoapeiicTBre BUGpauvn MHCTPYMEHTA Ha YenoBeka
MOXET BbI3bIBATb NOTEPIO UYBCTBUTENBHOCTM, OHEMEHME, MOKasbIBaH1e

1 CHWXEHMe CMOCOGHOCTY YAEPKMBaTL NpeameTsl. MpogomuTensHoe
BO3[EICTBME YpeBaTo PasBUTEM XPOHMNYECKUX 3aboneBaHuii. Mpu
HEO6X0AMMOCTY OrpaHNHMBaiTE NPOACIKNTENBHOCTE PABOTEI 1 MONb3YIHTECH
aHTMBMEPaLMOHHbBIMM NepyaTkamu. He paboTaiTe B py4HOM pexuvme,

€CNn Temneparypa Hixe KOMOPTHOrO YPOBHA: B TAKUX YCIIOBUAX
BUGPALIA OKA3bIBAET G0/Iee BbIPAXKEHHOE BO3AENCTBIE Ha OpraHi1aM.
MPOAOMKUTENBHOCTb U NEPUOANHHOCTE PABOTLI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccuuTath no , KOTOPbIE ] B «TexHu4eckme
XapaKTepUCTUKN».

A BHUMAHMUE! [eiicTBUTENbHAA BUOpALVA BO BPEMA aKCnyaTaumm
9NEKTPOVHCTPYMEHTA MOXET OT/INYATLCA OT 3aABMEHHbIX 3HAYEHNI B
3aBMCHMOCTM OT SKCMJTyaTaunm UHCTPYMeHTa. B ycnoBuAx hakTuyeckomn
aKCMyaTaumun He 06A3aTenNbHO paspabaTbiBaTe Meph! 3alMThI onepaTopa
Ha OCHOBaHIM OLIEHKV BO3AE/CTBIA (C yHETOM BCEX KOMMOHEHTOB paboyero
UMKNa: NPOAOHKUTENBHOCTY MPOCTOA 1 MPOACIIKUTENBHOCTY PaGoThl Ha
XOJIOCTOM XOfly B A0NONHEHME K BpEMEHU paGoTel).

3anBneHHoe obluee 3HayYeH1e BUGPaLMY M3MEPEHO B COOTBETCTBIM CO
CTaHAAPTHLIM METOAOM 1 MOXET NPUMEHATLCA [IA CPABHEHWA OZIHOrO
VHCTPyMeHTa C apyrim. Kpome Toro, 3aABneHHoe obliee 3HaueHne BuGpaumnn
MOXET NPUMEHATLCA ANIA NPeABapUTENbHON OLEHKM BO3AECTBIA.

YKasaHHble B pasaesne «TeXHUYECKNE XapaKTepuCTUK» YPOBHI 3ByKa
onpefeneHbl B COOTBETCTBUN C MEX/AYHAPOAHBIMI CTaHAapTaM1. 3HaueHnA
crpaseasIMBbl AIA UHCTPYMEHTA B HOPMAsIbHOM paboyeM COCTOAHN,
9KCMNYaTMPYemMOoro B HOPMasibHbIX YCIIOBMAX. HapyLueHne pernamenTta
06CNYXXMBAHUA, NOPAAKA COOPKY UMM SKCTyaTaLmn MHCTPYMEHTa MOXET
ABUTLCA NPUYMHOI NOBBILIEHNA YPOBHA 3BYKa U BUGpaLwii. Ha caiite www.
osha.europa.eu npefcTasneHa UHhopMauma No ypoBHAM 3ByKa 1 BUGpaumin

Ha paboyem MecTe, KOTOpasA MOXeT oKa3aThCA NoNe3Hol AnA nonb3oBaTenei,

paboTaroLyX C UIHCTPYMEHTOM B GbITOBBLIX YCIIOBUAX B TEUEHWE
NPOAOMKNTENIBHOTO BPEMEHU.

00wme npaBuna TeXHUKN
0e3onacHocTu npu padoTe ¢
3/IEKTPOVMHCTPYMEHTOM

/\ BHUMAHVE! O: o Bcemu npeny

MHCTPY , UAnkoC " XapaKTepucTuKamm,

OTHOCALMMUCA K AAAHHOMY 3NIeKTPOUHCTPYMeEHTY. [TpeHebpexeHie
HUXKE MHCTPY 4pEeBaTo MOPaxxeHNeM dNeKTPUIECKIM

TOKOM, 1OXapOM MMM CEPLe3HbIMM TPaBMamm.

Ci BCe npeaynp W MHCTPYKUMM Ha Gyayliee.

B pasgene, noc! IOM TEXHMKE ™, TEPMIH
«3/1eKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCS KaK K MPOBOAHBIM (paboTaloLLmM OT CeTH),
TaK 1 K 6eCrpoBOAHbIM (PaBOTAIOLLMM OT aKKyMyIATOPa) MHCTPYMEHTaM.

1) b Ha P mecTe

a) CnepuTe 3a YUCTOTON M OCBELLEHHOCTLIO pabouero MecTa. becnopanok
VN HEOCTATOK OCBELLEHIA MOBBLILIAIOT BEPOATHOCTL HECHYACTHOO Cy4an.

b) He pa6oTaiiTe C 9/1eKTPOUMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOONACHO aTMoccepe
(Hanpumep, B NpUCYTCTBUM BOCT i, razos
WAM NbinK). INEKTPOUHCTPYMEHT BbIPaGaThIBaET UCKPbI, KOTOPbIE MOTyT
BOCMNAMEHNTb Mbiflb UM Napbl.

c) Bo BpeMA pa6oTbl C 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM He No3BoNAiTe ASTAM U

p nuuam npl TbCA K BaM. OHy GyayT oTBMeKaTh Balle
BHUMaHMe, 1 Bbl MOXETE NOTEPATb YNpaBeHue.

2) AnekTpo6Ge3onacHoCTb

a) BUNKM 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa [10/1KHbI COOTBETCTBOBAThL PO3eTKaM.
Kateropuuecku BHOCUTb 60 A B
KOHCTPYKLMIO BUNOK. He pa3peluaeTcaA NoaKsio4aTs 3a3eMIeHHbI
3NIEKTPOMHCTPYMEHT K CETH Yepes NepexoaHuKu. MprmeHeHne
CTaHAAPTHBIX BUOK 1 COOTBETCTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXAET PUCK
MOPaXKEHNA SNIEKTPUYECKNM TOKOM.

b) He kacaiTecb paauaTopos,
3NEKTPUHECKMX MNT U xononwnbuuxos Ecnu Bawe Teno 3a3eMIeHo, TO
PUCK NOPAXKEHNA BNEKTPUHECKIM TOKOM YBENMUMBAETCA.

c) Beperute aNeKTPOUHCTPYMEHT OT AOXKAA W Bnaru. Monaaaxve
BO[bl BHYTPb 9/IEKTPOMHCTPYMEHTA YBENMYMBAET PUCK MOPaXKeHUA
9MEKTPUHECKIIM TOKOM.

d) He ponyckaiite noBpeXAeHWUA 3N1EeKTPMYECKOro WHypa. 3anpewaeTca
MEPEHOCHTL, TAHYTL UK OTK/KOYATh 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT CeTh
3a WHyp. Beperute WHyp OT HarpeBsa, KOHTaKTa C MaciioM, OCTPbIMK
KPOMKaMM UNN ABVKYIUMMWCA AeTanAMM. [OBPEXAEHHbIN nin
3anyTaHHbIN LWHYP YBEMYMBAET PUCK NOPaKEHA SNIEKTPUYECKVM TOKOM.

e) Mpu pa6oTe ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELEHUA NONb3yNTeCh
YANVHUTENEM, NPUrOAHBLIM ANA IKCTIIyaTauum B TaKuX YCNOBUAX.
MPUMEHEHE YANMHUTENA, NPUTOAHOTO [INIA AKCMyaTaLmMm BHE NOMELLEHNS,
CHIKAET PUCK MOPAKEHNA ANEKTPUHECKIM TOKOM.

Ecnu pa6oTa Bo TO

9NIeKTPOMHCTPYMEHT cnenye-r MOAK/IOYATH K UCTOYHUKY NUTaHUA,

CHaGXXeHHOMY YCTPOCTBOM 3alMTHOrO OTKNto4eHun (Y30).

MpumeHeHe Y30 CHUKAeT PUCK NOPaXKEeHUA ANEKTPUHECKM TOKOM.

g) Mpu aKcnayaTauMm MHCTPYMEHTa Ha TeppUTOPUN ABCTPanuM Unu
HoBoii 3enaHauu pekomenayerca BCEM[LA BkntoyaThb B uenb
MUTaHWA YCTPOMNCTBO 3aLUUTHOIO OTK. (Y30)c
OCTaTO4HbIM TOKOM 30 MA UK MeHbLue.

h) Ucnonb3syiite noaxoaAwmin y.nnuuwrenh. Mpocneaute, 4TOGbLI OH
6bn B Te TONbKO YANUHUTENb,

b no‘r,. # TOK ycTpoiicTBa. MpoBOAHMK
HEeAO0CTaTOYHOrO Ce4eHUA BbI3OBET NafeHNe HanpAXeHUA B CeT, NoTepio
MOLLHOCTM 1 neperpes. cM. Tabn . A.

3) NnynanA GesonacHOCTb

a) byabte BHUMATeNbHbI, C/IEAUTE 3a TeM, 4TO Aenaete u

npwu pa6ote ¢
sneKTpouucrpyMeurom 3anpelaeTcA Nonb3oBaTbCA
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CTIU Bbl YCTaNIM UM HAXOANTECH Mof,
neiicTBMEM anKorosf, HaPKOTUKOB NN NEeKapCTBEHHBIX NpenapaTos.
[laxke KpaTKOBPEMEHHOE ocnabneHue BHYUMaHWA BO BpeMA paboTbl YpeBaTo
TAXENON TpaBMO.

b) Monb3yitTech CpeACTBaMM MHAMBUAYaNbLHOIM 3aWwuMThI. Beerpa
nonb3yiTech CPeACTBAMM 3aLNThI OPraHOB 3peHuA. pamMoTHoe
MPUMEHEHIE CPEACTB 3alnTbl (HAMPUMEP, PECTINPATOPa, HECKONb3ALLEN
3aLUMTHON 0BYBM, KAaCKv UMK CPELCTB 3alUNTLI OPraHoB CAyXa) CHIKaeT
PUCK TPaBM.

c) He y e 0 BK. . Mepep Tem Kak
MOAK/IoYaTh MHCTPYMEHT K PO3eTKe Winu akKyMynATopy, NoaHUMMAaThL
WY NEePeHOCUTL ero y6eanTech, YTO BbIK/OYaTe b MUTaHUA HAXOANTCA
B MOSIOXKEHUN «BbIKMIOYeHO» . ECin AepxcaTh nanel Ha Bbiknioyaresne
MUTaHUA NPU NEPEHOCKE UHCTPYMEHTA UMK 3apAXaTh UHCTPYMEHT C
BK/II04EHHBIM BbIK/IIOYATENEM MUTAHWA, TO PUCK HECHACTHOrO
Crly4an yBENMUYMTCA.

d) Y6upaiiTe perynMpoBoYHbIE KIHO4M Npex/e Yem BK/o4YaTbh
9NEKTPOMHCTPYMEHT. FaeuHbIi KITIOY, MPUCOSAVHEHHBIN K BPaLLAIOLLEecA
4aCTU BNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET HaHEeCTU TPaBMbI.

e) He 3a HOW 30HbI AOCAraemMocTu. Teepao
CTOiATe Ha Horax U CoXpaHANTe paBHoBecUe. JTO NO3BONUT YBEPEHHEE
KOHTPONIMPOBATb UHCTPYMEHT B HEOXWAAHHBIX CUTYaLMAX.

f) O i Ci ny
He . Aepxute v opexay ot
nsmxyumxcn yacTei MHCTpyMeHTa. CBOGOAHYIO OAEXKAY, YKPALIEHWNA
[UMHHbIE BOJIOCH! MOXET HaMOTaThb Ha [IBUXKYILMECA YaCcTU.

g) O6A3aTeNnbHO NONb3YiATECH YCTPOICTBAMM BbITAXKM U cGopa
MbIfIK, €CIM KOHCTPYKUME NPeayCMOTPEHbI COEAMHUTENM ANA HUX.
C Wre nx TaKkue yCTpoCTBa CHIKAIOT
PUICKIA, CBA3AHHBIE C MbIMbHO.

h) He iiTe cebe bCA U U
6e3onacHoOCTH No Mepe HaGopa onbiTa pa6oThl C wuc-rpymewramu
Mony4mnTL TAXENYIO TPaBMy NMPY HEOCTOPOXHOM OBpaLLIEHUN — IeN0
L1011 CeKyHTBI.
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4) 9KcnnyaTauma SN1EKTPOMHCTPYMEHTA U YXOf 33 HUM

a) He ponyckaiiTe neperpysku 3f1eKTpOMHCTpyMeHTa. MpasunbHo
noaGupainTe MHCTPYMEHT NOA CBOM 3aaayuu. [pamMoTHO NoaoGpaHHbIi

VHCTPYMeHT ByneT paboTaThb kauecTBeHHee 1 6e3onacHee 6e3 NpesbILeHnA

HOMUHaNLHO Harpy3Ku.

b) He pa6oTaiite C 31€KTPOMHCTPYMEHTOM, €C/IN BbIK/IlOYaTeNb NMUTaHNA
He BK WU He BbIK. . Jto6oi 3NeKTPOUHCTPYMEHT C
HepaboTaloLVIM BLIK/IOHATENIEM OMaCeH 1 NOANEXMUT PEMOHTY.

c) OTcoeauHAITe 3NEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3ETKM WM akKymynAaTopa
(ecnu oH i), yem ITb HACTPOWKY, MEHATL
OCHacCTKy WK yKnaabiBaTh ero Ha xpaHeHue. ,ﬂaHHaH mepa
NPeanoCTOPOXHOCTU UCKNKDYaeT cnyuaﬁHbM MNyCK UHCTpymMeHTa.

d) XPGHMTe ANEeKTPOUHCTPYMEHT B MecTax, HefAOoCTYNHbIX ANA
Ae'l'eﬁ, W He no3Bsonsiite paGOTaTh C HUM NTMuam, He 3HaKOMbIM C
ANEeKTPOUHCTPYMEHTOM UJTU He U3YHYMBLUMM AaHHbIe UHCTPYKUUK.
aﬂeKTPOMHCprMeHT onaceH B HeyMenblX pykax.

e) O6cnyXuBaiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT M OCHAcTKy. Cneaure 3a

Tem, 4TOGbI HE GbII0 GUEeHNA Unu 3aefaHUA ABUXYLLIUXCA ‘lacTeﬁ,

i nnm Apyrux i,

CNoCcoGHbIX NOBNUATL HA paﬁOTy ANEeKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnu

VHCTPYMEHT NOBpPEXAEH, TO IKCN/yaTaumio paspeluaeTca

BO30GHOBJ/IATbL TONIbKO Nnocne pemMoHTa. an/NIAHOﬂ MHOMMX HeCHYaCTHbIX

Cny4yaes CTAHOBWUTCA HeynoB/eTBOpUTeIbHOe Oﬁcl'ly)KVIBaHMe

BNEeKTPOUHCTpyMeHTa.

Cnenme 3a unucroTon pexylero MHCTpymeHTa U COCTOAHMEM ero

PEXYLMX KPOMOK. ECnn pexxyLinii MHCTPYMEHT Haaniexalluvm o6pasom

OGCJ'Iy)KeH, TO CHUK2eTCA BEPOATHOCTb 3alleMneHna n

obneryaetcA ynpasrneHue.

g) CoGniopaiiTe 3T MHCTPYKLMM NpK 3KCTUTyaTauum
9MEeKTPOMHCTPYMEHTA, OCHACTKU U PEXXYLLEro MHCTPYMeHTa.
YuutbiBaiiTe y ] TV Npeay Wweit pa6oTbl.
Vicnonb3oBaHie 3eKTPOMHCTPYMEHTA HE MO HA3HAYEHMIO MOXET
6bITb ONACHbIM.

h) Cneaute 3a Tem, 4TOGbI PYKOATKU U APYrve NoBEpPXHOCTU XBaTa Gbinn
CYXUMM ¥ YUCTbIMU. Haniuime Ha HUX Macsia ¥ KOHCUCTEHTHON CMa3Ku
He flonyckaeTcA. CKonb3Kie PYKOATKY 1 NPOUMe MOBEPXHOCTY XBaTa
OnacHbl U He 0GECTIeYMBAIOT HAZ@KHOTO KOHTPO/IA 33 MHCTPYMEHTOM B
HEOXVAAHHOW CUTyauUmm.

5) PemoHT

a) PEMOHT 3/1eKTPOMHCTPYMEHTa A0/KEH NPOU3BOAUTLCA

TOM C MAEHTUYHBIX
3anyacTei. TONbKO B 3TOM C/ly4ae PEMOHT 3NEKTPOUHCTPYMEHTa He
CKaKeTCA Ha ero 6e30nacHOCTV oTpulaTenbHbIM 06pa3om.

c) Bbi6upaiite rny6uHy pesaHus B COOTBETCTBUM C TOMNLUMHOWN 3aroTOBKU.
[MCK AOMKEH BbICTYNaTb NOA, 3ar0TOBKOW MEHEe, YeM Ha OfHY MOSHYI0
BbICOTY 3y6a.

d) Kateropuiecku b o6pabar y
3aroTOBKY pyKamu Usiu Horamu. Kpenute 3arotoBKy K yCTORYMBOM
onope. O4eHb BaXHO 06ECeYNTb Haasexallylo Onopy 3aroToske: 3T0
NO3BONNT CBECTU K MUHUMYMY PUCK TPasm, 3aliemMIeHnA NUNbHOro aucka
W1 NoTepw ynpasnexrna.

e) Ecnu Bo Bpema paGoThbl peXXyLumii UHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA
CKPbITO# NPOBOAKM UMM WIHYPa NUTaHWSA, TO 3IEKTPOUHCTPYMEHT
crieAyeT AepXKaTh 3a U30/IMPOBaHHbIE PYKOATKM. HaapesaHue
HaXO[IALLEroCA MO/ HaNPFAXXEHEM NPOBOAHIKA MOXET MPUBECTU K
TOMY, YTO HEU30/IMPOBAHHbIE METANINYECKVE ASTANN UHCTPYMEHTA
TOXE OKaXKyTCA NOA HanpAXeH1eM. 3TO YpeBaTo NopaxKeHnem
3N1EKTPUYECKUM TOKOM.

f) Mpw np: yeT Bceraa Th
nap WnK ynop. 370 NO3BONT YBENNUUTL
TOYHOCTb U CHI3NTH BEPOATHOCTb 3aLLEMIEHUA MUIBHOTO AUCKA.

g) Becerpa yiTe AUCKU 0 uc A

OTBEPCTUAMU COOTBETCTBYIOWEN (hOPMbI (POMGOBUAHDBIE UMM KPYTIbIE).
MUnbHBIE ANCKM, HE COOTBETCTBYIOLME KPEneHuio, ByayT 61T npu
BpALLEHWN, 1 Bbl NOTEPAETE yrpasieHue.

h) Kateropuuecku T unu
HenoaxoaAlwme WwaiGbl UM BUHTbI KpensieHnA AUCKoB. LLaii6bl n BUHT
crieumanbHo CnpoeKTUPOBaHL! ANA Ballei nunbl. OHM obecneynsaioT
ONTUMAIbHYIO MPOM3BOAUTENBHOCTB 1 6E30MaCHOCTb PaBoThI.

MpUYKHBI 0TAAYM U COOTBETCTBYIOLLME
npeaynpexapexns

Ecnv norpyxHan nuna 1cnonb3yeTcA C HanpaBnAoLed, TO AA 3aluuThbl OT
noibema nusibl C 3aroTOBKM UCTIOMNb3YETCA BCTPOGHHOE YCTPOVCTBO 3alnThl OT
oTaauu (noapobHyo MHopmaumio cMoTpuTe B pasaene "3awwmTa ot otaayn').
Hike NpuBeaeHb! ykasaHnA Mo NpefoTBPaLLeHIo 0TAauM.

- OTnaya — 370 HEKOHTPO/VPYEMbIiA NOJBEM VHCTPYMEHTA C 3aroTOBKY U1
0T6PACHIBaHWE €ro B CTOPOHY ONepaTopa Mnpy 3aleMIEHNM, YPE3MEPHON
nopgaye nnm 6UeHUM NUNbHOrO AnCKa.

- Korpa MUNBHBIA AVCK 3aemMnAeTCA UM CUIbHO TOPMO3UTCA 3aKPbIBLUMMCA
nponunom, ANCK OCTaHaBNNBAETCA, U peakuuaA anekTpoasuraTtena
0OTGPACHIBAET MHCTPYMEHT B CTOPOHY OMEpaTopa.

- Ecnn anck nepekaluvsaeT B nponune, 3y6bA Ha 3aaHei CTOPOHe MoryT
BOH3UTBLCA B BEPXHIOO NOBEPXHOCTb ﬂepeEHHHDﬁ 3aroTOBKU U BbITONKHYTb
[AVICK 13 NPONMNa B CTOPOHY onepaTopa.

MNpaBuna 6e3onacHoCTU Npu padbote
C LIPKYNSPHOW NUNOMA
Mpouenypbl 06paboTKN

a) OMACHO! OepxuTe pykun OT 30HbI ] 0
Avcka. [lep)kuTe BTOPYIO PyKY Ha BCMOMOraTe/IbHOM PyKOATKe Unn
Kopnyce anekTpoasuratena. Eciv Bbl yaepXuBaeTe UHCTPYMEHT 06enMmn
pyKamm, TO X He MOPeXeT AVCKOM.

b) He TAHUTeCH NoA 3aroToBKy. OrpaxaeHue He 3aluMTUT Bac OT NUILHOrO
[MCKa, ECNN OH BBIAET C HKHE CTOPOHBI 3aroTOBKN.

OTaaya — pesy/nbTar HeLLeNeBOro UCMONb30BAHIA, HAPYLWEHIA NPaBuA W
Taon. A YCNOBWI 3KCMyaTaunu. [JaHHOrO ABNIEHNA MOXHO U36eXKaTb, MPUHAB Mepbl
B aToi1 TabnuLie nokasaH NpasusibHbIA pasmep yaIMHUTENA Ana ; NPeaOCTOPOXKHOCTY, KOTOPLIE OMACaHBI HIKE.
MCMO/b30BaHNA B 3aBMCUMOCTY OT ANMMHBI LHYPA 11 HOMUHABLHOM
MOLLHOCTM amrepa Ha 3aBoACKoi TabnuyKe. ECnv Bbl COMHeBaeTech, N N
JICTIONb3YWTe CrieAyloWMi 6oMee TAXENbIN KaMEp. Yem MeHbLIe a) HanexHo yaepXmBaiiTe UHCTPYMEHT 0GeMMM pyKamm u pacnonaraiite
KanuGp, Tem TAENee LLHYP. PYKM TaK, 4TOGb! y npor TBOBaTh Y
otaaum. CToiiTe crieBa UNM cnpasa OT NUMLHOMO AUCKA, HO He Ha
HOMMHANbHBIF TOK BonbTb! O6Lan AnvHa WHypa B dyTax OfHOM NMHMM ¢ M. OTAAYA MOXET OTKUHY T MUY Hasaz, HO orepaTop
B COCTOAHWM OrPaHNYNTL YCUNME OTAAYM, ECIIU MPUMET COOTBETCTBYIOLIME
120 25 50 100 150 Mepbl MPeAOCTOPOXHOCTY.
b) Ecnun i auck Unu ecnm o6p: Ka n|
230 50 100 200 300 MO KaKoW-IM60 Npu4nHe, OTNYCTUTE BbIK. nHe ite
nUAYy A0 NOMTHO OCTaHOBKM PEXYLLEro HCTpyMeHTa. Kateropuiecku
Gonee | He Gonee MuHUManbHbIN Kamep WHypa 3anpewaeTcA NoAHNMATL MUY C 3ar0TOBKM MW OTBOAWTH €e Ha3aj,
yem yem €CNY NUNbHBIA AUCK BpalaeTcA. B npoTuBHOM cryyae BO3MOXHa
oTtaaya. BeIACHWATE NPUunHY 3alieMneHna nucka 1 ycTpaHuTe ee.
0 6 18 16 16 14 c) NMpn yCKe MWkl Ha 3aroTOBKE YCTaHOBUTE NUbHBIA AUCK N0
LEHTPY Nponuna 1 NpocneauTe 3a Tem, YToGb! 3y6bA He Kacanuch
6 10 8 16 4 12 ma Ecrm avick €TCA, TO NNa MOXET NOAHATLCA NN
10 12 16 16 14 12 OTKUHYTBCA olr 3aroTOBKM NpU nepesanycke. .
d) 06 Te onopy AnA Kpy -a6apUTHbIX 3710 T
12 16 14 12 | He pekomennyetca CHU3NTb PUCK 3alLEMNIEHUA AUCKa W 0TAauM. KpynHorabapuTHble
naHeny NPOBMCAIOT MO/ AGMCTBMEM COBCTBEHHOM Macchl. OMopb! AOMKHBI

pacnonaratbCa noa 3aroToBKOW € 06enx CTOPOH WHCTPYMEHTA, PAOOM C
nHVen nponuna unn Kpaem 3aroToBKW.

e) cA pa6oTaTb C 3aTy wnun

PEXYLMUM UHCTPYMEHTOM. HeaaToueHHbI NN HenpaBuibHO

YCTAHOB/EHHbIN NNbHBIA AMCK MPOVM3BOAUT HEAOCTATOYHO LMPOKUIA

nponun. Mpn 9TOM NOBbLILLAETCA TPEHUE, PUCK 3aLLEeMSIEHUA 1 OTAAYN;

Mepen o6pa6oTku y6en , Y4TO Fny6uHa U yron

COOTBETCTBYIOLWUMU pbl4aramu.
HeoxunpaaHHoe naMeHeHne NonoXeHWA NUIbHOro AncKa BO Bpema paﬁOTbl
MOXEeT NPUBECTU K 3alleMSIeHNIO U oTaave;

g) C iiTe yt0 oCT b, BbINOSTHAA NPONUA MO CTEHE UMK
T " 3aKpbITOIR W. BbICTYNaIOWMIA NMbHBIA AVCK MOXET
HaTONKHYTBLCA Ha NPEnATCTBUE N OTCKOYUTD.
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DYHKUNA HNKHEFO OrpaXKaeHus

a) Mepepn n r nTe, uto or
och He akcnnyatupyiite nuny, ecnu ee
or| 3aefaet unu HO
KaKum-nn6 b Or

B OTKPbITOM NOJIOXKEHUU. an nageHun nuiibl HUXKHee orpaxgeHne
MOXET N30rHyTbCA. nOﬁHVIMVITE ero pyKDFITKOI;i n yﬁeﬁMTGCb, 4TO OHO
nepemeLyaeTca CBDGOAHO M He KacaeTcA gucka nim noboin ,qpyroﬁ vactm
Ha BCex riybuHax u yrinax pe3aHus.

b) M| iiTe pa6oty HWXHero orpaxpaeHus. Ecnu
orpaXxaeHue Unm NpyxmHa He pa6oTaeT HOPManbHO, TO UHCTPYMEHT
He gony TMPOBaTb A0 TeX Mop, NOKa HeUCNPaBHOCThL
He GyneT yctpaHeHa. MeanerHas paboTa orpaxaeHns MoXeT ABATLCA
MPU3HAKOM oBPeXAeHnsa ueTaneﬁ, HanM4ns OTIIOXKEHMI CMOSTbI
wnnm mycopa.

c) OTBoaUTL orj PYUHY TONBKO Npu

0co6bIx — «norpy. unu .
HuxHee orpaxpaeHne noaHNMaeTcs PyKOATKOM. Kak TOMbKO MiufibHbIA
AMCK BOWAET B MaTepuas, orpaxaeHne Heobxoanmmo oTnycTuTs. Bo
BCEX 0CTallbHbIX CITyHasax HUXKHee orpaxkgeHne 4oNXXKHO paﬁorarb
aBTOMaTU4eCKN.

d) Bceraa cmoTpuTe, 4TOGbI orj AUCK,
npexae Yem KNacTb MUy Ha BepCTaK UM NOM. He3akpbITeli MifbHBIA
[VICK, BpALLAACH 10 MHEPLMM, BbI30BET OTAaYY U MOPEXET BCE Ha CBOEM
nyTn. [loMHUTE O TOM, 4TO MOCAE TOro, KaK BbIKoYaTe b 6yAeT OTyLLUeH,
ANCKY NOTPebyeTCs eLLe HEKOTOPOe BPEeMs A/1A M0JIHON OCTaHOBKM.

JLlononHutenbHble NpaBuna 6esonacHocTy Npu pabore
C LIMPKYNSIPHOIA Nnow

A BHUMAHME! MNepen noaknioYeHNeM MHCTPYMEHTa K UCTOUHUKY

NUTaHUA (TOYKe MOAK/IIOYEHNA, PO3eTKe 1 T.A.) yGeAMTECh, YTO HaNpAXeH/e
MUTaHUA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKA3aHHOMY Ha NacropTHOI Tabnnike
MHCTpyMeHTa. ECAM HanpAXeHe UCTOYHIKA NUTAHMA BbilLE 3TOrO 3HAYEHMA,
TO MOAK/IOUEHNE UHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOUHUKY MOXET MPUBECTU K
CepbeaHbIM TPaBMaMm Nosb30BATESA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOA.

ECN1 UIMEIOTCA COMHEHWA — HE MOAKIIoYaiTe MHCTPYMEHT. cronbaosaHue
VICTOYHVKA MUTAHUA, HAMPAXKEHIE KOTOPOTO HIKE HOMUHAMBHOMO HAMPAXEHUA
VHCTPYMEHTA, MOXET MPUBECTU K MOSIOMKE 31eKTPOABUraTena.

He nossonaiite nuuam mnagwe 18 net paboTaTtb C STUM UHCTPYMEHTOM.

Mpw paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM NOMb3YNTECh CPEACTBAMM 3aLLMTHI:
3aLMTHBIMK O4KaMu UK WTKamu, CpeacTsamn 3alumTbl OpraHoB cnyxa,
PEecnM1paTopoOM 1 3alLMTHOI OASXAO0N (BK/OYAA 3alUNTHBIE NepyaTku).

Py4HOI 3NeKTPOMHCTPYMEHT MOXET BUGpMpoBaTb. Bubpauva BpeaHa
[AN1A 300PpOBbA. MepyaTki NOMOryT NoAAEPXKMBATE LMPKYIALMIO KDOBU B
nanbuax. He fonyckaetca paboTaTb C Py4HbIM ANIEKTPOMHCTPYMEHTOM B
TeueHve AnMTeNbHOro BpemeHi 6e3 nepepbiBoB.

McnonbayiiTe TONbKO PeKOMEHyeMble MIbHbIe AVNCKU C
COOTBETCTBYIOWMMIA Pa3vMepami 1 hopMOil MOCaA0HHOTO OTBEPCTUA
(Hanpumep, POMBOBIAHOE AW KPYITIoe 0TBepCTUE). MinbHbIe ANCKY, He
COOTBETCTBYIOLIME KPEN/IEHWIO, GYayT 61T NPU BPALEHUN, U Bbl
noTepAETe yrpassieHue.

Mo BO3MOXHOCTU MOMB3YATECH CUCTEMON BLITAXKN ANA yAANEHUA
0nMoK/0TX0A0B.

Bo BpemA paGoThi C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM AEPXKIUTE €ro 3a CrieumanbHo
npeayCMOTPEHHbIE [1A ATOr0 U30MIMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. 3TO
HEOGXOAMMO [/1A 3aLMThI B CIyHae, €CNN PEXYILMA UHCTPYMEHT KOCHETCA
LUHYpa NUTaHUA UK CKPbITO NpoBoaku. Ecnn onepatop kacaeTca
OTKPbITbIX METANINYECKIX AETaNEN ANEKTPONHCTPYMEHTA, TO KOHTaKT C
MPOBOAHVNKOM, HaXOAALLMMCA NOA HAMPAXEHUEM, MPUBEAET K MOPAKEHMIO
3NEKTPUHECKIM TOKOM.

Bcerza aepxuTe pyki nofasnblie 0T 30Hbl PE3aHINA U MUMBHOTO ANCKa.
OpHa pyKa I0MkHa IepXaTkCA 3a BCOMOraTeslbHYI0 PYKOATKY U KOPNYC
anekTpomsuraTena. ECin Bbl ynepxusaeTe NHCTPYMEHT 06eMMM pykamm, T
1X HE NMOPEXEeT AMCKOM.

He nbiTaiiTeck 06pabaTbisaTh MaTepuar, TOLWMHA KOTOPOro npesbiaeT
YKa3aHHYIo B pasfiene «XapakTepucTUKi» ry6uHy pesaHiA.

HactpavBaiite rny6vHy pesaHvnA B TOHHOM COOTBETCTBUM C TOSLUMHOWM
3aroTOBKM: MW/bHBINA ANCK HEe AOMKEH BbICTYNaTb 3a 060POTHYIO
MOBEPXHOCTb 3aroTOBKM GOsbLLE, YeM Ha BbICOTY 3y6a.

3aroToBKa [0/XHa GbITk MPABMILHO YCTAHOB/IEHA Ha OMopbl. KpynHan
3aroToBKa MOXET MPOBMCHYTb MO/1 COGCTBEHHBIM BECOM U 3aLEeMUTh
NNNBHBIF AVCK. ONop.l A0MKHbI pacrofiaraTeCA Mof, 3aroToBKoM ¢ 06emx
CTOPOH UHCTPYMEHTa (PAAIOM C NMHIEN NPONUNa UM Kpaem 3aroToBKM).

He nonyckaiiTte Toro, 4Tobbl ONOpLI MM CUNOBbLIE Kabenu nonaaany Ha
TPAEKTOPUIO ABKEHUA PEXYLLErO NHCTPYMEHTA.

Bcerzia HaneXHO KpernuTe 3aroToBKY Ha YCTORUNBOI MOBEPXHOCTU BO

136 YCUNEHHOro ACTBMA BpeaHbIX (DaKTOPOB Ha OpraH1am,
3alemeHna NUILHOTO AMCKA UM NOTepPU YNpaBneHus.

Bceraa nonb3yitecs HanpasnAoWMM NiaHKamy unm ynopamu. OHK Kak
MOBLILIAIOT TOYHOCTb 06PAGOTKM, Tak 1 CHUXAIOT BEPOATHOCTb 3allieMIeHUA
MNBHOMO AVCKA.

KaTeropuiecku 3anpelaeTca Aepxarb 06pabaTbiBaemyio 3aroToeky B
pyKax unm Ha KONeHax.

Bo BpemA paboTbl Bceraa CToMTE MOA Yr/IoM K UHCTPYMEHTY.

[MoMHUTE, 4TO NUNbHBIA AUCK 6yAeT BbICTYNnaTb 32 060POTHYIO

CTOPOHY 3aroTOBKM.

He npoTArvBsaiite pyku nof, 3aroToBKy — Tam HET OrpaXKAeHNA, KOTOpoe
3aLMTUT BaC OT AncKa.

YuuTbiBaiiTe HanpasfieHvie BpalleHUA aneKTpoasuraTena n
NWIBHOTO AUCKa.

Mepen Havanom paboTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY W yaanvTe BCe rBO3aAv 1
Apyrne NOCTOPOHHUE NpeameTbl.

3anpewaeTcA NprKNaabIBaTh NOMEPEUHYIO UMM CKPYYMBAIOLLYIO Harpy3Ky
Ha MUMbHBIV IVCK BO BPEMA paGoThl.

Ecnv nponun He 0X0ANT 0 KpaA 3aroTOBKW UNW €CAM NUNbHbIA ANCK
3alLemMnIIo, OTKIIOUNTE NHCTPYMEHT, IOKAUTECH MOJHOW OCTAHOBKM Avcka
Y NOAHUMUTE UHCTPYMEHT C 3aroTOBKM.

He nbiTaiiTech 0cBO6OANTL 3aLLEMIEHHbIN ANCK, HE OTKITIOUMNB UHCTPYMEHT
OT UCTOYHMKA MNTaHUA.

3BanpeLuaeTcA 0TBOAUTL NUAY Ha3az, BO BpeMA 06paboTKu.

OcTeperaiiTech pasneTaloLmxca 0TX0A0B. B HEKOTOpbIX Cy4aAx OTXoAb!
MOryT OT/NIeTaTh OT PEXYLLEro MHCTPYMEHTa Ha BbICOKO CKOPOCTM.
Monb3oBaTenb 06A3aH NPUHATL BCE MEPbI 3alNTh JIIOAENR, HAXOAALLMXCA B
paboyeii 30He, OT pasneTalomnXCA OTXOA0B.

Ecnu Bac npepsant Bo BpeMA paGoTbl, OCTAHOBUTE PaGoTy, OTKOUUTE
WHCTPYMEHT 1 TOMbKO NOTOM OTBIEKATEeCh OT NUSbI.

BUHT 1 Wwaiiba KpenyieHnA N1bHOTO ANCKA NPOEKTUPOBANNCH CeLNasbHO
nop Bawwy nuny. Bo nsbexxaHne HapylieHnin paboTbl 1 yrpo3 6e3onacHocTu
He [0MyCKaeTCA Nob30BATHCA NOBPEXAEHHbIM MM HECOOTBETCTBYIOLMM
BUHTOM/LLARBO KpenneHna aucka.

Mepuoanyecky NPoBEPANTE HAAEXKHOCTL 3aTAXKM BCEX raek, 60N1ToB 1
ApYrux KpenexHoix aetaneii. MoaTtarueaiite ocnabneHHsle aetanu.

[axke cobmniofeHne BCEX Npasusi IKCTyaTaLmy MHCTPYMEHTa He
rapaHTMpyeT OTCYTCTBME OCTATOYHBIX (hakTOpoB pucka. Ecnm Bel BOOGLLLE
He yBepeHbl B NPaBUIbHOCTU 1 6E30MaCHOCTM UCTONL30BaHNA ATOr0
WHCTPYMEHTA, He MbITaiTech ero UCMosb30BaTh.

WNHCTpyKumm no GesonacHocTy npu pa6oTe ¢ AUCKamm

+ BCET[IA cneaute 3a TeM, 4TO6bl AUCK COOTBETCTBOBAs 06paGaThiBaeMoMy
martepuany. CMOTPUTE MapKUPOBKY Ha AMCKE 1
[IOKYMEHTaUVIO MPOM3BOAUTENA.

SBAMPELLAETCH ncnonb3oBaTb NUIbHBIA AVUCK, AUAMETP KOTOPOro
6orbliie 3HaYEHNA, YKa3aHHOro Ha NacnopTHON TabNnnyke UHCTPYMEHTa.
Takoii AMCK MOXET KOCHYTHCA OrpaXaeHMUiA.

Wcnonb3yiite TONTIbKO Te nubHble AUCKKW, YacToTa BpalleHna
KOTOPbIX, yKa3aHHaA Ha MapkupoBKe, paBHa M 60MbLie YacTOTh!
BpALLEHUA UHCTPYMEHTA.

3AMPELWAETCAH ncnonbaoBaTb kakune-nmbo abpasnBHbie AVCKU.

Wcnonbayiite TOJIbKO nunbHble AUCKKU, PeKOMEHA0BaHHbIe
npouasoautenem un cootsetcTaytowme EN 847-1, ecnu cobrpaeTtech
obpabaTkiBaTh 4EPEBO UMM NOAOGHbIE MaTepuarbl.

SAMPELLAETCH ycTanaBnuBaTb AVCK, €CNM Y HEro 3aTynneHbl uan
OTCYTCTBYIOT 3yGbA, UM ECMIN HA HEM UMEIOTCA BUAMMBIE NOBPEXASHUA
vnn aechopmaumm.

SAMPELLAETCA ucnonb3oBaTtb AUCK, TONLLMHA KOTOPOroO HE NO3BONAET
waiibe AMcka 3aUenuThCA 3a NbICKU WNMHAEA: BUHT KPENeHNA Ancka He
CMOXeT Haps o6pasom 3adh poBaTh ANCK Ha WNUHAENE.

MpocneauTe 3a TeM, 4TO6bI BCE HEO6XOAVMbIE NPOCTABKMN W WNMHAENbHbIE
KOJibLa NOAXOAUIIN K WMUHAESIO U YCTaHOB/IEHHOMY ANCKY.

OTperynupyiTe pacKMMHMBAIOLLMIA HOX Tak1um 06pa3om, HTo6bl
paccToAHne MeXay HM 1 060A0M AncKa He npesbiwasno 5 M. Mpu aTom
060p ancKka He [OMKeH BbiCTynaTb 6osee, Yem Ha 5 MM 3a HIDKHIO
KPOMKY PacK/IMHMBAIOLIETO HOXa.

He ponyckaiite neperpesa aucka.

+ Bcerna nposepAiiTe COCTOAHME AMCKa NepeA Havasiom 6ot onepauni
nuneHvA. CneanTe 3a Tem, YToGbl AUCK Gbil OCTPbIM 1 COOTBETCTBOBAN
obpabaTbiBaeMoMy MaTepuarty. 3aTynieHHsle AUCKW CIeyeT 3aMeHATL U
0T/@BaTh Ha 3aTOYKY CMELMANCTY (ECAM 3TO BO3MOXKHO).

+ Bo BpemA nunexnAa nasaiite Ancky nopa6otath 6e3 Harpyaku 15-20 cekyHa,
4TOGbI BO3/YX OXNAANA ero.

CobniopaiiTe 0cobyio OCTOPOXXHOCTb BO BPEMA NWUMEHWA TBEpAo
[ipeBecuHbI. TBepable MaTepuasbl CO3AaloT Gornbliee ConpoTUBNEHNE 1
MOBBILIAIOT TEMIOBYIO HArPy3Ky Ha AMCK 1 3neKTpoasuraTens. Mo aToit
MPUYMHE HEOBXOMNMO BBIMOMHATL OXNAXKAEHNE BO3AYXOM Yallle.
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3HaKOMCTBO C u3genuem

1. MNepenHAA pykoATKa

2. KHorka ghmkcaumnmn BepTUKasibHOro NoNoXKeHnA
3. CoeauHeHne ana oTBoAaA Mbin

4. [naBHaA pyKoATKa

5. Kypok

6. BagHwii hrkcaTop yrna HaknoHa

7. Perynatop 4acToTbl BpauieHuA

8. BagHee Kpennexue napannenbHoi HanpasnAoLen
. BaaHwWii Kynadok TOYHOW HacTPOMKKN

10. YCTpOIACTBO 3awmThl OT OTAAYMN

11. KpbILK® WETOK

12. Mopowsa

13. CMoTpoBanA naHesb AnA HanpasnAoLLei

14. ®ukcaTop HanpasnatoLen

15. MepeaHuWii Kynayok TOYHON HACTPONKKM

16. MepenHee Kpennexune napannesbHoi HanpasnAoLLEen
17. MNepepHwii chukcaTop yrna HakioHa

18. ®ukcaTop rny6uHb!

19. Pyyka 6110KMPOBKYM LINUHAENA

20. Pbiyar Bbibopa pexuva

21. LLecTurpaHHbIin Koy

22. OrpaxxaeHue NubHOro ancka

23. BudyasibHble HAMKATOPbI Nponuna

24. MNepexoaHVK ANA 0TBOAA NbINN

Ha3HaueHue

LivipkynApHaa nuna anA paGoTsl «Ha BECY» 1 M0 HANPaB/AKLLMM.
MpefHa3HayeHa [NA BbINOHEHNA NETKUX 1 CPEAHEN CIOKHOCTY NOTPYXXHBIX
NPONUNOB B AIGPEBAHHbIX HAacTUNax, CTonewHnuax n I'IOﬂDGHbIX 3aroToBKax.

©
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WHcTpymeHT cneayeT ucnonb3osaTh TOSIBKO no npAMoMy HasHaueHuto.
Jio6an onepauuA, BbIXOAALLAA 38 PAMKY OMMCAHHOIO B 3TOM PyKOBOACTBE
CNY>KEGHOrO Ha3HAYEHA U3LENNA, BYET CHNTATLCA HeLleneBbIM
vicnonb3oBaHuem. OTBETCTBEHHOCTb 3a /060 yiiepb 1 TpaBMbl B peaynbTtarte
HELIeNIeBOro UCMoNb30BaHNA GyAeT HECTV OnepaTop, a He NPOU3BOAUTESb.
Takoke NpoM3BOANTENb He GYAET HECTV OTBETCTBEHHOCT 3a NoGble
W3MeHeHIA, BHECEeHHbIe B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTa, a Takxe 3a ylwepo,
KOTOpbIVi NOBNEKYT 3a COBOM Takne M3MEHEHNA.

Mpumeuanue. He npeaHasHayYeH ANA KOMMEPYECKOrO MCMONb30BaHNA.

PacnakoBbiBaHME UHCTPYMEHTA

AKKypaTHO pacnakyiiTe 1 0CMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HAKOMBTECH CO
BCEMY XapakTepucTuKamm 1 yHKUMAMK.

Y6eanTech, YTO BCE IETANM UHCTPYMEHTA HAXOAATCA B

XOpOLLEM COCTOAHNM.

Ecnu kakne-nmbo feTant oTCyTCTBYIOT UMW NOBPEXAEHDI, TO
3KCMyaTauma MHCTPYMEHTa paspellaeTca TOMbKO Moc/e 3ameHbl
Takux aetanei.

Mepepn akcnnyaTtauuen

BbITsXKKa Nbinn

Muna umeeT coeanHeHne ANA 0TBOAA NbinK (3), C NOMOLLbIO KOTOPOro
MO>XHO MOAKIIIOHYNTL MHCTPYMEHT K cucTema céopa nbinu Triton (TTSDES)
(cm. ‘PaboTa ¢ AONONHUTENBHON OCHAcTKO' / ‘CucTema cbopa nbinu Triton
(TTSDES)’) vnu K nbinecocy.

Cuctema c6opa nbinu Triton (TTSDES) unu BakyyMHbIi Nbineynosutens
MOryT 6bITb NOAKMIOYEHb! K MepexoaHuK ana oTeoaa nbinu (24), KOToPbIA
MO>XET NOBOPaYMBaTLCA Ha HYXXHbI Yron AnA nbineynanexua (puc. 1)
nocre MoaKIoHeHNA K COeAMHEHe 1A 0TBOAA Nbin (3)

Bbi6op pexuma

CmoTpUTE PUCYHOK A.

YCTPOICTBO BLIGOPA PEXXIMA NO3BOMAET NIErKO U GbICTPO NepeKoHaTLCA
MeX[y OCHOBHBIMM (hYHKUMAMMU MHCTPYMEHTA: XKEeaeMblii PeXiM paboTel
3a/1aeTCA NOBOPOTOM pbivara BbiGopa pexuma (20) B HyXXHOE NONOXeHUe.
@ CwmeHa aucka

e Morpy>kHaA ob6paboTka AnA 06bI4HON pesku

.@. PasmeTka. B aToM pexume BbINONHAETCA Nponun ray6uHoi 2,5 mm (%:2").
Moapo6HYI0 MHGOPMaLMIO CMOTPUTE B COOTBETCTBYIOLLMX pasaenax

9TOro pyKOBOACTBA.

YCcTaHOBKa 3aroToBKU

+ Bo usbexxaHve 3allemneHna n 0TAauW, Onopbl KPYMHbIX MAUT U ANMHHbIX
AeTanei [OMKHbI pacnonaraTbCA No 06e CTOPOHbI OT Nponuna Ha
HeBO/bLIOM PaCCTOAHNM OT Hero.

3aroToBka yKnaablBaeTCA NMLEBOI NOBEPXHOCTHIO BHN3:
BO3MOXHO pacluensieHne, 1 ny4ywe, 4Tobbl OHO BO3HMKANO Ha
BTOPOCTENEHHO NOBEPXHOCTY.

JKcnnyaTtaums
PaGoTta B pe)Xxume pasmeTku

B pexxmme paameTku rnybuHa pesaHuA ycTaHaBmBaeTcA Ha 2,5 MM (3/327).
TepBbIit, Pa3METO4HBIM MPOMWIT MO3BONNT YMEHbILNTL TPEHNE Ha MUTBHOM
[AmcKe, 0COBEHHO eCv NOCNeayIoLLME Nepexo/ibl BbINOMHAIOTCA C 6OMbWON
rNyGUHOI Pe3aHUA. PeXuM Takxe NoneseH /1A BbIMOMHEHUA NepBbIX
NPOXOA0B MO LUMOHMPO! marep n chopmanbaernaHomy
CIOVICTOMY MNIaCcTUKY.

+ TepeBeauTe pblyar BbiGopa pexvmMa B NonoxeHve “pasmeTka” 3

+ Tenepb rny6uHa pesaHunA 3adKCMpoBaHa, U ANCK HeNb3A ByaeT onyCTUTL
Huxe 2,5 Mm (¥42").

HacTpoiika rny6uHbl pe3axus

CMmoTpuTE PUCYHOK B.

« ny6uHa pe3aHuA HacTpavBaeTcA B AvanasoHe oT 0 Ao 55 Mm (2-11/647).
Ty6rHY MOXHO 3a[1aBaTh HEMOCPEACTBEHHO MO LUKASIE rYGUH, NpUem
OHa 0TKanMBpPOBaHa C YHETOM TOMLMHbI HAMPaB/AIOLLEN, MO3TOMY HUKaK1e
[IOMONHIATESbHbIE PacHeTbl He TPeGyIoTCA.

Jlyuwwe Bcero, YTOObl MUNbHbIA AVCK BbICTYNaN 3a 06paTHYIO NOBEPXHOCTbL
3aroToBKM He Goriee, YeM Ha OfiHY MOSHYIO BLICOTY 3y6a.

. OcnabbTe chrkcaTop rnybuHbl (18) 1 nepemecTvTe €ro no Wwkane Tak, YTobbl
yKasatesb COBMECTUSICA C TPEOYeMbIM 3HA4EHNEM IMYyGUHBI.

2. HapexxHo 3atAHuTE chrkcaTop.

. Tenepb nuna GyaeT onyckaTbCA TOMbKO A0 3aAaHHON FNy6uHbI (B pexxume
norpy>kHoit 06paboTKu).

Mpumeyanue. Ecnn Heo6xoaMMo 3aaath Fy6GUHY C BICOKOM TOYHOCTbIO,

BbIMO/THUTE HACTPOIIKY B XO[€ HECKOMBKMX MPOGHBIX MPOXOAO0B MO KYCKY

6paKoBaHHOrO MaTepuana, KOHTPOMMPYA TYGUHY YrONbHKOM.

w

PerynupoBka yrna pesanus

CwmotpwTe prcyHok C.

* Yron HaK/IoHa PeXXyLLEro MHCTPYMEHTa MOXET PEry/iMpoBaThCA B AvanasoHe
0°-48°

. OcnabbTe nepenHWii 1 3apHUiA hrkcaTopbl yria HaksoHa (6 1 17).

TMoBepHUTE KOPMYC MLl TaK, YTOGbI yKa3aTeslb, PACrioNOXEHHBIV PALOM C

nepeHIM (hUKCATOPOM YT/1a HAKIIOHa, COBMECTITICA C HYXKHBIM 3HAYEHIEM

Ha lKane.

HapexHo 3aTAHUTe NepeaHuii 1 3apHUiA hrkcaTopbl yria HakmoHa (6 1 17).

. Tenepb UHCTPYMEHT 3achrKCVPOBaH 1 roTOB K 06paboTKe nop, 3aiaHHbIM YrioM.

TMpumedanme. ECnv HeoGXOAMMO 3a/1aTk YroN C BbICOKOM TOYHOCTBIO, BLIMOSIHUTE

HaCTPOIKY B XO[1e HECKONBKMX NPOBHbBIX MPOXO0B NO KYCKY 6pakoBaHHOTO

maTepuana, KOHTPOSMPYA Yron C MOMOLLBIO YTofbHIKA.

BAXXHO! IMpy1 BLIMNOSHEHMM MPONWIOB MOf, YTTIOM BaXHO 3achVIKCVpOBaTL Ny

Ha HanpasnAoLLei. Moapo6Hyio HOPMALIIO CMOTPUTE B pasaene

«OBpaboTka nop, yriom».

ISR
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PerynupoBka 4acToTbl BpaLLeHUs

CmoTpUTe pUcYHOK D.

+ YacToTa BpalleHuA 3apaeTcA perynaTopom (7). OH no3sonuT Bam BbibpaTh
Ty 4acTOTy, KOTOpaA COOTBETCTBYET O6paGaTkIBaEMOMy MaTepuany.

+ B Tabnuue HXe faHbl PEKOMEHAALMN MO BLIGOPY YaCTOTbI BPALLEHUA B
3aBMCMMOCTY OT 06pabaTLIBaeMOro MaTepuana.

Marepuan lMonoxenue perynatopa
LlenbHan apeBecuHa (TBEPAbIX MM MATKWX NOPOA) 4-6
[peBeCcHO-CTPY>KeYHble NAnTbI 5-6
KneeHan apesecuHa, cTonApHas nnuTa,

LMOHVPOBAHHBIE MANTBI U MESIOBaHHBIN KApTOH 2-5
TeepnanA ApeBeCcHO-BOMIOKHUCTaA NanTa 1-4
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YcTaHOBKa W 3aKpensieHue Hanpaensaiowei

TMOpAAOK YCTaHOBKM 1 3aKPEen/eHA HanpaBnAIoLLEN, a Takxe npasuna
NPVUMEHeHNA NPoYeit OCHACTKK onucaHbl B pasaene “OcHactka’”.

Wcnonb3oBaHne Kynaykos TO4HOM HachOﬁKM

(S

MepenHuve v 3aaHne Kynayky TOYHOW HacTporku (9 1 15) No3BonAT
YCTPaHUTB 0T MLl OTHOCUTESNBHO HAMPABIAIOLLEH 1 MOBLICUTH
TOYHOCTb pe3aHnA Npu nepemeLweHnn Nunbl.

. OcnabbTe pblyarv KpenneHya nepeaHero N 3aAHero Kyna4kos TOYHO

HacTpoiiku (9 n 15).
YCTaHOBUTE NIy Ha HaMPaBIAIOLLYIO.

BbibepuTe nuLHMe 3a30pbl, NOBOpPaYMBan Kynadkv HaCTPOKY, U 3aTAHUTE
VX KpenneHna.

Mpumeyanue. Koraa KpenneHus Kyna4ykos TOYHOI HaCTPOWKM HaxoAATCA
B LIGHTPasIbHbIX MOMOXEHNAX, TO KyNa4kn HaXOAATCA B KpaiHem
BbIABUHYTOM MOJIOKEHUN.

3awmra ot oTAauM

n

OTaaya — aTO HEKOHTPONMPYEMbIV NOALEM UHCTPYMEHTA C 3ar0TOBKY U
0T6packiBaHe ero B CTOPOHY OnepaTopa npy 3alemMneHnu, YpeamepHo
noaaye unn GUEHUM NUMBHOO AMCKa.

DYHKUMA 3aWuTel OT OTAA4M NPeAoTBpallaeT TPaBMbl onepaTopa npu
HEOXWAAHHO oTAAaYe NUJibl.

. MoBepHWTe yCTPOICTBO 3almTbl OT oTAA4M (10) B nonoxxeHue “0” (nepen,

TeMm, KaK yCTaHOBMTb MUY Ha HaNPaBIIAoLLYIO).
Koraa nuna BCTaBNAETCA B AepXaTesn HanpasAIoLLeN, yCTPONCTBO
3aUMTBLI OT OT/AA4M BKIIIOHYAETCA aBTOMATAYECKM.

Mpumeyanue. Ecrv oTaaua Bce-Taku CRyyniach, To nepes Tem, Kak
NPOAOMKNTL 06PABOTKY YGEANTECH, HTO HANPaB/AIOLAA HE NOBPEeXAEHa.

06pa6oTka

BAXHO!

S
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Y6eanTech, YTO 3aroToBKa 1 Hanpas/AloLLaA HAAEXHO YCTaHOB/EHb! N
3aKPEN/IeHbl, U YTO X CMELLEHE BO BPEMA PaGOThI Ml UCKIIOYaETCA.

Bcerna nepxuTe MHCTPYMEHT 06eV MM pyKamu 3a NepefiHIon 1
3a[JHIOK PYKOATKN.

Bepute nuny Tonbko Bnepep. SAMNPELLAETCH TAHYTb Ny 06paTHo K cebe.

HapeHbTe Bce cpeacTBa 3alUThl, KOTOPbIE [OMKHbI UCMONb30BATLCA MPY
paboTe € ITUM UHCTPyMEeHTOM. CMOTpUTE Npasuia TEXHUKN 6e30MacHOCTU.

. Y6enuTecs, 4T chrkcaTop HanpasnAtoLel (14) 1 ycTpoCTBO 3alumThbl OT

otaaum (10) ycTaHoBNeHb! B nonoxerue “0”.
BcTaBbTe Nepe/Hioo YacTb Niuflbl B HAMPABIAIOLLYIO.

Ecnu Heo6x0AMMO BbINONHWTL NPONUA MOA, YrioM, 3achuKeupyiiTe nusy,

noBepHyB (hrKcaTop HanpasnAtoLei (14) B nonoxenue “I".

MepeBeauTe pbiyar BoiGopa pexxvima (20) B pexxyim norpy>kHoin obpaboTku
VNN PEXUM pasMeTKu

Kpenko BosbM1TECH 3a NNy 06enMU pyKamm U HaxXM1Te KYpoK (5).

. loKAuUTeCh, NoKa AVCK Pa3roHUTCA A0 MOSHLIX 060POTOB, HAXMUTE

KHOTMKY (h1KCaLmy BEPTUKANbHOrO MOSTOXEHUA (2) 1 ONyCTUTE AUCK Ha
3aAaHHyIo rny6uHy.

MepeasuHbTe NUNY BRepes, [0 KOHTAKTa MILHOrO AMCKa C 3aroTOBKOM 1
HayHWTe 06paboTKy.

Bbi6epurTe npaBunibHyIO NoAady: CIMWKOM BbiCOKan Noaada npuseset K
MOBbILIEHHON HArpy3Ke Ha 3N1eKTPOABMraTesb, a CAMILKOM HU3KaA BbI30BET
MBNIMLLHIOIO MPUTUPKY 3aroToBKW. He AenaiTe H1KaKnux peskux

[LBWKEHWI NUNONA.

. 3aBepLumB NponuA, OTNYCTUTE KYPOK W AOX/ANTECK, MOKa AUCK He

ocTaHoBUTCA. ToNbKO NOC/e 3TOr0 PaspeLlaeTca CHUMATL Ny
C HanpaBnAoLWEe.

06pa6oTka nop, yrnom

A BHUMAHME! Mpy BbINOAHEHUM NPONUAOB MOA YrIOM O4eHb BaXKHO
3achnKCMpoBaTh MUY Ha HaNPaBAIOLLEN.

1.

[nA 3TOro noBepHUTe hrkcaTop HanpasnAoLei (14) B nonoxeHue

BbinonHeHne norpyXHbix NPONuIoB

NN
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. OpUeHTUpYACH NO BU3yasbHbIM MHAVKaTOpam nponuna (23), ycTaHoBuTe

NV Ha HanpaBnAIOLLYI0 B TOM MeCTe, B KOTOPOM AVCK AO/KEH BPesaThCA
B 3aroTOBKY.

Kpenko Bo3bMWTECH 3a MUY 06enMM pyKamu 1 HaXXMUTE KypoK (5).

. [oxanTeck, noka AUCK PasroHUTCA A0 MOMHbIX 060POTOB, HAXKMUTE KHOMKY

hrKcaumm BEPTUKabHOrO NOMOXEHMA (2) 1, ONyCKan AUCK, BPeXbTECh Ha
3afiaHHyI0 rny6uHy.

BbinonHUTe nponun. ToUKy NOAbEMA Mkl C 3ar0TOBKY TakKe MOXHO
0TCneanTb Mo UHAMKATOPam nponuna.

He cHumaiiTe nuny ¢ HanpasnAowei 40 Tex Nop, Noka NiNbHbIA ANCK He
OCTaHOBUTCA MOMHOCTHIO.

Pabota ¢ fonoNHUTENbHOW
OCHACTKOM
HaGop HanpaBnsiiowmx n coeguHuteneii Triton (TTSTP)

B KOMNNeKT HanpasnAOWWX BXOAAT:

2 HanpasnAlowme anuHoit 700 mm (27%6") AnA yaobeTea akcnnyataum
MOrpy>KHON nunbl Triton;

2 coeiMHUTENA ANA HanpaBNAOLLEN.

MpumeyaHue. Kaxaplii cCoeAVHUTENb COCTOUT U3 ABYX YacTei.

MoproToBKa HanpaBnsoLWe
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Mepen nepebiM 1CNONb30BaHMEM HEO6X0AMMO 06pes3aTh Pe3UHOBYIO
NeHTY BAOSb OAHON KPOMKW KaXXA0i HacTu HanpasnAtoLLei.

. MpyikpenuTe HaNPaBAAIOLLYIO K MOAXOAALIEMY KYCKY

HEKOHAVLMOHHO APEBECUHbI.

. YCTaHOBUTE MY B PEXXIM PA3METKM (CMOTPUTE COOTBETCTBYIOLIME

VHCTPYKLWN B 3TOM PYKOBOACTBE).
BbINonHUTE Nponun no Bcel ANMHe HanpasnaioLueit. Mpy 3Tom neHTa
0BPEXKETCA TOUHO B HYXKHBIA pasmep.

. YTUNuanpyiiTe 0TX0Abl PE3NHOBOW NEHTI.

006cnyXuBaHue HanpaBnsoLen

TMepen nepBbIM UCMONL30BaHMEM (1 MO Mepe HEOGXOAUMOCTH B
AanbHeiem) HaHecuTe TOHKUIA Croii pacnbiIAeMoi cmasku. Tak nuna
6yneT nerye XoAuTb MO HaNpasnALEN.

He ponyckaiiTe CKONNeHnA Nbinn, onuoK 1 Npoyero Mycopa
Ha HanpasnAOLWEA.

HapawvBaHve Hanpasnsiowein
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MOXHO CpaimBaTh HanpasnAiowne ANA YBENUYEHUA ASIMHBI NPOMNIOB C
MOMOLLbIO CrieUManbHbIX COeANHNTENEN.

Kaxaplii coeivH1TENb ANA HANPABNAIOLLEHA COCTONT U3 NPOCTaBKMN 1
YAZMHUTENA C BUHTAMM C LIECTUrPAHHOM FOMIOBKOA.

Mpy c6opke coeanHUTenNsA, NPOCTaBKa yCcTaHaBIMBaeTCA Ha 6OKOBYIO
YacTb YASMHUTENA HAaNPOTUB rONIOBOK BUHTOB (CMOTPUTE pUCyHOK 00).

. BcTaBbTe 0anH coeanHMTE b B HUXKHWIA KpenexHbiii KaHan (B HUXHein

4acTu HanpasnAIOLLEN).

. Y6eamTech, YTO WeECTUrpaHHbIE rofIoBKM BUHTOB Hanpas/eHbl OT

HanpasfAoLWeit 1 JOCTYMHbI.

BeeauTe coeanHUTeNb B KaHan A0 NOMOBUHbI, YTOObI ABA BUHTA
pacnonaranucb BHyTpY KaHana, a Asa 0CTaBanCb OTKPbITbIMU.

. 3aTAHMTE [Ba BUHTA C LWECTUrPaHHOMN rONIOBKOW BHYTPU KaHana, 4Tobb!

NPUKPENUTL COSANHUTENb K HanpaBAoLLeH.

. 3aTem NoBTOpUTE 3Ty NPOLIeAYPY; BTOPO COEANHNTESb BCTABNAETCA B

BEPXHWIA KpenexHblii KaHan (Ha N1LEeBoii CTOPOHE HanpaBsAoLLeN).

. AHanorM4HbLIM 06pPa3oM, LECTUrPaHHbIE FOIOBKN BUHTOB AO/MKHbI ObITh

AOCTYMHbIMK. 3athNKCUPYIATE COeANHUTENb, 3aTAMMBAA BUHTbI.

Mp1coeanHUTE BTOPYIO HaMPaB/AIOLLYIO K CBOGOAHBIM KOHLIAM
coefivHUTeNel TaK, YTOGbI KOHLIb! ABYX HaNPaBAIOLNX COMKHYIIACK.

. 3aTAHUTE BUHTBI C LWIECTUMPaHHBIMI FONIOBKaMU, HTOGbI NPYUKPENUTL BTOPYIO

HarnpasnAoLLYIO K NepBOA.

3axumbl (TTSWC)

Bakumbl Triton NO3BONAIOT GbICTPO 1 HAAEXKHO NPUKPENUTL HANPaBNAIOLLYIO K
3aroToBke, 06ecneynBatoT TOYHOCTb U BbICTPOTY 06PaGOTKU.
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. YNoxuTe HanpasnaioLyto Ha 3aroToBKY 1 BbINOSIHUTE BbIBEPKY ee

NONoXeHnA BAONb IMHUWN nponuna.

BcTaBbTe TOHKUIN BEPXHWIA 3aXBaT 3aKMMa B HUXKHWIA KpenedXkHblid kaHan (B
HWXKHEeI 4acTn HanpasnAtoLen).

Kavan pyuKky 3axuima, NOAHUMUTE 1 MPKMUTE BTOPOIA 3aXBaT K HIXKHEN
4acTy 3aroTOBKM.

. MoBTOpUTE NPOLIEAYPY ANIA APYrOi CTOPOHbI HAMPaBNAIOWEH.

MpumeyaHme. 3axMbl MOXHO BCTaBNIATL B BEPXHUIN KpenexHbI KaHan (Ha
JIMLEBOIA CTOPOHE HanpasAIOLLEN).

BAXHO! 3aroToBka [0/XHa UMETb NOAXOAALLYIO ONOPY, PACTIONOXKEHHYIO
PALIOM C NiuHMeN Nponuna. CMOTpUTE pasaen «YCTaHoBKa 3aroToBKW» B
3TOM pyKOBOACTBE.

MepneHpnkynspHaa Hanpasnsiowas (TTSTS)

PefiCiluMHa No3BONAET yCTaHABNMBATL HAMPABIAIOLLYIO C BbICOKOM
TOYHOCTBIO Mo/ YoM 90° K KPOMKE 3aroTOBKY 1 BbIMONHATE
nepneHanKyNAPHbIE NPonusbI.

Owa ocobeHHo nonesHa Toraa, Koraa Heo6xoaMMO Bbipe3aTh HECKOSbKO
POBHbIX MOSIOC U3 OHOTO Kycka MaTepuana, cobniofan ToYHOCTb
B3aNMHOIO MONOXEHUA KPOMOK.
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. BcTaBbTe peiiCLunHy B HUXKHWIA KpenexHbIi KaHas (B HWXHel Yactn
HanpasnAloLLelt) Tak, 4Tobbl ee NnockaA CTopoHa 6bina obpatueHa K
AJMHHO CTOPOHE HanpaBAIOLLEA.

. BakpenuTte pefcLUMHYy BUHTOM C LIECTUrPaHHOM roSIOBKOA.

. Tenepb Npu ycTaHoBKe HanpaBAOLLIEl Ha 3aroToBKY, peiclunHa
PacnonoXM1TCA BAOL KPOMKM, & HanpaBAoLan BCTAHET Mof YriioMm
90° K Hei.

Mpi . PeiicumnHa

AJMHBI HanpaBAIOLWEN.

w N

npumepHo 140 mm (5-12")

Mpucnoco6nexue ansa perynuposku yrna(TTSAG)

MpucnocobneHie NO3BONAET yCTaHABNNBATL HANPaBMAOLLYIO NOf, YoM B
AvanasoHe +/- 55°. OHo obecneynBaeT BbICOKYIO TOYHOCTb 06paboTKU.

VYHuKansHaA ABOMHAA WKana No3BONAET OCYLECTBAATL HACTPOIIKY B
MOSIHOM AuanasoHe YryioB OTHOCUTESTbHO MCXOAHOTO NonoxeHna (90°).

. BcTaBbTe NpUCrocob/eHne ANA PEryIMPOBKM YI/a B HUKHIA KpenexHbIi
KaHan (B HYDKHeii 4acTy HanpaBnAoLLe) 1 cnerka 3aTAHNTE BUHT C
LIECTUrPaAHHOM FONOBKON.

. Ynepes NpfAMyIo KPOMKY MPUCNIOCOGIEHNA B KPOMKY 3aroTOBKM, MOBEPHUTE
HanpaBnAoLLYIO TaK, YTOGbI €€ KOHEL, COBMECTUIICA C OTMETKOW HY>KHOro
yrna Ha wKane npucrocoGneHmna.

. 3achvkenpyiiTe Tpebyemblii yron, 3aTAHYB BUHT C LIECTUMPaHHOM rOoBKON.

Mpumeyanue. MpucnocobneHvie ANA PerynMpoBKy yria 3aHMMaeT Np1MMepHo

140-220 MM (5-%2" — 8-%") ANVHbI HANPaBNAIOLLEN.
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MNapannenbHas Hanpasnsowas (TTSPG)

+ B HEKOTOPbIX CAIyHaAX HEBO3MOXKHO MPUMEHATL O6bIUHYIO HANPAB/AIOLLYIO.
Toraa MOXHO MCMONL30BATL NapafeNibHyIo HanpasAoLLYIo.
OHa MO3BOMNT BLINOMHATE TOYHBIE MPONWAbLI, NApanfenbHsle
KPOMKE 3aroTOBKM.

MapannensHan HanpasAOLLIAA MOXET pacnonaratbCA Kak C SIeBow, Tak 1
C NpaBoii CTOPOHBI OT MUMBLHOTO AANCKa.
. OcnaBbTe nepeaHee v 3aHee KPenmeHnA napanienbHoi HanpasnAoLLEen
(8 1 16) Ha nune.
BcTasbTe napasinesnbHylo Hanpas/AIoLLYIO B KPEMNEeXHbIe Nassl B
noaowse nunbl.
Monb3yAch LWKanon Ha napannenbHon HanpaenAoLLei, 3afainTe
PaccToAHMe OT NUABLHOTO ANCKA (LUMPWHY OTMMAMBAEMOro MaTepuana).
. BakpenuTe napanensHyto HaNPaBMAoLLYIO, 3aTAHYB NepeaHue n
3aaHee KpenneHus.
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Cuctema coopa nbinu Triton (TTSDES)

Cuctema oTBoAa nbim Triton AnA norpy>Helx nun Triton o6ecneunsaet
6€30MaCHOCTb 1 YICTOTY Ha paboyem MecTe.

Mony>xecTkuii mewok o6bemom 1000 mn cobepeT 6onee 90% nbinu,
MPOVN3BOAVMO MPY MUMEHNU.

HeTkaHblit MaTepuan 0TAM4aeTCA OTNYHBIMU XapaKTepUCTUKaMm
UnbTpaunm, a CMOTPOBaA NaHesb 06eryaeT KOHTPOsb 3a
3arofiHeHneM MeLlka.

YT106bI Mellok paboTan ¢ onTMasibHON 3htheKTUBHOCTbIO, PeKOMeHayeTcA
BbITPAXVBATH Mbifib TOTAA, KOTAA OH 3arONIHUTCA Ha % (MNnn paHblue).

CucTema 0TBOAA Mbl/v MPOCTO BCTAB/NAETCA B COOTBETCTBYIOLIEE
coeavHerue (3).

TexHnuyeckoe 00CnyXuBaHme

BHUMAHMUE! MNpexae Yem ycTaHaBNMBaTh UM MEHATb Kakyo-nbo
OCHACTKY WU BBINOHATL PETY/INPOBKY, OTKIIOHATE MHCTPYMEHT OT
CeTV NUTaHMA.

06wwuin ocmoTp

+ PerynApHo NpoBepANTE 3aTAXKY BCEX KPENeXHbIX BUHTOB. CO BpemeHem
3aTAXKA MOXET ocnabesaTt OT BUGPALINN.

+ Tepen Kax/biM 1CMONb30BAHNEM MHCTPYMEHTA OCMaTPUBaNTE LWHYP
NUTaHWA Ha NPEaMET NOBPEXAEHU NN U3HOCa. PEMOHTHbIE onepaumi
[LOMKHbI NPOBOANTLCA TONMBKO OhMLMANbHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. OTa pekoMeHAaLUMA PacrpoCTPAHAETCA 1 Ha WHYPbLI-YANMHUTENM,
MCMONb3yemble C UHCTPYMEHTOM.

OGCHV)KVIBBHVIB NMUIbHOr0 AUCKa

+ PerynfApHo ocMaTpuBaiiTe AMCK Ha NpeaMeT 3arpASHEHNA CMOSON U
onunkamu. Mpy HEOGXOAMMOCTY €r0 MOXKHO OYMCTUTE CTIPEEM Ha OCHOBE
PacTBOPUTENA MK CKUMAAPOM.

PerynapHo npoBepAiTe NWNbHbIA ANCK HA NPeAMET OTKIOHeHWA OT
nnockocTHocTu. Ecnn anck aecopmmpoBaH, To Ha aneKkTpoasuraTens
W peayKTop Ha4nHaeT AeiicTBoBaTL YpeamepHan Harpyska. Pa6oTa ¢
TaKVMM ANCKaMM MOXET ABUTLCA NPUYMHON NOTEPU rapaHTun.

PerynapHo ocmaTpusaiTe 3y6bA 13 kapbuaa Bonbhpama. OHM AOMKHbI
6bITb OCTPbIMK, 63 NoBpeXAeHWIA. Mpn Heo6X0AMMOCTY 3aTaunBaiiTe Unn
3amMeHANTe NUbHbIe Anckn.

MpumeyaHue. Mpy nepesaToyke 3y6beB HEMb3A U3MEHATL NEePeaHUiA yron.

3ameHa NUNbHOTO AUCKa

« lNpumeHAiTe TONbKO AMCKM AnameTpom 165 mm (6'2") noa WrpunHy
nponuna oT 2,2 MM (¥%:2"), NpefiHasHa4eHHble A LWMPKYSIAPHBIX NN C
4aCTOTOW BPALLEHNA Ha XONOCTOM X0Ay He Huie 5000 MuH .

+ KaTeropuiecku 3anpeLiaeTca ycTaHaBMBaTh BbICOKOCKOPOCTHbIE
CTanbHble ANCKM UM abpasusHble Kpyri. YCTaHOBKa pexyLlero
VHCTPYMEHTa ApYroro HazHa4eHWA unm pasmepa npuseaeT K
noTepe rapaHTuu.

+ He ycTaHaBnmBaiiTe HEKOHANLMOHHBIE MMbHBIE AMCKW. CreanTe 3a Tem,
YTOGbI PEXYLIMIA MHCTPYMEHT 0CTaBasICA MIOCKUM 1 OCTPLIM; Hannimne
TPELVH 1 Npoumx AecheKToB He AoMycKaeTCA.

CMoTpuTE pUCYHOK E.

1. MepeBeauTe pbiyar BbiGopa pexxkuma (20) B nonoxxeHne “cmeHa gucka” @

2. HaxxmuTe KHOMKy hrkcaummn BepTUKaIbHOro NONOXEHWA (2) 1 onycTuTe
nuny. MNuna 3admkerpyeTca Ha Tol rnybrHe, NPy KOTOPOI Yepes3 OKOLLKO B
OrpakAeHNV NIbHOro Avcka (22) OTKpbIBaeTCA AOCTYN K BUHTY
KpEnneHnA ancka.

3. BcTaBbTe WeCTUrpaHHbIi Ko (21) B rONOBKY BUHTA 1 HAXKMUTE KHOMKY
610KkMpoBKY WnuHaend (19).

4. TMosop: K04 B Hanp [nwmcka (NpoTus Yacosoi
CTPEJIKN), BBIKPYTUTE BUHT 1 CHAMUTE €ro BMECTE C Hapy>XHOW LLainGoii.

5. OCTOPOXHO CHUMUTE W3HOLEHHbINA AWCK C ONPaBKM Ha WNnHAene,
BbITALMTE €ro Yepes OTBEPCTUE B HUKHEN HaCTy OrpaxaeHuA 1 yoepuTe.

6. OCTOPOXHO BCTaBLTE HOBbIN AMCK YEPEe3 HM3 OrpaxKAEHNA U HafleHbTe
ero Ha onpasky Ha wnuHaene. [vck AomkeH 6biTb obpalleH Hapyxy Toin
CTOPOHOWA, Ha KOTOPYIO HaHECEeHbI HaanNMen 1 n3obpaxeHns. Hanpasnenue,
yKasaHHoe CTPenkoi Ha ANCKe, A0MKHO COBNaaaTh C HanpasneHrem,
YKa3aHHbIM CTPE/KO Ha OrpaskAeHNM.

7. YCTaHOBUTE Ha MECTO Hapy>HYIO Waiiby, BCTaBbTE Yepes Hee KPEernexHbIi
BUHT 11 3aKPYTUTE €ro, He 3aTAMMBAA CUSIBHO.

8. Y6eanTech, HTO ANCK MOCaXEH HaANexXallM 06pasom, HaXXMUTE KHOMKY
GIOKMPOBKY LWNMHAENA U HAAEXKHO 3aTAHUTE BUHT LIECTUMPaHHBIM KITIOYOM.

9. BblknioumTe (hrkcaumio BEpTUKaIbHOrO NOMOXEHUA KHOMKO 1 faiiTe
MUBHOMY AVCKY NOMHOCTBIO YIATI 32 OrpaXkaeHMe.

Oumncrtka

Houuepstame BEHTUMAUMOHHbIE OTBEPCTUA MHCTPYMEHTa B YUCTOTe,
He [lonycKaiTe 3acopeHuA.

PerynAapHo npoTupaiiTe nbifib 1 rpA3b TPAMKOWA WK MAMKOWA LEeTKOA.

3anpetaeTcA 1CMob30BaTh LWENOYHbIE BEWECTBA A/IA O4NUCTKN
NNacTUKOBbIX A€Tanei. PeKOMEH/AYeTCA NoNb30BaTLCA BIAXHON
TPANKON. He gonyckaiiTe KOHTaKTa Nfbl C BOLOM.

PerynapHo cmasbiBaiiTe BCe ABUXKYLINECA AeTaNN.

3amMeHa LWEToK

CwmoTpuTe pucyHkmn F v G.

pachuToBbIe WETKN ABNAIOTCA PACXOAHBIMI A€TaNAMM, KOTOPbIE
HEOBXOMMMO PErynAPHO OCMATPNBATL M 3aMEHATH MO Mepe U3HoCca.

. OTKNIOYUTE NINY OT NUTAHWA U BbIKPYTUTE KPbILKK WeToK (11).

OCTOPOXKHO NOTAHWTE 3a BLICTYNAIOLME MPYXKWHbI W BbITALUTE LETKU.

Ecnuv ocTaTouHbIi pasmep Kakoii-nno 13 LWeTok MeHee 6 MM (1%"),

3ameHuTe 06e AeTanu OpurMHasbHbIMK WweTkamu Triton, KOTopbie MOXHO

npuo6pecTy B ohuLManbHbIX CEPBUCHBIX LieHTpax Triton.

. YCTaHOBWTE CTapbie/HOBbIE LETKN HA MECTO, BCTaBbTE 1 MNIOTHO
3aKPYTUTE KPBILLIKWA.

MNpumeyanHue. Komnaxua Triton Precision Power Tools He HeceT

OTBETCTBEHHOCTY 3a YILEep6 UM TPaBMbl MO MPULYMHE HapYLIEHWA NPaBus

9KCAMyaTaLni UK HECAHKLIMOHMPOBAHHOTO PEMOHTA UHCTPYMEHTA.
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OcHacTKa

* MecTHble auneps! Triton NnpeanararoT NOSHbIA aCCOPTUMEHT OCHACTKM 1
VHCTPYMEHTOB, B TOM YMCNE NWSIbHbIE AVCKU.

+ BanyacTu MOXHO 3aKasblBaTb Ha caiiTe toolsparesonline.com.

KoHTakTHble faHHble

3a TexHU4ecKo NoAAePXKKON NN ycyramm No PeMoHTY obpaliaiTech Ha
Hally ropAdyyto NuHMo no TenedoHy (+44) 1935 382 222.

CaiAr: tritontools.com/ru-RU/Support

Appec (UK):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, BenvikobputaHua

Appec (EU):

Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Hupepnaxab!

Mouck u ycTpaHeHue HeMGﬂpaBHOGTeﬁ

XpaHeHue

* VIHCTPyMEHT AOMmKeH XpaHNTbLCA B HA[IEXKHOM, CYXOM U HELOCTYMHOM ANA

[eTeit mecTe.

YTunusaumsa

YTUnmM3auma HepaGoTaloLLEro U He MOAIEXALLEro PEMOHTY
9NEKTPOVNHCTPYMEHTA [I0/KHA BLINONHATECA B CTPOrOM COOTBETCTBUN C
roCy1apCTBEHHbLIMI HOPMATVBAMM.

3anpeuaeTcA yTUnM3npoBaTh 3IEKTPONHCTPYMEHT UMM HOI oM
3NEKTPNYECKOrO 1 3NeKTPOHHOTO 060PYA0BaHNA C GbITOBLIM MyCOPOM.

O6paTuTech B MECTHOE ynpaBieHne no yTUaM3aLmm oTXon0B 3a

WHbopmaLmeit 0 NPaBubHbIX MeToAax YTUIN3aLMN 3NeKTPOUHCTPYMeHTa.

HeucnpaBHocTb

Bo3amoyxHaA npuumHa

Bo3moxxHoe pelueHue

VHCTPYMEHT He 3anyckaeTca
NoAK/IoYeH

OTCyTCTBYET NUTAHME B CETU /N MHCTPYMEHT He

MpuBnekuTe cneuvanncTa AnA NPOBEPKM CeTU NNTaHUA

Otkas BbIkNtovaTensa

O6patnTech B 0thULMabHBIA CEPBUCHDINA LIEHTP
o6cnyxusanua Triton

OTkas anekTpoasuratena

O6patunTech B 0thuLMabHBIA CEPBUCHBINA LIEHTP
o6cnyxusaHua Triton

ek He pas3roHAeTCA A0
MONHOI CKOPOCTU

VHCTpYMeHT neperpesaeTcA

OTKNIOUMTE UHCTPYMEHT U aiiTe eMy OCTbITb 10
KOMHaTHOI TemnepaTypbl OCMOTPUTE 1 OUMCTUTE Nasbl
LA BEHTUNALMN

HeynoeneTsopuTensHoe

W3HowweHbl 3y6bA ancka

3ameHuTe Anck

KauecTBo NMNeHNA
[uck nospexaeH

BameHuTe anck

[nck HenpaBubHO yCTaHOBNEH

MepeycTaHoBuTe ANCK

Ocnabno kpennexne aucka

3aTAHNTE BUHT KpenneHna avcka

Bubpaunn unmn HeHopMasbHbIi
wym.

Bubpauva ancka

3aTAHNTE BUHT KpenmeHna avcka

Ocnabno KpenneHve Apyroii YacT UHCTPyMeHTa

MoaTtAHMTE KpennexHne

Kpennexve

HenpaeunbHo ycTaHoBNeHa ocHacTka unv ocnabno ee

VicnpaBbTe yCTaHOBKY OCHAaCcTKM
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